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Thank you for purchasing this Toshiba air conditioner.

Please read carefully through these instructions that contain important information, which complies with the
"Machinery" Directive(Directive 2006/42/EC), and ensure that you understand them.

After completing the installation work, hand over this Installation Manual as well as the Owner’s Manual provided
with the outdoor unit to the user, and ask the user to keep them in a safe place for future reference.

Generic denomination: Air conditioner

Definition of qualified installer or qualified service person

The air conditioner must be installed, maintained, repaired and removed by a qualified installer or qualified service
person. When any of these jobs is to be done, ask a qualified installer or qualified service person to do them.

A qualified installer or qualified service person is an agent who has the qualifications and knowledge described in the
table below.

Agent Qualifications and knowledge which the agent must have

« The qualified installer is a person who installs, maintains, relocates and removes the air conditioners
made by Toshiba Carrier Corporation. He or she has been trained to install, maintain, relocate and
remove the air conditioners made by Toshiba Carrier Corporation or, alternatively, he or she has been
instructed in such operations by an individual or individuals who have been trained and is thus
thoroughly acquainted with the knowledge related to these operations.

« The qualified installer who is allowed to do the electrical work involved in installation, relocation and
removal has the qualifications pertaining to this electrical work as stipulated by the local laws and
regulations, and he or she is a person who has been trained in matters relating to electrical work on the
air conditioners made by Toshiba Carrier Corporation or, alternatively, he or she has been instructed in
such matters by an individual or individuals who have been trained and is thus thoroughly acquainted

Qualified with the knowledge related to this work.

installer (*1) « The qualified installer who is allowed to do the refrigerant handling and piping work involved in
installation, relocation and removal has the qualifications pertaining to this refrigerant handling and
piping work as stipulated by the local laws and regulations, and he or she is a person who has been
trained in matters relating to refrigerant handling and piping work on the air conditioners made by
Toshiba Carrier Corporation or, alternatively, he or she has been instructed in such matters by an
individual or individuals who have been trained and is thus thoroughly acquainted with the knowledge
related to this work.

« The qualified installer who is allowed to work at heights has been trained in matters relating to working at
heights with the air conditioners made by Toshiba Carrier Corporation or, alternatively, he or she has
been instructed in such matters by an individual or individuals who have been trained and is thus
thoroughly acquainted with the knowledge related to this work.

The qualified service person is a person who installs, repairs, maintains, relocates and removes the air
conditioners made by Toshiba Carrier Corporation. He or she has been trained to install, repair,
maintain, relocate and remove the air conditioners made by Toshiba Carrier Corporation or, alternatively,
he or she has been instructed in such operations by an individual or individuals who have been trained
and is thus thoroughly acquainted with the knowledge related to these operations.

The qualified service person who is allowed to do the electrical work involved in installation, repair,
relocation and removal has the qualifications pertaining to this electrical work as stipulated by the local
laws and regulations, and he or she is a person who has been trained in matters relating to electrical
work on the air conditioners made by Toshiba Carrier Corporation or, alternatively, he or she has been
instructed in such matters by an individual or individuals who have been trained and is thus thoroughly
Qualified service acquainted with the knowledge related to this work.

person (*1) « The qualified service person who is allowed to do the refrigerant handling and piping work involved in
installation, repair, relocation and removal has the qualifications pertaining to this refrigerant handling
and piping work as stipulated by the local laws and regulations, and he or she is a person who has been
trained in matters relating to refrigerant handling and piping work on the air conditioners made by
Toshiba Carrier Corporation or, alternatively, he or she has been instructed in such matters by an
individual or individuals who have been trained and is thus thoroughly acquainted with the knowledge
related to this work.

The qualified service person who is allowed to work at heights has been trained in matters relating to
working at heights with the air conditioners made by Toshiba Carrier Corporation or, alternatively, he or
she has been instructed in such matters by an individual or individuals who have been trained and is
thus thoroughly acquainted with the knowledge related to this work.
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Definition of protective gear

When the air conditioner is to be transported, installed, maintained, repaired or removed, wear protective gloves and
‘safety’ work clothing.

In addition to such normal protective gear, wear the protective gear described below when undertaking the special
work detailed in the table below.

Failure to wear the proper protective gear is dangerous because you will be more susceptible to injury, burns,
electric shocks and other injuries.

Work undertaken Protective gear worn

Protective gloves

Alltypes of work ‘Safety’ working clothing

Gloves to provide protection from electric shock
Insulating shoes
Clothing to provide protection from electric shock

Electrical-related work

Work done at heights

(50 cm or more) Helmets for use in industry

Transportation of heavy

objects Shoes with additional protective toecap

Repair of outdoor unit Gloves to provide protection for electricians

These safety cautions describe important matters concerning safety to prevent injury to users or other people and
damages to property. Please read through this manual after understanding the contents below (meanings of
indications), and be sure to follow the description.

Indication Meaning of Indication
e WARNING Text set off in this manner indicates that failure to adhere to the directions in the warning could result
in serious bodily harm (1) or loss of life if the product is handled improperly.

Text set off in this manner indicates that failure to adhere to the directions in the caution could result in
slight injury (2) or damage (3) to property if the product is handled improperly.

/\ cAuTION

1: Serious bodily harm indicates loss of eyesight, injury, burns, electric shock, bone fracture, poisoning, and other
injuries which leave aftereffect and require hospitalization or long-term treatment as an outpatient.

2: Slight injury indicates injury, burns, electric shock, and other injuries which do not require hospitalization or long-
term treatment as an outpatient.

3: Damage to property indicates damage extending to buildings, household effects, domestic livestock, and pets.

This mark is for R32 refrigerant only. Refrigerant type is written on nameplate of
outdoor unit.

In case that refrigerant type is R32, this unit uses a flammable refrigerant.

If refrigerant leaks and comes in contact with fire or heating part, it will create
harmful gas and there is risk of fire.

WARNING
(Risk of fire)

Read the OWNER’S MANUAL carefully before operation.

Service personnel are required to carefully read the OWNER’S MANUAL and INSTALLATION MANUAL
before operation.

Further information is available in the OWNER’S MANUAL, INSTALLATION MANUAL, and the like.

=EE
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B Warning Indications on the Air Conditioner Unit

3

Warning indication

Description

WARNING

ELECTRICAL SHOCK HAZARD
Disconnect all remote
electric power supplies
before servicing.

WARNING

ELECTRICAL SHOCK HAZARD
Disconnect all remote electric power supplies before servicing.

WARNING

Moving parts.

Do not operate unit with grille
removed.

Stop the unit before the servicing.)

WARNING

Moving parts.
Do not operate unit with grille removed.
Stop the unit before the servicing.

N\

CAUTION

High temperature parts.
You might get burned
when removing this panel.

J

CAUTION

High temperature parts.
You might get burned when removing this panel.

~\

CAUTION

Do not touch the aluminum
fins of the unit.
Doing so may result in injury.

J

CAUTION

Do not touch the aluminium fins of the unit.
Doing so may result in injury.

S Bs

\

CAUTION

BURST HAZARD
Open the service valves before
the operation, otherwise there

might be the burst.

CAUTION

BURST HAZARD

Open the service valves before the operation, otherwise there might
be the burst.
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1 Precautions for Safety

The manufacturer shall not assume any liability for the damage
caused by not observing the description of this manual.

/A WARNING

General

» Before starting to install the air conditioner, read through the
Installation Manual carefully, and follow its instructions to install the
air conditioner.

* Only a qualified installer or service person is allowed to do
installation work. Inappropriate installation may result in water
leakage, electric shock or fire.

* Do not use any refrigerant different from the one specified for
complement or replacement. Otherwise, abnormally high pressure
may be generated in the refrigeration cycle, which may result in a
failure or explosion of the product or an injury to your body.

* Before opening the intake grille of the indoor unit or service panel
of the outdoor unit, set the circuit breaker to the OFF position.
Failure to set the circuit breaker to the OFF position may result in
electric shocks through contact with the interior parts. Only a
qualified installer (*1) or qualified service person (*1) is allowed to
remove the intake grille of the indoor unit or service panel of the
outdoor unit and do the work required.

* Before carrying out the installation, maintenance, repair or removal
work, set the circuit breaker to the OFF position. Otherwise, electric
shocks may result.

* Place a “Work in progress” sign near the circuit breaker while the
installation, maintenance, repair or removal work is being carried
out. There is a danger of electric shocks if the circuit breaker is set
to ON by mistake.

* Only a qualified installer (*1) or qualified service person (*1) is
allowed to undertake work at heights using a stand of 50 cm or more
or to remove the intake grille of the indoor unit to undertake work.

6-EN
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» Wear protective gloves and safety work clothing during installation,
servicing and removal.

* Do not touch the aluminum fin of the unit. You may injure yourself if
you do so. If the fin must be touched for some reason, first put on
protective gloves and safety work clothing, and then proceed.

* Do not climb onto or place objects on top of the outdoor unit. You
may fall or the objects may fall off of the outdoor unit and result in
injury.

* When work is performed at heights, use a ladder which complies
with the ISO 14122 standard, and follow the procedure in the
ladder’s instructions. Also wear a helmet for use in industry as
protective gear to undertake the work.

* Before cleaning the filter or other parts of the indoor unit, set the
circuit breaker to OFF without fail, and place a “Work in progress”
sign near the circuit breaker before proceeding with the work.

 Before working at heights, put a sign in place so that no-one will
approach the work location, before proceeding with the work. Parts
and other objects may fall from above, possibly injuring a person
below. While carrying out the work, wear a helmet for protection
from falling objects.

* The refrigerant used by this air conditioner is the R32.

* The air conditioner must be transported in stable condition. If any
part of the product is broken, contact the dealer.

* When the air conditioner must be transported by hand, carry it by
two or more people.

* Do not move or repair any unit by yourself. There is high voltage
inside the unit. You may get electric shock when removing the
cover and main unit.

* This appliance is intended to be used by expert or trained users in
shops, in light industry, or for commercial use by lay persons.
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Selection of installation location

* When the air conditioner is installed in a small room, provide
appropriate measures to ensure that the concentration of
refrigerant leakage occur in the room does not exceed the critical
level.

* Do not install in a location where flammable gas leaks are possible.
If the gas leak and accumulate around the unit, it may ignite and
cause a fire.

* To transport the air conditioner, wear shoes with additional
protective toecap.

* To transport the air conditioner, do not take hold of the bands
around the packing carton. You may injure yourself if the bands
should break.

* Install the indoor unit at least 2.5 m above the floor level since
otherwise the users may injure themselves or receive electric
shocks if they poke their fingers or other objects into the indoor unit
while the air conditioner is running.

* Do not place any combustion appliance in a place where it is
directly exposed to the wind of air conditioner, otherwise it may
cause imperfect combustion.

« Appliance and pipe-work shall be installed, operated and stored in
a room with a floor area larger than Anin m?.

How to get Ain M2 Anin = (M/ (2.5 x 0.22759 x hg))?

M is the refrigerant charge amount in appliance in kg;

hg is the installation height of the appliance in m:

0.6 m for floor standing / 1.8 m for wall mounted / 1.0 m for window
mounted / 2.2 m for ceiling mounted.

(R32 refrigerant models only. For detail, refer to Installation Manual
of the outdoor unit.)

Installation

» Suction duct length must be longer than 850mm.

* When the indoor unit is to be suspended, the designated hanging
bolts (M10 or W3/8) and nuts (M10 or W3/8) must be used. E

8-EN
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* Install the air conditioner securely in a location where the base can
sustain the weight adequately. If the strength is not enough, the
unit may fall down resulting in injury.

* Follow the instructions in the Installation Manual to install the air
conditioner. Failure to follow these instructions may cause the
product to fall down or topple over or give rise to noise, vibration,
water leakage or other trouble.

« Carry out the specified installation work to guard against the possibility
of high winds and earthquake. If the air conditioner is not installed
appropriately, a unit may topple over or fall down, causing an accident.

* If refrigerant gas has leaked during the installation work, ventilate
the room immediately. If the leaked refrigerant gas comes in
contact with fire, noxious gas may generate.

» Use forklift truck to carry in the air conditioner units and use winch
or hoist at installation of them.

* Helmet must be worn to protect your head from falling objects.
Especially, when you work under an inspection opening, helmet
must be worn to protect your head from falling objects from the
opening.

*» The unit can be accessed from the service panel shown in the figure.

« After the unit has been suspended and installed, take dust-proof
measures for the air intake and air discharge openings (cover
these openings) to ensure that no dust will enter inside the unit at
any point until the construction work has been completed.

Refrigerant piping

* Install the refrigerant pipe securely during the installation work
before operating the air conditioner. If the compressor is operated
with the valve open and without refrigerant pipe, the compressor
sucks air and the refrigeration cycles is over pressurized, which
may cause an injury.

* Tighten the flare nut with a torque wrench in the specified manner.
Excessive tighten of the flare nut may cause a crack in the flare nut
after a long period, which may result in refrigerant leakage.

9-EN
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« After the installation work, confirm that refrigerant gas does not
leak. If refrigerant gas leaks into the room and flows near a fire
source, such as a cooking range, noxious gas may be generated.

* When the air conditioner has been installed or relocated, follow the
instructions in the Installation Manual and purge the air completely
so that no gases other than the refrigerant will be mixed in the
refrigerating cycle. Failure to purge the air completely may cause
the air conditioner to malfunction.

* Nitrogen gas must be used for the airtight test.

* The charge hose must be connected tightly and in a proper
manner.

Electrical wiring

* Only a qualified installer (*1) or qualified service person (*1) is
allowed to carry out the electrical work of the air conditioner. Under
no circumstances must this work be done by an unqualified
individual since failure to carry out the work properly may result in
electric shocks and/or electrical leaks.

* To connect the electrical wires, repair the electrical parts or
undertake other electrical jobs, wear gloves to provide protection
for electricians, insulating shoes and clothing to provide protection
from electric shocks. Failure to wear this protective gear may result
in electric shocks.

» Use wiring that meets the specifications in the Installation Manual
and the stipulations in the local regulations and laws. Use of wiring
which does not meet the specifications may give rise to electric
shocks, electrical leakage, smoking and/or a fire.

* Be sure to connect earth wire. (Grounding work)

Incomplete earthing causes an electric shock.

* Do not connect earth wires to gas pipes, water pipes, and lightning
conductor or telephone earth wires.

« After completing the repair or relocation work, check that the earth
wires are connected properly.

10-EN
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* Install a circuit breaker that meets the specifications in the
Installation Manual and the stipulations in the local regulations and
laws.

* Install the circuit breaker where it can be easily accessed by the
agent.

* When installing the circuit breaker outdoors, install one which is
designed to be used outdoors.

» Under no circumstances, the power supply wire or the indoor and
outdoor connecting wire must be connected in the middle
(Connection using a solderless terminal etc.).

Connection trouble in the places where the wire is connected in the
middle may give rise to smoking and/or a fire.

* Electrical wiring work shall be conducted according to law and
regulation in the community and Installation Manual.

Failure to do so may result in electrocution or short circuit.

Test run

» Before operating the air conditioner after having completed the
work, check that the electrical control box cover of the indoor unit
and service panel of the outdoor unit are closed, and set the circuit
breaker to the ON position. You may receive an electric shock if the
power is turned on without first conducting these checks.

* If there is any kind of trouble (such as check code display has
appeared, smell of burning, abnormal sounds, the air conditioner
fails to cool or heat or water is leaking) has occurred in the air
conditioner, do not touch the air conditioner yourself but set the
circuit breaker to the OFF position, and contact a qualified service
person. Take steps to ensure that the power will not be turned on
(by marking “out of service” near the circuit breaker, for instance)
until qualified service person arrives. Continuing to use the air
conditioner in the trouble status may cause mechanical problems
to escalate or result in electric shocks or other trouble.

11-EN
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* After the work has finished, use an insulation tester set (500V
Megger) to check the resistance is 1 MQ or more between the
charge section and the non-charge metal section (Earth section).
If the resistance value is low, a disaster such as a leak or electric
shock is caused at user’s side.

» Upon completion of the installation work, check for refrigerant leaks
and check the insulation resistance and water drainage. Then
conduct a test run to check that the air conditioner is operating
properly.

Explanations given to user

» Upon completion of the installation work, tell the user where the
circuit breaker is located. If the user does not know where the
circuit breaker is, he or she will not be able to turn it off in the event
that trouble has occurred in the air conditioner.

« After the installation work, follow the Owner’s Manual to explain to
the customer how to use and maintain the unit.

Relocation

* Only a qualified installer (*1) or qualified service person (*1) is
allowed to relocate the air conditioner. It is dangerous for the air
conditioner to be relocated by an unqualified individual since a fire,
electric shocks, injury, water leakage, noise and/or vibration may
result.

* When carrying out the pump-down work, shut down the
compressor before disconnecting the refrigerant pipe.
Disconnecting the refrigerant pipe with the service valve left open
and the compressor still operating will cause air or other gas to be
sucked in, raising the pressure inside the refrigeration cycle to an
abnormally high level, and possibly resulting in rupture, injury, or
other trouble.

(*1) Refer to the “Definition of qualified installer or qualified service
person”.
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/A CAUTION

This Air Conditioner has adopted a refrigerant HFC (R32) which

does not destroy the ozone layer.

* As the R32 refrigerant is easily affected by impurities such us
moisture, oxidized film, oil, etc., due to the high pressure, be
careful not to allow the moisture, dirt, existing refrigerant,
refrigerating machine oil, etc., to get mixed up in the refrigeration
cycle during the installation work.

* A special tool for the R32 refrigerant is required for installation.

» Use a new and clean piping materials for the connecting pipe so
that moisture and dirt are not mixed together during the installation
work.

To Disconnect the Appliance from Main Power Supply.

* This appliance must be connected to the main power supply by
means of a switch with a contact separation of at least 3 mm.

B Precautions for using R32 refrigerant

The basic installation work procedures are the same as conventional
refrigerant (R410A, R22) models.

However, Please read through this manual after understanding the
contents below;

These safety cautions describe important matters concerning safety
to prevent injury to users or other people and damages to property.
Please read through this manual after understanding the contents
below (meanings of indications), and be sure to follow the description;

/A WARNING

» Models that use refrigerant R32 have a different charging port
thread diameter to prevent erroneous charging with refrigerant R22
and for safety.

13-EN
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* Do not use means to accelerate the defrosting process or to clean,
other than those recommended by the manufacturer.

* The appliance shall be stored in a room without continuously
operating ignition sources (for example: open flames, an operating
gas appliance or an operating electric heater.)

* Do not pierce or burn.

» Be aware that refrigerants may not contain an odor.

* The manufacturer may provide other suitable examples or may
provide additional information about the refrigerant odor.

A CAUTION

When a flammable refrigerant is used, all appliances shall be
charged with refrigerant at the manufacturing location or charged on
site as recommended by the manufacturer.

A part of an appliance that is charged on site, which requires brazing

or welding in the installation shall not be shipped with a flammable

refrigerant charge. Joints made in the installation between parts of
the refrigerating system, with at least one part charged, shall be
made in accordance with the following.

* A brazed, welded, or mechanical connection shall be made before
opening the valves to permit refrigerant to flow between the
refrigerating system parts. A vacuum valve shall be provided to
evacuate the interconnecting pipe and/or any uncharged
refrigerating system part.

» Mechanical connectors used indoors shall comply with ISO 14903.
When mechanical connectors are reused indoors, sealing parts
shall be renewed. When flared joints are reused indoors, the flare
part shall be re-fabricated.

» Refrigerant tubing shall be protected or enclosed to avoid damage.
Flexible refrigerant connectors (such as connecting lines between
the indoor and outdoor unit) that may be displaced during normal
operations shall be protected against mechanical damage.

14-EN
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General (Installation space / area)

* The installation of pipe-work shall be kept to a minimum.

* Pipe-work shall be protected from physical damage.

* The compliance with national gas regulations shall be observed.

* The mechanical connections shall be accessible for maintenance
purposes.

* In cases that require mechanical ventilation, ventilation openings
shall be kept clear of obstruction.

* When disposing of the product is used, be based on national
regulations with properly processed.

* The servicing shall be performed only as recommended by the
manufacturer.

* Where the appliance using flammable refrigerants is installed, Be
aware that;

- The appliance shall be stored in a well-ventilated area where the
room size corresponds to the room area as specified for
operation.

- The appliance shall be stored in a room without continuously
operating open flames (for example an operating gas appliance)
and ignition sources (for example an operating electric heater).

- The appliance shall be stored so as to prevent mechanical
damage from occurring.

» Equipment piping in the occupied space shall be installed in such a

way to protect against accidental damage in operation and service.

* Precautions shall be taken to avoid excessive vibration or pulsation
to refrigerating piping.

* Protection devices, piping and fittings shall be protected as far as
possible against adverse environmental effects, for example, the
danger of water collecting and freezing in relief pipes or the
accumulation of dirt and debris.

* Provision shall be made for expansion and contraction of long runs

of piping.
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* Piping in refrigerating systems shall be so designed and installed to
minimize the likelihood hydraulic shock damaging the system.

» Solenoid valves shall be correctly positioned in the piping to avoid
hydraulic shock.

» Solenoid valves shall not block in liquid refrigerant unless adequate
relief is provided to the refrigerant system low pressure side.

« Steel pipes and components shall be protected against corrosion
with a rustproof coating before applying any insulation.

* Flexible pipe elements shall be protected against mechanical
damage, excessive stress by torsion, or other forces. They should
be checked for mechanical damage annually.

* The indoor equipment and pipes shall be securely mounted and
guarded such that accidental rupture of equipment cannot occur
from such events as moving furniture or reconstruction activities.

» Where safety shut off valves are specified, the minimum room area
may be determined based on the maximum amount of refrigerant
that can be leaked as determined in Installation Manual.

» Where safety shut off valves are specified, the location of the valve
in the refrigerating system relative to the occupied spaces shall be
as described in Installation Manual.

* Field-made refrigerant joints indoors shall be tightness tested. The
test method shall have a sensitivity of 5 grams per year of
refrigerant or better under a pressure of at least 0,25 times the
maximum allowable pressure. No leak shall be detected.

* The total refrigerant charge in the system cannot exceed the
requirements for minimum floor area of the smallest room that is
served. For minimum floor area requirements for indoor units, see
the installation and owner's manual of the outdoor unit.

* When connecting to an outdoor unit of R32 refrigerant and using a
leak detector, always turn on the power of the indoor unit after
installation except during service in order to detect refrigerant
leakage and take safety measures.

16-EN
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Unventilated area
* The appliance shall be stored so as to prevent mechanical damage
from occurring.

Information on servicing

1. Check to the area

* Prior to beginning work on systems containing flammable
refrigerants, safety checks are necessary to ensure that the risk of
ignition is minimized. For repair to the refrigerating system, the
precautions in item 2 to 6 shall be complied with prior to conducting
work on the system.

2. Work procedure

» Work shall be undertaken under a controlled procedure so as to
minimize the risk of a flammable gas or vapour being present while
the work is being performed.

* When connecting to an outdoor unit of R32 refrigerant and using a
leak detector, the fan may automatically operate even if the air
conditioner is stopped when a refrigerant leak is detected. Be
careful not to get injured by the fan.

3. General work area

« All maintenance staff and others working in the local area shall be
instructed on the nature of work being carried out.

» Work in confined spaces shall be avoided.

* The area around the workspace shall be sectioned off.

» Ensure that the conditions within the area have been made safe by
control of flammable material.

4. Checking for presence of refrigerant

* The area shall be checked with an appropriate refrigerant detector
prior to and during work, to ensure the technician is aware of
potentially flammable atmospheres.

» Ensure that the leak detection equipment being used is suitable for

17-EN
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use with all applicable refrigerants, i.e. non sparking, adequately
sealed or intrinsically safe.

5. Presence of fire extinguisher

« If any hot work is to be conducted on the refrigeration equipment or
any associated parts, appropriate fire extinguishing equipment
shall be available on hand.

* Have a dry powder or CO: fire extinguisher adjacent to the
charging area.

6. No ignition sources

* No person carrying out work in relation to a refrigeration system
which involves exposing any pipe work shall use any sources of
ignition in such a manner that it may lead to the risk of fire or
explosion.

« All possible ignition sources including cigarette smoking, should be
kept sufficiently far away from the site of installation, repairing,
removing and disposal, during which refrigerant can possibly be
released to the surrounding space.

* Prior to work taking place, the area around the equipment is to be
surveyed to make sure that there are no flammable hazards or
ignition risks. "No Smoking" signs shall be displayed.

7. Ventilated area

* Ensure that the area is in the open or that it is adequately
ventilated before breaking into the system or conducting any hot
work.

* A degree of ventilation shall continue during the period that the
work is carried out.

* The ventilation should safely disperse any released refrigerant and
preferably expel it externally into the atmosphere.

8. Checks to the refrigeration equipment
* Where electrical components are being changed, installer shall be
fit for the purpose and to the correct specification.

18-EN
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« At all times the manufacturer's maintenance and service guidelines
shall be followed. If in doubt consult the manufacturer's technical
department for assistance.

* The following checks shall be applied to installations using
flammable refrigerants.

- The charge size is in accordance with the room size within which
the refrigerant containing parts are installed.

- The ventilation machinery and outlets are operating adequately
and are not obstructed.

- If an indirect refrigerating circuit is being used, the secondary
circuit shall be checked for the presence of refrigerant.

- Marking to the equipment continues to be visible and legible.
Markings and signs that are illegible shall be corrected.

- Refrigeration pipe or components are installed in a position where
they are unlikely to be exposed to any substance which may
corrode refrigerant contain- ing components, unless the
components are constructed of materials which are inherently
resistant to being corroded or are suitably protected against being
So corroded.

9. Checks to electrical devices

* Repair and maintenance to electrical components shall include
initial safety checks and component inspection procedures.

« If a fault exists that could compromise safety, then no electrical
supply shall be connected to the circuit until it is satisfactorily dealt
with.

« If the fault cannot be corrected immediately but it is necessary to
continue operation, an adequate temporary solution shall be used.
This shall be reported to the owner of the equipment so all parties
are advised.

* Initial safety checks shall include;

- That capacitors are discharged to avoid possibility of sparking.

19-EN -10 -
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- That there no live electrical components and wiring are exposed
while charging, recovering or purging the system.
- That there is continuity of earth bonding.

10. Repairs to sealed components

* During repairs to sealed components, all electrical supplies shall be
disconnected from the equipment being worked upon prior to any
removal of sealed covers, etc.

« If it is absolutely necessary to have an electrical supply to
equipment during servicing, then a permanently operating form of
leak detection shall be located at the most critical point to warn of a
potentially hazardous situation.

« Particular attention shall be paid to the following to ensure that by
working on electrical components, the casing is not altered in such
a way that the level of protection is affected.

* This shall include damage to cables, excessive number of
connections, terminals not made to original specification, damage
to seals, incorrect fitting of glands, etc.

» Ensure that apparatus is mounted securely.

* Ensure that seals or sealing materials have not degraded to the
point that they no longer serve the purpose of preventing the
ingress of flammable atmospheres.

» Replacement parts shall be in accordance with the manufacturer's
specifications.

NOTE: The use of silicon sealant may inhibit the effectiveness of

some types of leak detection equipment. Intrinsically safe

components do not have to be isolated prior to working on them.

11. Repair to intrinsically safe components

* Do not apply any permanent inductive or capacitance loads to the
circuit without ensuring that this will not exceed the permissible
voltage and current permitted for the equipment in use.

* Intrinsically safe components are the only types that can be worked
on while live in the presence of a flammable atmosphere.

—®
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* The test apparatus shall be at the correct rating.

» Replace components only with parts specified by the manufacturer.

* Other parts may result in the ignition of refrigerant in the
atmosphere from a leak.

12. Cabling

 Check that cabling will not be subject to wear, corrosion, excessive
pressure, vibration, sharp edges or any other adverse
environmental effects.

* Check shall also take into account the effects of aging or continual
vibration from sources such as compressors or fans.

13. Detection of flammable refrigerants

» Under no circumstances shall potential sources of ignition be used
in the searching for or detection of refrigerant leaks.

* A halide torch (or any other detector using a naked flame) shall not
be used.

* Electronic leak detectors may be used to detect refrigerant leaks
but, in the case of flammable refrigerants, the sensitivity may not
be adequate, or may need re-calibration. (Detection equipment
shall be calibrated in a refrigerant-free area.)

» Ensure that the detector is not a potential source of ignition and is
suitable for the refrigerant used.

* Leak detection equipment shall be set at a percentage of the LFL
of the refrigerant and shall be calibrated to the refrigerant
employed, and the appropriate percentage of gas (25 % maximum)
is confirmed.

* Leak detection fluids are also suitable for use with most refrigerants
but the use of detergents containing chlorine shall be avoided as
the chlorine may react with the refrigerant and corrode containing
chlorine.

« If a leak is suspected, all naked flames shall be removed/
extinguished.

* If a leakage of refrigerant is found which requires brazing, all of the

21-EN
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refrigerant shall be recovered from the system, or isolated (by
means of shut off valves) in a part of the system remote from the
leak.

14. Leak detection methods

* Electronic leak detectors shall be used to detect flammable
refrigerants leak, but the sensitivity may not be adequate, or may
need re-calibration. (Detection equipment shall be calibrated in a
refrigerant-free area.)

* Ensure that the detector is not a potential source of ignition and is
suitable for the refrigerant used.

* Leak detection equipment shall be set at a percentage of the LFL
of the refrigerant and shall be calibrated to the refrigerant
employed and the appropriate percentage of gas (25 % maximum)
is confirmed.

» Leak detection fluids are suitable for use with most refrigerants but
the use of detergents containing chlorine shall be avoided as the
chlorine may react with the refrigerant and corrode the copper
pipe-work.

* If a leak is suspected, all naked flames shall be removed/
extinguished.

« If a leakage of refrigerant is found which requires brazing, all of the
refrigerant shall be recovered from the system, or isolated (by
means of shut off valves) in a part of the system remote from the
leak.

» Oxygen free nitrogen (OFN) shall then be purged through the
system both before and during the brazing process.

15. Removal and evacuation

* When breaking into the refrigerant circuit to make repairs or for any
other purpose, Conventional procedures shall be used. However, it
is important that best practice is followed since flammability is a
consideration.
The following procedure shall be adhered to:

22-EN
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- remove refrigerant;

- purge the circuit with inert gas;

- evacuate,

- purge again with inert gas;

- open the circuit by cutting or brazing;

* The refrigerant charge shall be recovered into the correct recovery
cylinders.

* The system shall be “Flushed” with OFN to render the unit safe.

* This process may need to be repeated several times.

» Compressed air or oxygen shall not be used for purging refrigerant
systems.

* Flushing shall be achieved by breaking the vacuum in the system
with OFN and continuing to fill until the working pressure is
achieved, then venting to atmosphere, and finally pulling down to a
vacuum.

* This process shall be repeated until no refrigerant is within the
system.

* When the final OFN charge is used, the system shall be vented
down to atmospheric pressure to enable work to take place.

* This operation is absolutely vital if brazing operations on the pipe-
work are to take place.

* Ensure that the outlet for the vacuum pump is not close to any
ignition sources and that ventilation available.

16. Charging procedures
* In addition to conventional charging procedures, the following
requirements shall be followed.
- Ensure that contamination of different refrigerants does not occur
when using charging equipment.
- Hoses or lines shall be as short as possible to minimize the
amount of refrigerant contained in them.
- Cylinders shall be kept upright.
- Ensure that the refrigeration system is earthed prior to charging

23-EN
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the system with refrigerant.
- Label the system when charging is complete (if not already).
- Extreme care shall be taken not to overfill the refrigeration
system.
* Prior to recharging the system, it shall be pressure-tested with the
appropriate purging gas.
* The system shall be leak tested on completion of charging but prior
to commissioning.
* A follow up leak test shall be carried out prior to leaving the site.

17. Decommissioning

* Before carrying out this procedure, it is essential that the technician
is completely familiar with the equipment and all its details.

* It is recommended good practice that all refrigerants are recovered
safely.

* Prior to the task being carried out, an oil and refrigerant sample
shall be taken in case analysis is required to reuse of reclaimed
refrigerant.

* It is essential that electrical power is available before the task is
commenced.

a) Become familiar with the equipment and its operation.
b) Isolate system electrically.
c) Before attempting the procedure ensure that:
- Mechanical handling equipment is available, if required, for
handling refrigerant cylinders;
- All personal protective equipment is available and being used
correctly;
- The recovery process is supervised at all times by a competent
person;
- Recovery equipment and cylinders conform to the appropriate
standards.
d) Pump down refrigerant system, if possible.

24-EN
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e) If a vacuum is not possible, make a manifold so that refrigerant
can be removed from various parts of the system.

f) Make sure that cylinder is situated on the scales before recovery
takes place.

g) Start the recovery machine and operate in accordance with
manufacturer's instructions.

h) Do not overfill cylinders. (No more than 80 % volume liquid
charge).

i) Do not exceed the maximum working pressure of the cylinder,
even temporarily.

j) When the cylinders have been filled correctly and the process
completed, make sure that the cylinders and the equipment are
removed from site promptly and all isolation valves on the
equipment are closed off.

k) Recovered refrigerant shall not be charged into another
refrigeration system unless it has been cleaned and checked.

18. Labelling

* Equipment shall be labelled stating that it has been
decommissioned and emptied of refrigerant.

* The label shall be dated and signed.

* Ensure that there are labels on the equipment stating the
equipment contains flammable refrigerant.

19. Recovery

» When removing refrigerant from a system, either for servicing or
decommissioning, it is recommended good practice that all
refrigerants are removed safely.

» When transferring refrigerant into cylinders, ensure that only
appropriate refrigerant recovery cylinders are employed.

* Ensure that the correct number of cylinders for holding the total
system charge are available.

* All cylinders to be used are designated for the recovered

25-EN
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refrigerant and labelled for that refrigerant (i.e. special cylinders for
the recovery of refrigerant).

* Cylinders shall be complete with pressure-relief valve and
associated shut-off valves in good working order.

* Empty recovery cylinders are evacuated and, if possible, cooled
before recovery occurs.

* The recovery equipment shall be in good working order with a set
of instructions concerning the equipment that is at hand and shall
be suitable for the recovery of all appropiated refrigerants.

* In addition, a set of calibrated weighing scales shall be available
and in good working order.

» Hoses shall be complete with leak-free disconnect couplings and in
good condition.

» Before using the recovery machine, check that it is in satisfactory
working order, has been properly maintained and that any
associated electrical components are sealed to prevent ignition in
the event of a refrigerant release.

« Consult manufacturer if in doubt.

* The recovered refrigerant shall be returned to the refrigerant
supplier in the correct recovery cylinder, and the relevant waste
transfer note arranged.

* Do not mix refrigerants in recovery units and especially not in
cylinders.

* If compressors or compressor oils are to be removed, ensure that
they have been evacuated to an acceptable level to make certain
that flammable refrigerant does not remain within the lubricant.

» The evacuation process shall be carried out prior to returning the
compressor to the suppliers.

* Only electric heating to the compressor body shall be employed to
accelerate this process.

* When oil is drained from a system, it shall be carried out safely.
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Merci d’avoir acheté ce climatiseur Toshiba.

Lisez attentivement ces instructions qui contiennent des informations importantes concernant la conformité a la
Directive Machines (Directive 2006/42/EC) et assurez-vous de les comprendre.

Une fois l'installation terminée, confiez a I'utilisateur le présent manuel d’installation et le manuel du propriétaire et
demandez-lui de les ranger, afin qu’il les ait a disposition en cas de besoin.

Dénomination générique : Climatiseur

Définition d’un Installateur qualifié ou Technicien d’entretien qualifié

Le climatiseur doit étre installé, entretenu, réparé et enlevé par un installateur qualifié ou une personne d’entretien
qualifiée. Lorsqu’une de ces opérations doit étre effectuée, demandez a un installateur qualifi€ ou a un technicien
d’entretien qualifié de les exécuter pour vous.

Un installateur qualifié ou technicien d’entretien qualifié est un agent qui a les qualifications et connaissances
décrites dans le tableau suivant.

Agent

Qualifications et connaissances que cet agent doit posséder

Installateur
qualifié (*1)

L'installateur qualifié est une personne qui installe, entretient, déplace et enléve les climatiseurs
fabriqués par Toshiba Carrier Corporation. Il ou elle a été formé pour installer, entretenir, déplacer et
enlever les climatiseurs fabriqués par Toshiba Carrier Corporation ou, alternativement, il ou elle a regu
des consignes concernant de telles opérations par une ou des personnes qui ont été formées et a, par
conséquent, acquis toutes les connaissances associées a ces opérations.

Linstallateur qualifié qui est autorisé a effectuer un travail électrique compris dans l'installation, le
déplacement et I'enlévement posséde les qualifications nécessaires a ce travail électrique
conformément aux réglementations et a la Iégislation locales, et il ou elle est une personne qui a été
formée pour les problémes relatifs au travail électrique sur les climatiseurs fabriqués par Toshiba Carrier
Corporation ou, alternativement, il ou elle a regu des consignes dans de tels domaines par une ou des
personnes qui ont été formées et possédent, par conséquent, les connaissances relatives a ce travail.
L'installateur qualifié qui est autorisé a manipuler du fluide frigorigéne et a réaliser un travail de
raccordement compris dans l'installation, le déplacement et I'enlévement posséde les qualifications
nécessaires a cette manipulation de fluide frigorigene et de ce travail de raccordement conformément
aux réglementations et a la |égislation locales, et il ou elle est une personne qui a été formée pour les
problémes relatifs a la manipulation de fluide frigorigéne et de travail de raccordement sur les
climatiseurs fabriqués par Toshiba Carrier Corporation ou, alternativement, il ou elle a regu des
consignes dans de tels domaines par une ou des personnes qui ont été formées et possédent, par
conséquent, les connaissances relatives a ce travail.

L'installateur qualifié qui est autorisé a travailler en hauteur a été formé aux domaines relatifs au travail
en hauteur avec les climatiseurs fabriqués par Toshiba Carrier Corporation ou, alternativement, il ou elle
aregu des consignes dans de tels domaines par une ou des personnes qui ont été formées et
possedent, par conséquent, toutes les connaissances requises pour ce travail.

Technicien
d’entretien qualifié

1)

La personne d’entretien qualifiée est une personne qui installe, répare, entretient, déplace et enléve les
climatiseurs fabriqués par Toshiba Carrier Corporation. Il ou elle a été formé pour installer, réparer,
entretenir, déplacer et enlever les climatiseurs fabriqués par Toshiba Carrier Corporation ou,
alternativement, il ou elle a regu des consignes pour de telles opérations par une ou des personnes qui
ont été formées et a, par conséquent, acquis toutes les connaissances associées a ces opérations.

La personne d’entretien qualifiée qui est autorisée a effectuer un travail électrique compris dans
l'installation, la réparation, le déplacement et I'enlevement possede les qualifications nécessaires a ce
travail électrique conformément aux réglementations et a la législation locales, et il ou elle est une
personne qui a été formée pour les problémes relatifs au travail électrique sur les climatiseurs fabriqués
par Toshiba Carrier Corporation ou, alternativement, il ou elle a regu des consignes dans de tels
domaines par une ou des personnes qui ont été formées et possédent, par conséquent, les
connaissances relatives a ce travail.

La personne d’entretien qualifiée qui est autorisée a manipuler du fluide frigorigéne et a réaliser un
travail de raccordement compris dans l'installation, la réparation, le déplacement et I'enlévement
possede les qualifications nécessaires a cette manipulation de fluide frigorigéne et de ce travail de
raccordement conformément aux réglementations et a la Iégislation locales, et il ou elle est une
personne qui a été formée pour les problémes relatifs a la manipulation de fluide frigorigéne et de travail
de raccordement sur les climatiseurs fabriqués par Toshiba Carrier Corporation ou, alternativement, il ou
elle a regu des consignes dans de tels domaines par une ou des personnes qui ont été formées et
possedent, par conséquent, les connaissances relatives a ce travail.

La personne d’entretien qualifiée qui est autorisée a travailler en hauteur a été formée aux domaines
relatifs au travail en hauteur avec les climatiseurs fabriqués par Toshiba Carrier Corporation ou,
alternativement, il ou elle a regu des consignes dans de tels domaines par un ou des personnes qui ont
été formées et possédent, par conséquent, toutes les connaissances requises pour ce travail.
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Définition de I’équipement de protection

Lorsque le climatiseur doit étre transporté, installé, entretenu, réparé ou mis au rebut, portez des gants de protection
et des vétements de ‘sécurité’.

En plus de cette tenue de protection normale, portez la tenue de protection décrite ci-dessous lorsque vous
entreprenez les travaux spéciaux détaillés dans le tableau suivant.

Le fait de ne pas porter I'équipement de sécurité correct est dangereux car vous serez plus susceptible d’étre
blessé, bralé, de recevoir des décharges électriques et autres blessures.

Travaux entrepris

Equipement de protection porté

Tous types de travaux

Gants de protection
Vétement de travail de «Sécurité»

Travaux liés a
I'électricité

Gants protégeant des décharges électriques
Chaussures isolantes
Vétements pour fournir une protection contre les décharges électriques

Travail effectué
en hauteur
(50 cm minimum)

Casques utilisés dans l'industrie

Transport d’objets lourds

Chaussures avec des bouts renforcés de protection

Réparation de I'unité
extérieure

Gants pour fournir une protection contre les décharges électriques et la chaleur

Ces mises en garde décrivent des questions importantes concernant la sécurité afin de prévenir des blessures aux
utilisateurs ou a d'autres personnes et des dommages matériels. Veuillez lire ce manuel aprés avoir compris le
contenu ci-dessous (signification des indications), et assurez-vous de suivre la description.

Indication

Signification de I'indication

Le texte ainsi rédigé indique que le non-respect des instructions de I'avertissement pourrait

& AVERTISSEMENT entrainer des Iésions corporelles graves (1) ou la mort si le produit est manipulé de fagon

inappropriée.

/\ ATTENTION

Le texte ainsi rédigé indique que le non-respect des instructions de la précaution pourrait
entrainer de |égéres blessures (2) ou des dommages (3) matériels si le produit est manipulé
de fagon inappropriée.

1 : Les Iésions corporelles graves sont la perte de la vue, les blessures, les brilures, les chocs
électriques, les fractures osseuses, l'intoxication et d'autres blessures qui laissent des séquelles et
nécessitent une hospitalisation ou un traitement de longue durée en ambulatoire.

2 : Les blessures légeres sont des blessures, des brilures, des chocs électriques et d'autres blessures
qui ne nécessitent pas d'hospitalisation ou de traitement & long terme en ambulatoire.

3 : Les dommages matériels sont les dommages qui s'étendent aux batiments, aux effets personnels, au
bétail domestique et aux animaux domestiques.

(Risque d’incendie)

Cette marque est pour le réfrigérant R32 seulement. Le type de réfrigérant est

AVERTISSEMENT écrit sur la plaque signalétique de I'unité extérieure.

Si le type de réfrigérant est du R32, cet appareil utilise un réfrigérant inflammable.
Si du réfrigérant fuit et entre en contact avec du feu ou la partie chauffante, il
créera un gaz nocif et il y a un risque d’incendie.

Lisez attentivement le MANUEL DU PROPRIETAIRE avant utilisation.

Le personnel d’entretien doit lire attentivement le MANUEL DU PROPRIETAIRE et le MANUEL
D’INSTALLATION avant utilisation.

= EE

Vous trouverez de plus amples renseignements dans le MANUEL DU PROPRIETAIRE, le MANUEL
D’INSTALLATION, etc.
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Indication d’avertissement Description

WARNING

ELECTRICAL SHOCK HAZARD
Disconnect all remote
electric power supplies
before servicing.

AVERTISSEMENT

RISQUE DE DECHARGE ELECTRIQUE
Débranchez toutes les alimentations électriques distantes avant
I'entretien.

WARNING

AVERTISSEMENT
Moving parts. Piéces mobiles.
Do not operate unit with grille Ne faites pas fonctionner I'unité avec la grille déposée.
removed. Arrétez 'unité avant I'entretien.

Stop the unit before the servicing.
7

CAUTION
ATTENTION

High temperature parts.
You might get burned
when removing this panel.

Piéces a haute température.
Vous pourriez vous briler en déposant ce panneau

CAUTION
ATTENTION

Do not touch the aluminum
fins of the unit.
Doing so may result in injury.

Ne touchez pas les palmes en aluminium de l'unité.
Vous pourriez vous blesser.

J

CAUTION
BURST HAZARD

Open the service valves before
the operation, otherwise there
might be the burst.

ATTENTION

RISQUE D’EXPLOSION
Ouvrez les soupapes de service avant I'opération, sinon un éclatement
pourrait se produire.

SIEIBIBlb
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1 Précautions de sécurité

Le fabricant ne peut étre tenu responsable pour tout dommage
causé par le non respect des instructions et descriptions de ce
manuel.

A\ AVERTISSEMENT

Généralités

 Avant d’installer le climatiseur, lisez attentivement le Manuel
d’installation et suivez les instructions pour installer le climatiseur.

 Seul un installateur qualifié ou une personne d’entretien est
autorisé a procéder a l'installation. Une installation inadéquate peut
se solder par une fuite d’eau, une électrocution ou un incendie.

* N'utilisez aucun autre réfrigérant que celui spécifié pour tout rajout
ou remplacement. Sinon, une haute pression anormale pourrait
étre générée dans le circuit de réfrigération, qui pourrait entrainer
une panne ou une explosion du produit ou méme des blessures
corporelles.

* Avant d'ouvrir la grille d'admission de l'unité intérieure ou le
panneau de service de l'unité extérieure, mettez le disjoncteur en
position OFF. Si le disjoncteur n'est pas réglé sur la position OFF,
des chocs électriques peuvent se produire en cas de contact avec
les piéces intérieures. Seul un installateur qualifié (*1) ou un
technicien de service qualifiée (*1) est autorisé a retirer la grille
d'admission de l'unité intérieure ou du panneau de service de
l'unité extérieure et a effectuer les travaux requis.

 Avant de procéder a l'installation, a I'entretien, a la réparation ou a
la dépose, réglez le coupe-circuit en position OFF. Dans le cas
contraire, cela peut entrainer des chocs électriques.

* Placez un panneau indicateur «Travail en cours» a proximité du
coupe-circuit pendant I'installation, I'entretien, la réparation ou la
dépose. Un danger de choc électrique est possible si le coupe-
circuit est réglé sur ON par erreur.

« Seul un installateur qualifié (*1) ou une personne d’entretien
qualifiée (*1) est autorisé a entreprendre un travail en hauteur a
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I'aide d’'un pied de 50 cm minimum pour déposer la grille d’entrée
d’air de 'unité intérieure pour entreprendre le travail.

* Portez des gants de protection ainsi que des vétements de travail
de sécurité pendant 'installation, I'entretien et la dépose.

* Ne touchez pas la palme en aluminium de I'unité. Vous risquez de
vous blesser dans le cas contraire. Si vous devez toucher la palme
pour une raison ou une autre, mettez d’abord des gants de
protection et des vétements de travail de sécurité, ensuite,
procédez a 'opération.

* Ne montez pas sur l'unité extérieure ou ne placez pas d'objets
dessus. Vous risquez de tomber ou des objets peuvent tomber de
I'unité extérieure et entrainer des blessures.

* Pour toute intervention en hauteur, utilisez une échelle conforme a
la norme ISO 14122, puis suivez la procédure indiquée dans les
instructions de I'échelle. Portez également un casque de protection
pour une utilisation dans l'industrie comme tenue de protection
pour entreprendre le travail.

 Avant de nettoyer le filtre ou d'autres parties de I'unité intérieure,
mettez le coupe-circuit sur OFF sans faute et placez un panneau
indicateur « Travaux en cours » a proximité du coupe-circuit avant
de commencer les travaux.

* Avant de travailler en hauteur et d’exécuter la tdche demandée,
signalez votre présence pour que personne n’approche de la zone
concernée. Des piéces et d’autres objets risquent de tomber du
haut, pouvant blesser une personne se trouvant en dessous.
Durant votre intervention, portez un casque pour vous protéger des
éventuelles chutes d’objets.

* Le fluide frigorigéne utilisé par ce climatiseur est le R32.

* Le climatiseur doit étre transporté dans des conditions stables. Si
une piéce était endommagée, contactez le revendeur.

* Lorsque le climatiseur doit étre déplacé manuellement, prévoyez
deux personnes ou plus pour son transport.

* Ne déplacez ni ne réparez I'unité vous-méme. Lintérieur de l'unité
est sous haute tension. Vous risqueriez un choc électrique en
enlevant le couvercle et I'unité principale.

5-FR

.

1 $-

el

—®

* Cet appareil est destiné aux utilisateurs spécialisés ou formés dans
les magasins, I'industrie Iégére ou pour un usage commercial par
les personnes non spécialisées.

Sélection du lieu d’installation

* Si le climatiseur est installé dans une petite piéce, prenez les
mesures qui s'imposent pour que, en cas de fuite, la teneur en
réfrigérant ne dépasse pas le seuil critique.

* N’installez pas cet appareil dans un endroit ou des fuites de gaz
inflammable sont possibles. En cas de fuite du gaz et
d’accumulation a proximité du climatiseur, un incendie peut se
déclarer.

* Lors du transport du climatiseur, portez des chaussures a coquilles
de protection supplémentaires.

» Lors du transport du climatiseur, n’agrippez pas les bandes du
carton d’emballage. Vous risquez de vous blesser si les bandes se
brisent.

* Installez 'unité intérieure a au moins 2,5 m au dessus du niveau du
sol, dans le cas contraire, les utilisateurs peuvent se blesser ou
recevoir des chocs électriques s’ils frappent de leurs doigts ou
d’autres objets dans I'unité intérieure alors que le climatiseur
fonctionne.

* Ne placez aucun appareil a combustion dans un endroit exposé
directement au souffle du climatiseur, faute de quoi sa combustion
risquerait d’étre défectueuse.

* Les appareils et les tuyauteries doivent étre installés, exploités et
entreposés dans une piéce dont la surface au sol est supérieure a
Anmin m?,

Comment obtenir Ain M? : Apin = (M /(2,5 x 0,22759 % hg))?

M est la charge de réfrigérant de I'appareil en kg ;

hg est la hauteur d’'installation de I'appareil en m :

0,6 m pour modéle au sol / 1,8 m pour montage mural / 1,0 m pour
montage a la fenétre / 2,2 m pour montage au plafond.

(modéles a réfrigérant R32 uniquement. Pour plus de détails,
reportez-vous au manuel d’installation de I'unité extérieure.)

Installation

* La gaine d’aspiration doit mesurer plus de 850 mm. m

6-FR
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* Lorsque l'unité intérieure doit étre suspendue, les boulons (M10 ou
Wa3/8) et les écrous (M10 ou W3/8) de suspension désignés
doivent étre utilisés.

* Installez soigneusement le climatiseur sur une base capable de le
supporter. Si I'endroit n'est pas assez résistant, I'unité peut tomber
et provoquer des blessures.

« Suivez les instructions du Manuel d’installation pour installer le
climatiseur. Tout manquement a ces instructions peut entrainer une
chute ou un basculement du produit ou encore générer des bruits,
vibrations, fuites d’eau ou autres problémes.

* Procédez a l'installation indiquée en mettant 'équipement a I'abri
d’'un éventuel tremblement de terre et des vents forts. Si le
climatiseur n’est pas correctement installé, I'unité peut basculer ou
tomber et ainsi provoquer un accident.

* Si le gaz réfrigérant a fui durant I'installation, aérez immédiatement
la piéce. Si le gaz réfrigérant qui a fui entre en contact avec le feu,
un gaz nocif peut se dégager.

« Utilisez un chariot élévateur pour porter le climatiseur. Pour le
monter, utilisez un treuil ou un monte-charge.

* Le port du casque est obligatoire pour protéger votre téte des
éventuelles chutes d’objets.

Tout particulierement, lorsque vous travaillez sous un regard, le
port du casque est obligatoire pour protéger votre téte des
éventuelles chutes d’objets a I'ouverture.

* L'unité est accessible depuis le panneau de service indiqué sur la
figure.

* Apres la suspension et l'installation de l'unité, prenez des mesures
anti-poussiére pour les admissions d'air et les ouvertures
d'évacuation de I'air (couvez ces ouvertures) pour vous assurer
qgu'aucune poussiéere n'entrera a l'intérieur de l'unité avant que les
travaux de construction ne soient terminés.

Tuyaux de réfrigérant

* Fixez solidement le tuyau de réfrigérant pendant l'installation,
avant de faire fonctionner le climatiseur. Si le compresseur est
utilisé avec la vanne ouverte et sans que le tuyau de réfrigérant ne
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soit connecté, le compresseur aspire l'air et le circuit de
réfrigération est alors en surpression. Dans ce cas, les tuyaux
risquent de blesser quelqu’un.

* Serrez I'écrou évasé avec une clé dynamométrique de la maniére
spécifiée. Si vous appliquez un couple excessif, 'écrou risque, aprés un
certain temps, de se casser et de provoquer une fuite de réfrigérant.

* Apres l'installation, assurez-vous que le gaz réfrigérant ne fuit pas.
Si le gaz réfrigérant fuit dans la piéce et s’écoule a proximité d’'une
source inflammable, telle qu’une cuisiniére, un gaz nocif peut se
deégager.

* Lorsque le climatiseur a été installé ou déplacé, suivez les
instructions du Manuel d’installation et purgez la totalité de 'air de
sorte qu’aucun gaz autre que le fluide frigorigéne ne soit mélangé
dans le circuit de réfrigération. Ne pas purger compléetement I'air
peut entrainer un dysfonctionnement du climatiseur.

» De I'azote gazeux doit étre utilisé pour le test d’étanchéité a l'air.

* Le tuyau de charge doit étre bien serré et correctement raccordé.

Raccordement électrique

« Seul un installateur qualifié (*1) ou une personne d’entretien
qualifiée (*1) est autorisé a réaliser le travail électrique sur le
climatiseur. En aucun cas, ce travail doit étre effectué par une
personne non qualifiée étant donné que si le travail n’est pas
correctement effectué, des chocs électriques et/ou des fuites
électriques peuvent survenir.

* Pour connecter les fils électriques, réparer les pieces électriques
ou entreprendre d'autres travaux électriques, les électriciens
doivent porter des gants pour se protéger, porter des vétements et
chaussures isolantes pour se protéger contre les chocs
électriques. Ne pas porter cette tenue de protection peut entrainer
des chocs électriques.

» Utilisez un cablage respectant les spécifications du Manuel
d’installation et les dispositions des réglementations et de la
|égislation locales. L'utilisation d’un cablage n’étant pas conforme
aux spécifications peut donner lieu a des chocs électriques, une
dispersion électrique, de la fumée et/ou un incendie.
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* Assurez-vous de connecter le fil de terre. (Mise a la terre)
Une mise a la terre incompléte provoque une électrocution.

» Ne raccordez pas les fils de mise a la terre aux tuyaux de gaz, aux
canalisations d’eau, au paratonnerre ou a la prise de terre du
téléphone.

» Aprés avoir terminé le travail de réparation ou de déplacement,
assurez-vous que le fil de terre est correctement raccordé.

* Installez un coupe-circuit respectant les spécifications du manuel
d’installation et les dispositions des réglementations et de la
législation locales.

* Installez le coupe-circuit la ou il peut facilement étre accessible par
I'agent.

* Lors de l'installation du coupe-circuit a I'extérieur, installez-en un
qui soit congu pour étre utilisé a I'extérieur.

* En aucun cas, le fil d'alimentation ou le fil de raccordement
intérieur et extérieur ne doit présenter de rallonge. (raccordement a
I'aide d'une borne sans soudure, etc.).

Des problemes de raccordement dans des endroits ou le cable
présente une rallonge peuvent entrainer de la fumée et/ou un
incendie.

» Le travail de cablage électrique doit étre conduit conformément a la
législation et a la réglementation locales et au manuel
d’installation.

Dans le cas contraire, une électrocution ou un court-circuit peut
survenir.

Essai de fonctionnement

* Avant de faire fonctionner le climatiseur aprés avoir terminé le
travail, assurez-vous que le couvercle du boitier des pieces
électriques de l'unité intérieure et du panneau de service de l'unité
extérieure sont fermés, ensuite, réglez le coupe-circuit sur la
position ON. Vous pouvez recevoir un choc électrique si
I'alimentation est activée sans avoir d’abord effectué ces
vérifications.

* En cas de soucis (comme en cas de code d’erreur sur |'affichage,
d’odeur de bralé ou de sons anormaux, lorsque le climatiseur ne
parvient pas a refroidir ou a réchauffer I'air ou en cas de fuite

9-FR -18 -

ﬁ%

el

d’eau), ne touchez pas le climatiseur. Mettez le disjoncteur en
position OFF et contactez un réparateur agréé. Prenez des
mesures pour garantir que I'alimentation ne sera pas branchée (en
indiquant « hors service » prés du disjoncteur, par exemple)
jusqu’a ce que la personne d’entretien qualifiée arrive. Continuer a
utiliser le climatiseur alors qu'il présente un probléme peut
entrainer des problémes mécaniques ou donner lieu a des chocs
électriques et autres pannes.

* Une fois le travail terminé, utilisez un contrdleur d’isolement
(mégohmmetre de 500 V) afin de vérifier que la résistance est de
1 MQ minimum entre la section de charge et la section métallique
sans charge (Section terre). Si la valeur de résistance est faible,
une catastrophe telle qu’une fuite ou un choc électrique se produit
sur le coté utilisateur.

* A l'issue du travail d’installation, vérifiez qu’il n’y a pas de fuites de
fluide frigorigéne et vérifiez la résistance d’isolation ainsi que
I'évacuation d’eau. Ensuite, effectuez un essai de fonctionnement
afin de vous assurer que le climatiseur fonctionne correctement.

Explications données a I'utilisateur

* A l'issue du travail d’installation, dites a I'utilisateur ou se trouve le
coupe-circuit. Si l'utilisateur ne sait pas ou se trouve le coupe-
circuit, il ou elle ne sera pas capable de le désactiver au cas ou un
probléme surviendrait au niveau du climatiseur.

* Apreés le travail d’installation, reportez-vous au Mode d’emploi pour
expliquer au client comment utiliser 'unité et effectuer son
entretien.

Réinstallation

« Seul un installateur qualifié (*1) ou une personne d’entretien
qualifiée (*1) est autorisé a déplacer le climatiseur. Déplacer le
climatiseur par une personne non-qualifiée représente un danger
étant donné qu’un incendie, un choc électrique, des blessures, des

fuites d’eau, des parasites et/ou des vibrations peuvent en résulter.

* Lors de la réalisation du travail de pompage, coupez le
compresseur avant de débrancher le tuyau de réfrigérant.
Débrancher le tuyau de réfrigérant alors que la vanne d’entretien
est restée ouverte et que le compresseur fonctionne encore peut
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entrainer une aspiration de I'air ou d’autre gaz, faisant augmenter
la pression a I'intérieure du circuit de réfrigération a un niveau
anormalement élevé, et pouvant donner lieu a un éclatement, un
dommage ou d’autres problémes.

—19 -

(*1) Reportez-vous a « Définition d’'un Installateur qualifié ou
Technicien d’entretien qualifié ».

A\ ATTENTION

Ce climatiseur a adopté un réfrigérant HFC (R32) qui ne détruit

pas la couche d’ozone.

* Le réfrigérant R32 étant facilement affecté par des impuretés telles
que '’humidité, un film oxydé, de I'huile, etc., en raison de la
pression élevée, veillez a ne pas laisser d’humidité, de la saleté, du
réfrigérant existant, de I'huile pour machine de réfrigération, etc.,
se mélanger au cycle de réfrigération pendant les travaux
d’installation.

 Un outil spécial pour réfrigérant R32 est nécessaire pour
I'installation.

» Utilisez des matériau de tuyauterie propres et neufs pour le tuyau
de raccordement afin d’éviter les mélanges d’humidité et de saleté
pendant les travaux d’installation.

Pour déconnecter I’appareil du secteur.

* Cet appareil doit étre connecté au secteur via un interrupteur ayant
une séparation de contact d’au moins 3 mm.

B Précautions pour l'utilisation du fluide frigorigéne R32

Les procédures d’installation de base sont les mémes que pour les
modéeles a fluides frigorigénes conventionnels (R410A, R22).
Cependant, veuillez lire ce manuel aprés avoir compris le contenu
ci-dessous;

Les présentes précautions de sécurité décrivent des points
importants concernant la sécurité afin d’éviter que les utilisateurs ou
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autres personnes ne se blessent ou que des biens soient
endommagés. Veuillez lire ce manuel aprés avoir compris le
contenu ci-dessous (signification des indications), et assurez-vous
de respecter la description;

A\ AVERTISSEMENT

* Les modeles qui utilisent les fluides frigorigénes R32 ont un
diamétre de filetage de port de charge différent pour éviter une
charge erronée avec le fluide fluide frigorigene R22 et pour la
sécurite.

* Pour accélérer le processus de dégivrage ou procéder au
nettoyage, n'utilisez pas d’autres méthodes que celles préconisées
par le fabricant.

 L'appareil doit étre stocké dans une piéce sans sources d’allumage
a fonctionnement continu (par ex. flammes ouvertes, appareil a
gaz en fonctionnement ou chauffage électrique en
fonctionnement).

* Ne pas percer ou brdler.

» Sachez que les fluides frigorigénes doivent étre inodores.

* Le fabricant peut fournir d’autres exemples appropriés ou fournir
des renseignements supplémentaires concernant I'odeur du fluide
frigorigéne.

/N\ ATTENTION

Lorsqu’un fluide frigorigéne inflammable est utilisé, tous les a
ppareils doivent étre chargés en fluide frigorigéne sur le lieu de
fabrication ou sur site, selon les recommandations du fabricant.
Si une partie d’'un appareil est chargée sur site et nécessite d’étre
brasée ou soudée dans l'installation, celle-ci ne doit pas étre
expediée avec une charge de fluide frigorigéne inflammable.

Les joints réalisés dans l'installation entre les parties du systeme
frigorifique, dont au moins une partie est chargée, doivent étre
réalisés conformément a ce qui suit.

12-FR
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» Tout raccord brasé, soudé ou mécanique doit étre réalisé avant
'ouverture des vannes afin de permettre au fluide frigorigéne de
circuler entre les parties du systéme frigorifique Une soupape

d’aspiration doit étre prévue pour vider le tuyau d’interconnexion et/

ou toute partie non chargée du systéme frigorifique.

* Les connecteurs meécaniques utilisés a I'intérieur doivent étre
conformes a la norme ISO 14903. Si des raccords mécaniques
sont réutilisés a l'intérieur, les pieces d’étanchéité doivent étre
remplacées. Si des joints évasés sont réutilisés a l'intérieur, la
partie évasée doit étre réusinée.

* Les tubes de fluide frigorigéne doivent étre protégés ou fermés
pour éviter tout dommage. Les raccords flexibles de fluide
frigorigéne (tels que les conduites de raccordement entre I'unité
intérieure et 'unité extérieure) susceptibles de bouger pendant le
fonctionnement normal doivent étre protégés contre les dommages
mécaniques.

Généralités (Espace / surface d’installation)

* L'installation de la tuyauterie doit étre réduite au minimum.

* Les tuyauteries doivent étre protégées contre les dommages
physiques.

* Le respect des réglementations nationales en matiére de gaz doit
étre respecté.

* Les raccords mécaniques doivent étre accessibles a des fins
d’entretien.

» Dans les cas nécessitant une ventilation mécanique, les orifices de
ventilation doivent étre dégagés.

* Lors de I'élimination du produit, il convient de respecter les
réglementations nationales relatives au traitement des déchets.

* L’entretien ne doit étre effectué que conformément aux
recommandations du fabricant.

« Si 'appareil installé utilise des fluides frigorigénes inflammables,
respectez les consignes suivantes;

- L'appareil doit étre entreposé dans un endroit bien ventilé ou les
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dimensions de la piece correspondent a celles de la piéce
spécifiées pour le fonctionnement.

- Lappareil doit étre entreposé dans une piéce exempte de
dispositifs a flamme ouverte en continu (par exemple: un appareil
a gaz en fonctionnement) et de sources d’inflammation (par
exemple: un chauffage électrique en fonctionnement).

- L'appareil doit étre entreposé de maniére a éviter tout dommage
meécanique.

* La tuyauterie de I'équipement dans I'espace occupé doit étre
installée de maniére a étre protégée contre les dommages
accidentels pendant le fonctionnement et I'entretien.

* Des précautions doivent étre prises pour éviter les vibrations
excessives ou les pulsations dans les tuyauteries frigorifique.

* Les dispositifs de protection, les tuyauteries et les accessoires
doivent étre protégés autant que possible contre les effets néfastes
pour I'environnement, par exemple contre le risque de stagnation
et de gel de I'eau dans les tuyaux de décharge ou I'accumulation
de saleté et de débris.

* Des dispositions doivent étre prises pour I'expansion et la
contraction des grandes longueurs de tuyauterie.

* La tuyauterie des systémes frigorifiques doit étre congue et
installée de maniére a réduire au minimum les risques de
dommages par choc hydraulique du systéme.

* Les électrovannes doivent étre correctement positionnées dans la
tuyauterie pour éviter tout choc hydraulique.

* Les électrovannes ne doivent pas se bloquer dans le fluide
frigorigéne liquide & moins qu’'une décharge adéquate ne soit
prévue du cbté basse pression du systéme fluide frigorigéne.

* Les tuyaux et composants en acier doivent étre protégés contre la
corrosion par un revétement anticorrosion avant I'application de
tout isolant.

* Les éléments flexibles de tuyauterie doivent étre protégés contre
les dommages mécaniques, les contraintes excessives dues a la

—®

torsion ou a d'autres forces. lls doivent étre vérifiés chaque année [l
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afin de déceler tout dommage mécanique.

 L’équipement intérieur et les tuyaux doivent étre solidement fixés et
protégés de maniére a ce qu’aucune rupture accidentelle de
I'équipement ne puisse se produire a la suite d’événements tels
que le déplacement de meubles ou activités de reconstruction.

* Lorsque des vannes d’arrét de sécurité sont spécifiées, la surface
minimale de la piece peut étre déterminée en fonction de la
quantité maximale de fluide frigorigéne qui peut s’échapper, tel que
déterminé dans le manuel d’installation.

* Lorsque des vannes d’arrét de sécurité sont spécifiées,
'emplacement de la vanne dans le systéme frigorifique par rapport
aux espaces occupes doit étre tel que décrit dans le manuel
d’installation.

* Les joints de fluide frigorigéne fabriqués sur place a l'intérieur
doivent faire I'objet d’'un test d’étanchéité. La méthode de test doit
avoir une sensibilité de 5 grammes par an de fluide frigorigéne ou
plus, sous une pression au moins égale a 0,25 fois la pression
maximale admissible. Aucune fuite ne doit étre détectée.

* La charge totale du réfrigérant dans le systéme ne peut pas
dépasser les caractéristiques requises de la zone de sol minimale
de la plus petite piéce desservie. Pour les caractéristiques requises
minimales de la zone au sol pour les unités intérieures, reportez-
vous au Manuel d’installation et au Manuel du propriétaire de
I'unité extérieure.

* Lors de la connexion a une unité extérieure de réfrigérant R32 et
de l'utilisation d’un détecteur de fuite, mettez toujours l'unité
intérieure sous tension aprés l'installation, sauf pendant I'entretien
pour détecter les fuites de réfrigérant et prenez les mesures de
sécurite.

Zone non ventilée

* L’appareil doit étre entreposé de maniére a éviter tout dommage
meécanique.
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Informations relatives a I’entretien

1. Vérification de la zone

» Avant de commencer a travailler sur des installations contenant
des fluides frigorigénes inflammables, des contrbles de sécurité
sont nécessaires afin de réduire au minimum le risque
d’'inflammation. Pour la réparation du systéme frigorifique, les
précautions des points 2 a 6 doivent étre respectées avant
d’effectuer des travaux sur le systéme.

2. Procédure de travail

* Les travaux doivent étre entrepris selon une procédure contrdlée
de maniére a réduire au minimum le risque de présence de gaz ou
de vapeur inflammables pendant I'exécution des travaux.

* Lors de la connexion a une unité extérieure de réfrigérant R32 et a
I'aide d’un détecteur de fuite, le ventilateur peut fonctionner
automatiquement méme si le climatiseur est arrété lorsqu’une fuite
de réfrigérant est détectée. Veillez a ne pas vous blesser avec le
ventilateur.

3. Espace de travail général

» Tout le personnel d’entretien et autres personnes travaillant dans la
zone locale doivent étre informés de la nature des travaux
effectués.

* Les travaux dans des espaces confinés doivent étre évités.

 La zone autour de I'espace de travail doit étre sectionnée.

 Assurez-vous que les conditions a l'intérieur de la zone ont été
sécurisées par un contrble des matiéres inflammables.

4. Vérification de la présence de fluide frigorigéne

* La zone doit étre vérifiée a I'aide d’'un détecteur de fluide
frigorigéne approprié avant et pendant les travaux, afin de
s’assurer que le technicien a connaissance des atmosphéres
potentiellement inflammables.

* Assurez-vous que le matériel de détection des fuites utilisé
convient a tous les fluides frigorigénes applicables, c’est-a-dire
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gu’il ne produit pas d’étincelles, qu’il est correctement scellé ou
qu’il est intrinséquement sdr.

5. Présence d’un extincteur

« Si des travaux a chaud doivent étre effectués sur I'équipement
frigorifique ou sur toute piéce connexe, le matériel d’extinction
d’incendie approprié doit étre disponible sur place.

» Un extincteur a poudre séche ou a CO: doit étre a disposition a
proximité de la zone de charge.

6. Aucune source d’inflammation

* Pendant I'exécution de travaux relatifs a un systéme frigorifique
impliquant I'exposition de toute tuyauterie, personne ne doit utiliser
de sources d’'inflammation d’'une maniére telle qu’elles puissent
entrainer un risque d’incendie ou d’explosion.

* Toutes les sources d’inflammation possibles, y compris la cigarette,
doivent étre tenues suffisamment éloignées du lieu d’installation,
de réparation, d’enlevement et d’élimination, au cours duquel le
fluide frigorigéne peut éventuellement étre rejeté dans I'espace
environnant.

» Avant le début des travaux, il convient d’inspecter la zone autour
de I'équipement pour s’assurer qu’il N’y a pas de risques
d’inflammabilité ou d’inflammation. Des panneaux « Défense de
fumer » doivent étre affichés.

7. Zone ventilée

* Assurez-vous que la zone est a I'air libre ou suffisamment ventilée
avant de pénétrer dans le systeme ou d’effectuer tout travail a
chaud.

» Un certain degré de ventilation doit étre maintenu pendant la durée
des travaux.

* La ventilation doit disperser en toute sécurité tout fluide frigorigéne
libéré et, de préférence, I'expulser dans I'atmosphére extérieure.

ﬁ-%
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8. Vérification de I’équipement frigorifique

* En cas de remplacement de composants électriques, I'installateur
doit travailler conformément a 'usage prévu et appliquer les
spécifications correctes.

* Les directives d’entretien et de service du fabricant doivent étre
respectées a tout instant. En cas de doute, consulter le service
technique du fabricant pour obtenir de I'aide.

* Les contrdles suivants doivent étre appliqués aux installations
utilisant des fluide frigorigénes inflammables.

- Le volume de charge dépend de la taille de la piece dans laquelle
les pieces contenant le fluide frigorigéne sont installées.

- Les machines et les sorties de ventilation fonctionnent
correctement et ne sont pas obstruées.

- Si un circuit frigorifique indirect est utilisé, la présence de fluide
frigorigéne doit étre vérifieée dans le circuit secondaire.

- Le marquage sur I'équipement doit rester visible et lisible. Les
marquages et signes illisibles doivent étre corrigés.

- Les tuyaux ou composants frigorifiques sont installés dans une
position ou il est peu probable qu’ils soient exposés a une
substance susceptible de corroder les composants contenant du
fluide frigorigéne, a moins que les composants ne soient
fabriqués dans des matériaux intrinséquement résistants a la
corrosion ou convenablement protégés contre cette corrosion.

9. Vérification des appareils électriques

* La réparation et I'entretien des composants électriques doivent
comprendre des vérifications de sécurité initiales et des
procédures d’inspection des composants.

« S’il existe un défaut susceptible de compromettre la sécurité,
aucune alimentation électrique ne doit étre raccordée au circuit tant
gu’il n’a pas été résolu de maniére satisfaisante.

* Si le défaut ne peut pas étre corrigé immédiatement mais qu’il est
nécessaire de poursuivre le fonctionnement, une solution
temporaire adéquate doit étre utilisée. Ceci doit étre signalé au
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propriétaire de I'équipement afin que toutes les parties en soient

informées.

« A des fins de sécurité, il convient de vérifier;

- Que les condensateurs sont déchargés pour éviter toute
possibilité d’étincelles.

- Qu'aucun composant électrique sous tension ni aucun cablage
n’est exposeé lors de la charge, de la récupération ou de la purge
du systeme.

- Qu'il y a continuité de la mise a la terre.

10. Réparation de composants scellés

* Pendant les réparations des composants scellés, toutes les
alimentations électriques doivent étre déconnectées de
I'équipement sur lequel on travaille avant d’enlever tout couvercle
scellé, etc.

* S’il est absolument nécessaire d’avoir une alimentation électrique
pour I'équipement pendant I'entretien, une forme de détection des
fuites fonctionnant en permanence doit étre placée au point le plus
critique pour avertir d’'une situation potentiellement dangereuse.

» Une attention particuliére doit étre accordée aux points suivants
afin de s’assurer qu’en travaillant sur des composants électriques,
le boitier n’est pas modifié de telle sorte que le niveau de
protection soit affecté.

* Cela comprend des cables endommagés, un nombre excessif de
connexions, des bornes non conformes aux spécifications
d’origine, des joints d’étanchéité endommagés, un montage
incorrect des presse-étoupes, etc.

* Assurez-vous que I'appareil est solidement fixé.

 Assurez-vous que les joints ou les matériaux d’étanchéité ne se
sont pas dégradés au point qu’ils ne servent plus a empécher la
pénétration d’atmosphéres inflammables.

* Les pieces de rechange doivent étre conformes aux spécifications
du fabricant.

19-FR
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REMARQUE: L'utilisation d’un joint d’étanchéité au silicone peut
nuire a lefficacité de certains types d’équipements de détection des
fuites. Les composants a sécurité intrinseque n’ont pas besoin d’étre
isolés avant toute intervention sur eux.

11. Réparation des composants a sécurité intrinséque

* N'appliquez pas de charges inductives ou capacitives
permanentes sur le circuit sans vous assurer que celles-ci ne
dépassent pas la tension et le courant admissibles pour
I'équipement utilisé.

* Les composants a sécurité intrinseque sont les seuls sur lesquels il
est possible d’intervenir en présence d’'une atmosphére
inflammable.

 L'appareil de test doit étre de calibre approprié.

* Remplacez les composants uniquement par des pieces spécifiées
par le fabricant.

» D’autres pieces peuvent provoquer I'inflammation du fluide
frigorigéne dans I'atmosphére en cas de fuite.

12. Cablage

* Vérifiez que le cablage n’est pas soumis a 'usure, a la corrosion, a
une pression excessive, aux vibrations, a des bordures coupantes
ou a tout autre effet environnemental néfaste.

* La vérification doit également tenir compte des effets du
vieillissement ou des vibrations continues provenant de sources
telles que les compresseurs ou les ventilateurs.

13. Détection de fluides frigorigénes inflammables

* En aucun cas, des sources potentielles d’inflammation ne doivent étre
utilisées pour rechercher ou détecter des fuites de fluide frigorigéne.

« L'utilisation d’'un chalumeau aux halogénures (ou tout autre
détecteur utilisant une flamme nue) est prohibée.

» Des détecteurs de fuites électroniques peuvent étre utilisés pour
détecter les fuites de fluide frigorigéne mais, dans le cas des
fluides frigorigénes inflammables, il se peut que la sensibilité ne
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soit pas adéquate ou nécessite un réétalonnage. (Le matériel de
détection doit étre étalonné dans une zone exempte de fluide
frigorigéne.)

» Assurez-vous que le détecteur n’est pas une source potentielle
d’'inflammation et qu’il convient au fluide frigorigéne utilisé.

* Le matériel de détection des fuites doit étre réglé a un pourcentage
de la limite inférieure d’inflammabilité (LFL) du fluide frigorigéne et
doit étre étalonné en fonction du fluide frigorigéne utilisé, et le
pourcentage approprié de gaz (25% maximum) doit étre confirmé.

* Les liquides de détection de fuites conviennent également a la
plupart des fluide frigorigénes, mais I'utilisation de détergents
contenant du chlore doit étre évitée car le chlore peut réagir avec le
fluide frigorigéne et corroder le produit contenant du chlore.

* Si 'on soupgonne une fuite, toutes les flammes nues doivent étre
éliminées/éteintes.

« Si une fuite de fluide frigorigéne nécessitant un brasage est
détectée, tout le fluide frigorigéne doit étre récupéré du systéme ou
isolé (au moyen de vannes d’arrét) dans une partie du systéme
éloignée de la fuite.

14. Méthodes de détection des fuites

» Des détecteurs de fuites électroniques doivent étre utilisés pour
détecter les fuites de fluide frigorigénes inflammables, mais il se
peut que la sensibilité ne soit pas adéquate ou nécessite un
réétalonnage. (Le matériel de détection doit étre étalonné dans une
zone exempte de fluide frigorigéne.)

* Assurez-vous que le détecteur n’est pas une source potentielle
d’inflammation et qu’il convient au fluide frigorigéne utilisé.

 L’équipement de détection des fuites doit étre réglé a un
pourcentage de la limite inférieure d’inflammabilité (LFL) du fluide
frigorigéne et doit étre étalonné en fonction du fluide frigorigéne
utilisé, et le pourcentage approprié de gaz (25% maximum) doit
étre confirmé.

* Les liquides de détection de fuites conviennent a la plupart des
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fluide frigorigénes, mais I'utilisation de détergents contenant du
chlore doit étre évitée car le chlore peut réagir avec le fluide
frigorigéne et corroder la tuyauterie en cuivre.

« Si I'on soupgonne une fuite, toutes les flammes nues doivent étre
éliminées/éteintes.

* Si une fuite de fluide frigorigéne nécessitant un brasage est
détectée, tout le fluide frigorigéne doit étre récupéré du systéme ou
isolé (au moyen de vannes d’arrét) dans une partie du systéme
éloignée de la fuite.

» L'azote exempt d’'oxygene (OFN) doit ensuite étre purgé a travers
le systeme avant et pendant le processus de brasage.

15. Enlévement et évacuation

* Lors d’une intrusion dans le circuit frigorifique pour effectuer des
réparations ou pour toute autre raison, les procédures
conventionnelles doivent étre utilisées. Toutefois, il est important
de suivre les meilleures pratiques puisque I'inflammabilité est a
prendre en compte.
La procédure suivante doit étre respectée:
- éliminez le fluide frigorigéne;
- purgez le circuit avec du gaz inerte;
- évacuez;
- purgez a nouveau avec du gaz inerte;
- ouvrez le circuit en le coupant ou en le brasant;

* La charge de fluide frigorigéne doit étre récupérée dans les
bouteilles de récupération appropriées.

* Le systéme doit étre « rincé » avec de 'OFN pour assurer la
sécurité de l'unité.

 Ce processus peut devoir étre répété plusieurs fois.

* L’air comprimé ou I'oxygéne ne doivent pas étre utilisés pour
purger les systémes frigorifiques.

* Le ringage doit étre réalisé en rompant le vide dans le systéme
avec de 'OFN et en continuant a remplir jusqu’a ce que la pression
de service soit atteinte, puis en évacuant vers I'atmosphére, et
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enfin en réduisant le vide.

 Ce processus doit étre répété jusqu’a ce qu’il n’y ait plus de fluide
frigorigéne dans le systéme.

* Lorsque la charge en OFN finale est utilisée, le systéme doit étre
purgé a la pression atmosphérique pour permettre aux travaux
d’avoir lieu.

* Cette opération est absolument vitale pour les opérations de
brasage sur la tuyauterie.

» Assurez-vous que la sortie de la pompe a vide n’est pas a
proximité de sources d’inflammation et que la ventilation est
disponible.

16. Procédures de charge

* En plus des procédures de charge conventionnelles, les exigences
suivantes doivent étre respectées.
- Assurez-vous de I'absence de toute contamination des différents

fluides frigorigénes lors de I'utilisation de I'équipement de charge.

- Les tuyaux ou conduites doivent étre aussi courts que possible
pour réduire au minimum la quantité de fluide frigorigéne qu’ils
contiennent.

- Les bouteilles doivent étre maintenues en position verticale.

- S’assurer que le systéme frigorifique est mis a la terre avant de le
charger de fluide frigorigene.

- Etiquetez le systéme lorsque la charge est terminée (si ce n’est
pas déja fait).

- Prenez toutes les précautions pour ne pas trop remplir le systéeme
frigorifique.

 Avant de recharger le systéme, il doit étre testé par pression avec
le gaz de purge approprié.

* Le systéme doit faire I'objet d’un test d’étanchéité a la fin de la
charge, mais avant la mise en service.

» Un test d’étanchéité de suivi doit étre effectué avant de quitter le site.

el

17. Mise hors service

 Avant d’effectuer cette procédure, il est essentiel que le technicien
connaisse parfaitement I'équipement et tous ses détails.

* || est recommandé de récupérer tous les fluides frigorigénes en
toute sécurité.

* Avant I'exécution de la tache, un échantillon d’huile et de fluide
frigorigéne doit étre prélevé au cas ou une analyse serait
nécessaire pour réutiliser le fluide frigorigéne régénéré.

* || est essentiel que I'alimentation électrique soit disponible avant le
début de la tache.

a) Se familiariser avec I'équipement et son fonctionnement.

b) Isoler électriquement le systéme.

c) Avant de tenter la procédure, assurez-vous que:

- Un équipement de manutention mécanique est disponible, au
besoin, pour la manutention des bouteilles de fluide frigorigéne;

- Tous les équipements de protection individuelle sont disponibles
et utilisés correctement;

- Le processus de récupération est supervisé en tout temps par
une personne compétente;

- L’équipement et les bouteilles de récupération sont conformes
aux normes appropriées.

d) Si possible, vidanger le circuit frigorifique.

e) S’il n’est pas possible d’obtenir un vide, installer un collecteur de
maniere a ce que le fluide frigorigéne puisse étre retiré des
différentes parties du systéme.

f ) S’assurer que le cylindre est situé sur la balance avant de
procéder a la récupération.

g) Démarrer la machine de récupération et la faire fonctionner
conformément aux instructions du fabricant.

h) Ne pas trop remplir les bouteilles. (Pas plus de 80% de charge
liquide en volume.)

i) Ne pas dépasser la pression de service maximale de la
bouteille, méme temporairement.

—®
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j) Lorsque les bouteilles ont été remplies correctement et que le
processus est terminé, s’assurer que les bouteilles et
I'équipement sont retirés du site rapidement et que toutes les
vannes d’isolation de I'équipement sont fermées.

k) Le fluide frigorigéne récupéré ne doit pas étre chargé dans un
autre systéme frigorifique sans avoir été nettoyé et vérifié.

18. Etiquetage

« L’équipement doit porter une étiquette indiquant qu’il a été mis hors
service et vidé de son fluide frigorigéne.

« L'étiquette doit étre datée et signée.

» Assurez-vous que I'’équipement porte des étiquettes indiquant qu’il
contient un fluide frigorigéne inflammable.

19. Récupération

* Lors de I'enlevement du fluide frigorigéne d’un systéme, que ce
soit pour I'entretien ou la mise hors service, il est recommandé de
supprimer tous les fluide frigorigénes de fagon sécurisée.

» Lors du transfert du fluide frigorigéne dans les bouteilles, assurez-
vous que seules des bouteilles de récupération de fluide
frigorigéne appropriées sont utilisées.

» Assurez-vous que le nombre correct de bouteilles pour contenir la
charge totale du systéme est disponible.

* Toutes les bouteilles a utiliser sont désignées pour le fluide
frigorigéne récupéré et étiquetées pour ce fluide frigorigéne (a
savoir des bouteilles spéciales pour la récupération du fluide
frigorigéne).

* Les bouteilles doivent étre équipées d’'une soupape de surpression
et des robinets d’arrét associés en bon état de fonctionnement.

* Les bouteilles de récupération vides sont évacuées et, si possible,
refroidies avant la récupération.

» L’équipement de récupération doit étre en bon état de
fonctionnement avec un ensemble d’instructions concernant
I'équipement a portée de main et doit étre adapté a la récupération
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de tous les fluides frigorigénes appropriés.

* En outre, un jeu de balances étalonnées doit étre disponible et en
bon état de fonctionnement.

* Les tuyaux doivent étre complets et en bon état, avec des raccords
de sectionnement étanches.

 Avant d’utiliser la machine de récupération, vérifiez qu’elle est en
bon état de fonctionnement, qu’elle a été correctement entretenue
et que tous les composants électriques associés sont scellés pour
éviter toute inflammation en cas de dégagement de fluide
frigorigéne.

* Consultez le fabricant en cas de doute.

* Le fluide frigorigéne récupéré doit étre renvoyé au fournisseur de
fluide frigorigéne dans la bouteille de récupération appropriée et le
bordereau de transfert des déchets correspondant doit étre établi.

* Ne mélangez pas les fluides frigorigénes dans les unités de
récupération et en particulier dans les bouteilles.

» Si des compresseurs ou des huiles de compresseur doivent étre
enlevés, assurez-vous qu’ils ont été évacués a un niveau
acceptable pour s’assurer que le fluide frigorigéne inflammable ne
reste pas dans le lubrifiant.

* Le processus d’évacuation doit étre effectué avant de retourner le
compresseur aux fournisseurs.

» Seul le chauffage électrique du corps du compresseur doit étre
utilisé pour accélérer ce processus.

* Lorsque I'huile est vidangée d’'un systéme, elle doit I'étre en toute
sécurité.

26-FR

%

—®

®|[*




OM_DO0X7303301-01_EN_Print. book Page 27 Friday, May 19, 2023 6:48 PM

Vielen Dank, dass Sie sich fiir ein Klimagerat von Toshiba entschieden haben.

Lesen Sie diese Anweisungen sorgféltig durch. Sie enthalten wichtige Informationen im Einklang mit der
Maschinenrichtlinie (Directive 2006/42/EC). Stellen Sie sicher, dass Sie diese Anweisungen verstanden haben.
Geben Sie nach Abschluss der Installation dieses Installationshandbuch und die Bedienungsanleitung dem
Benutzer und bitten Sie ihn, diese zu Informationszwecken an einem sicheren Ort aufzubewahren.

Allgemeine Bezeichnung: Klimaanlage

Definition der Bezeichnungen Installationsfachmann oder Qualifizierter Servicetechniker

Die Klimaanlage muss von einem Installationsfachmann oder einem qualifizierten Servicetechniker installiert,
gewartet, repariert und entsorgt werden. Wenn eine dieser Aufgaben erledigt werden muss, bitten Sie einen
qualifizierten Installateur oder einen qualifizierten Servicetechniker, diese flr Sie auszufiihren.

Ein Installationsfachmann oder ein qualifizierter Servicetechniker ist ein Auftragnehmer, der tber die Qualifikationen
und das Fachwissen verfiigt, welche in der folgenden Tabelle genannt sind.

— 27 —

Auftragnehmer

Qualifikationen und Fachwissen, liber welche der Auftragnehmer verfiigen muss

Installations-
fachmann (*1)

Der Installationsfachmann ist eine Person, die Klimagerate der Toshiba Carrier Corporation einbaut,
wartet, umzieht und ausbaut. Die Person ist im Einbau und in der Wartung sowie im Umzug und Ausbau
von Klimageréten der Toshiba Carrier Corporation geschult oder wurde von einer geschulten Person
oder geschulten Personen unterwiesen und verfligt aufgrund dessen tber griindliche Kenntnisse, die
sie zur Ausfiihrung dieser Arbeiten befahigen.

Der Installationsfachmann, dem es erlaubt ist, Elektroarbeiten im Zuge des Einbaus, Umzugs oder
Ausbaus auszufiihren, verfligt Gber die jeweils gesetzlich vorgeschriebene Qualifikation zur Ausfiihrung
von Elektroarbeiten und ist eine Person, die im Zusammenhang mit Elektroarbeiten an Klimageréten der
Toshiba Carrier Corporation geschult ist oder in diesem Zusammenhang von einer geschulten Person
oder geschulten Personen unterwiesen wurde, so dass sie Uber griindliche Kenntnisse verfugt, die sie
zur Ausflihrung dieser Arbeiten befahigen.

Der Installationsfachmann, dem es erlaubt ist, kaltemittel- oder rohrtechnische Arbeiten im Zuge des
Einbaus, Umzugs oder Ausbaus auszufiihren, verfligt (iber die jeweils gesetzlich vorgeschriebene
Qualifikation zur Ausfiihrung von kaltemittel- und rohrtechnischen Arbeiten und ist eine Person, die im
Zusammenhang mit kaltemittel- und rohrtechnischen Arbeiten an Klimageréaten der Toshiba Carrier
Corporation geschult ist oder in diesem Zusammenhang von einer geschulten Person oder geschulten
Personen unterwiesen wurde, so dass sie Uber griindliche Kenntnisse verfligt, die sie zur Ausfiihrung
dieser Arbeiten befahigen.

Der Installationsfachmann, dem es erlaubt ist, Arbeiten in der Héhe auszufiihren, istim Zusammenhang
mit Arbeiten in der Hohe an Klimageraten der Toshiba Carrier Corporation geschult oder wurde in
diesem Zusammenhang von einer geschulten Person oder geschulten Personen unterwiesen und
verfugt aufgrund dessen Uber griindliche Kenntnisse, die ihn zur Ausfiihrung dieser Arbeiten befahigen.

Qualifizierter
Servicetechniker

1)

Der Kundendienstfachmann ist eine Person, die Klimagerate der Toshiba Carrier Corporation einbaut,
repariert, wartet, umzieht und ausbaut. Die Person ist im Einbau, in der Reparatur und in der Wartung
sowie im Umzug und Ausbau von Klimageraten der Toshiba Carrier Corporation geschult oder wurde
von einer geschulten Person oder geschulten Personen unterwiesen und verfligt aufgrund dessen Uber
griindliche Kenntnisse, die sie zur Ausfiihrung dieser Arbeiten beféhigen.

Der Kundendienstfachmann, dem es erlaubt ist, Elektroarbeiten im Zuge des Einbaus, der Reparatur,
des Umzugs oder Ausbaus auszufiihren, verfiigt liber die jeweils gesetzlich vorgeschriebene
Qualifikation zur Ausfiihrung von Elektroarbeiten und ist eine Person, die im Zusammenhang mit
Elektroarbeiten an Klimageraten der Toshiba Carrier Corporation geschult ist oder in diesem
Zusammenhang von einer geschulten Person oder geschulten Personen unterwiesen wurde, so dass
sie Uiber griindliche Kenntnisse verfiigt, die sie zur Ausfilhrung dieser Arbeiten befahigen.

Der Kundendienstfachmann, dem es erlaubt ist, kaltemittel- oder rohrtechnische Arbeiten im Zuge des
Einbaus, der Reparatur, des Umzugs oder Ausbaus auszufiihren, verfiigt Uber die jeweils gesetzlich
vorgeschriebene Qualifikation zur Ausfiihrung von kaltemittel- und rohrtechnischen Arbeiten und ist eine
Person, die im Zusammenhang mit kaltemittel- und rohrtechnischen Arbeiten an Klimageraten der
Toshiba Carrier Corporation geschult ist oder in diesem Zusammenhang von einer geschulten Person
oder geschulten Personen unterwiesen wurde, so dass sie (iber griindliche Kenntnisse verfiigt, die sie
zur Ausflihrung dieser Arbeiten beféhigen.

Der Kundendienstfachmann, dem es erlaubt ist, Arbeiten in der Héhe auszufiihren, ist im
Zusammenhang mit Arbeiten in der Hohe an Klimageraten der Toshiba Carrier Corporation geschult
oder wurde in diesem Zusammenhang von einer geschulten Person oder geschulten Personen
unterwiesen und verfiigt aufgrund dessen Uber griindliche Kenntnisse, die ihn zur Ausfiihrung dieser
Arbeiten beféhigen.
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Definitionen zur Schutzkleidung

Wenn die Klimaanlage transportiert, installiert, gewartet, repariert oder entsorgt werden soll, tragen Sie
Schutzhandschuhe und Arbeitsschutzbekleidung.

Neben dieser normalen Schutzausristung wird fir die in der folgenden Tabelle aufgeflihrten Spezialarbeiten die
jeweils genannte Schutzausriistung bendtigt.

Wenn Sie nicht die

geeignete Schutzkleidung tragen, setzen Sie sich erhdhten Gefahren aus, da Sie sich eher

Verletzungen, Verbrennungen, Stromschlage u. a. zuziehen.

Arbeitsaufgabe

Zu tragende Schutzkleidung

Alle Arten von Arbeiten

Schutzhandschuhe
Sicherheitsarbeitskleidung

Elektroarbeiten

Handschuhe, die Schutz vor Stromschlagen bieten
Isolierendes Schuhwerk
Kleidung zum Schutz vor Stromschléagen

Arbeiten in der Hoéhe
(50 cm und hoher)

Industrie-Schutzhelme

Transport schwerer
Gegenstéande

Schuhe mit Zehenschutzkappen

Reparatur des
AuBengerats

Isolierhandschuhe zum Schutz vor Stromschlagen und hohen Temperaturen

Diese Vorsichtsmafregeln zur Sicherheit beschreiben wichtige Fragen zur Sicherheit, um Verletzungen an
Benutzern und anderen Personen, ebenso wie Sachschaden zu vermeiden. Bitte lesen Sie dieses Handbuch
grundlich durch, nachdem Sie sich mit den untenstehenden Inhalten vertraut gemacht haben (den Bedeutungen der
Anzeigen), und folgen Sie immer der Beschreibung.

Anzeige Anzeigedarstellung
Auf diese Weise gekennzeichneter Text weist darauf hin, dass Nichteinhaltung der Anweisungen in
& WARNUNG der Warnung zu schweren Korperverletzungen (*1), méglicherweise mit Todesfolge, fuhren kann,
wenn das Produkt nicht ordnungsgeman verwendet wird.
Auf diese Weise gekennzeichneter Text weist darauf hin, dass Nichteinhaltung der Anweisungen in
A VORSICHT der Warnung zu leichten Kérperverletzungen (2) oder Sachschéden (3) fiihren kann, wenn das

Produkt nicht ordnungsgeman verwendet wird.

1: Als ,schwere korperliche Schaden*” gelten der Verlust des Augenlichts, Verwundungen, Verbrennungen,
Stromschlége, Knochenbriiche, Vergiftungen und sonstige Verletzungen, die bleibende Folgen hinterlassen und
einen Krankenhausaufenthalt oder eine langfristige ambulante Behandlung erforderlich machen.

2: Als leichte Verletzungen® gelten Verwundungen, Verbrennungen, Stromschlége und sonstige Verletzungen, die
keinen Krankenhausaufenthalt und keine langfristige ambulante Behandlung erforderlich machen.

3: Als ,materielle Schaden” gelten Schaden an Gebauden, Hausratsgegenstanden, Nutz- und Haustieren.

Diese Kennzeichnung gilt nur firr das Kaltemittel R32. Der Kaltemitteltyp ist auf dem
Typenschild des AuRengerats angegeben.

Falls der Kaltemitteltyp R32 ist, verwendet dieses Gerat ein brennbares Kaltemittel.
Wenn Kaltemittel auslauft und mit Feuer oder Heizkomponenten in Berlihrung
kommt, entsteht schadliches Gas und es besteht Brandgefahr.

WARNUNG
(Brandgefahr)

Lesen Sie diese BEDIENUNGSANLEITUNG griindlich vor dem Betrieb durch.

Das Wartungspersonal ist verpflichtet, die BEDIENUNGSANLEITUNG und das
INSTALLATIONSHANDBUCH vor dem Betrieb sorgfaltig zu lesen.

=EE

Weitere Informationen finden Sie in der BEDIENUNGSANLEITUNG, dem INSTALLATIONSHANDBUCH
und dergleichen.

2-DE
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B Warnanzeigen am Klimagerat

el

1 VorsichtsmaBRnahmen fur die Sicherheit

Warnanzeige

Beschreibung

WARNING

ELECTRICAL SHOCK HAZARD
Disconnect all remote
electric power supplies
before servicing.

WARNUNG

GEFAHR EINES STROMSCHLAGS

Trennen Sie alle fernen Stromversorgungsquellen vom Netz, bevor Sie

Wartungsarbeiten ausfiihren.

WARNING

Moving parts.

Do not operate unit with grille
removed.

Stop the unit before the servicing.)

WARNUNG

Bewegliche Teile.
Bedienen Sie nicht das Geréat, wenn das Gitter entfernt wurde.
Stoppen Sie das Gerét, bevor Sie es warten.

N\

CAUTION

High temperature parts.
You might get burned
when removing this panel.

J

VORSICHT

Teile mit hohen Temperaturen.
Es besteht die Gefahr, dass Sie sich verbrennen, wenn Sie diese
Abdeckung entfernen.

~\

CAUTION

Do not touch the aluminum
fins of the unit.
Doing so may result in injury.

J

VORSICHT

Beriihren Sie nicht die Aluminiumlamellen des Geréts.
Dies kann zu Verletzungen fuihren.

S Bs

\

CAUTION

BURST HAZARD
Open the service valves before
the operation, otherwise there

might be the burst.

VORSICHT

EXPLOSIONSGEFAHR!
Offnen Sie vor dem Arbeitsgang die Versorgungsventile, da es
anderenfalls zu einer Explosion kommen kann.
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Der Hersteller haftet nicht fir Schaden, die durch ein Missachten der
in diesem Handbuch enthaltenen Hinweise verursacht werden.

/A WARNUNG

Allgemeines

 Bevor Sie mit der Installation des Klimagerats beginnen, lessen Sie
das Installationshandbuch sorgfaltig durch und befolgen Sie die
darin enthaltenen Anweisungen zum Installieren des Klimagerats.

* Die Installationsarbeiten dirfen nur von qualifiziertem Installations-
oder Servicepersonal durchgefiihrt werden. Durch eine nicht
fachgerechte Installation kann es zu Wasserschaden,
Stromschlagen oder sogar zu Branden kommen.

* Verwenden Sie zum Auffullen oder Austauschen des Kaltemittels
ausschliellich das fur dieses Gerat spezifizierte Kaltemittel. Bei
Missachtung dieses Hinweises kdnnen im Kuhlkreislauf
ungewohnlich hohe Dricke entstehen, was zum Ausfall oder zur
Explosion des Gerats sowie zu Personenschaden flihren kann.

 Bevor Sie das Einlassgitter des Innengerates oder das
Wartungspaneel des Auliengerats 6ffnen, stellen Sie den
Schutzschalter auf die Position OFF (aus). Sollten Sie den
Schutzschalter nicht auf OFF stellen, kann es durch Kontakt mit
den Innenteilen zu einem Stromschlag kommen. Nur ein
Installationsfachmann (*1) oder ein qualifizierter Servicetechniker
(*1) darf das Einlassgitter des Innengerats oder das
Wartungspaneel des AulRengerats entfernen und die erforderlichen
Arbeiten ausfuhren.

 Bevor Sie mit den Installations-, Wartungs-, Reparatur- oder
Deinstallationsarbeiten beginnen, schalten Sie den Hauptschalter
in die Position OFF (aus). Anderenfalls kann es zu elektrischen
Schlagen kommen.

* Befestigen Sie ein Schild ,Arbeiten in Ausfiihrung“ neben dem
Schutzschalter, wahrend die Installations-, Wartungs-, Reparatur-
oder Entsorgungsarbeiten ausgeflhrt werden. Es besteht die
Gefahr von Stromschlagen, wenn der Schutzschalter aus
Versehen auf ON (ein) gestellt wird.

—®
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* Nur ein Installationsfachmann (*1) oder ein qualifizierter
Servicetechniker (*1) darf Hohenarbeiten unter Verwendung eines
50 cm hohen oder noch héheren Standers ausfihren oder das
Einlassgitter des Innengerats entfernen und die erforderlichen
Arbeiten ausfuhren.

* Tragen Sie bei Installation, Wartung und Entsorgung
Schutzhandschuhe und Arbeitsschutzbekleidung.

* Berdihren Sie nicht die Aluminiumrippen am Gerat. Anderenfalls
konnen Sie sich verletzen. Wenn die Rippen aus einem
bestimmten Grund berthrt werden mussen, ziehen Sie zuerst
Schutzhandschuhe und Arbeitsschutzbekleidung an, bevor Sie
diese Arbeiten ausfuhren.

* Klettern Sie nicht auf das AulRengerat, und stellen Sie keine
Gegenstande darauf ab. Anderenfalls kdnnen Sie abstlrzen, oder
Gegenstande kdnnen herunterfallen. In beiden Fallen besteht
Verletzungsgefahr.

» Benutzen Sie bei Arbeiten in der Hohe eine der Norm ISO 14122
entsprechende Leiter und befolgen Sie die Anweisungen in der
Bedienungsanleitung zur Leiter. Tragen Sie als Schutzkleidung
beim Ausfuhren der Arbeiten au3erdem einen Industrie-
Schutzhelm.

* Bevor Sie den Filter oder andere Teile des Innengerats reinigen,
stellen Sie unbedingt den Schutzschalter auf OFF (aus), und
befestigen Sie ein Schild ,Arbeiten in Ausfuhrung” neben dem
Schutzschalter, bevor Sie die Arbeiten ausfuhren.

« Stellen Sie vor Beginn der Arbeiten in der Hohe ein Schild so auf,
dass niemand den Arbeitsbereich betritt. Teile und andere
Gegenstande kdnnen von oben herunterfallen und u. U. unten
befindliche Personen verletzen. Tragen Sie wahrend der Arbeit
einen Helm zum Schutz vor herabfallenden Objekten.

* Diese Klimaanlage verwendet das Kaltemittel R32.

* Das Klimagerat muss gut gesichert transportiert werden. Wenn das
Produkt oder Teile des Produkts beschadigt sind, setzen Sie sich
mit Ihrem Fachhandler in Verbindung.

* Wenn das Klimagerat per Hand transportiert werden muss, tragen
Sie es mindestens zu zweit oder mit mehr Personen.

5-DE

ﬁ%

el

* Versuchen Sie unter keinen Umstanden, eines der Gerate selbst
auszubauen bzw. instand zu setzen. Im Gerateinneren liegt
Hochspannung an. Beim Ausbau von Abdeckung und Hauptgerat
besteht elektrische Beruhrungsgefahr.

* Dieses Gerat soll von Sachverstandigen oder geschulte Anwender
verwendet werden in Geschéften, in der Leichtindustrie, oder fur
die kommerzielle Nutzung von Laien.

Auswahl des Installationsortes

* Wenn Sie das Klimagerat in einem kleinen Raum installieren,
treffen Sie entsprechende Vorkehrungen, damit es in dem Raum
bei einem Leck nicht zu einer Ubermafligen Konzentration von
Kaltemitteldampfen kommt.

* Installieren Sie das Klimagerat nicht an einem Ort, an dem
entzindliche Gase auftreten kdnnen. Wenn entzindliche Gase
austreten und sich im Bereich des Klimagerats ansammeln, kann
es zum Entzinden der Gase und folglich zu einem Brand kommen.

* Tragen Sie zum Transportieren des Klimagerats
Arbeitsschutzschuhe mit Stahlkappen.

» Benutzen Sie zum Tragen des Klimagerats nicht die um den
Verpackungskarton verlaufenden Bander. Anderenfalls kdnnen Sie
sich verletzen, wenn die Bander reif3en.

* Installieren Sie das Innengerat mindestens 2,5 m Uber dem Boden,
da sich Personen anderenfalls verletzen oder Stromschlage
erleiden konnen, falls sie ihre Finger oder andere Gegenstande in
das Innengerat stecken, wahrend die Klimaanlage lauft.

« Stellen Sie keine Verbrennungsvorrichtung an Orten auf, wo sie
direkt dem Wind der Klimaanlage ausgesetzt ist, da anderenfalls
eine unvollstandige Verbrennung die Folge ist.

* Gerate und Rohrleitungen sind in einem Raum mit einer
Grundfliche von mehr als A, m? A zu installieren, zu bedienen
und zu lagern.

Wie A m? erhalten wird: Ay, = (M /(2,5 x 0,22759 x hg))?

M ist die Kaltemittelbeschickungsmenge im Gerat in kg;

hg ist die Installationsh6he des Gerats in m:

0,6 m fur Bodenaufstellung / 1,8 m fur Wandmontage / 1,0 m far
Fenstermontage / 2,2 m fur Deckenmontage.

6-DE
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(Nur fur Modelle mit R32-Kaltemittel. Einzelheiten entnehmen Sie
dem Installationshandbuch des Auf3engerats.)

Installation

* Der Ansaugkanal muss langer als 850 mm sein.

* Wenn das Innengerat aufgehangt werden soll, missen die
angegebenen Hangeschrauben (M10 oder W3/8) und Muttern
(M10 oder W3/8) verwendet werden.

* Installieren Sie das Klimagerat nur an einem Ort, der stabil genug
ist, um das Gewicht des Gerates aufzunehmen. Ist der Boden nicht
widerstandsfahig genug, kann das Gerat umkippen und
Verletzungen verursachen.

* Installieren Sie die Klimaanlage entsprechend den Anweisungen
im Installationshandbuch. Ein Missachten dieser Anweisung kann
zum Herabfallen oder Umkippen des Gerats oder zu erhohter
Gerauschentwicklung, Vibration, Wasserleckage und anderen
Problemen flhren.

* Falls Sie in einem erdbeben- oder sturmgefahrdeten Gebiet leben,
achten Sie bei der Installation auf eine entsprechende Auslegung
der Befestigung. Ist das Klimagerat nicht ordnungsgemaf
installiert, kann es umkippen oder herabstirzen und so
Verletzungen verursachen.

* Ist wahrend der Installation Kaltemittel ausgetreten, Ilften Sie den
Raum umgehend. Wenn austretende Kaltemitteldampfe mit Feuer
in Berlhrung kommen, kdnnen giftige Gase entstehen.

* Transportieren Sie die Klimagerate mit einem Gabelstapler zum
Installationsort und verwenden Sie zum Installieren eine Seilwinde
oder eine Hebevorrichtung.

* Tragen Sie einen Helm, um Ihren Kopf vor herabfallenden
Objekten zu schitzen.

Tragen Sie insbesondere einen Helm, wenn Sie unter einer
Wartungso6ffnung arbeiten, um lhren Kopf vor herabfallenden
Objekten aus der Offnung zu schiitzen.

« Uber die auf der Abbildung gezeigte Wartungsabdeckung kann auf

das Innere des Gerats zugegriffen werden.
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* Nach dem Aufhangen und Installieren des Gerats sind staubdichte
MafRnahmen fur die Lufteintritts- und Luftaustritts6ffnungen zu
treffen (diese Offnungen abdecken), um sicherzustellen, dass bis
zum Abschluss der Bauarbeiten an keiner Stelle Staub ins Innere
des Gerats gelangt.

Kaltemittelleitungen

« Uberpriifen Sie die sichere Installation der Kaltemittelleitung, bevor
Sie das Klimagerat in Betrieb nehmen. Falls der Kompressor bei
geoffnetem Ventil und ohne Kaltemittelrohr betrieben wird, saugt er
Luft ein, und der Gasdruck im Kuhlkreislauf wird extrem hoch, was
zu Verletzungen fuhren kann.

* Ziehen Sie die Bordelmutter mit einem Drehmomentschliussel wie
angegeben fest. Ubermaﬁlges Festziehen der Bordelmutter kann
nach langerer Zeit zu Rissen in der Bordelmutter fUhren, wodurch
Kaltemittel auslaufen kann.

* Vergewissern Sie sich daher nach der Installation noch einmal,
dass kein Kaltemittel austreten kann. Wenn Kaltemittelgase
austreten und in einen Raum mit einem Herd oder Ofen gelangen,
kann es bei einer offenen Flamme zur Bildung von
gesundheitsschadlichen Gasen kommen.

* Wenn die Klimaanlage installiert oder umgesetzt wurde, fihren Sie
gemal den Anweisungen im Installationshandbuch eine
vollstandige Luftspllung aus, so dass lediglich das Kaltemittel im
Kahlkreislauf gemischt wird. Wird keine vollstandige Luftspulung
ausgefuhrt, konnen Fehlfunktionen der Klimaanlage auftreten.

* FUr die Luftdichteprifung muss Stickstoff verwendet werden.

* Der Einflllschlauch muss fest und ordnungsgemal angeschlossen
sein.

Elektrische Verdrahtung

* Nur ein Installationsfachmann (*1) oder ein qualifizierter
Servicetechniker (*1) darf Elektroarbeiten an der Klimaanlage
ausfuhren. Unter keinen Umstanden dirfen diese Arbeiten von
unqualifizierten Mitarbeitern ausgefthrt werden, da eine nicht
sachgemale Ausflihrung der Arbeit zu elektrischen Schlagen und/
oder Kriechstromen fuhren kann.

—®
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* Tragen Sie beim Anschliel3en von elektrischen Drahten,
Reparieren von elektrischen Teilen oder Ausfihren anderer
Elektroarbeiten Isolierhandschuhe zum Schutz vor Stromschlagen,
isolierendes Schuhwerk sowie Arbeitsschutzkleidung zum Schutz
vor Stromschlagen. Falls keine Schutzkleidung getragen wird,
kann es zu elektrischen Schlagen kommen.

» Beachten Sie beim Legen von elektrischen Leitungen die
Spezifikationen im Installationshandbuch sowie die Bestimmungen
der lokalen Gesetze und die Rechtsvorschriften. Bei Verwendung
von Kabeln, die die Spezifikationen nicht erfillen, kann es zu
Stromschlagen, Kriechstromen, Rauchentwicklungen und/oder
Branden kommen.

« Stellen Sie sicher, dass das Erdungskabel angeschlossen ist.
(Erdungsarbeiten)

Eine ungenugende Erdung kann Stromschlage verursachen.

* Schliel3en Sie Erdungsleitungen nicht an Gasrohre, Wasserrohre,
Blitzableiter oder Telefon-Erdungsleitungen an.

* Prifen Sie nach Beendigung der Reparatur- oder
Umplatzierungsarbeiten, ob die Erdungsleitungen ordnungsgeman
angeschlossen sind.

* Installieren Sie einen Schutzschalter, der die Spezifikationen im
Installationshandbuch sowie die Bestimmungen der lokalen
Gesetze und die Rechtsvorschriften erfullt.

* Bringen Sie den Schutzschalter an einem Ort an, wo er vom
Bediener problemlos erreicht werden kann.

» Wenn der Schutzschalter im Freien installiert werden soll,
verwenden Sie einen Outdoor-Schutzschalter.

* Unter keinen Umstanden darf das Stromversorgungskabel oder das
Verbindungskabel des Innen- und Auldengerats in der Mitte
angeschlossen werden (Anschluss Uber eine I6tfreie Klemme usw.).
Bei Anschlussproblemen des Kabels in der Mitte kann es zu
Rauchentwicklungen und/oder Branden kommen.

* Alle elektrischen Arbeiten sind nach geltender Vorschrift und unter
Beachtung der Installationsanleitung auszufiihren. Es besteht
Stromschlag- und Kurzschlussgefahr.
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Testlauf

* Bevor Sie die Klimaanlage nach Abschluss der Arbeiten betreiben,
stellen Sie sicher, dass die Abdeckung des Elektrokastens am
Innengerat und das Wartungspaneel des Aul3engerats
geschlossen sind, und stellen Sie den Schutzschalter auf die
Position ON (ein). Sie kénnen einen elektrischen Schlag erleiden,
falls der Strom eingeschaltet wird, ohne dass Sie vorher diese
Prufungen durchgefiihrt haben.

» Wenn bei dem Klimagerat ein Problem aufgetreten ist (wie die Anzeige
eines Priifcodes, Brandgeruch, anormale Gerausche, schlechte Kiihl-
oder Heizwirkung der Klimaanlage Auslaufen von Wasser), berthren
Sie das Klimagerat nicht, schalten Sie den Hauptschalter in die Position
AUS (OFF) und wenden Sie sich an einen Installationsfachmann.
Stellen Sie sicher, dass der Strom nicht wieder eingeschaltet wird
(indem Sie beispielsweise den Schutzschalter durch ,auf3er Betrieb*
kennzeichnen), bis ein qualifizierter Servicetechniker eintrifft. Wenn Sie
das Klimagerat trotz fehlerhaftem Zustand nicht ausschalten, kénnen
sich mechanische Probleme verschlimmern bzw. kénnen Stromschlage
und andere Schaden auftreten.

* Prifen Sie nach Beendigung der Arbeiten mit einem
Isolationsmessgerat (500-V-Megger), ob der Isolationswiderstand
zwischen spannungsfluhrenden Leitern und spannungsfreien
Metallteilen (Erdpotenzial) 1 MQ oder mehr betragt. Falls der
Widerstandswert zu niedrig ist, kdnnen an der Benutzerseite
Kriechstrome oder Stromschlage verursacht werden.

» Stellen Sie nach Abschluss der Installationsarbeiten sicher, dass
kein Kaltemittel auslauft, und prufen Sie Isolierwiderstand sowie
Wasserableitung. FUhren Sie danach einen Testlauf durch, um
sicherzustellen, dass die Klimaanlage ordnungsgemaf funktioniert.

Dem Benutzer mitzuteilende Informationen

* Teilen Sie dem Benutzer nach Abschluss der Installationsarbeiten
mit, wo sich der Schutzschalter befindet. Sollte der Benutzer nicht
wissen, wo sich der Schutzschalter befindet, kann er diesen nicht
ausschalten, falls Probleme mit der Klimaanlage auftreten.

* Nach Abschluss der Installationsarbeiten erlautern Sie dem
Kunden die Verwendung und Wartung des Gerats entsprechend
dem Benutzerhandbuch.

10-DE
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Umsetzung

* Nur ein Installationsfachmann (*1) oder ein qualifizierter
Servicetechniker (*1) darf die Klimaanlage umsetzen. Es ist
gefahrlich, wenn die Klimaanlage durch einen nicht qualifizierten
Benutzer umgesetzt wird, da es zu Branden, elektrischen
Schlagen, Verletzungen, Wasseraustritten, Gerauschen und/oder
Vibrationen kommen kann.

« SchlieRen Sie beim Durchfihren der Abpumparbeiten zuerst den
Kompressor, bevor Sie das Kaltemittelrohr trennen. Wenn die
Kaltemittelleitung bei offenem Wartungsventil abgetrennt wird und
der Kompressor noch lauft, werden Luft oder andere Gase
angesaugt. Der Druck im Kaltemittelkreislauf steigt, und es besteht
die Gefahr eines Leitungsbruchs und dementsprechend die Gefahr
von Verletzungen und anderen Stérungen.

(*1) Siehe ,Definition der Bezeichnungen ,Installationsfachmann®
oder ,Qualifizierter Servicetechniker®.

/A\ VORSICHT

In diesem Klimagerat wird ein HFC-Kaltemittel (R32) verwendet,

verwendet, das die Ozonschicht nicht zerstort.

» Da das Kaltemittel R32 aufgrund des hohen Drucks leicht durch
Verunreinigungen wie Feuchtigkeit, oxidiertem Film, Ol usw.
beeintrachtigt wird, achten Sie darauf, dass Feuchtigkeit, Schmutz,
vorhandenes Kaltemittel, Kaltemaschinendl usw. wahrend der
Installationsarbeiten nicht in den Kuhlkreislauf gemischt werden.

« Fur die Installation wird ein spezielles Werkzeug fur das Kaltemittel
R32 bendtigt.

» Verwenden Sie ein neues und sauberes Rohrleitungsmaterial fur
das Verbindungsrohr, damit Feuchtigkeit und Schmutz nicht
wahrend Installationsarbeiten eingemischt werden kdnnen.

11-DE -32-

ﬁ%

el

—®

Trennen des Gerates von der Hauptstromversorgung.

» Das Gerat muss an die Hauptstromversorgung Uber einen Schalter
angeschlossen werden, dessen Kontakte einen Schaltabstand von
mind. 3 mm aufweisen.

B VorsichtsmaBnahmen bei der Verwendung des Kaltemittels R32

Die grundlegenden Arbeitsablaufe bei der Installation sind die
gleichen wie bei herkdmmlichen Kaltemittel-Modellen (R410A, R22).
Bitte lesen Sie dieses Handbuch jedoch sorgfaltig durch, nachdem
Sie die folgenden Inhalte verstanden haben;

Diese Sicherheitshinweise beschreiben wichtige
Sicherheitsaspekte, um Verletzungen von Benutzern oder anderen
Personen sowie Sachschaden zu vermeiden. Nachdem Sie die
folgenden Inhalte (Bedeutung der Hinweise) verstanden haben,
lesen Sie bitte diese Anleitung sorgfaltig durch und befolgen Sie sie
unbedingt;

/A WARNUNG

* Modelle, die die Kaltemittel R32 verwenden, haben einen
unterschiedlichen Gewindedurchmesser des Ladeanschlusses, um
eine fehlerhafte Befullung mit dem Kaltemittel R22 zu vermeiden
und die Sicherheit zu gewahrleisten.

* Benutzen Sie keine anderen Mittel als die vom Hersteller
empfohlenen, um den Tauprozess zu beschleunigen oder das
Gerat zu reinigen.

» Das Gerat sollte in einem Raum gelagert werden, in dem nicht
kontinuierlich Zindquellen betrieben werden (zum Beispiel: offene
Flammen, einem Betriebsgasgerat oder einer laufenden
elektrischen Heizung lagern.)

* Nicht durchbohren oder verbrennen.

» Beachten Sie, dass Kaltemittel u. U. geruchlos sind.

* Der Hersteller kann andere geeignete Beispiele nennen oder
zusatzliche Informationen Uber den Kaltemittelgeruch liefern.
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/A VORSICHT

Wenn ein brennbares Kaltemittel verwendet wird, sind alle Gerate
am Herstellungsort mit Kaltemittel zu befullen oder vor Ort gemaf
den Empfehlungen des Herstellers zu befillen.

Ein Teil eines Gerates, das vor Ort befullt wird und bei der

Installation geldtet oder geschweil3t werden muss, darf nicht mit

einer brennbaren Kaltemittelflllung geliefert werden. Bei der

Installation hergestellte Verbindungen zwischen Teilen der

Kalteanlage, bei denen mindestens ein Teil gefullt ist, sind wie folgt

herzustellen.

- Vor dem Offnen der Ventile ist eine gelétete, geschweillte oder
mechanische Verbindung herzustellen, damit Kaltemittel zwischen
den Teilen der Kalteanlage flieRen kann. Es ist ein Vakuumventil
vorzusehen, um das Verbindungsrohr und/oder einen Teil des
Kuhlsystems zu leeren.

» Die mechanischen Anschliisse in Innenrdumen missen gemaf
ISO 14903 ausgefuhrt werden.Bei der Wiederverwendung von
mechanischen Steckverbindern im Innenbereich sind die
Dichtungsteile zu erneuern. Wenn Bordelverbindungen in
Innenraumen wiederverwendet werden, ist das Bordelteil neu
herzustellen.

* Die Kaltemittelleitungen mussen geschutzt oder umschlossen sein,
um Schaden zu vermeiden. Flexible Kaltemittelanschlusse (z. B.
Verbindungsleitungen zwischen Innen- und Aul3engerat), die sich
im Normalbetrieb verschieben konnen, sind vor mechanischen
Beschadigungen zu schitzen.

Allgemeines (Aufstellraum / -flache)

* Die Installation von Rohrleitungen ist so gering wie moglich zu
halten.

» Das Rohrleitungsnetz ist vor physischen Schaden zu schitzen.

* Die Einhaltung der nationalen Gasverordnungen ist zu beachten.
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* Die mechanischen Anschlisse mussen fur Wartungszwecke
zuganglich sein.

* In Fallen, in denen eine mechanische Beliftung erforderlich ist,
sind die Beluftungsoffnungen frei von Hindernissen zu halten.

* Bei der Entsorgung des Produkts sind die nationalen Vorschriften
zu beachten und ordnungsgemalf zu befolgen.

* Die Wartung darf nur auf Empfehlung des Herstellers durchgefuhrt
werden.

* Wenn das Gerat mit brennbaren Kaltemitteln installiert ist, ist
Folgendes zu beachten;

- Das Gerat ist in einem gut bellfteten Bereich zu lagern, bei dem
die RaumgroRe der fur den Betrieb festgelegten Raumflache
entspricht.

- Das Gerét sollte in einem Raum gelagert werden, in dem nicht
kontinuierlich offene Flammen (zum Beispiel: ein
Betriebsgasgerat) und Zundquellen (eine laufende elektrischen
Heizung) vorhanden sind.

- Das Gerat ist so zu lagern, dass keine mechanischen Schaden
auftreten.

* Die Gerateverrohrung ist im Aufstellungsraum ist so zu verlegen,
dass sie vor unbeabsichtigten Schaden bei Betrieb und Wartung
geschutzt ist.

* Es sind VorsichtsmalRnahmen zu treffen, um Gbermaliige
Vibrationen oder Pulsationen in den Kihlleitungen zu vermeiden.
 Schutzvorrichtungen, Rohrleitungen und Verschraubungen sind so

weit wie moglich vor schadlichen Umwelteinflissen zu schitzen, z.

B. vor der Gefahr der Wasseransammlung und-gefrierung in

Ablassleitungen oder die Ansammlung von Schmutz und

Ablagerungen.

* Es sind Vorkehrungen zu treffen, da sich lange Rohrleitungslaufe
ausdehnen und zusammenziehen konnen.

* Die Rohrleitungen in Kihlsystemen mussen so ausgelegt und
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verlegt sein, dass die Wahrscheinlichkeit eines hydraulischen
Stoles, der das System beschadigt, minimiert wird.

» Magnetventile mussen korrekt in der Rohrleitung positioniert sein,
um einen hydraulischen Stof3 zu vermeiden.

* Magnetventile durfen nicht im flissigen Kaltemittel blockieren, es
sei denn, es ist eine ausreichende Entlastung der Niederdruckseite
des Kaltemittelsystems vorgesehen.

» Stahlrohre und -komponenten sind vor dem Aufbringen einer
Isolierung mit einer nichtrostenden Beschichtung gegen Korrosion
zu schutzen.

* Flexible Rohrelemente sind gegen mechanische Beschadigung,
ubermafige Belastung durch Verdrehung oder andere Krafte zu
schutzen. Sie mussen jahrlich auf mechanische Beschadigungen
uberpruft werden.

* Die Innengerate und -rohre mussen sicher montiert und geschutzt
sein, so dass ein unbeabsichtigter Bruch der Ausrustung durch das
Bewegen von Mobeln oder Konstruktionstatigkeiten nicht moglich
ist.

* Wenn Sicherheitsabsperrventile angegeben sind, kann die
minimale Raumflache basierend auf der maximalen Menge an
Kaltemittel, die austreten kann, bestimmt werden, wie in der
Installationsanleitung festgelegt.

* Wenn Sicherheitsabsperrventile angegeben sind, muss die Lage
des Ventils im Kuhilsystem in Bezug auf den genutzten Raum der
Beschreibung in der Einbauanleitung entsprechen.

« Vor Ort hergestellte Kaltemittelanschllsse in Innenrdumen sind auf
Dichtheit zu prufen. Die Prifmethode muss eine Empfindlichkeit
von 5 Gramm Kaltemittel pro Jahr oder besser bei einem Druck
von mindestens dem 0,25-fachen des maximal zulassigen Drucks
aufweisen. Es darf keine Leckage festgestellt werden.

* Die Gesamtkaltemittelmenge im System darf die Anforderungen an
die Mindestbodenflache des kleinsten zu versorgenden Raums
nicht Uberschreiten. Informationen zu den Anforderungen an die
Mindestbodenflache fir Raumgerate finden Sie im
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Installationshandbuch und in der Bedienungsanleitung des
Aulengerats.

* Wenn Sie an ein Auldengerat mit dem Kaltemittel R32 anschliel3en
und einen Leckdetektor verwenden, schalten Sie stets die
Stromversorgung des Raumgerats nach der Installation ein, auler
wahrend der Wartung, um Kaltemittelleckagen zu erkennen und
SicherheitsmalRnahmen zu ergreifen.

Unbelufteter Bereich
* Das Gerat ist so zu lagern, dass keine mechanischen Schaden
auftreten.

Informationen zur Wartung

1. Uberpriifen Sie den Bereich

* Vor Beginn der Arbeiten an Anlagen, die brennbare Kaltemittel
enthalten, sind Sicherheitsiberprifungen erforderlich, um
sicherzustellen, dass die Entzindungsgefahr minimiert wird. Bei
der Reparatur der Kalteanlage sind die Vorsichtsmalinahmen der
Punkte 2 bis 6 vor den Arbeiten an der Anlage zu beachten.

2. Arbeitsverfahren

* Die Arbeiten sind gemal einem kontrollierten Verfahren
durchzufuihren, um das Risiko des Vorhandenseins eines
brennbaren Gases oder Dampfes wahrend der Ausfuhrung der
Arbeiten zu minimieren.

* Wenn Sie an ein Auldengerat mit dem Kaltemittel R32 anschliel3en
und einen Leckdetektor verwenden, kann sich das Geblase
automatisch einschalten, wenn ein Kaltemittelleck festgestellt wird,
auch wahrend die Klimaanlage ausgeschaltet ist, Achten Sie
darauf, dass Sie nicht durch das Geblase verletzt werden.

3. Allgemeine Arbeitsumgebung

» Das gesamte Instandhaltungspersonal und andere im ortlichen
Bereich tatige Personen sind Uber die Art der durchzuflihrenden
Arbeiten zu unterrichten.

* Arbeiten in engen Raumen sind zu vermeiden.

—®
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* Der Bereich um den Arbeitsbereich herum ist abzugrenzen.
» Stellen Sie sicher, dass die Bedingungen innerhalb des Bereichs
durch die Sicherung von brennbaren Materialien gesichert sind.

4. Uberpriifung auf Vorhandensein von Kaltemittel

* Der Bereich ist vor und wahrend der Arbeit mit einem geeigneten
Kaltemitteldetektor zu Uberprifen, um sicherzustellen, dass der
Techniker sich der potenziell brennbaren Atmosphare bewusst ist.

« Stellen Sie sicher, dass die verwendeten Dichtprufausrustung far
die Verwendung mit allen anwendbaren Kaltemitteln geeignet sind,
d.h. nicht funkenbildend, ausreichend abgedichtet oder
eigensicher.

5. Vorhandensein eines Feuerloschers

+ Sind HeilRarbeiten an der Kaltemaschine oder den zugehdrigen
Teilen durchzufUhren, missen geeignete Feuerldschvorrichtungen
zur Verfigung stehen.

* Ein Trockenpulver- oder einen CO2-Feuerléscher muss neben dem
Ladebereich vorhanden sein.

6. Keine Zliindquellen

* Keine Person, die Arbeiten an einer Kalteanlage ausfuhrt, bei
denen Rohrleitungen freigelegt werden, darf Zundquellen so
verwenden, dass sie zu Brand- oder Explosionsgefahr fuhren
konnen.

+ Alle moglichen Zindquellen, einschlieBlich des
Zigarettenrauchens, mussen ausreichend weit von der Montage-,
Reparatur-, Demontage- und Entsorgungsstelle entfernt sein,
wobei Kaltemittel moglicherweise in umliegende Raume gelangen
kann.

* Vor Beginn der Arbeiten ist der Bereich um das Gerat herum zu
untersuchen, um sicherzustellen, dass keine brennbaren Gefahren
oder Zundgefahren vorhanden sind. Es sind ,Rauchen verboten®-
Schilder anzubringen.
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7. Beliifteter Bereich

« Stellen Sie sicher, dass Sie im Freien arbeiten oder der Raum
ausreichend bellftet ist, bevor Sie das System 6ffnen oder heilte
Arbeiten durchfuhren.

» Wahrend der Zeit, in der die Arbeiten durchgeflhrt werden, muss
ein gewisses Mal} an Bellftung gewahrleistet sein.

* Die LUftung muss das freigesetzte Kaltemittel sicher verteilen und
vorzugsweise nach aulen in die Atmosphare abgeben.

8. Kontrollen an der Kihlausriistung

» Werden elektrische Komponenten geandert, so muss der
Installateur fur den vorgesehenen Zweck und die entsprechende
Spezifikation geeignet sein.

* Zu jeder Zeit sind die Wartungs- und Instandhaltungsrichtlinien des
Herstellers zu beachten. Wenden Sie sich im Zweifelsfall an die
technische Abteilung des Herstellers.

+ Die folgenden Prufungen sind auf Anlagen anzuwenden, die
brennbare Kaltemittel verwenden.

- Die Fullmenge richtet sich nach der RaumgréfRe, in der die
kaltemittelenthaltenden Teile installiert sind.

- Die Luftungsanlagen und -auslasse arbeiten ordnungsgemaf
und werden nicht blockiert.

- Wird ein indirekter Kaltekreis verwendet, ist der
Sekundarkreislauf auf das Vorhandensein von Kaltemittel zu
Uberprufen.

- Die Kennzeichnung des Gerates muss weiterhin sichtbar und
lesbar sein. Unleserliche Kennzeichnungen und Zeichen sind
auszubessern.

- Die Kaltemittelleitungen oder -komponenten mussen so installiert
werden, dass es unwahrscheinlich ist, dass sie einer Substanz
ausgesetzt sind, die Kaltemittel enthaltende Komponenten
angreifen konnte, es sei denn, die Komponenten sind aus
Materialien hergestellt, die von Natur aus korrosionsbestandig
oder angemessen gegen eine solche Korrosion geschutzt sind.
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9. Uberpriifungen an elektrischen Geraten

* Die Reparatur und Wartung von elektrischen Komponenten muss
vorherige Sicherheitsuberprufungen und
Komponenteninspektionsverfahren umfassen.

» Liegt ein Fehler vor, der die Sicherheit beeintrachtigen kdnnte, darf
keine elektrische Versorgung an den Stromkreis angeschlossen
werden, bis dieser zufriedenstellend behoben wurde.

* Wenn der Fehler nicht sofort behoben werden kann, es aber
notwendig ist, den Betrieb fortzusetzen, ist eine geeignete
Ubergangsldésung zu verwenden. Dies ist dem Eigentiimer der
Anlage zu melden, damit alle Parteien informiert sind.

* Erste Sicherheitskontrollen missen Folgendes umfassen;

- Die Kondensatoren missen entladen werden, um die Mdglichkeit
einer Funkenbildung zu vermeiden.

- Beim Laden, Wiederherstellen oder Spulen des Systems durfen
keine spannungsfihrenden elektrischen Komponenten und
Leitungen freigelegt werden.

- Eine Durchgangigkeit der Erdung muss vorhanden sein.

10. Reparaturen an abgedichteten Komponenten

 Bei Reparaturen an abgedichteten Komponenten mussen alle
elektrischen Anschlisse von den zu bearbeitenden Geraten
getrennt werden, bevor die abgedichteten Abdeckungen usw.
entfernt werden.

* Wenn es unbedingt erforderlich ist, die Gerate wahrend der
Wartung mit Strom zu versorgen, muss an der kritischsten Stelle
eine dauerhaft funktionierende Form der Leckerkennung
angebracht werden, um vor einer potenziell gefahrlichen Situation
Zu warnen.

* Es ist besonders darauf zu achten, dass durch Arbeiten an
elektrischen Komponenten das Gehause nicht so verandert wird,
dass das Schutzniveau beeintrachtigt wird.

* Dazu gehdren Beschadigungen an Kabeln, GbermaRige Anzahl
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von Anschlissen, nicht originalgetreue Klemmen, Beschadigungen
an Dichtungen, falsche Montage von Verschraubungen usw.

*» Vergewissern Sie sich, dass das Gerat sicher montiert ist.

+ Stellen Sie sicher, dass Dichtungen oder Dichtungsmaterialien
nicht so weit abgenutzt sind, dass sie nicht mehr das Eindringen
von brennbaren Atmospharen verhindern konnen.

» Ersatzteile mussen den Herstellerspezifikationen entsprechen.

HINWEIS: Die Verwendung von Silikondichtungsmasse kann die

Wirksamkeit einiger Arten von Leckerkennungsgeréten

beeintréchtigen. Eigensichere Komponenten muissen vor den

Arbeiten nicht isoliert werden.

11. Reparatur von eigensicheren Komponenten

* Legen Sie keine permanenten induktiven oder kapazitiven Lasten
an den Stromkreis an, ohne sicherzustellen, dass diese die
zulassige Spannung und den zuldssigen Strom fur das verwendete
Gerat nicht Uberschreiten.

* Eigensichere Komponenten sind die einzigen Komponententypen,
an denen unter Anwesenheit einer brennbaren Atmosphare
gearbeitet werden kann.

 Das Prufgerat muss die richtige Leistung aufweisen.

* Ersetzen Sie Komponenten nur durch vom Hersteller angegebene
Teile.

* Andere Teile kdnnen dazu fuhren, dass das Kaltemittel in der
Atmosphare durch eine Undichtigkeit entzundet wird.

12. Verkabelung

« Uberpriifen Sie, ob die Verkabelung Verschleils, Korrosion,
ubermafigen Druck, Vibrationen, scharfe Kanten oder anderen
schadlichen Umwelteinflissen ausgesetzt ist.

« Bei der Uberpriifung sind auch die Auswirkungen von Alterung
oder standigen Vibrationen durch Quellen wie Kompressoren oder
Ventilatoren zu berlcksichtigen.

—®

20-DE “

%

b




J 6%8 OM_DO0X7303301-01_EN_Print. book Page 37 Friday, May 19, 2023 6:48 PM

A

— 37 -

13. Erkennung von brennbaren Kaltemitteln

* Bei der Suche nach Kaltemittelleckagen oder der Erkennung von
Kaltemittelleckagen durfen unter keinen Umstanden potenzielle
Zundquellen genutzt werden.

* Ein Halogenidbrenner (oder ein anderer Detektor mit offener
Flamme) darf nicht verwendet werden.

* Elektronische Lecksucher konnen zur Erkennung von
Kaltemittelleckagen verwendet werden, aber im Falle von
brennbaren Kaltemitteln ist die Empfindlichkeit moglicherweise
nicht ausreichend oder muss neu kalibriert werden. (Die
Messgerate sind in einem kaltemittelfreien Bereich zu kalibrieren.)

« Stellen Sie sicher, dass der Detektor keine potenzielle Zlindquelle
und fur das verwendete Kaltemittel geeignet ist.

* Die Dichtprifausrustung ist auf einen Prozentsatz des LFL des
Kaltemittels einzustellen und auf das verwendete Kaltemittel zu
kalibrieren bzw. der entsprechende Gasanteil (maximal 25%) muss
bestatigt sein.

* Lecksuchflussigkeiten eignen sich auch fur die meisten Kaltemittel,
aber die Verwendung von chlorhaltigen Reinigungsmitteln ist zu
vermeiden, da das Chlor mit dem Kaltemittel reagieren und das
enthaltene Chlor angreifen kann.

* Bei Verdacht auf ein Leck sind alle offenen Flammen zu entfernen/
|6schen.

» Wird eine Leckage von Kaltemittel festgestellt, wobei gelotet
werden muss, so ist das gesamte Kaltemittel aus dem System
zurtiickzugewinnen oder (mittels Absperrventilen) in einem dem
Leck abgewandten Teil des Systems zu isolieren.

14. Lecksuchverfahren

* Elektronische Lecksucher mussen zur Erkennung von Lecks bei
brennbaren Kaltemitteln verwendet werden, aber die
Empfindlichkeit ist moglicherweise nicht ausreichend oder muss
neu kalibriert werden. (Die Messgerate sind in einem
kaltemittelfreien Bereich zu kalibrieren.)
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« Stellen Sie sicher, dass der Detektor keine potenzielle Zundquelle
und fir das verwendete Kaltemittel geeignet ist.

* Die Dichtprufausrustung ist auf einen Prozentsatz des LFL des
Kaltemittels einzustellen und auf das verwendete Kaltemittel zu
kalibrieren bzw. der entsprechende Gasanteil (maximal 25%) muss
bestatigt sein.

* Lecksuchflussigkeiten eignen sich fur die meisten Kaltemittel, aber
die Verwendung von chlorhaltigen Reinigungsmitteln ist zu
vermeiden, da das Chlor mit dem Kaltemittel reagieren und die
Kupferleitungen angreifen kann.

* Bei Verdacht auf ein Leck sind alle offenen Flammen zu entfernen/
|0schen.

» Wird eine Leckage von Kaltemittel festgestellt, wobei gelotet
werden muss, so ist das gesamte Kaltemittel aus dem System
zuruckzugewinnen oder (mittels Absperrventilen) in einem dem
Leck abgewandten Teil des Systems zu isolieren.

« Sauerstofffreier Stickstoff (OFN) muss dann sowohl vor als auch
wahrend des Loétprozesses durch das System gespuilt werden.

15. Entnahme und Entleerung

« Beim Offnen in den Kaltemittelkreislauf fir Reparaturen oder
andere Zwecke sind konventionelle Verfahren anzuwenden. Es ist
jedoch wichtig, dass die besten Praktiken befolgt werden, da die
Entflammbarkeit eine Rolle spielt.
Das folgende Verfahren ist einzuhalten:
- Entfernen des Kaltemittels;
- Den Kreislauf mit Schutzgas sptilen;
- Entleeren;
- Erneut mit Schutzgas spllen;
- Offnen des Stromkreises durch Schneiden oder Loten;

* Die Kaltemittelfullung ist in die richtigen Rickgewinnungszylinder
zuruckzufuhren.

* Das System muss mit OFN ,Gespult“ werden, um das Gerat sicher
zu machen.
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* Dieser Vorgang kann mehrere Male wiederholt werden mussen.

* Druckluft oder Sauerstoff dirfen nicht zum Spilen von
Kaltemittelsystemen verwendet werden.

* Die Spulung muss durchgefuhrt werden, indem das Vakuum im
System mit OFN unterbrochen und weiter gefullt wird, bis der
Betriebsdruck erreicht ist. Dann erfolgt die Ventilation in die
Atmosphare und schliel3lich eine Evakuierung auf ein Vakuum.

* Dieser Vorgang ist so lange zu wiederholen, bis sich kein
Kaltemittel mehr im System befindet.

* Bei Verwendung der endgultigen OFN-Ladung muss das System
auf Atmospharendruck entllftet werden, damit Arbeiten
durchgefuhrt werden kénnen.

* Dieser Vorgang ist unerlasslich, wenn Lotarbeiten an den
Rohrleitungen durchgefliihrt werden sollen.

» Achten Sie darauf, dass sich der Auslass fur die Vakuumpumpe
nicht in der Nahe von Zindquellen befindet und dass eine
Beluftung vorhanden ist.

16. Ladeverfahren
* Zusatzlich zu den herkdbmmlichen Ladeverfahren sind die
folgenden Anforderungen zu beachten.
- Stellen Sie sicher, dass bei der Verwendung von Fllgeraten
keine Verunreinigungen mit verschiedenen Kaltemittel auftreten.
- Die Schlauche oder Leitungen mussen so kurz wie moglich sein,
um die darin enthaltene Kaltemittelmenge zu minimieren.
- Die Zylinder sind aufrecht zu halten.
- Stellen Sie sicher, dass das Kuhlsystem geerdet ist, bevor Sie
das System mit Kaltemittel befullen.
- Versehen Sie das System mit einem Etikett, wenn der
Ladevorgang abgeschlossen ist (falls nicht bereits geschehen).
- Es ist mit auRerster Sorgfalt darauf zu achten, dass das
Kudhlsystem nicht uberfullt wird.
* Vor der Wiederbeflllung des Systems ist eine Druckprifung mit
dem entsprechenden Spulgas durchzufihren.
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» Das System ist nach Abschluss des Fullvorgangs, jedoch vor der
Inbetriebnahme auf Dichtheit zu prifen.

* Vor dem Verlassen des Arbeitsbereichs ist eine nachtragliche
Dichtheitsprifung durchzufuhren.

17. AuBerbetriebnahme

* Bevor Sie dieses Verfahren durchfuhren, ist es unerlasslich, dass
sich der Techniker mit dem Gerat und all seinen Details vertraut
macht.

» Es wird empfohlen, dass alle Kaltemittel sicher zurlickgewonnen
werden.

« Vor der Durchfiihrung ist eine Ol- und Kéltemittelprobe zu
entnehmen, falls eine Analyse zur Wiederverwendung des
zuruckgewonnenen Kaltemittels erforderlich ist.

* Es ist wichtig, dass vor Beginn der Arbeiten elektrische Energie zur
Verfugung steht.

a) Machen Sie sich mit dem Gerat und seiner Bedienung vertraut.

b) Isolieren Sie das System elektrisch.

c) Vor der Durchflihrung des Verfahrens ist sicherzustellen, dass:

- FUr die Handhabung von Kaltemittelflaschen bei Bedarf
mechanische Transportausrustung zur Verfigung steht;

- Alle personlichen Schutzausristungen sind vorhanden und
werden korrekt verwendet;

- Der Wiedergewinnungsprozess wird jederzeit von einer
kompetenten Person Uberwacht;

- Ruckgewinnungsausrustung und Zylinder entsprechen den
entsprechenden Normen.

d) Pumpen Sie das Kaltemittelsystem ab, wenn mdglich.

e) Wenn ein Vakuum nicht moglich ist, stellen Sie eine
Sammelleitung her, damit das Kaltemittel aus verschiedenen
Teilen des Systems entfernt werden kann.

f) Stellen Sie sicher, dass sich der Zylinder auf der Waage
befindet, bevor die Wiedergewinnung erfolgt.

—®
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g) Starten Sie das Wiedergewinnungsgerat und arbeiten Sie
gemal den Anweisungen des Herstellers.

h) Uberfiillen Sie die Zylinder nicht. (Nicht mehr als 80%
VolumenflUssigkeitsfullung).

i) Uberschreiten Sie den maximalen Betriebsdruck des Zylinders
auch vorlubergehend nicht.

j) Wenn die Flaschen ordnungsgemaf beflillt und der Prozess
abgeschlossen ist, stellen Sie sicher, dass die Flaschen und die
Ausrustung unverzuglich vom Einsatzort entfernt werden und
alle Absperrventile der Anlage geschlossen sind.

k) Zurickgewonnenes Kaltemittel darf nicht in ein anderes
Kuhlsystem eingeflllt werden, es sei denn, es wurde gereinigt
und gepruft.

18. Kennzeichnung

* Die Gerate sind mit einem Etikett zu versehen, aus dem
hervorgeht, dass sie aulRer Betrieb genommen und von Kaltemittel
befreit wurden.

* Das Etikett ist zu datieren und zu unterzeichnen.

* Vergewissern Sie sich, dass sich auf dem Gerat Etiketten befinden,
aus denen hervorgeht, dass das Gerat brennbares Kaltemittel enthalt.

19. Wiedergewinnung

* Bei der Entfernung von Kaltemittel aus einem System, sei es fur
Wartungs- oder Stilllegungsarbeiten, wird empfohlen, das gesamte
Kaltemittel sicher zu entfernen.

» Beim Umflllen von Kaltemittel in Flaschen ist darauf zu achten,
dass nur geeignete Kaltemittelrickgewinnungszylinder verwendet
werden.

« Stellen Sie sicher, dass die richtige Anzahl von Zylindern zur
Aufnahme der gesamten Systemflllung vorhanden ist.

* Alle zu verwendenden Flaschen sind fur das zuriickgewonnene
Kaltemittel bestimmt und fur dieses Kaltemittel gekennzeichnet (d.
h. spezielle Flaschen fur die Rickgewinnung von Kaltemittel).
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* Die Zylinder mussen mit einem Druckbegrenzungsventil und den
dazugehdrigen Absperrventilen in einwandfreiem Zustand
ausgestattet sein.

* Leere Ruckgewinnungszylinder sind entleert und, wenn maoglich,
gekunhlt, bevor die Ruckgewinnung erfolgt.

* Die Ruckgewinnungsausrustung muss in einwandfreiem Zustand
sein, eine Reihe von Anweisungen flr die vorliegende Anlage
enthalten und fir die Rickgewinnung aller geeigneten Kaltemittel
geeignet sein.

 Daruber hinaus muss ein Satz kalibrierter Waagen in
einwandfreiem Zustand zur Verfligung stehen.

* Die Schlauche mussen komplett mit leckagefreien
Trennkupplungen versehen und in gutem Zustand sein.

* Bevor Sie das Wiedergewinnungsgerat in Betrieb nehmen,
vergewissern Sie sich, dass es sich in einem einwandfreien
Zustand befindet, ordnungsgemal gewartet wurde und alle
zugehdrigen elektrischen Komponenten versiegelt sind, um ein
Entzinden im Falle einer Kaltemittelabgabe zu verhindern.

* Wenden Sie sich im Zweifelsfall an den Hersteller.

* Das ruckgewonnene Kaltemittel ist im richtigen
Ruckgewinnungszylinder an den Kaltemittelzulieferer mit
entsprechendem Abfallibergabeschein zurickzugeben.

» Mischen Sie in Rickgewinnungseinheiten keine Kaltemittel und
insbesondere nicht in Zylindern.

* Wenn Kompressoren oder Kompressorole entfernt werden
mussen, stellen Sie sicher, dass sie auf ein akzeptables Niveau
entleert wurden, um sicherzustellen, dass kein brennbares
Kaltemittel im Schmierstoff verbleibt.

* Der Entleerungsprozess ist vor der Ruckgabe des Kompressors an
die Lieferanten durchzufihren.

* Es darf nur eine elektrische Erwarmung des Verdichtergehauses
verwendet werden, um diesen Prozess zu beschleunigen.

« Wenn Ol aus einem System abgelassen wird, muss dies sicher
durchgefuhrt werden.
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Grazie per aver acquistato questo condizionatore d’aria Toshiba.

Leggere attentamente queste istruzioni, che contengono informazioni importanti di conformita con la Direttiva
Macchine (Directive 2006/42/EC), ed assicurarsi di averle comprese.

Al termine dell'installazione consegnare al cliente questo manuale insieme a quello dell'utilizzatore
raccomandandogli di conservarli per qualsiasi esigenza futura.

Denominazione generica: Condizionatore d’aria

Definizione di installatore qualificato o tecnico dell’assistenza qualificato

Il condizionatore d’aria deve essere installato, sottoposto a manutenzione, riparato e rimosso da un installatore
qualificato o da un tecnico dell’assistenza qualificato. Quando deve essere eseguito uno di questi lavori, rivolgersi a
un installatore qualificato o a un tecnico dell’assistenza qualificato per svolgerli in propria vece.

Un installatore qualificato o un tecnico dell’assistenza qualificato € un agente che dispone delle qualifiche e
dell’esperienza descritti nella tabella seguente.

Agente

Qualifiche ed esperienza di cui deve disporre I'lagente

Installatore
qualificato (*1)

Linstallatore qualificato &€ una persona che installa, effettua la manutenzione, sposta e rimuove i
condizionatori d’aria costruiti da Toshiba Carrier Corporation. Ha ricevuto la formazione necessaria per
installare, mantenere, spostare e rimuovere i condizionatori d’aria costruiti da Toshiba Carrier
Corporation o, in alternativa, & stato addestrato da uno o pit individui in possesso della necessaria
formazione, ed & pertanto idoneo a svolgere tali operazioni.

L'installatore qualificato autorizzato a eseguire i lavori elettrici richiesti per l'installazione, il trasferimento
e la rimozione del condizionatore d’aria possiede le qualifiche necessarie per svolgere tali compiti, come
stabilito dalle leggi e dai regolamenti locali; & stato addestrato a lavorare sui condizionatori d’aria
direttamente da Toshiba Carrier Corporation o da uno o pit individui in possesso della necessaria
formazione ed é pertanto idoneo a svolgere tale lavoro.

L'installatore qualificato autorizzato a eseguire i lavori di gestione del refrigerante e di posa dei tubi
richiesti per l'installazione, il trasferimento e la rimozione del condizionatore d’aria possiede le qualifiche
necessarie per svolgere tali compiti, come stabilito dalle leggi e dai regolamenti locali; & stato addestrato
a svolgere i lavori di gestione del refrigerante e di posa dei tubi direttamente da Toshiba Carrier
Corporation o da uno o piu individui in possesso della necessaria formazione ed & pertanto idoneo a
svolgere tale lavoro.

L'installatore qualificato autorizzato a svolgere lavori in altezza ha ricevuto la formazione necessaria per
effettuare tali lavori con i condizionatori d’aria costruiti da Toshiba Carrier Corporation o, in alternativa, &
stato addestrato da uno o piu individui in possesso della necessaria formazione, ed & pertanto idoneo a
svolgere tali operazioni.

Tecnico
dell’assistenza
qualificato (*1)

Il personale di assistenza qualificato & una persona che installa, ripara, effettua la manutenzione, sposta
e rimuove i condizionatori d’aria costruiti da Toshiba Carrier Corporation. Ha ricevuto la formazione
necessaria per installare, riparare, mantenere, spostare e rimuovere i condizionatori d’aria costruiti da
Toshiba Carrier Corporation o, in alternativa, & stato addestrato da uno o piti individui in possesso della
necessaria formazione, ed € pertanto idoneo a svolgere tali operazioni.

Il personale di assistenza qualificato autorizzato a eseguire i lavori elettrici richiesti per I'installazione, il
trasferimento e la rimozione del condizionatore d’aria possiede le qualifiche necessarie per svolgere tali
compiti, come stabilito dalle leggi e dai regolamenti locali; & stato addestrato a lavorare sui
condizionatori d’aria direttamente da Toshiba Carrier Corporation o da uno o pit individui in possesso
della necessaria formazione ed € pertanto idoneo a svolgere tale lavoro.

Il personale di assistenza qualificato autorizzato a eseguire i lavori di gestione del refrigerante e di posa
dei tubi richiesti per l'installazione, la riparazione, il trasferimento e la rimozione del condizionatore d’aria
possiede le qualifiche necessarie per svolgere tali compiti, come stabilito dalle leggi e dai regolamenti
locali; & stato addestrato a svolgere i lavori di gestione del refrigerante e di posa dei tubi direttamente da
Toshiba Carrier Corporation o da uno o pit individui in possesso della necessaria formazione ed &
pertanto idoneo a svolgere tale lavoro.

Il personale di assistenza qualificato autorizzato a svolgere lavori in altezza ha ricevuto la formazione
necessaria per effettuare tali lavori con i condizionatori d’aria costruiti da Toshiba Carrier Corporation o,
in alternativa, & stato addestrato da uno o piu individui in possesso della necessaria formazione, ed &
pertanto idoneo a svolgere tali operazioni.
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Definizione di attrezzatura protettiva

Quando & necessario trasportare, installare, sottoporre a manutenzione, riparare o rimuovere il condizionatore
d’aria, indossare guanti di protezione e indumenti da lavoro di sicurezza.

In aggiunta ai normali dispositivi di protezione, indossare i dispositivi di protezione descritti di seguito, prima di
procedere all’esecuzione dei lavori speciali elencati nella tabella seguente.

Qualora non si indossi I'attrezzatura protettiva appropriata, si corre un pericolo, in quanto si sara piu suscettibili a
lesioni personali, ustioni, scosse elettriche e altri infortuni.

Lavoro intrapreso

Attrezzatura protettiva indossata

Tutti i tipi di lavori

Guanti protettivi
Abbigliamento protettivo da lavoro

Lavoro su impianti
elettrici

Guanti di protezione da scosse elettriche
Scarpe isolanti
Indumenti per fornire protezione da scosse elettriche

Lavori in altezza
(50 cm o pit1)

Elmetti per uso industriale

Trasporto di oggetti
pesanti

Scarpe con calotte protettive aggiuntive per le dita

Riparazione dell’'unita

esterna

Guanti di protezione per elettricisti e resistenti al calore

Queste precauzioni di sicurezza descrivono questioni importanti riguardanti la sicurezza al fine di prevenire infortuni
agli utenti o ad altre persone e danni a oggetti. Leggere il presente manuale dopo aver compreso i contenuti riportati
di seguito (significato delle indicazioni), e accertarsi di seguire la descrizione.

Indicazione Significato dell’indicazione
Il testo posto in risalto in tal modo indica che il mancato rispetto delle indicazioni contenute
A AVVERTENZA | nellavvertenza potrebbe determinare gravi lesioni personali (1) o mortali se il prodotto viene
maneggiato in maniera impropria.
Il testo posto in risalto in tal modo indica che il mancato rispetto delle indicazioni contenute
A ATTENZIONE nell’attenzione potrebbe determinare piccoli infortuni (2) o danni a oggetti (3) se il prodotto viene

maneggiato in maniera impropria.

1: Per gravi lesioni personali si intendono perdita della vista, infortuni, ustioni, scosse elettriche, fratture,
avvelenamento e altri infortuni che lasciano sintomi postumi e richiedono il ricovero ospedaliero o terapie
ambulatoriali di lunga durata.

2: Per piccoli infortuni si intendono lesioni, ustioni, scosse elettriche e altri infortuni che non richiedono
ospedalizzazione né terapie ambulatoriali di lunga durata.

3: Per danni agli oggetti si intendono danni a edifici, a oggetti domestici, animali d'allevamento e animali
domestici.

AVVERTENZA
(Rischio di incendio)

Questo marchio & solo per il refrigerante R32. |l tipo di refrigerante & indicato
sulla targhetta dell’'unita esterna.

Se il tipo di refrigerante & R32, I'unita utilizza un refrigerante infiammabile.
Se il refrigerante fuoriesce e viene a contatto con fuoco o parti calde, si
generera gas nocivo e ci sara rischio di incendio.

Leggere attentamente il MANUALE DEL PROPRIETARIO prima di iniziare a usare I'unita.

Il personale di servizio & tenuto a leggere attentamente il MANUALE DEL PROPRIETARIO e il MANUALE
D’INSTALLAZIONE prima di iniziare a usare I'unita.

AN
(8]
&Y
[13]

Ulteriori informazioni sono disponibili nel MANUALE DEL PROPRIETARIO, nel MANUALE
D’INSTALLAZIONE e simili.
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Indicazione di avvertimento Descrizione

‘
J

WARNING

ELECTRICAL SHOCK HAZARD
Disconnect all remote
electric power supplies
before servicing.

AVVERTENZA

PERICOLO DI SCOSSA ELETTRICA
Scollegare tutte le fonti di alimentazione elettrica remote, prima di
sottoporre a interventi di assistenza.

>

,
\.

‘
J

WARNING

AVVERTENZA
Moving parts. Parti mobili.
Do not operate unit with grille Non far funzionare I'unita con la griglia rimossa.
removed. Arrestare I'unita prima di sottoporla ad assistenza.

Stop the unit before the servicing. )

7

‘
J

CAUTION
ATTENZIONE

High temperature parts.
You might get burned
when removing this panel.

Parti ad alta temperatura.
Quando si rimuove questo pannello sussiste il pericolo di ustione.

>

’

J

‘
J

CAUTION
ATTENZIONE

Do not touch the aluminum
fins of the unit.
Doing so may result in injury.

Non toccare le alette in alluminio dell’'unita.
In caso contrario, si potrebbero provocare lesioni personali.

>

7

J

‘
J

CAUTION

BURST HAZARD
Open the service valves before
the operation, otherwise there
might be the burst.

ATTENZIONE

PERICOLO DI SCOPPIO
Aprire le valvole di servizio prima dell’'operazione; in caso contrario, si
potrebbe verificare uno scoppio.

>

,
\.
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1 Precauzioni per la sicurezza

Il produttore non si assume alcuna responsabilita per i danni causati
dalla mancata osservazione delle descrizioni del presente manuale.

/A AVVERTENZA

Generali

* Prima d’iniziare l'installazione del condizionatore si raccomanda di
leggere con attenzione il Manuale di installazione e di osservarne
scrupolosamente ogni istruzione ivi fornita.

* Solo un installatore qualificato o un tecnico dell’assistenza
qualificato sono autorizzati a installare I'unita. Se l'installazione non
€ stata eseguita correttamente si possono infatti verificare perdite
d’acqua, scosse elettriche o un incendio.

* Per rabbocchi o sostituzioni, non utilizzare refrigeranti diversi da
quello indicato. In caso contrario nel ciclo di refrigerazione si pud
generare una pressione eccessiva, che pud causare guasti,
esplosione del prodotto o lesioni personali.

* Prima di aprire la griglia della presa d’aria dell’unita interna o il
pannello di servizio dell’'unita esterna, impostare I'interruttore
differenziale sulla posizione OFF (spento). La mancata
impostazione dell’interruttore differenziale sulla posizione OFF
(spento) potrebbe provocare scosse elettriche attraverso il contatto
con le parti interne. Solo un installatore qualificato (*1) o un tecnico
dell'assistenza qualificato (*1) sono autorizzati a rimuovere la
griglia della presa d’aria dell’'unita interna o il pannello di servizio
dell'unita esterna e a svolgere il lavoro richiesto.

* Prima di effettuare i lavori di installazione, manutenzione,
riparazione o rimozione, impostare l'interruttore sulla posizione
OFF. In caso contrario, si potrebbero causare scosse elettriche.

» Sistemare un cartello con I'indicazione “Lavori in corso” in
prossimita dell’interruttore automatico durante I'esecuzione di
lavori di installazione, manutenzione, riparazione o rimozione.
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Qualora l'interruttore automatico sia impostato su ON (acceso) per
errore, sussiste il pericolo di scosse elettriche.

* Solo un installatore qualificato (*1) o un tecnico dell’assistenza
qualificato (*1) sono autorizzati a svolgere lavori in altezza
utilizzando un supporto di altezza pari o superiore a 50 cm per
rimuovere la griglia della presa d’aria dell’'unita interna al fine dello
svolgimento dei lavori.

* Durante l'installazione, la manutenzione e la rimozione, indossare
guanti di protezione e indumenti da lavoro di sicurezza.

* Non toccare l'aletta in alluminio dell’unita. In caso contrario, si
potrebbero provocare lesioni personali. Qualora sia necessario
toccare l'aletta per qualche motivo, indossare prima guanti di
protezione e indumenti da lavoro di sicurezza, quindi procedere.

* Prima di rimuovere i coperchi del vano di aspirazione dell’aria si
deve disinserire I'interruttore di sicurezza automatico.

* Non salire sull’'unita esterna e non posizionarvi sopra oggetti. Si
rischia altrimenti di cadere o di far cadere gli oggetti dall’'unita
esterna provocando infortuni.

* Quando si lavora in altezza, utilizzare una scala conforme allo
standard 1ISO 14122, e attenersi alla procedura indicata nelle
istruzioni della scala. Inoltre, indossare un elmetto per uso industriale
come attrezzatura di protezione per intraprendere il lavoro.

* Prima di pulire il filtro o altre parti dell’'unita interna, accertarsi di
impostare l'interruttore differenziale sulla posizione OFF (spento), e
sistemare un cartello con l'indicazione “Lavori in corso” in prossimita
dell'interruttore differenziale, prima di iniziare il lavoro.

* Prima di lavorare in altezza, sistemare un cartello in modo che
nessuno si avvicini alla sede dei lavori, prima di procedere con i lavori.
Parti e altri oggetti potrebbero cadere dall’alto, con la possibilita di
provocare lesioni personali a chi si trovi sotto. Mentre si effettuano i
lavori, indossare un casco per proteggersi dalla caduta di oggetti.

* |l refrigerante utilizzato da questo condizionatore d’aria &€ 'R32.
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* [l condizionatore deve essere trasportato in condizioni stabili.
Qualora una parte qualsiasi non sia integra, contattare il rivenditore.

+ Se il condizionatore deve essere trasportato manualmente,
I'operazione deve essere effettuata da due o piu persone.

* Non tentare di spostare o riparare 'unita da soli. L'unita contiene
componenti ad alta tensione. La rimozione del coperchio e
dell’'unita centrale potrebbe esporre al rischio di elettrocuzione.

* [l presente apparecchio deve essere utilizzato da utenti esperti 0
formati nei negozi, nel settore dell’illuminazione o per uso
commerciale dai non addetti ai lavori.

Selezione della sede di installazione

* Se il condizionatore deve essere installato in un locale piccolo, &
necessario evitare che in caso di perdite il gas refrigerante
raggiunga una concentrazione critica.

* Non installare 'unita in un luogo soggetto a possibili fughe di gas
inflammabili. Qualora dovessero raggiungere una concentrazione
elevata attorno ad essa potrebbero infatti causare un incendio.

* Per trasportare il condizionatore d’aria, indossare scarpe con
calotte protettive aggiuntive per le dita.

* Quando si trasporta il condizionatore d’aria, non afferrare le
fascette che circondano la scatola di imballaggio. Qualora le
fascette si rompano, si potrebbero subire lesioni personali.

* Installare I'unita interna ad almeno 2,5 metri di altezza dal
pavimento, poiché, in caso contrario, gli utenti potrebbero subire
lesioni personali o scosse elettriche qualora urtino con le dita o altri
oggetti 'unita interna mentre il condizionatore d’aria € in funzione.

* Non collocare apparecchi a combustione di alcun genere in luoghi
che siano direttamente esposti al flusso d’aria prodotto dal
condizionatore d’aria; in caso contrario, il condizionatore potrebbe
provocare una combustione imperfetta.
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 L'apparecchio e le tubature devono essere installati, fatti
funzionare e conservati in una stanza con una superficie del
pavimento maggiore di Apin m?,

Come calcolare Anj, M%: Apin = (M /(2,5 x 0,22759 x hy))?

M é la quantita di carica di refrigerante nell’apparecchio in kg;

hg é l'altezza di installazione dell’apparecchio in m:

0,6 m per l'installazione a pavimento / 1,8 m per l'installazione a
parete / 1,0 m per l'installazione a finestra / 2,2 m per I'installazione
a soffitto.

(Solo modelli con refrigerante R32. Per i dettagli, consultare il
Manuale d’installazione dell’'unita esterna.)

Installazione

* La lunghezza del condotto di aspirazione deve essere superiore a
850 mm.

* Quando si deve montare in sospensione l'unita interna, &
necessario utilizzare i bulloni di sospensione (M10 o W3/8) e i
relativi dadi (M10 o W3/8) specificati.

* || condizionatore deve essere installato in un punto in grado di
sostenerne adeguatamente il peso. Qualora la resistenza non sia
sufficiente, I'unita potrebbe cadere e provocare lesioni personali.

* Attenersi alle istruzioni nel Manuale di installazione per installare il
condizionatore d’aria. La mancata osservanza di queste istruzioni
potrebbe infatti causare la caduta o il ribaltamento delle unita,
nonché divenire causa di rumore, vibrazioni, fuoriuscite d’'acqua o
altri problemi.

« Effettuare I'installazione considerando I'eventuale possibilita di
vento forte o di terremoti. Se il condizionatore non & installato
correttamente, puo ribaltarsi o cadere, causando un incidente.

* Se durante l'installazione si verifica una fuga del gas refrigerante
occorre ventilare subito 'ambiente. A contatto con fiamme libere il
gas refrigerante s’'incendia generando sostanze nocive.

« Utilizzare un carrello elevatore per trasportare il condizionatore e
utilizzare un argano o un paranco per la sua installazione.

ﬁ-%
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* Indossare un casco per proteggere il capo dalla caduta di oggetti.
In particolare, quando si lavora sotto una botola di ispezione,
indossare un casco per proteggere il capo dalla caduta di oggetti
dall’apertura.

« E possibile accedere all’unita dal pannello di servizio illustrato nella
figura.

* Dopo aver sospeso e installato I'unita, proteggere I'entrata dell’aria
e le aperture di scarico dell’aria (coprire queste aperture) per
evitare l'ingresso di polvere all'interno dell’'unita finché il lavoro di
montaggio non sara stato completato.

Tubi del liquido refrigerante

* Installare il tubo del refrigerante stabilmente durante i lavori di
installazione, prima di mettere in funzione il condizionatore d’aria.
Se il compressore venisse messo in funzione con la valvola aperta
e senza il tubo del refrigerante, il compressore aspirerebbe aria e il
circuito di refrigerazione raggiungerebbe una pressione eccessiva,
con la possibilita di causare lesioni personali.

« Serrare il dado svasato con una chiave torsiometrica come
illustrato. Un serraggio eccessivo del dado svasato potrebbe
causare delle spaccature nel lungo periodo, il che potrebbe
provocare perdite di refrigerante.

» Una volta completata l'installazione & quindi di estrema importanza
verificare che non vi siano perdite. Qualora si verifichi una perdita di
gas refrigerante in una stanza e il gas entri in contatto con delle
flamme, ad esempio in una cucina, si potrebbero generare gas
tossici.

* Quando il condizionatore d’aria € stato installato o trasferito,
attenersi alle istruzioni nel Manuale di installazione e spurgare
completamente I'aria in modo che nessun altro gas si mescoli al
refrigerante nel circuito di refrigerazione. Qualora non si effettui lo
spurgo completo dell’aria, si potrebbe provocare un
malfunzionamento del condizionatore d’aria.

* Per la prova di tenuta dell’aria € necessario utilizzare gas di azoto.
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* |l tubo di carico deve essere collegato in maniera salda e
appropriata.

Cavi elettrici

» Solo un installatore qualificato (*1) o un tecnico dell’assistenza
qualificato (*1) sono autorizzati a eseguire i lavori sull'impianto
elettrico per il condizionatore d’aria. In nessuna circostanza tali
lavori devono essere effettuati da una persona non qualificata,
poiché un’esecuzione non appropriata dei lavori potrebbe
provocare scosse elettriche e/o dispersioni di corrente.

* Per collegare i cavi elettrici, riparare parti elettriche o iniziare altri
tipi di lavori sull'impianto elettrico, indossare guanti di protezione
per elettricisti, scarpe e indumenti isolanti in modo da essere
protetti contro le scosse elettriche. Qualora non si indossino queste
attrezzature protettive, si potrebbero provocare scosse elettriche.

« Utilizzare cablaggi che soddisfino le specifiche nel Manuale di
installazione e le direttive delle norme e delle leggi locali. L'uso di
cablaggi che non soddisfino le specifiche potrebbe provocare
scosse elettriche, dispersioni di corrente, fumo e/o incendi.

» Accertarsi di collegare il cavo di messa a terra. (cablaggio di messa
a terra)

L'eventuale precarieta della messa a terra causa scosse elettriche.

* Non collegare i cavi di terra a tubi del gas, tubi dell’acqua, conduttori
dei parafulmini o a cavi di messa a terra per impianti telefonici.

* Dopo aver completato i lavori di riparazione o di trasferimento,
verificare che i cavi di terra siano collegati correttamente.

* Installare un interruttore automatico che soddisfi le specifiche nel
Manuale di installazione e le direttive delle norme e delle leggi
locali.

* Installare I'interruttore automatico in una sede che sia facilmente
accessibile dall’agente.

» Quando si installa l'interruttore automatico all’aperto, installarne
uno progettato per I'uso per esterno.

* |l cavo di alimentazione o il cavo di collegamento interno ed

el

esterno non vanno mai collegati al centro (Collegamento tramite
terminale senza saldatura, ecc.).

Problemi di collegamento nei punti in cui il cavo & collegato al
centro possono provocare fumo e/o incendi.

* | lavori di cablaggio elettrico devono essere effettuati in conformita
alle normative vigenti e al manuale di installazione. La mancata
osservanza di questa indicazione espone al rischio di
elettrocuzione o cortocircuito.

Prova di funzionamento

* Prima di far funzionare il condizionatore d’aria, dopo aver
completato il lavoro, verificare che il coperchio della cassetta dei
componenti elettrici dell’'unita interna e il pannello di servizio
dell'unita esterna siano chiusi, e che l'interruttore automatico sia
impostato sulla posizione ON (acceso). Qualora si accenda l'unita
senza aver prima eseguito questi controlli, si potrebbe subire una
scossa elettrica.

* Se si nota il verificarsi di un problema di qualche tipo con il
condizionatore d’aria (ad esempio visualizzazione del codice di
controllo, odore di bruciato, suoni anomali, mancato
raffreddamento o riscaldamento del condizionatore d’aria oppure
perdite d’acqua), non toccare da soli il condizionatore d’aria, ma
impostare I'interruttore sulla posizione OFF (spento) e contattare
un tecnico dell’assistenza qualificato. Adottare delle misure per
assicurare che I'unita non venga accesa (ad esempio scrivendo
“fuori servizio” in prossimita dell’'interruttore automatico) fino
all'arrivo di un tecnico dell'assistenza qualificato. L’'uso continuato
del condizionatore d’aria in questa condizione anomala potrebbe
divenire causa di problemi meccanici, generare scosse elettriche o
causare altri problemi.

« Al termine del lavoro di riparazione, utilizzare un tester di
isolamento (megaohmmetro tipo Megger da 500 V) per verificare
che la resistenza tra la sezione di carica e la sezione metallica di

—®

non carica (sezione di terra) sia pari o superior a 1 MQ. Qualora il
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valore di resistenza sia basso, potrebbe verificarsi un grave
problema, quale una dispersione o una scossa elettrica, dal lato
dell'utente.

» Al completamento del lavoro di installazione, controllare eventuali
perdite di refrigerante e controllare la resistenza di isolamento e lo
scarico dell’acqua. Quindi, eseguire un funzionamento di prova per
controllare che il condizionatore d’aria funzioni correttamente.

Spiegazioni fornite all'utente

Al completamento del lavoro di installazione, comunicare all'utente
dove sia situato l'interruttore automatico. Qualora I'utente non
sappia dove si trovi l'interruttore automatico, non sara in grado di
disattivarlo, nell'eventualita che si verifichi un problema con il
condizionatore d'aria.

« Al termine del lavoro di installazione, seguire il Manuale del
proprietario per spiegare al cliente come utilizzare e sottoporre a
manutenzione l'unita.

Trasferimento

* Solo un installatore qualificato (*1) o un tecnico dell'assistenza
qualificato (*1) sono autorizzati a trasferire il condizionatore d'aria.
E pericoloso far trasferire il condizionatore d'aria a una persona
non qualificata, in quanto si potrebbero provocare incendi, scosse
elettriche, lesioni personali, perdite d'acqua, rumori e/o vibrazioni.

* Quando si eseguono lavori di svuotamento del refrigerante (Pump-
down), spegnere il compressore prima di scollegare il tubo del
refrigerante. Eseguendo questo scollegamento con la valvola di
servizio aperta e il compressore in funzione si causerebbe
I'aspirazione dell'aria o di altri gas eventualmente presenti
nell'atmosfera, elevando in tal modo la pressione interna al circuito
refrigerante a un livello eccessivamente alto con possibili rotture,
lesioni personali o problemi di funzionamento.

(*1) Consultare la “Definizione di installatore qualificato o tecnico
dell'assistenza qualificato”
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/A\ ATTENZIONE

Questo condizionatore d’aria utilizza un refrigerante HFC (R32)

che non distrugge lo strato di ozono.

* Poiché il refrigerante R32 & facilmente soggetto alla presenza di
impurita come umidita, pellicola ossidata, olio, ecc., a causa
dell’alta pressione, fare attenzione a non lasciare che umidita,
sporco, refrigerante gia presente, olio per macchine frigorifere, ecc.
entrino nel ciclo frigorifero durante il lavoro di installazione.

* Per l'installazione & necessario uno strumento speciale per il
refrigerante R32.

« Utilizzare un materiale di tubazione nuovo e pulito per il tubo di
collegamento in modo che non entrino umidita e sporco durante il
lavoro di installazione.

Per scollegare I'apparecchio dalla fonte di alimentazione

principale.

* Questo apparecchio deve essere collegato alla fonte di
alimentazione principale per mezzo di un interruttore con una
separazione di contatti di almeno 3 mm.

W Precauzioni per l'uso del refrigerante R32

Le procedure di installazione di base sono le stesse dei modelli di
refrigerante convenzionali (R410A, R22).

Tuttavia, leggere il presente manuale dopo aver compreso i
contenuti di seqguito;

Queste precauzioni di sicurezza descrivono questioni importanti
relative alla sicurezza per evitare lesioni agli utenti o ad altre
persone e danni alle cose. Leggere questo manuale dopo aver
compreso il contenuto sottostante (significato delle indicazioni) e
assicurarsi di seguire la descrizione;
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/A AVVERTENZA

* | modelli che utilizzano refrigerante R32 presentano un diametro
diverso del filetto della bocca di carica per evitare la carica errata
con refrigerante R22 e per motivi di sicurezza.

* Non usare metodi per accelerare il processo di sbrinamento o per
la pulizia diversi da quelli consigliati dal produttore.

 L’apparecchio deve essere conservato in un ambiente privo di fonti
di accensione continuamente in funzione (ad esempio: flamme
libere, apparecchiature a gas o stufe elettriche).

* Non perforare né bruciare.

* | refrigeranti potrebbero non contenere odore.

* || produttore pud fornire altri esempi adatti o ulteriori informazioni
sull’odore del refrigerante.

/A\ ATTENZIONE

Quando si utilizza un refrigerante infiammabile, tutti gli apparecchi
devono essere caricati con refrigerante nel luogo di produzione o
caricati sul posto come raccomandato dal produttore.

Una parte di un apparecchio che viene caricato sul posto, che
richiede brasatura o saldatura nell'impianto, non deve essere
spedita con una carica di refrigerante inflammabile. | giunti realizzati
nellimpianto tra le parti del sistema di refrigerazione, con almeno

una parte caricata, devono essere realizzati secondo quanto segue.

* Prima di aprire le valvole, deve essere effettuato un collegamento
brasato, saldato o meccanico per consentire al refrigerante di fluire
tra le parti del sistema di refrigerazione. Deve essere fornita una
valvola di vuoto per evacuare il tubo di interconnessione e/o
qualsiasi parte del sistema di refrigerazione non caricata.

* | connettori meccanici utilizzati al chiuso devono essere conformi
allo standard ISO 14903. Quando i connettori meccanici vengono
riutilizzati all’interno, le parti di tenuta devono essere rinnovate.
Quando le giunzioni svasate vengono riutilizzate all’interno, la
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parte svasata deve esser e rifabbricata.

* Le tubazioni del refrigerante devono essere protette o chiuse per
evitare danni. | connettori flessibili del refrigerante (come le linee di
collegamento tra le unita interna ed esterna) che possono essere
spostati durante le normali operazioni devono essere protetti da
danni meccanici.

Generale (spazio/area di installazione)

* L'installazione di tubazioni deve essere ridotta al minimo.

* Le tubazioni devono essere protette da danni fisici.

* Deve essere osservata la conformita alle normative nazionali sul gas.

* | collegamenti meccanici devono essere accessibili per la
manutenzione.

* Nei casi che richiedono ventilazione meccanica, le aperture di
ventilazione devono essere mantenute prive di ostacoli.

* Durante lo smaltimento del prodotto, osservare le normative
nazionali con una corretta elaborazione.

* La manutenzione deve essere eseguita esclusivamente in base
alle istruzioni del produttore.

* Se ¢ installato un apparecchio che utilizza refrigeranti infiammabili,
tenere presente quanto segue:

- L'apparecchio deve essere riposto in un’area ben ventilata in cui
le dimensioni del’lambiente corrispondano all’area della stanza
specificata per il funzionamento.

- L'apparecchio deve essere conservato in un ambiente privo di
fiamme libere continuamente in funzione (ad esempio,
apparecchiature a gas) e fonti di accensione (ad esempio, stufe
elettriche).

- L'apparecchio deve essere riposto in modo da evitare danni
meccanici.

* Le tubazioni dell’apparecchiatura nello spazio occupato devono
essere installate in modo tale da proteggere da danni accidentali
durante il funzionamento e 'assistenza.
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» Devono essere prese precauzioni per evitare vibrazioni o
pulsazioni eccessive alle tubazioni del refrigerante.

* | dispositivi di protezione, le tubazioni e i raccordi devono essere
protetti per quanto possibile da effetti ambientali avversi, ad
esempio il pericolo di raccolta e congelamento dell’acqua nei tubi
di scarico o I'accumulo di sporcizia e detriti.

« E necessario prevedere 'espansione e la contrazione delle
tubazioni lunghe.

* Le tubazioni nei sistemi di refrigerazione devono essere progettate
e installate in modo da ridurre al minimo la probabilita di
sollecitazione idraulica che danneggi il sistema.

* Le elettrovalvole devono essere posizionate correttamente nelle
tubazioni per evitare sollecitazione idrauliche.

* Le elettrovalvole non devono ostruire il refrigerante liquido a meno
che non sia fornito un adeguato scarico sul lato di bassa pressione
del sistema refrigerante.

* | tubi e i componenti in acciaio devono essere protetti dalla
corrosione con un rivestimento antiruggine prima di applicare
qualsiasi isolamento.

* Gli elementi flessibili del tubo devono essere protetti da danni
meccanici, sollecitazioni eccessive da torsione o altre forze.
Devono essere controllati ogni anno per verificare la presenza di
danni meccanici.

 'apparecchiatura interna e i tubi devono essere montati e protetti
in modo sicuro in modo tale che non possano verificarsi rotture
accidentali dell’apparecchiatura a seguito di eventi quali lo
spostamento di mobili o attivita di ricostruzione.

» Laddove siano specificate valvole di intercettazione di sicurezza,
I'area minima della stanza pud essere determinata in base alla
quantita massima di perdita di refrigerante come determinato nel
manuale di installazione.

 Laddove siano specificate valvole di intercettazione di sicurezza, la
posizione della valvola nel sistema di refrigerazione rispetto agli
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spazi occupati deve essere quella descritta nel manuale di
installazione.

* | giunti del refrigerante prodotti sul posto in ambienti interni devono
essere sottoposti a prove di tenuta. Il metodo di test deve avere
una sensibilita di almeno 5 grammi all’anno di refrigerante ad una
pressione di almeno 0,25 volte la pressione massima consentita.
Non deve essere rilevata alcuna perdita.

* La carica totale di refrigerante nel sistema non pud superare i
requisiti per la superficie minima del pavimento della stanza piu
piccola nella quale é presente il condizionatore d’aria. Per i requisiti
relativi alla superficie minima di pavimento per le unita interne,
consultare il Manuale dell'utente dell’unita esterna.

* Quando si esegue un collegamento a un’unita esterna che utilizza
il refrigerante R32 e si impiega un rilevatore di perdite, accendere
sempre l'unita interna dopo l'installazione, tranne durante la
manutenzione, al fine di rilevare perdite di refrigerante e adottare le
relative misure di sicurezza.

Area non ventilata

*» 'apparecchio deve essere riposto in modo da evitare danni
meccanici.

Informazioni sulla manutenzione

1. Controllo dell’area

* Prima di iniziare a lavorare su sistemi contenenti refrigeranti
inflammabili, sono necessari controlli di sicurezza per garantire che
il rischio di accensione sia ridotto al minimo. Per la riparazione del
sistema di refrigerazione, & necessario osservare le precauzioni di
cui ai punti da 2 a 6 prima di eseguire lavori sul sistema.

2. Procedura di lavoro

* | lavori devono essere eseguiti secondo una procedura controllata
in modo da ridurre al minimo il rischio di presenza di gas o vapori
inflammabili durante I'esecuzione del lavoro.
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* Quando si esegue un collegamento a un’unita esterna che utilizza
il refrigerante R32 e si impiega un rilevatore di perdite, la ventola
potrebbe funzionare automaticamente anche se il condizionatore
d’aria viene arrestato in seguito al rilevamento di una perdita di
refrigerante. Fare attenzione a non ferirsi con la ventola.

3. Area di lavoro generale

* Tutto il personale addetto alla manutenzione e le altre persone che
lavorano nell’area locale devono essere istruiti sulla natura del
lavoro da svolgere.

* |l lavoro in spazi ristretti deve essere evitato.

 L'area intorno all’area di lavoro deve essere sezionata.

 Garantire che le condizioni all'interno dell’area siano state rese
sicure tramite il controllo di materiale infammabile.

4. Controllo della presenza di refrigerante

* L’area deve essere controllata con un rilevatore di refrigerante
appropriato prima e durante il lavoro, per garantire che il tecnico
sia a conoscenza di atmosfere potenzialmente inflammabili.

« Accertarsi che I'apparecchiatura per il rilevamento delle perdite
utilizzata sia adatta all’'uso con tutti i refrigeranti applicabili, ovvero
antiscintilla, adeguatamente sigillata o intrinsecamente sicura.

5. Presenza dell’estintore

* Se si devono eseguire lavori a caldo sull’apparecchiatura di
refrigerazione o su qualsiasi parte associata, devono essere
disponibili adeguate apparecchiature antincendio.

* Tenere un estintore a polvere secca o CO: adiacente all'area di
carica.

6. Nessuna fonte di accensione

* Nessuna persona che esegue lavori in relazione a un sistema di
refrigerazione che comporta I'esposizione di qualsiasi tubazione
deve utilizzare una fonte di accensione in modo tale da causare
rischi di incendi o esplosioni.
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* Tutte le possibili fonti di accensione, incluso il fumo di sigaretta,
devono essere tenute sufficientemente lontano dal luogo di
installazione, riparazione, rimozione e smaltimento, durante il
quale il refrigerante pud eventualmente essere rilasciato nello
spazio circostante.

* Prima di eseguire i lavori, I'area intorno all’apparecchiatura deve
essere ispezionata per assicurarsi che non vi siano pericoli di
sostanze infiammabili o rischi di innesco. | segnali “Vietato fumare”
devono essere visualizzati.

7. Area ventilata

* Accertarsi che I'area sia all’aperto o che sia adeguatamente
ventilata prima di intervenire nel sistema o eseguire lavori a caldo.

 Durante il periodo di esecuzione del lavoro si deve mantenere un
grado di ventilazione.

» La ventilazione deve disperdere in modo sicuro tutto il refrigerante
rilasciato e preferibilmente espellerlo esternamente nellambiente.

8. Controlli sull’apparecchiatura di refrigerazione

* In caso di sostituzione di componenti elettrici, I'installatore deve
essere idoneo allo scopo e alle specifiche corrette.

» Seqguire sempre le linee guida di manutenzione e assistenza del
produttore. In caso di dubbi, consultare I'ufficio tecnico del
produttore per assistenza.

* | seguenti controlli devono essere applicati agli impianti che
utilizzano refrigeranti infiammabili.

- La dimensione della carica & conforme alla dimensione della
stanza in cui sono installate le parti contenenti refrigerante.

- Le macchine di ventilazione e le uscite funzionano
adeguatamente e non sono ostruite.

- Se si utilizza un circuito di refrigerazione indiretto, verificare la
presenza di refrigerante nel circuito secondario.

- La marcatura sull’apparecchiatura continua ad essere visibile e

—®

leggibile. Contrassegni e segnali illeggibili devono essere corretti.
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- | tubi o i componenti di refrigerazione sono installati in una
posizione in cui &€ improbabile che siano esposti a qualsiasi
sostanza in grado di corrodere i componenti contenenti
refrigerante, a meno che tali componenti non siano costruiti con
materiali intrinsecamente resistenti alla corrosione o
adeguatamente protetti contro la corrosione.

9. Controlli dei dispositivi elettrici

* La riparazione e la manutenzione dei componenti elettrici
comprendono controlli di sicurezza iniziali e procedure di ispezione
dei componenti.

* Se esiste un guasto che potrebbe compromettere la sicurezza,
nessuna alimentazione elettrica deve essere collegata al circuito
finché non viene risolto in modo soddisfacente.

» Se il guasto non puo essere corretto immediatamente, ma &
necessario per continuare il funzionamento, deve essere utilizzata
una soluzione temporanea adeguata. Questo deve essere
segnalato al proprietario dell’apparecchiatura in modo che tutte le
parti siano avvisate.

* | controlli di sicurezza iniziali devono comprendere quanto segue;

— 49—

- | condensatori vengono scaricati per evitare la possibilita di scintille.

- Non vi devono essere componenti elettrici sotto tensione e cavi
esposti durante la carica, il ripristino o I'eliminazione del sistema.
- Deve esservi continuita nel collegamento a terra.

10. Riparazioni dei componenti sigillati

 Durante le riparazioni dei componenti sigillate, scollegare tutta
I'alimentazione elettrica dalle apparecchiature da sottoporre ad
intervento prima della rimozione delle coperture sigillate, ecc.

» Se € assolutamente necessario disporre di alimentazione elettrica
sulle apparecchiature durante la manutenzione, collocare un
rilevatore di perdite sempre attivo nel punto piu critico per avvertire
di una situazione potenzialmente pericolosa.
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* Prestare particolare attenzione a quanto segue per garantire che,
intervenendo sui componenti elettrici, I'alloggiamento non venga
alterato in modo tale da influire negativamente sul livello di protezione.

+ Cio include danni ai cavi, un numero eccessivo di collegamenti,
terminali non conformi alle specifiche originali, danni alle
guarnizioni, un’installazione non corretta delle guarnizioni, ecc.

* Assicurarsi che gli apparecchi siano montati saldamente.

* Assicurarsi che le guarnizioni o i materiali di tenuta non siano
degradati in modo da essere inutilizzabili per impedire I'ingresso di
atmosfere inflammabili.

* Le parti di ricambio devono essere conformi alle specifiche del
produttore.

NOTA: L'uso di sigillante siliconico potrebbe inibire I'efficacia di

alcuni tipi di apparecchiature di rilevamento di perdite. | componenti

a sicurezza intrinseca non devono essere isolati prima di intervenire

su di essi.

11. Riparazione dei componenti a sicurezza intrinseca

* Non applicare carichi induttivi o capacitivi permanenti al circuito
senza garantire che non superino la tensione ammissibile e la
corrente consentita per le apparecchiature in uso.

* | componenti a sicurezza intrinseca sono gli unici su cui si pud
intervenire mentre sono sotto tensione in presenza di un’atmosfera
inflammabile.

* Le apparecchiature di test devono disporre di una portata nominale
adeguata.

« Sostituire i componenti solo con i ricambi specificati dal produttore.

* Le altre parti possono provocare la combustione di refrigerante
nell’atmosfera a causa di una perdita.

12. Cablaggio

« Controllare che il cablaggio non sia soggetto ad usura, corrosione,
pressione eccessiva, vibrazioni, bordi taglienti o altri effetti negativi
sull’ambiente.
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* |l controllo deve inoltre tener conto degli effetti dell'invecchiamento
o delle vibrazioni continue provenienti da fonti quali compressori 0
ventilatori.

13. Rilevamento di refrigeranti infiammabili

* In nessun caso le potenziali fonti di combustione devono essere
utilizzate per la ricerca o il rilevamento di perdite di refrigerante.

* Non si deve utilizzare una torcia alogena (o qualsiasi altro
rilevatore che utilizza una fiamma libera).

* | rilevatori di perdite elettronici possono essere utilizzati per rilevare
perdite di refrigerante ma, nel caso di refrigeranti infiammabili, la
sensibilita potrebbe non essere adeguata o potrebbe essere
necessario eseguire di nuovo la calibrazione. (Le apparecchiature di
rilevamento devono essere calibrate in un’area priva di refrigerante.)

* Accertarsi che il rilevatore non sia una potenziale fonte di
accensione e sia adatto per il refrigerante utilizzato.

* Le apparecchiature di rilevamento delle perdite devono essere
impostate su una percentuale di LFL del refrigerante e devono
essere calibrate sul refrigerante impiegato in modo che venga
confermata la percentuale appropriata di gas (massimo 25%).

« | fluidi per il rilevamento di perdite sono adatti anche per 'uso con
la maggior parte dei refrigeranti, ma I'uso di detergenti contenenti
cloro deve essere evitato poiché il cloro potrebbe reagire con il
refrigerante e corrodere il cloro.

* Se si sospetta una perdita, tutte le fiamme libere devono essere
rimosse/estinte.

» Se viene rilevata una perdita di refrigerante che richiede brasatura,
tutto il refrigerante deve essere recuperato dal sistema o isolato
(mediante valvole di intercettazione) in una parte del sistema
distante dalla perdita.

14. Metodi di rilevamento perdite
* | rilevatori di perdite elettronici devono essere utilizzati per rilevare
perdite di refrigeranti inflammabili, ma la sensibilita potrebbe non
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essere adeguata o potrebbe essere necessario eseguire di nuovo
la calibrazione. (Le apparecchiature di rilevamento devono essere
calibrate in un’area priva di refrigerante.)

* Accertarsi che il rilevatore non sia una potenziale fonte di
accensione e sia adatto per il refrigerante utilizzato.

* Le apparecchiature di rilevamento delle perdite devono essere
impostate su una percentuale di LFL del refrigerante e devono
essere calibrate sul refrigerante impiegato in modo che venga
confermata la percentuale appropriata di gas (massimo 25%).

* | fluidi per il rilevamento di perdite sono adatti per 'uso con la
maggior parte dei refrigeranti, ma 'uso di detergenti contenenti
cloro deve essere evitato poiché il cloro potrebbe reagire con il
refrigerante e corrodere le tubazioni in rame.

* Se si sospetta una perdita, tutte le famme libere devono essere
rimosse/estinte.

« Se viene rilevata una perdita di refrigerante che richiede brasatura,
tutto il refrigerante deve essere recuperato dal sistema o isolato
(mediante valvole di intercettazione) in una parte del sistema
distante dalla perdita.

* L’azoto privo di ossigeno (OFN) deve essere quindi spurgato
tramite il sistema prima e durante il processo di brasatura.

15. Rimozione ed evacuazione

» Quando si interviene sul circuito refrigerante per effettuare le
riparazioni o per qualsiasi altro scopo, si devono utilizzare le
procedure convenzionali. Tuttavia, € importante osservare le
migliori prassi tenendo in considerazione l'inflammabilita.
Attenersi alla seguente procedura:
- rimuovere il refrigerante;
- spurgare il circuito con gas inerte;
- evacuare;
- spurgare di nhuovo con gas inerte;
- interrompere il circuito tramite intercettazione o brasatura;
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* La carica di refrigerante deve essere recuperata nelle bombole di
recupero corrette.

—51 -

* Eseguire lo “spurgo” del sistema con OFN per rendere sicura l'unita.

* Potrebbe essere necessario ripetere piu volte questa procedura.

* Non utilizzare aria compressa o ossigeno per questa operazione.

* Lo spurgo si ottiene interrompendo il vuoto nel sistema con OFN e
continuando a riempire fino al raggiungimento della pressione di

esercizio, quindi sfiatando nell’atmosfera e infine tirando verso il vuoto.

* Questo processo deve essere ripetuto finché non vi & piu
refrigerante all'interno del sistema.

* Quando si utilizza la carica OFN finale, il sistema deve essere
sfiatato fino alla pressione atmosferica per consentire 'intervento.

» Questa operazione € assolutamente vitale se si devono effettuare
le operazioni di brasatura sulle tubazioni.

» Assicurarsi che l'uscita della pompa a vuoto non sia in prossimita di
sorgenti di innesco e vi sia ventilazione disponibile.

16. Procedure di carica
* Oltre alle procedure di carica convenzionale, devono essere
osservati i seguenti requisiti.
- Assicurarsi che non si verifichi la contaminazione di diversi
refrigeranti quando si utilizzano apparecchiature di carica.
- | flessibili o i condotti devono essere piu corti possibili per ridurre
al minimo la quantita di refrigerante contenuta.
- Le bombole devono essere tenute in posizione verticale.
- Assicurarsi che il sistema di refrigerazione sia collegato a terra
prima di caricare il sistema con refrigerante.
- Etichettare il sistema al termine della carica (se non & gia
etichettato).
- Prestare estrema cautela a non riempire eccessivamente il
sistema di refrigerazione.
* Prima di ricaricare il sistema, la pressione deve essere testata con
il gas di spurgo appropriato.
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» Devono essere testate eventuali perdite del sistema al termine
della carica, ma prima della messa in servizio.

* Prima di uscire dal sito, & necessario effettuare un ulteriore test di
perdite.

17. Messa fuori servizio

* Prima di effettuare questa procedura, € essenziale che il tecnico
abbia acquisito piena familiarita con le apparecchiature e tutti i suoi
dettagli.

» Si raccomanda di adottare una buona prassi per recuperare in
modo sicuro tutti i refrigeranti.

* Prima di effettuare I'operazione, prelevare un campione di olio e
refrigerante per I'analisi prima del riutilizzo del refrigerante
recuperato.

« E essenziale che I'alimentazione elettrica sia disponibile prima di
iniziare operazione.

a) Acquisire familiarita con le apparecchiature e il relativo
funzionamento.
b) Isolare elettricamente il sistema.
c) Prima di eseguire la procedura, verificare quanto segue:
- Le apparecchiature meccaniche di movimentazione devono
essere disponibili per maneggiare le bombole di refrigerante;
- Tutti i dispositivi di protezione personale devono essere
disponibili e devono essere utilizzati in modo corretto;
- Il processo di recupero € monitorato in ogni momento da
personale competente;
- L'apparecchiatura di recupero e le bombole devono essere
conformi agli standard adeguati.
d) Ove possibile, pompare il sistema di refrigerante.
e) Se non & possibile aspirare, creare un collettore in modo che il
refrigerante possa essere rimosso dalle varie parti del sistema.
f) Assicurarsi che la bombola si trovi sulle bilance prima di
effettuare il recupero.
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g) Avviare la macchina di recupero e azionarla in conformita alle
istruzioni del produttore.

h) Non riempire eccessivamente le bombole. (Non oltre '80% del
volume di carica del liquido).

i) Non superare la pressione massima di esercizio delle bombole,
seppure temporaneamente.

j) Una volta riempite correttamente le bombole e terminato il
processo, assicurarsi che le bombole e le apparecchiature siano
state rimosse tempestivamente dal sito e tutte le valvole di
isolamento sulle apparecchiature siano chiuse.

k) Il refrigerante recuperato non deve essere caricato in un altro
sistema di refrigerazione a meno che non sia pulito e
controllato.

18. Etichettatura

* Le apparecchiature devono essere etichettate al fine di garantire
che siano state messe fuori servizio e svuotate di refrigerante.

« L’etichetta deve essere datata e firmata.

» Assicurarsi che sulle apparecchiature siano presenti delle etichette
che indichino la presenza di refrigerante inflammabile.

19. Recupero

* Quando si rimuove il refrigerante da un sistema, per la
manutenzione o la messa fuori servizio, si raccomanda di adottare
una buona prassi per rimuovere in modo sicuro tutti i refrigeranti.

* Quando si trasferisce il refrigerante in bombole, assicurarsi di
utilizzare esclusivamente bombole adeguate per il recupero del
refrigerante.

* Assicurarsi che sia disponibile il numero corretto di bombole per la
carica totale del sistema.

* Tutte le bombole da utilizzare sono designate per il refrigerante
recuperato ed etichettate per tale refrigerante (ovvero bombole
speciali per il recupero del refrigerante).
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* Le bombole devono essere dotate di valvola di sicurezza e relative
valvole di isolamento in buone condizioni.

* Le bombole di recupero vuote vengono evacuate e, ove possibile,
raffreddate prima del recupero.

* Le apparecchiature di recupero devono essere in buone condizioni
con una serie di istruzioni relative alle apparecchiature a portata di
mano e devono essere adeguate per il recupero dei refrigeranti
inflammabili.

* Inoltre, una serie di bilance calibrate deve essere disponibile e in
buone condizioni.

« | flessibili devono essere dotati di attacchi di scollegamento privi di
perdite e in buone condizioni.

* Prima di utilizzare la macchina di recupero, verificare che sia in
condizioni di funzionamento soddisfacente, sia stata effettuata una
corretta manutenzione e tutti i componenti elettrici associati siano

sigillati per evitare la combustione in caso di rilascio di refrigerante.

* In caso di dubbi, consultare il produttore.

* |l refrigerante recuperato deve essere riportato al fornitore del
refrigerante nella bombola di recupero adeguata e con la relativa
Nota di trasferimento dei rifiuti compilata.

* Non mischiare i refrigeranti in unita di recupero e, soprattutto, non
in bombole.

» Se si devono rimuovere compressori 0 olio per compressori,
assicurarsi che siano stati evacuati ad un livello accettabile per
garantire che il refrigerante inflammabile non rimanga all'interno
del lubrificante.

* || processo di evacuazione deve essere effettuato prima di riportare
il compressore ai fornitori.

 Adottare esclusivamente il riscaldamento elettrico sul corpo del
compressore per accelerare questo processo.

» Quando si scarica I'olio da un sistema, I'operazione deve essere
eseguita in modo sicuro.
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Gracias por haber adquirido este aparato de aire acondicionado Toshiba.

Lea atenta y completamente estas instrucciones que contienen informacién importante conforme a la Directiva de
Magquinaria (Directive 2006/42/EC), y asegurese de entenderlas bien.

Una vez concluido el trabajo de instalacién, entréguele al cliente este Manual de instalacién asi como el Manual del
propietario y pidale que los guarde en un lugar seguro para futuras consultas.

Denominacion genérica: Aire acondicionador

Definicion de instalador cualificado o técnico cualificado

El aparato de aire acondicionado debera ser instalado, mantenido, reparado y desechado por un instalador
cualificado o por una persona de servicio cualificada. Cuando se tenga que hacer cualquiera de estos trabajos,
acuda a un instalador cualificado o a un técnico cualificado para que lo haga por usted.

Un instalador cualificado o una persona de servicio cualificada es un agente con las cualificaciones y conocimientos
descritos en la tabla siguiente.

Agente Cualificaciones y conocimientos que debe tener el agente

El instalador cualificado es una persona que se dedica a la instalacion, mantenimiento, traslado y
retirada de los aparatos de aire acondicionado fabricados por Toshiba Carrier Corporation. Dicha
persona habra recibido formacion relativa a la instalacién, mantenimiento, traslado y retirada de
aparatos de aire acondicionado fabricados por Toshiba Carrier Corporation, o, de otro modo, habra sido
instruida en dichas operaciones por otra u otras personas que hayan recibido formacién en la materia y
que por tanto posean amplios conocimientos relativos a dichas operaciones.

El instalador cualificado que esté autorizado para realizar los trabajos eléctricos propios de la
instalacion, traslado y retirada poseera las cualificaciones relativas a dichos trabajos eléctricos, de
conformidad con la legislacion local vigente, y habra recibido formacion relativa a las tareas eléctricas a
realizar en los aparatos de aire acondicionado fabricados por Toshiba Carrier Corporation, o, de otro
modo, habra sido instruido en dichas tareas por otra u otras personas que hayan recibido formacion en
Instalador la materia y que por tanto posean amplios conocimientos relativos a dichas operaciones.

cualificado (*1) « Elinstalador cualificado que esté autorizado para realizar los trabajos de canalizacién y manejo del
refrigerante propios de la instalacion, traslado y retirada poseera las cualificaciones relativas a dichos
trabajos de canalizacién y manejo del refrigerante, de conformidad con la legislacién local vigente, y
habra recibido formacién relativa a las tareas de canalizacién y uso del refrigerante a realizar en los
aparatos de aire acondicionado fabricados por Toshiba Carrier Corporation, o, de otro modo, habra sido
instruido en dichas tareas por otra u otras personas que hayan recibido formacion en la material y que
por tanto posean amplios conocimientos relativos a dichas operaciones.

El instalador cualificado que esté autorizado para trabajar en alturas habra recibido formacion relativa a
la realizacién de trabajos en altura con los aparatos de aire acondicionado fabricados por Toshiba
Carrier Corporation, o, de otro modo, habra sido instruido en dichas tareas por otra u otras personas
que hayan recibido formacion en la materia y que por tanto posean amplios conocimientos relativos a
dichos trabajos.

La persona de mantenimiento cualificado es una persona que se dedica a la instalacion, reparacion,
mantenimiento, traslado y retirada de los aparatos de aire acondicionado fabricados por Toshiba Carrier
Corporation. Dicha persona habra recibido formacién relativa a la instalacion, reparacion, mantenimiento,
traslado y retirada de aparatos de aire acondicionado fabricados por Toshiba Carrier Corporation, o, de
otro modo, habra sido instruida en dichas operaciones por otra u otras personas que hayan recibido
formacién en la materia y que por tanto posean amplios conocimientos relativos a dichas operaciones.
La persona de mantenimiento cualificada que esté autorizada para realizar los trabajos eléctricos propios
de la instalacién, reparacion, traslado y retirada poseera las cualificaciones relativas a dichos trabajos
eléctricos, de conformidad con la legislacion local vigente, y habra recibido formacion relativa a las tareas
eléctricas a realizar en los aparatos de aire acondicionado fabricados por Toshiba Carrier Corporation, o,
de otro modo, habra sido instruida en dichas tareas por otra u otras personas que hayan recibido
Técnico formacion en la materia y que por tanto posean amplios conocimientos relativos a dichas operaciones.
cualificado (*1) La persona de mantenimiento cualificada que esté autorizada para realizar los trabajos de canalizaciéon
y manejo del refrigerante propios de la instalacion, reparacién, traslado y retirada poseera las
cualificaciones relativas a dichos trabajos de canalizacién y manejo del refrigerante, de conformidad
con la legislacion local vigente, y habra recibido formacion relativa a las tareas de canalizacion y uso del
refrigerante a realizar en los aparatos de aire acondicionado fabricados por Toshiba Carrier Corporation,
0, de otro modo, habra sido instruida en dichas tareas por otra u otras personas que hayan recibido
formacion en la materia y que por tanto posean amplios conocimientos relativos a dichas operaciones.
La persona de mantenimiento cualificada que esté autorizada para trabajar en alturas habra recibido
formacion relativa a la realizaciéon de trabajos en altura con los aparatos de aire acondicionado
fabricados por Toshiba Carrier Corporation, o, de otro modo, habra sido instruida en dichas tareas por
otra u otras personas que hayan recibido formacién en la materia y que por tanto posean amplios
conocimientos relativos a dichos trabajos.
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Definicion del equipo de proteccion

Cuando vaya a proceder al traslado, instalacién, mantenimiento, reparacion o retirada del aparato de aire
acondicionado, utilice guantes protectores y ropa de trabajo de “seguridad”.

Ademas de tal equipo de proteccién normal, pdngase el equipo de proteccion descrito mas abajo cuando realice
trabajos especiales como los descritos en la tabla siguiente.

No ponerse el equipo de proteccion adecuado puede resultar peligroso porque quedara mas expuesto a sufrir
lesiones, quemaduras, descargas eléctricas y otros dafios.

Trabajo realizado Equipo de proteccion usado

Guantes de proteccion

Todo tipo de trabajos Ropa de trabajo de “seguridad”

Guantes de proteccién contra descargas eléctricas
Zapatos aislantes
Ropa de proteccion contra descargas eléctricas

Trabajo relacionado con
equipos eléctricos

Trabajos en altura

(50 cm o mas) Cascos de seguridad de uso industrial

Transporte de objetos

pesados Calzado con proteccion adicional en las punteras

Reparacion de la unidad

exterior Guantes para protegerse de las descargas eléctricas y de las altas temperaturas

Estas precauciones de seguridad describen cuestiones importantes relativas a la seguridad para evitar lesiones en
los usuarios u otras personas y dafios materiales. Lea por completo este manual después de comprender los
contenidos siguientes (significado de las indicaciones) y asegurese de seguir la descripcion.

Indicacion Significado de la indicacion
El texto que se muestra de esta manera indica que no seguir las instrucciones de la
A ADVERTENCIA advertencia puede causar dafios personales graves (1) o la muerte si el producto se maneja
incorrectamente.
. El texto que se muestra de esta manera indica que no seguir las instrucciones de la
A PRECAUCION precaucion puede causar lesiones leves (2) o dafios materiales (3) si el producto se maneja
incorrectamente.

1: Dafios personales graves indica pérdida de vision, lesiones quemaduras, descarga eléctrica, fractura
dsea, envenenamiento y otras lesiones que dejan secuelas y requieren hospitalizacion o tratamiento
ambulatorio de larga duracion.

2: Lesién leve indica lesién, quemaduras, descarga eléctrica y otras lesiones que no requieren
hospitalizacién o tratamiento ambulatorio de larga duracién.

3: Dafios materiales indica dafios que afectan a edificios, enseres domésticos, ganado y mascotas.

Esta marca es solo para el refrigerante R32. El tipo de refrigerante esta escrito en
la placa de caracteristicas de la unidad exterior.

ADVERTENCIA En caso de que el tipo de refrigerante sea R32, esta unidad utiliza un refrigerante

inflamable.

Si el refrigerante tiene una fuga y entra en contacto con el fuego o la parte de

calefaccion, generara gases nocivos y habra riesgo de incendio.

(Riesgo de
incendio)

Lea atentamente el MANUAL DEL PROPIETARIO antes del uso.

El personal de servicio debe leer detenidamente el MANUAL DEL PROPIETARIO y el MANUAL DE
INSTALACION antes del funcionamiento.

Encontrara mas informacién en el MANUAL DEL PROPIETARIO, el MANUAL DE INSTALACION y otros
documentos similares.

= 8B b

2-ES




J 6%8 OM_DO0X7303301-01_EN_Print. book Page 54 Friday, May 19, 2023 6:48 PM

A

B Indicaciones de advertencia en la unidad de aire acondicionado

Indicacion de advertencia Descripcion

WARNING

ADVERTENCIA
ELS&LE?::;:??S{:(;ZEARD PELIGRO DE DESCARGA ELECTRICA
X . Desconecte todos los suministros eléctricos remotos antes de hacer
electric power supplies reparaciones.

before servicing.

WARNING ADVERTENCIA
Moving parts. Piezas moviles.
Do not operate unit with grille No utilice la unidad con la rejilla retirada.
removed. Pare la unidad antes de hacer reparaciones.

Stop the unit before the servicing.)

N\

CAUTION

PRECAUCION
High temperature parts. Piezas de alta temperatura.
You might get burned Al retirar este panel podria quemarse.
when removing this panel.
J
\
CAUTION )
PRECAUCION
Do not touch the aluminum No toque las aletas de aluminio del aparato.
fins of the unit. De hacerlo, podria sufrir lesiones personales.
Doing so may result in injury.
J
\
CAUTION PRECAUCION
BURST HAZARD PELIGRO DE ROTURA
Open the service valves before Abra las valvulas de servicio antes de la operacion, de lo contrario
the operation, otherwise there podrian producirse roturas.

S Bs

might be the burst.
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1 Precauciones de seguridad

El fabricante no se hara responsable de ningun dafio producido por
no seguir las descripciones de este manual.

/A ADVERTENCIA

Generalidades

* Antes de empezar a instalar el acondicionador de aire, lea
atentamente el manual de instalacion y siga sus instrucciones para
instalarlo.

* Solo un instalador cualificado o una persona de mantenimiento
cualificada tiene permiso para realizar los trabajos de instalacion.
La instalacién incorrecta puede provocar fugas de agua, descargas
eléctricas o incendios.

* No utilice ningun refrigerante distinto del especificado como
complemento o sustituto. Si lo hace, se podria generar una presién
extremadamente alta en el ciclo de refrigeracién, lo que podria
causar un fallo en el producto, la explosién de este o danos fisicos.

* Antes de abrir la rejilla de entrada de la unidad interior o el panel
de servicio de la unidad exterior, ponga el disyuntor en la posicion
OFF. No poner el disyuntor en la posicion OFF puede causar
descargas eléctricas por contacto con las piezas interiores. Solo
un instalador cualificado (*1) o una persona de servicio cualificada
(*1) puede retirar la rejilla de entrada de la unidad interior o el
panel de servicio de la unidad exterior y hacer el trabajo requerido.

» Antes de realizar la instalacidn, el mantenimiento, la reparacion o
la desinstalacion, coloque el disyuntor en la posicion de apagado
(OFF). De lo contrario se pueden producir descargas eléctricas.

* Ponga un aviso que diga “trabajo en curso” cerca del disyuntor
mientras se realiza el trabajo de instalacion, mantenimiento,
reparacion o desecho. Si el disyuntor se pone en ON por error
existe el peligro de que se produzcan descargas eléctricas.
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« Sélo un instalador cualificado(*1) o una persona de servicio
cualificada(*1) tiene permiso para realizar trabajos en lugares altos
usando una base de 50 cm o0 mas o para quitar la rejilla de
admision de la unidad interior para realizar otros trabajos.

» PGngase guantes de proteccion y ropa de trabajo segura durante
la instalacién, reparacion y desecho.

* No toque la aleta de aluminio de la unidad. Si lo hace puede
lesionarse usted mismo. Si la aleta tiene que tocarse por alguna
razon, pongase primero guantes de proteccion y ropa de trabajo
segura, y luego empiece a trabajar.

* No se suba a la unidad exterior ni coloque objetos sobre ella.
Puede caerse o los objetos pueden caer desde la unidad exterior y
causar lesiones.

» Cuando trabaje en alturas, utilice una escalera que cumpla la
norma ISO 14122 y siga los procedimientos indicados en las
instrucciones de la escalera. Pongase también un casco de uso
industrial como equipo de proteccion para hacer el trabajo.

* Antes de limpiar el filtro u otras piezas de la unidad interior, ponga
el disyuntor en OFF y coloque una sefial de “Work in progress”
cerca del disyuntor antes de continuar con el trabajo.

» Cuando vaya a trabajar en alturas, coloque un cartel en el lugar
adecuado antes de comenzar para que nadie se aproxime a la
zona de trabajo. Desde la parte superior podrian caer piezas y
otros objetos que causarian lesiones a las personas situadas
debajo. Cuando esté realizando un trabajo. utilice casco para
protegerse de los objetos que pudieran caer.

* El refrigerante usado por este aparato de aire acondicionado es el
R32.

* La unidad de aire acondicionado se debe transportar en
condiciones de estabilidad adecuadas. Si alguna pieza del
producto esta rota, pdngase en contacto con el proveedor.

» Cuando la unidad de aire acondicionado se deba transportar con
las manos, deberan hacerlo dos o0 mas personas.

* No mueva ni repare ninguna unidad usted mismo. La unidad
contiene alto voltaje en su interior. Podria recibir una descarga
eléctrica al retirar la cubierta y la unidad principal.
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* Este aparato esta destinado a ser utilizado por usuarios expertos o
formados en tiendas, industria ligera o para uso comercial por
parte de personas no expertas.

Seleccion del lugar de instalacion

» Cuando la unidad de aire acondicionado se instale en una
habitacion pequefia, asegurese de que las medidas son
adecuadas para garantizar que la concentracion de refrigerante
que se produce por la fuga de este en la habitacién no sobrepase
el nivel critico.

* No instale el producto en una ubicacién donde puedan darse fugas
de gas. Si se produjera una fuga de gas y este se acumulara
alrededor de la unidad, podria prender y provocarse un incendio.

» Utilice calzado con proteccion adicional para el extremo del pie
cuando transporte la unidad de aire acondicionado.

* No agarre las bandas que rodean la caja del embalaje para
transportar la unidad de aire acondicionado. Usted podria
lesionarse si se rompieran las bandas.

* Instale la unidad interior a 2,5 m como minimo por encima del nivel
del suelo, ya que de lo contrario los usuarios podrian lesionarse o
recibir descargas eléctricas si meten sus dedos u otros objetos en
la unidad interior mientras funciona el aparato de aire
acondicionado.

* No ponga ningun aparato de combustion en un lugar expuesto
directamente al aire procedente del aparato de aire acondicionado,
de lo contrario, la combustidén no seria perfecta.

* Los aparatos y las tuberias deberan instalarse, funcionar y
almacenarse en un local con una superficie mayor que Anin m?,
Cémo obtener Anin M2 Anin = (M /(2,5 x 0,22759 x h))?

M es la cantidad de carga de refrigerante en el aparato en kg;
hg es la altura de instalacion del aparato en m: 0,6 m para el suelo /
1,8 m para la pared / 1,0 m para la ventana / 2,2 m para el techo.
(Solo modelos con refrigerante R32. Para mas detalles, consulte el
manual de instalacion de la unidad exterior).
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Instalacién

» La longitud del conducto de succién debe ser mayor de 850 mm.

» Cuando la unidad interior vaya a instalarse suspendida deberan
usarse los pernos para colgar (M10 6 W3/8) y las tuercas (M10 6
W3/8) que han sido designados.

* Instale la unidad de aire acondicionado asegurandose de que
gueda bien sujeta en una ubicacion cuya base pueda soportar el
peso adecuadamente. Si la resistencia no es suficiente, la unidad
puede caerse y causar lesiones.

» Siga las instrucciones del manual de instalacién para instalar el
aparato de aire acondicionado. De no seguir esta instruccion, el
producto podria caer o volcarse, asi como generar mas ruido,
vibraciones, fugas de agua y otros problemas.

* Lleve a cabo el procedimiento de instalacién especificado para
proteger la unidad contra posibles vientos fuertes y terremotos. Si
no se instala la unidad de aire acondicionado correctamente,
podria caer o volcarse y causar un accidente.

+ Si se producen fugas de gas refrigerante durante la instalacion,
ventile inmediatamente la habitacidn. Si la fuga de refrigerante
entra en contacto con fuego, se podrian generar gases toxicos.

« Utilice una carretilla elevadora para transportar las unidades de
aire acondicionado y cabestrantes o montacargas para la
instalacion.

* Debe utilizar casco para proteger su cabeza de los objetos que
pudieran caer.

Particularmente, cuando trabaje bajo una apertura de inspeccion,
debe utilizar casco para proteger su cabeza de los objetos que
pudieran caer de la apertura.

» Se puede acceder a la unidad desde el panel de servicio que se
muestra en la figura.

* Después de que la unidad se ha suspendido e instalado, tome
medidas de proteccion contra el polvo para la toma de aire y las
aberturas de descarga de aire (cubra estas aberturas) para
asegurarse de que no entre polvo en la unidad en ningun punto
hasta que finalice el trabajo de construccion.
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Tuberia del refrigerante

* Instale firmemente el tubo del refrigerante durante los trabajos de
instalacion antes de poner en funcionamiento el aparato de aire
acondicionado. Si el compresor funciona con su valvula abierta y
sin tubo de refrigerante, el compresor succionara aire y los ciclos
de refrigeracion tendran una presion excesiva, lo que puede
causar lesiones.

* Apriete la tuerca abocinada con una llave de ajuste dinamomeétrica
como se indica. Un apriete excesivo de tuerca abocinada puede
causar grietas en la misma después de pasar mucho tiempo, lo
que podria causar fugas de refrigerante.

* Tras la instalacién, asegurese de que no existen fugas de gas
refrigerante. Si se produce una fuga de gas refrigerante en la
habitacién y hay una fuente de fuego préxima, como una cocina,
podria generarse gas nocivo.

» Cuando el aparato de aire acondicionado haya sido instalado o
recolocado, siga las instrucciones del manual de instalacion y
purgue completamente el aire para que no se mezclen otros gases
que no sean el refrigerante en el ciclo de refrigeracion. Si el aire no
se purga completamente puede que el aparato de aire
acondicionado funcione mal.

* Para la prueba de hermeticidad al aire debera usarse nitrégeno.

* La manguera de carga debe conectarse firmemente y de la
manera correcta.

Cableado eléctrico

« Sélo un instalador cualificado (*1) o una persona de servicio
cualificada (*1) tiene permitido realizar el trabajo eléctrico del
aparato de aire acondicionado. Este trabajo no debera hacerlo,
bajo ninguna circunstancia, un individuo que no esté cualificado,
porque si el trabajo se hace mal, existe el peligro de que se
produzcan descargas eléctricas y/o fugas eléctricas.

 Para conectar los cables eléctricos, reparar las piezas eléctricas o
realizar otros trabajos eléctricos, los electricistas deben utilizar
guantes protectores, calzado aislante y ropa que ofrezca
proteccion frente a descargas eléctricas. Si no se pone este equipo
de proteccién puede recibir descargas eléctricas.
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» Use cables que cumplan con las especificaciones del manual de
instalacion y las estipulaciones de las normas y leyes locales. El
uso de cables que no cumplen con las especificaciones puede dar
origen a descargas eléctricas, fugas eléctricas, humo y/o
incendios.

» Asegurese de conectar el cable de tierra. (Masa)

La conexidn a tierra incompleta causa descargas eléctricas.

* No conecte la toma de tierra a tuberias de gas o agua, a un
pararrayos ni a una toma de tierra de teléfono.

» Cuando haya finalizado un trabajo de reparacion o reubicacion,
compruebe que la toma de tierra esté conectada adecuadamente.

* Instale un disyuntor que cumpla con las especificaciones del
manual de instalacién y con las estipulaciones de las normas y las
leyes locales.

* Instale el disyuntor donde el agente pueda tener acceso a él
facilmente.

» Cuando instale el disyuntor en el exterior, instale uno disefado
para ser usado en exteriores.

* Bajo ninguna circunstancia, el cable de alimentacion eléctrica o el
cable de conexion interior y exterior debe conectarse en el medio
(conexion utilizando un terminal sin soldadura, etc.).

Los problemas de conexién en los lugares en los que el cable esta
conectado en el medio pueden producir humo y/o un incendio.

* El cableado eléctrico debera realizarse de conformidad con la
legislacién local vigente y el Manual de instalacién. No se ser asi,
podria producirse una electrocucion o un cortocircuito.

Prueba de funcionamiento

 Antes de utilizar el aparato de aire acondicionado después de
completar el trabajo de instalacion, verifique que la cubierta de la
caja de componentes eléctricos de la unidad interior y del panel de
servicio de la unidad exterior esté cerrada, y ponga el disyuntor en
la posicion ON. Si conecta la alimentacion sin realizar primero
estas verificaciones puede recibir una descarga eléctrica.
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« Si surge cualquier problema (por ejemplo, ha aparecido un
indicador de cédigo de comprobacion, olor a quemado, sonidos
anoémalos, el aire acondicionado no enfria ni calienta o hay fugas
de agua) con la unidad de aire acondicionado, no la toque usted
mismo; coloque el disyuntor en la posicién de apagado (OFF)y
pongase en contacto con personal de servicio cualificado. Tome
medidas (poniendo un aviso de “fuera de servicio” cerca del
disyuntor, por ejemplo) para asegurar que la alimentacion no se
conecte antes de que llegue la persona de servicio cualificada. Si
se continua utilizando la unidad de aire acondicionado con la
anomalia, los problemas mecanicos podrian generar otras
complicaciones o provocar descargas eléctricas u otro tipo de
problemas.

» Cuando haya finalizado el trabajo, compruebe mediante un
medidor de aislamiento (Megger de 500 V) que la resistencia entre
el elemento de carga y el elemento metalico neutro (de tierra) sea
de 1 MQ o mas. Si el valor de la resistencia es bajo, esto se debe a
un fallo como, por ejemplo, una fuga o una descarga eléctrica en el
lado del usuario.

» Al completar el trabajo de instalacion, verifique que no haya fugas
de refrigerante, y también la resistencia del aislamiento y el
drenaje de agua. Luego haga una prueba de funcionamiento para
verificar si el aparato de aire acondicionado funciona
correctamente.

Explicaciones para dar al usuario

« Al finalizar el trabajo de instalacion digale al usuario donde esta
situado el disyuntor. Si el usuario no sabe donde esta el disyuntor,
el o ella no podran desconectar la alimentacién en el caso de que
se produzca un fallo en el aparato de aire acondicionado.

* Después de hacer el trabajo de instalacion, siga las indicaciones
del manual del propietario para explicar al cliente cdmo usary
mantener la unidad.
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Recolocacién

» Sélo un instalador cualificado (*1) o una persona de servicio
cualificada (*1) tiene permiso para recolocar el aparato de aire
acondicionado. Es peligroso para el aparato de aire acondicionado
que sea recolocado por un individuo no cualificado, porque se
puede producir un incendio, descargas eléctricas, lesiones, fugas
de agua, ruido y/o vibracion.

» Cuando realice trabajos de bombeo de vacio, cierre el compresor
antes de desconectar el tubo del refrigerante. Si se desconecta el
tubo de refrigerante con la valvula de mantenimiento abierta y el
compresor aun en marcha, se aspirara aire u otro gas, elevando la
presion dentro del ciclo de refrigeracidén a niveles anbmalamente
altos, lo que podra provocar roturas, lesiones u otros problemas.

(*1) Consulte la “definicion de instalador cualificado o persona de
servicio cualificada”.

/A PRECAUCION

Este aire acondicionado ha adoptado un refrigerante HFC (R32)

que no destruye la capa de ozono.

» Como el refrigerante R32 se ve facilmente afectado por impurezas
como humedad, pelicula oxidada, aceite, etc., debido a la alta
presion, tenga cuidado de no permitir que la humedad, la
suciedad, el refrigerante existente, el aceite de la maquina de
refrigeracion, etc., se mezclen en el ciclo de refrigeracion durante
el trabajo de instalacion.

* Para la instalacion se requiere una herramienta especial para el
refrigerante R32.

« Utilice un material de tuberia nuevo y limpio para la tuberia de
conexion, de modo que la humedad y la suciedad no se mezclen
durante los trabajos de instalacion.
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Para desconectar el dispositivo de la fuente de alimentacion.

» Este dispositivo debe conectarse a la fuente de alimentacion
mediante un interruptor cuya separacion de contacto sea como
minimo de 3 mm.

W Precauciones para utilizar refrigerante R32

Los procedimientos de trabajo de instalacion basicos son los
mismos que con los modelos de refrigerante convencionales
(R410A, R22). Sin embargo, lea completamente este manual
después de comprender los contenidos a continuacion;

Estas precauciones de seguridad describen cuestiones importantes
relativas a la seguridad para evitar que los usuarios u otras
personas sufran lesiones o haya danos a la propiedad. Lea
completamente este manual después de comprender los contenidos
de abajo (significados de indicaciones), y asegurese de seguir la
descripcion;

/A ADVERTENCIA

* Los modelos que usan refrigerante R32 tienen un diametro de
rosca de puerto de carga diferente para evitar una carga errénea
con refrigerante R22 y por seguridad.

* No utilizar medios para acelerar el proceso de descongelacion o
para limpiar, diferentes a los recomendados por el fabricante.

* Ese dispositivo ha de ser almacenado en una sala sin fuentes de
ignicién en funcionamiento continuo (por ejemplo, llamas abiertas
y dispositivos de gas en funcionamiento o un calentador eléctrico
en funcionamiento).

* No perforar o quemar.

» Tenga en cuenta que los refrigerantes pueden no tener olor.

» El fabricante puede proporcionar otros ejemplos adecuados o
puede proporcionar informacion adicional sobre el olor a
refrigerante.
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/A PRECAUCION

— 59—

Cuando se utiliza un refrigerante inflamable, todos los

electrodomésticos deben cargarse con refrigerante en el lugar de

fabricacion o cargarse en el sitio segun recomienda el fabricante.

Una parte de un dispositivo que se carga en el sitio y que requiere

soldadura tradicional o con cobre en la instalacion no debe enviarse

con una carga de refrigerante inflamable. Las juntas realizadas en la
instalacion entre partes del sistema de refrigeracion, con al menos
una parte cargada, se realizaran de acuerdo con lo siguiente.

 Se debe hacer una conexién con soldadura tradicional, con cobre
0 mecanica antes de abrir las valvulas para permitir que el
refrigerante fluya entre las partes del sistema de refrigeracién. Se
debe proporcionar una valvula de vacio para evacuar la tuberia de
interconexién y / o cualquier pieza del sistema de refrigeracién sin
carga.

* Los conectores mecanicos utilizados en interiores deben cumplir
con la norma ISO 14903. Cuando los conectores mecanicos se
reutilizan en interiores, se deben renovar las piezas de sellado.
Cuando las juntas abocinadas se reutilizan en interiores, la parte
abocinada se debe refabricar.

* Los tubos de refrigerante deben estar protegidos o envueltos para
evitar dafnos. Los conectores flexibles de refrigerante (como lineas
de conexion entre la unidad interior y la unidad exterior) que
pueden desplazarse durante las operaciones normales deben
protegerse contra dafios mecanicos.

General (espacio / area de instalacion)

* La instalacion de tuberias se debe mantener al minimo.

* Las tuberias deben estar protegidas contra dafos fisicos.

* Debe tenerse en cuenta la conformidad con las normativas
nacionales de gas.
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* La conexiones mecanicas deben ser accesibles para propdsitos de
mantenimiento.

* En los casos que requieren ventilacion mecanica, las aberturas de
ventilacion deben mantenerse sin obstrucciones.

» Cuando se utiliza la eliminacién del producto, debe basarse en las
normativas nacionales con un procesamiento adecuado.

* El servicio debe realizarse solo segun lo recomendado por el
fabricante.

* Donde sea instalado el dispositivo que usa refrigerantes
inflamables, tenga en cuenta que;

- El dispositivo debe almacenarse en un area bien ventilada donde
el tamano de la habitacion se corresponda con el area de la
habitacion segun lo especificado para la operacion.

- Ese dispositivo ha de ser almacenado en una sala sin llamas
abiertas (por ejemplo, dispositivos de gas en funcionamiento) y
fuentes de ignicion (por ejemplo: un calentador eléctrico en
funcionamiento).

- El dispositivo debe almacenarse para evitar dafios mecanicos.

* La tuberia del equipo en el espacio ocupado debe instalarse de tal
forma que proteja contra dafios accidentales durante la operacion
y el servicio.

» Se deben tomar precauciones para evitar vibraciones excesivas o
pulsacién a la tuberia de refrigeracion.

* Los dispositivos de proteccion, tuberias y accesorios deben estar
protegidos en la medida de lo posible contra los efectos
ambientales adversos, por ejemplo, el peligro de acumulacion y
congelacion de agua en tuberias de descarga o la acumulaciéon de
suciedad y escombros.

» Se deben tomar medidas para la expansion y contraccion de
tramos largos de tuberia.

* Las tuberias en los sistemas de refrigeracion deben estar
disefiadas e instaladas para minimizar la posibilidad de que una
descarga hidraulica darie el sistema.
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* Las valvulas de solenoide se colocaran correctamente en la
tuberia para evitar descargas hidraulicas.

* Las valvulas de solenoide no deben bloquear el refrigerante liquido
a no ser que se proporcione una descarga adecuada al lado de
baja presion del sistema de refrigerante.

* Los tubos y componentes de acero deben protegerse contra la
corrosion con un revestimiento a prueba de la oxidacion antes de
aplicar cualquier aislamiento.

* Los elementos flexibles de la tuberia deben estar protegidos contra
dafos mecanicos, tension excesiva por torsidon u otras fuerzas. Se
debe comprobar sus dafios mecanicos anualmente.

* El equipo y las tuberias interiores deben montarse y protegerse de
manera segura para que no se pueda producir una ruptura
accidental del equipo debido a eventos tales como mover muebles
o actividades de reconstruccion.

* Donde se especifican valvulas de cierre de seguridad, el area
minima de la habitacién se puede determinar en base de la
cantidad maxima de refrigerante que se puede filtrar segun lo
determinado en el manual de instalacion.

» Cuando se especifiquen valvulas de seguridad, la ubicacion de la
valvula en el sistema de refrigeracion en relacion con los espacios
ocupados sera la descrita en el manual de instalacion.

» Debe comprobarse la estanqueidad de las juntas de refrigerante
fabricadas en el campo en interiores. El método de prueba debera
tener una sensibilidad de 5 gramos por afio de refrigerante o mejor
bajo una presidon de al menos 0,25 veces la presion maxima
permitida. No se debe detectar ninguna fuga.

* La carga total de refrigerante en el sistema no puede exceder los
requisitos para la superficie minima del suelo de la habitacién mas
pequeia a la que se sirve. Para conocer los requisitos de
superficie minima para las unidades interiores, consulte el Manual
de instalacién y del propietario de la unidad exterior.
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* Al conectar a una unidad exterior de refrigerante R32 y usar un
detector de fugas, encienda siempre la alimentacion de la unidad
interior tras la instalacion, excepto durante el mantenimiento, para
detectar fugas de refrigerante y tomar medidas de seguridad.

Area no ventilada
* El dispositivo debe almacenarse para evitar dafios mecanicos.

Informacién del servicio

1.Comprobacién al area

» Antes de comenzar a trabajar en sistemas que contengan
refrigerantes inflamables, es necesario realizar controles de
seguridad para garantizar que se minimice el riesgo de ignicion.
Para reparar el sistema de refrigeracién, se deben cumplir las
precauciones de los puntos 2 a 6 antes de realizar trabajos en el
sistema.

2. Procedimiento de trabajo

« El trabajo debe realizarse bajo un procedimiento controlado para
minimizar el riesgo de que haya un gas o vapor inflamable
mientras se realiza el trabajo.

» Cuando se conecta a una unidad exterior de refrigerante R32 y se
usa un detector de fugas, el ventilador puede funcionar
automaticamente incluso si el aparato de aire acondicionado se
detiene cuando se detecta una fuga de refrigerante. Tenga cuidado
de no lesionarse con el ventilador.

3. Area de trabajo general

* Todo el personal de mantenimiento y otras personas que trabajan
en el area local recibiran instrucciones sobre la naturaleza del
trabajo que se tiene que realizar.

» Se debe evitar el trabajo en espacios confinados.

* El area alrededor del espacio de trabajo debe seccionarse.

» Asegurese de que las condiciones se hayan hecho seguras
mediante el control de material inflamable.
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4. Comprobacion de la presencia de refrigerante

» Se debe comprobar el area con un detector de refrigerante
apropiado antes y durante el trabajo, para asegurar que el técnico
tenga en cuenta atmésferas potencialmente inflamables.

» Asegurese de que el equipo de deteccion de fugas utilizado sea
adecuado para usar con todos los refrigerantes aplicables, es
decir, sin chispas, sellado adecuadamente o intrinsecamente
seguro.

5. Presencia de extintor de incendios

+ Si se va a realizar un trabajo en caliente en el equipo de
refrigeracion o en cualquier pieza asociada, debera tener a mano
un equipo de extincién de incendios adecuado.

* Tener un extintor de incendios de polvo seco o COz2 junto al area
de carga.

6. No hay fuentes de ignicién

* Ninguna persona que lleve a cabo un trabajo relacionado con un
sistema de refrigeracion que implique exponer cualquier trabajo de
tuberia debera utilizar fuentes de ignicion de tal manera que pueda
provocar un riesgo de incendio o explosion.

» Todas las posibles fuentes de ignicion, incluido fumar un cigarrillo,
deben mantenerse lo suficientemente lejos del lugar de
instalacion, reparacion, extraccion y eliminacion, durante el cual
posiblemente se pueda liberar refrigerante en el espacio
circundante.

* Antes de realizar el trabajo, se debe inspeccionar el area alrededor
del equipo para asegurarse de que no haya riesgos de inflamacién
o de ignicion. Se deben mostrar letreros de “No fumar”.

7. Area ventilada

» Asegurese de que el area esté al aire libre o que esté
adecuadamente ventilada antes de entrar en el sistema o realizar
cualquier trabajo en caliente.

17-ES

ﬁ%

el

* Debe continuar habiendo un grado de ventilacion durante el
periodo en que se realiza el trabajo.

* La ventilacion debe dispersar de forma segura cualquier
refrigerante liberado y expulsarlo preferiblemente fuera de la
atmosfera.

8. Comprobaciones al equipo de refrigeraciéon

» Cuando se cambien los componentes eléctricos, el instalador debe
ser adecuado para el propésito y para la especificacion correcta.

* En todo momento se deben seguir las directrices de
mantenimiento y servicio del fabricante. En caso de duda, consulte
al departamento técnico del fabricante para obtener ayuda.

* Las siguientes comprobaciones se aplicaran a las instalaciones
que usan refrigerantes inflamables.

- El tamario de la carga esta de acuerdo con el tamafo de la
habitacion dentro del cual se instalan las partes que contienen
refrigerante.

- La maquinaria de ventilacion y las salidas funcionan
adecuadamente y no estan obstruidas.

- Si se esta utilizando un circuito de refrigeracion indirecto, se
debe comprobar la presencia de refrigerante en el circuito
secundario.

- El marcado en el equipo sigue siendo visible y legible. Las
marcas y signos que son ilegibles deben corregirse.

- Los tubos o componentes de refrigeracion se instalan en una
posicion donde es poco probable que estén expuestos a
cualquier sustancia que pueda corroer los componentes que
contengan refrigerante, a menos que los componentes estén
construidos de materiales que sean inherentemente resistentes a
la corrosion o estén protegidos adecuadamente contra la
corrosion.
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9. Comprobaciones a dispositivos eléctricos

* La reparacién y el mantenimiento de componentes eléctricos debe
incluir comprobaciones de seguridad iniciales y procedimientos de
inspeccion de componentes.

* Si existe una fallo que podria comprometer la seguridad, entonces
no se debe conectar ningun suministro eléctrico al circuito hasta
que se solucione satisfactoriamente.

« Si el fallo no se puede corregir de inmediato, pero es necesario
continuar la operacion, se utilizara una solucién temporal
adecuada. Esto debe informarse al propietario del equipo para que
todas las partes estén sobre aviso.

* Que las comprobaciones iniciales de seguridad deben incluir;

- Que los condensadores estén descargados para evitar la
posibilidad de que haya chispas.

- Que ningun componente y cable eléctrico con corriente durante
la carga esté expuesto, recuperacion o purga del sistema.

- Que haya continuidad de la toma de tierra.

10. Reparaciones a componentes sellados

* Durante las reparaciones a componentes sellados, todos los
suministros eléctricos deben desconectarse del equipo sobre el
que se trabaja antes de retirar las cubiertas selladas, etc.

* Si es absolutamente necesario tener suministro eléctrico en el
equipo durante el servicio, entonces se debe ubicar una forma de
deteccion de fugas que funcione permanentemente en el punto
mas critico para advertir sobre una situacion potencialmente
peligrosa.

* Se prestara especial atencidn a lo siguiente para garantizar que al
trabajar con componentes eléctricos, la cubierta no se altere de tal
manera que el nivel de proteccion se vea afectado.

* Esto incluira danos a los cables, nimero excesivo de conexiones,
terminales que no estan hechos segun las especificaciones
originales, dafos a los sellos, instalacion incorrecta de
prensaestopas, etc.
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» Asegurese de que el aparato estd montado con seguridad.

» Asegurese de que los sellos o materiales de sellado no se hayan
degradado hasta el punto de que ya no sirvan para evitar la
entrada de atmdsferas inflamables.

* Las piezas de reemplazo deben estar de acuerdo con las
especificaciones del fabricante.

NOTA: El uso de sellador de silicona puede inhibir la efectividad de

algunos tipos de equipos de deteccion de fugas. Los componentes

intrinsecamente seguros no tienen que aislarse antes de trabajar en
ellos.

11. Reparacion de componentes intrinsecamente seguros

* No aplique ninguna carga inductiva o de capacitancia permanentes
al circuito sin asegurarse de que esto no exceda el voltaje
permisible y la corriente permitidos para el equipo en uso.

* Los componentes intrinsecamente seguros son los unicos tipos en
los que se puede trabajar mientras tienen conexion en presencia
de una atmésfera inflamable.

* El aparato de prueba debe tener la clasificacidon correcta.

» Sustituya los componentes solo con piezas especificadas por el
fabricante.

» Otras partes pueden provocar la ignicion del refrigerante en la
atmosfera debido a una fuga.

12. Cableado

» Compruebe que el cableado no esté sujeto a desgaste, corrosion,
presidn excesiva, vibracién, bordes afilados u otros efectos
ambientales adversos.

» La comprobacion también tendra en cuenta los efectos del
envejecimiento o la vibracion continua de fuentes como
compresores o ventiladores.

13. Deteccion de refrigerantes inflamables
* Bajo ninguna circunstancia se deben utilizar fuentes potenciales
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de ignicion en la busqueda o deteccién de fugas de refrigerante.

* No se utilizara una antorcha de haluro (o ningun otro detector que
use una llama desnuda).

» Se pueden usar detectores electronicos de fugas para detectar
fugas de refrigerante pero, en el caso de refrigerantes inflamables,
la sensibilidad puede no ser adecuada o puede necesitar una
recalibracion. (El equipo de deteccion debe calibrarse en una zona
libre de refrigerante).

» Asegurese de que el detector no sea una fuente potencial de
ignicion y que sea adecuado para el refrigerante utilizado.

* El equipo de deteccién de fugas se debe establecer en un
porcentaje del LFL del refrigerante y debe calibrarse al refrigerante
empleado, y se confirmara el porcentaje apropiado de gas (25%
maximo).

* Los fluidos de deteccion de fugas también son adecuados para
usar con la mayoria de los refrigerantes, pero se debe evitar el uso
de detergentes que contengan cloro, ya que el cloro puede
reaccionar con el refrigerante y corroerse con cloro.

« Si se sospecha que hay una fuga, se eliminaran/extinguiran todas
las llamas desnudas.

» Si se encuentra una fuga de refrigerante que requiere soldadura,
se debe recuperar todo el refrigerante del sistema o aislarse (por
medio de valvulas de cierre) en una parte del sistema alejado de la
fuga.

14. Métodos de deteccidén de fugas

» Se deben usar detectores de fugas electrénicos para detectar
fugas de refrigerantes inflamables, pero la sensibilidad puede no
ser adecuada o puede necesitar una recalibracion. (El equipo de
deteccion debe calibrarse en una zona libre de refrigerante).

» Asegurese de que el detector no sea una fuente potencial de
ignicion y que sea adecuado para el refrigerante utilizado.

* El equipo de deteccién de fugas debe establecerse en un
porcentaje del LFL del refrigerante y debe calibrarse para el
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refrigerante empleado y el porcentaje apropiado de gas (25%
maximo) esta confirmado.

* Los fluidos de deteccion de fugas son adecuados para usar con la
mayoria de los refrigerantes, pero se debe evitar el uso de
detergentes que contengan cloro, ya que el cloro puede reaccionar
con el refrigerante y corroer las tuberias de cobre.

« Si se sospecha que hay una fuga, se eliminaran/extinguiran todas
las llamas desnudas.

» Si se encuentra una fuga de refrigerante que requiere soldadura, se
debe recuperar todo el refrigerante del sistema o aislarse (por medio
de valvulas de cierre) en una parte del sistema alejado de la fuga.

* El nitrégeno libre de oxigeno (OFN) se purgara a través del
sistema antes y durante el proceso de soldadura.

15. Eliminacion y evacuacién

» Cuando entre en el circuito de refrigerante para realizar
reparaciones o para cualquier otro propdsito, se utilizaran
procedimientos convencionales. Sin embargo, es importante que
se sigan las mejores practicas ya que se tiene que considerar la
inflamabilidad.
Se debe cumplir el siguiente procedimiento:
- eliminar refrigerante;
- purgar el circuito con gas inerte;
- evacuar;
- purgar de nuevo con gas inerte;
- abrir el circuito cortando o con soldadura fuerte;

* La carga de refrigerante se debe recuperar en los cilindros de
recuperacion correctos.

« El sistema debe estar “Enjuagado” con OFN para volver la unidad
segura.

» Se puede requerir que el proceso sea repetido muchas veces.

* No se utilizara aire comprimido ni oxigeno para purgar los
sistemas refrigerantes.
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* El enjuague se debe lograr rompiendo el vacio en el sistema con
OFN y continuando llenando hasta que se alcance la presion de
trabajo, después ventilandola a la atmdsfera y finalmente tirando
hacia el vacio.

* Este proceso se repetira hasta que no quede refrigerante dentro
del sistema.

« Cuando se utiliza la carga OFN final, el sistema debe ventilarse a
la presion atmosférica para permitir que se realice el trabajo.

* Esta operacion es absolutamente fundamental para que se
realicen operaciones de soldadura en la tuberia.

» Asegurese de que la salida de la bomba de vacio no esté cerca de
ninguna fuente de ignicion y que la ventilacion esté disponible.

16. Procedimientos de carga
» Ademas de los procedimientos de carga convencionales, se deben
seguir los siguientes requisitos.
- Asegurese de que no se produzca la contaminacion de diferentes
refrigerantes al usar equipos de carga.
- Las mangueras o lineas deben ser tan cortas como sea posible
para minimizar la cantidad de refrigerante contenida en ellas.
- Los cilindros deben mantenerse en posicion vertical.
- Asegurese de que el sistema de refrigeracion esté conectado a
tierra antes de cargarlo con refrigerante.
- Etiquete el sistema cuando la carga esté completa (si no lo esta
ya).
- Se debe tener extremo cuidado de no sobrellenar el sistema de
refrigeracion.
» Antes de recargar el sistema, se debe comprobar la presion con el
gas de purga apropiado.
» Se debe comprobar si hay fugas en el sistema al finalizar la carga
pero antes de la puesta en marcha.
 Se debe realizar una prueba de fuga de seguimiento antes de
abandonar el sitio.
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17. Desmantelamiento

» Antes de llevar a cabo este procedimiento, es esencial que el
técnico esté completamente familiarizado con el equipo y todos
sus detalles.

» Se recomienda una buena practica para que todos los
refrigerantes se recuperen de manera segura.

* Antes de realizar la tarea, se tomara una muestra de aceite y
refrigerante en caso de que se requiera un analisis para reutilizar
el refrigerante recuperado.

 Es fundamental que haya energia eléctrica disponible antes de
comenzar la tarea.

a) Familiaricese con el equipo y su funcionamiento.
b) Aisle el sistema eléctricamente.
c) Antes de intentar el procedimiento, asegurese de que:
- Esté disponible el equipo de manipulacion mecanica, si es
necesario, para manipular cilindros de refrigerante;
- Todo el equipo de proteccion personal esta disponible y se use
correctamente;
- El proceso de recuperacion es supervisado en todo momento
por una persona competente;
- El equipo de recuperacion y los cilindros cumplen con los
estandares apropiados.
d) Si es posible, bombee el sistema de refrigerante.
e) Si no es posible el vacio, haga un colector para que el
refrigerante se pueda eliminar de varias partes del sistema.
f) Asegurese de que el cilindro esté situado en la balanza antes
de que tenga lugar la recuperacion.
g) Inicie la maquina de recuperacion y opere de acuerdo con las
instrucciones del fabricante.
h) No sobrellene los cilindros. (No mas del 80% de volumen de
carga liquida).
i) No exceda la presibn maxima de trabajo del cilindro, ni siquiera
temporalmente.

24-ES
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j) Cuando los cilindros se hayan llenado correctamente y se haya
completado el proceso, asegurese de que los cilindros y el
equipo se retiren rapidamente del sitio y que todas las valvulas
de aislamiento del equipo estén cerradas.

k) El refrigerante recuperado no debe cargarse en otro sistema de

— 65—

refrigeracion a no ser que se haya sido limpiado y comprobado.

18. Etiquetado

* El equipo debe estar etiquetado indicando que haya sido
desmantelado y vaciado de refrigerante.

* La etiqueta debe tener fecha y estar firmada.

» Asegurese de que haya etiquetas en el equipo que indiquen que el
equipo contiene refrigerante inflamable.

19. Recuperacion

* Al retirar refrigerante de un sistema, ya sea por mantenimiento o
para su desmantelamiento, se recomienda una buena practica que
todos los refrigerantes se eliminen de manera segura.

» Cuando transfiera refrigerante a los cilindros, asegurese de que
solo se utilicen cilindros de recuperacion de refrigerante
adecuados.

» Asegurese de que esté disponible el numero correcto de cilindros
para sujetar la carga total del sistema.

* Todos los cilindros que se utilizaran estan designados para el
refrigerante recuperado y etiquetados para ese refrigerante (o sea,
cilindros especiales para la recuperacion de refrigerante).

* Los cilindros deben ser completados con una valvula de descarga
de presion y valvulas de cierre asociadas en buen estado de
funcionamiento.

* Los cilindros de recuperacion vacios se evacuan vy, si es posible,
se refrigeran antes de que se produzca la recuperacion.

* El equipo de recuperacion debe estar en buen estado de
funcionamiento con un conjunto de instrucciones relativos con el
equipo que esta a la mano y debe ser adecuado para la

25-ES
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recuperacion de todos los refrigerantes apropiados.

» Ademas, debe haber disponible un conjunto de balanzas
calibradas y en buen estado de funcionamiento.

* Las mangueras deben estar completas con acoplamientos de
desconexion libres de fugas y en buenas condiciones.

» Antes de usar la maquina de recuperacién, compruebe que esté
en buen estado de funcionamiento, que se haya mantenido
adecuadamente y que todos los componentes eléctricos asociados
estén sellados para evitar la ignicidn en caso de liberacién de
refrigerante.

» Consulte al fabricante en caso de duda.

* El refrigerante recuperado debe devolverse al proveedor de
refrigerante en el cilindro de recuperacion correcto y se organizara
la nota de transferencia de residuos correspondiente.

* No mezcle refrigerantes en unidades de recuperaciéon y no
especialmente en cilindros.

» Si se van a quitar los compresores o los aceites para compresores,
asegurese de que se hayan evacuado a un nivel aceptable para
asegurarse de que el refrigerante inflamable no permanezca
dentro del lubricante.

* El proceso de evacuacion debe llevarse a cabo antes de devolver
el compresor a los proveedores.

* Solo se empleara calefaccion eléctrica en el cuerpo del compresor
para acelerar este proceso.

» Cuando el aceite se drena de un sistema, debe llevarse a cabo de
manera segura.
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Obrigado por ter adquirido este ar condicionado Toshiba.

Leia cuidadosamente estas instrugdes que contém informagdes importantes em conformidade com a Diretiva da
Magquinaria (Diretiva 2006/42/CE), e certifique-se de que as compreende.

Ap6s concluir o trabalho de instalagéo, entregue este Manual de Instalagéo e o Manual do Proprietario fornecido ao
utilizador e pega ao utilizador que os mantenha num lugar seguro para futuras consultas.

Denominagao genérica: Ar Condicionado

Definicdo de Instalador Qualificado ou de Técnico de Assisténcia Qualificado

O ar condicionado deve ser instalado, mantido, reparado e eliminado por um instalador qualificado ou um técnico de
assisténcia qualificado. Quando for necessario efetuar qualquer um destes trabalhos, pega a um instalador
qualificado ou a um técnico de assisténcia qualificado para efetuar estes trabalhos.

Um instalador qualificado ou um técnico de assisténcia qualificado € um agente com as qualificacdes e os
conhecimentos descritos na seguinte tabela.

Agente Qualificagdes e conhecimentos necessarios do agente

« O instalador qualificado € uma pessoa que instala, da manutencéo a, muda de lugar e remove os ares
condicionados fabricados pela Toshiba Carrier Corporation. Esta pessoa tem formagao para instalar,
dar manutengao a, mudar de lugar e remover ares condicionados fabricados pela Toshiba Carrier
Corporation ou, como alternativa, deve ter sido instruida nessas operagdes por parte de individuos com
a formagao devida e, portanto, que adquiriram todo o conhecimento relacionado com estas operagdes.

« O instalador qualificado que tem permissao para levar a cabo as ligagdes elétricas envolvidas na

instalagéo, deslocagéo e remogéo tem as qualificagdes necessarias para realizar essas tarefas

conforme estipulado pelas leis e regulamentos locais, sendo uma pessoa que fez formagéo nas
matérias relacionadas com trabalho elétrico nos ares condicionados fabricados pela Toshiba Carrier

Corporation ou, como alternativa, que foi instruida nessas matérias por parte de individuos com a

formac&o devida e, portanto, que adquiriram todo o conhecimento relacionado com este trabalho.

O instalador qualificado que tem permissao para realizar as tarefas de manuseamento do refrigerante e

de instalagdo das tubagens envolvidas na instalagéo, deslocagdo e remogéo dos aparelhos tem as

qualificagcdes necessarias para o manuseamento do refrigerante e a instalagéo das tubagens conforme
estipulado pelas leis e regulamentos locais, sendo uma pessoa que fez formagao nas matérias
relacionadas com o manuseamento de refrigerante e a instalagao de tubagens nos ares condicionados
fabricados pela Toshiba Carrier Corporation ou, como alternativa, que foi instruida nessas matérias por
parte de individuos com a formagao devida e, portanto, que adquiriram todo o conhecimento
relacionado com estas tarefas.

« O instalador qualificado, a quem é permitido trabalhar em altura, foi formado em matérias relacionadas
com o trabalho em altura com ares condicionados fabricados pela Toshiba Carrier Corporation ou, como
alternativa, foi instruido nessas matérias por individuos com a formagéo devida e, portanto, que
adquiriram todo o conhecimento relacionado com este trabalho.

Instalador
qualificado (*1)

« O técnico de assisténcia qualificado € uma pessoa que instala, repara, dd manutengao a, muda de lugar
e remove os ares condicionados fabricados pela Toshiba Carrier Corporation. Esta pessoa tem
formagao para instalar, reparar, dar manutengéo a, mudar de lugar e remover ares condicionados
fabricados pela Toshiba Carrier Corporation ou, como alternativa, deve ter sido instruido nessas
operagdes por parte de individuos com a formagéo devida e, portanto, que adquiriram todo o
conhecimento relacionado com estas operagoes.

« O técnico de assisténcia qualificado que tem permisséo para levar a cabo as ligagdes elétricas
envolvidas na instalagao, reparagéo, deslocagdo e remogao tem as qualificagdes necessarias para
realizar essas tarefas conforme estipulado pelas leis e regulamentos locais, sendo uma pessoa que fez
formacg&o nas matérias relacionadas com trabalho elétrico nos ares condicionados fabricados pela
Toshiba Carrier Corporation ou, como alternativa, que foi instruida nessas matérias por parte de

Técnico de individuos com a formacéao devida e, portanto, que adquiriram todo o conhecimento relacionado com
assisténcia este trabalho.
qualificado (*1) « O técnico de assisténcia qualificado que tem permissao para realizar as tarefas de manuseamento do

refrigerante e de instalagdo das tubagens envolvidas na instalagéo, reparagéo, deslocagéo e remogao
dos aparelhos tem as qualificagbes necessarias para o0 manuseamento do refrigerante e a instalagdo
das tubagens conforme estipulado pelas leis e regulamentos locais, sendo uma pessoa que fez
formag&do nas matérias relacionadas com o manuseamento de refrigerante e a instalagdo de tubagens
nos ares condicionados fabricados pela Toshiba Carrier Corporation ou, como alternativa, que foi
instruida nessas matérias por parte de individuos com a formagéao devida e, portanto, que adquiriram
todo o conhecimento relacionado com estas tarefas.

« O técnico de assisténcia qualificado, a quem é permitido trabalhar em altura, foi formado em matérias
relacionadas com o trabalho em altura com ares condicionados fabricados pela Toshiba Carrier
Corporation ou, como alternativa, foi instruido nessas matérias por individuos com a formacéo devida e,
portanto, que adquiriram todo o conhecimento relacionado com este trabalho.
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Definigao do equipamento de protegao

Aquando do transporte, instalagdo, manutengao, reparagdo ou remogao do ar condicionado, use luvas e vestuario
de protegéo.

Além deste equipamento de protegdo normal, use o equipamento de protegao descrito abaixo quando efetuar o
trabalho especial descrito detalhadamente na seguinte tabela.

A n3o utilizagdo do equipamento de protecdo adequado é perigoso porque fica mais susceptivel a lesées,
queimaduras, choques elétricos e outras lesdes.

Trabalho efetuado Equipamento de protecdo usado
Todos os tipos de Luvas de protegéo
trabalhos Vestuario de protegédo

Luvas para proporcionar protegédo contra choques elétricos
Trabalho elétrico Sapatos isoladores
Vestuario para proteger contra choques elétricos

Trabalhos em altura

(50 cm ou mais) Capacetes industriais

Transporte de objetos

pesados Sapatos com protecgao adicional para os dedos dos pés

Reparagéo da unidade

N Luvas para proteger eletricistas e calor
exterior

Estas precaugdes de seguranca descrevem questdes importantes em matéria de seguranca para prevenir lesdes
aos utilizadores ou outras pessoas e danos materiais. Por favor leia este manual apés compreender o contetdo
seguinte (significados das indicac¢des), e certifique-se de que segue a descrigéo.

Indicagao Significado da indicagao

. O texto realgado desta forma indica que o ndo seguimento das instrugées na adverténcia pode
A ADVERTENCIA resultar em lesdes corporais graves (1) ou perda de vida se o produto for manuseado
incorretamente.

5 O texto realgado desta forma indica que o ndo seguimento das instrugdes na precaugéo pode
A PRECAUCAO resultar em lesdes ligeiras (2) ou danos (3) materiais se o produto for manuseado
incorretamente.

1: Lesdes corporais graves referem-se a perda de visdo, ferimentos, queimaduras, choques elétricos,
fraturas 6sseas, envenenamento e outros ferimentos que deixam sequelas e requerem hospitalizagéo ou
tratamento prolongado em regime de ambulatorio.

2: Lesdes ligeiras referem-se a ferimentos, queimaduras, choques elétricos e outros ferimentos que nao
requerem hospitalizagdo ou tratamento prolongado em regime de ambulatério.

3: Danos materiais referem-se a danos extensos a edificios, objetos de uso doméstico, animais domésticos
e animais de estimagédo.

Esta marca destina-se apenas ao refrigerante R32. O tipo de refrigerante é

R indicado na placa de identificagdo da unidade exterior.

ADVERTENCIA No caso de o tipo de refrigerante ser o R32, esta unidade utiliza um refrigerante
(Risco de incéndio) inflamavel.

Se ocorrer uma fuga de refrigerante e este entrar em contacto com fogo ou a
parte de aquecimento, sera gerado gas nocivo e existira o risco de incéndio.

Leia atentamente o MANUAL DO PROPRIETARIO antes de iniciar a utilizago.

O pessoal de assisténcia deve ler atentamente o MANUAL DO PROPRIETARIO e o MANUAL DE
INSTALACAO antes de efetuar operagdes.

E possivel obter mais informagées no MANUAL DO PROPRIETARIO, no MANUAL DE INSTALAGAO e
em documentos semelhantes.

= 8 Bl B
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B Indicagdes de aviso no aparelho de ar condicionado
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Indicagao de aviso

Descrigao

N

>

’

WARNING

ELECTRICAL SHOCK HAZARD
Disconnect all remote
electric power supplies
before servicing.

ADVERTENCIA

PERIGO DE CHOQUE ELETRICO
Desligue todas as fontes de alimentagéao elétrica remotas antes de
uma operagao de assisténcia.

N

>

7

WARNING

Moving parts.

Do not operate unit with grille
removed.

Stop the unit before the servicing.

J

ADVERTENCIA

Pecas rotativas.
N&o utilize a unidade com a grelha retirada.
Pare a unidade antes de uma operacgéo de assisténcia.

N

>

’

CAUTION

N

High temperature parts.
You might get burned
when removing this panel.

J

PRECAUGAO

Pegas com elevadas temperaturas.
Pode queimar-se quando retirar este painel.

N

>

7

CAUTION

N

Do not touch the aluminum
fins of the unit.
Doing so may result in injury.

J

PRECAUGAO

Nao toque nas palhetas de aluminio da unidade.
Caso contrario, podera ferir-se.

N

>
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CAUTION

N

BURST HAZARD
Open the service valves before
the operation, otherwise there
might be the burst.

PRECAUGAO

PERIGO DE EXPLOSAO
Abra as valvulas de servigo antes de utilizar o equipamento, caso
contrario, pode ocorrer uma explosao.
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1 Precaucoes de seguranga

O fabricante ndo assumira nenhuma responsabilidade por danos
causados pela n&o observacgao das descrigbes dadas neste manual.

/A\ ADVERTENCIA

Geral

* Antes de instalar o ar condicionado, leia cuidadosamente o Manual
de Instalagao e siga as instrugdes fornecidas para instalar o ar
condicionado.

* Apenas um instalador qualificado ou um técnico de assisténcia
qualificado pode efetuar o trabalho de instalagdo. A instalagao
incorreta pode provocar fugas de agua, choques elétricos ou
incéndio.

» Nao utilize um refrigerante diferente do especificado para
complementagao ou substituicdo. Caso contrario, uma pressao
anormalmente alta pode ser gerada no ciclo de refrigeragao, o que
pode resultar numa falha ou explosao do produto ou em ferimentos
pessoais.

* Antes de abrir a grelha de admissao da unidade interior ou o painel
de servigo da unidade exterior, coloque o disjuntor de circuito na
posicao OFF. A nao colocacéao do disjuntor de circuito na posicao
OFF pode provocar choques elétricos devido ao contacto com as
pecas internas. Apenas um instalador qualificado (*1) ou um
técnico de assisténcia qualificado (*1) pode retirar a grelha de
admissao da unidade interior ou o painel de servigo da unidade
exterior e efetuar os trabalhos necessarios.

* Antes de efetuar o trabalho de instalagdo, manutencao, reparacao
ou de eliminagéao, coloque o disjuntor de circuito na posicédo OFF.
Caso contrario, podem ocorrer choques elétricos.

* Coloque um sinal “Trabalho em progresso” junto ao disjuntor de
circuito durante a realizagao de trabalhos de instalacéao,
manutencgao, reparacao ou eliminagao. Existe um perigo de
choques elétricos se colocar o disjuntor de circuito na posigédo ON

4-PT

%

®|[*



A

J 6%8 OM_DO0X7303301-01_EN_Print. book Page 68 Friday, May 19, 2023 6:48 PM

por engano.

» Apenas um instalador qualificado (*1) ou um técnico de assisténcia
qualificado (*1) pode efetuar o trabalho em altura com um suporte
de 50 cm ou mais, ou retirar a grelha de admisséo da unidade
interior para efetuar o trabalho.

» Use luvas de protecao e vestuario de trabalho de seguranca
durante a instalagdo, a assisténcia e a eliminagéao.

» Nao toque na palheta de aluminio da unidade. Pode ferir-se, se 0
fizer. Se for necessario tocar na palheta por algum motivo, coloque
primeiro as luvas de protecao e o vestuario de trabalho de
segurancga e, em seguida, prossiga.

* N&o suba para a unidade exterior nem coloque objetos sobre a
mesma. Pode cair ou os objetos podem cair da unidade exterior e
provocar ferimentos.

* Quando trabalhar em altura, utilize uma escada em conformidade
com a norma ISO 14122 e efetue o procedimento descrito nas
instrucdes da escada. Use também um capacete industrial como
equipamento de protecéo para efetuar o trabalho.

 Antes de limpar o filtro ou outras pecas da unidade interior, ndo se
esqueca de colocar o disjuntor de circuito na posicado OFF.
Coloque também um sinal “Trabalho em progresso” junto ao
disjuntor de circuito antes de continuar o trabalho.

» Antes de trabalhar em altura, coloque um sinal no local para que
ninguém se aproxime do local de trabalho antes de continuar com
o trabalho. As pecgas e outros objetos podem cair da parte superior,
ferindo possivelmente uma pessoa que esteja por baixo. Enquanto
realiza o trabalho, utilize um capacete para protecdo contra a
queda de objetos.

* O refrigerante utilizado por este aparelho de ar condicionado é o
R32.

» O aparelho de ar condicionado deve ser transportado numa
condigao estavel. Se encontrar qualquer parte do produto
quebrada, contacte o seu revendedor.

5-PT
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» Se o aparelho de ar condicionado tiver que ser transportado
manualmente, duas ou mais pessoas devem carrega-lo.

* Nado mova ou repare qualquer unidade. Ha tensao alta no interior
da unidade. Pode sofrer um choque elétrico quando retirar a tampa
e a unidade principal.

» Este aparelho foi feito para ser utilizado por peritos ou utilizadores
treinados, nas lojas, na industria leve ou para utilizagdo comercial
por pessoas leigas.

Selecao do local de instalagao

* Quando o aparelho de ar condicionado for instalado numa diviséo
pequena, providencie medidas apropriadas para assegurar que a
concentracao de fuga do refrigerante que possa ocorrer a divisdo
nao exceda o nivel critico.

» Nao instale num local onde gases inflamaveis possam vazar. Se
algum gas vazar e acumular-se ao redor da unidade, o mesmo
pode inflamar e causar um incéndio.

* Para transportar o ar condicionado, use sapatos com protecdes
adicionais para os dedos dos pés.

« Para transportar o ar condicionado, ndo segure nas faixas
existentes a volta da embalagem de cartdo. Pode ferir-se, se as
faixas se partirem.

* Instale a unidade interior a pelo menos 2,5 m acima do nivel do
chao, caso contrario, os utilizadores podem ferir-se ou sofrerem
choques elétricos se tocarem com os dedos ou outros objetos na
unidade interior com o aparelho de ar condicionado em
funcionamento.

* Nao coloque nenhum aparelho de combustdo num local exposto
diretamente ao vento do aparelho de ar condicionado, caso
contrario, pode provocar uma combustao imperfeita.

* O aparelho e a tubagem devem ser instalados, utilizados e
guardados numa divisdo com uma area de piso superior a
Amin m2_

Como calcular a Ay M?: Agin = (M/(2,5 % 0,22759 % h))?
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« E possivel aceder a unidade a partir do painel de servico mostrado
na figura.
* Depois de a unidade ter sido suspensa e instalada, tome medidas

M é a quantidade de carga de refrigerante no aparelho em kg;
hg € a altura de instalagcdo do aparelho em m: 0,6 m para
instalacdo no piso/1,8 m para montagem na parede/1,0 m para

montagem na janela/2,2 m para montagem no teto.

(Apenas modelos de refrigerante R32. Para detalhes, consulte o

Manual de Instalagéo da unidade exterior.)
Instalagao

» O comprimento da conduta de aspiragao deve ser mais longo do

que 850 mm.

* Quando suspender a unidade interior, tem de utilizar as porcas
(M10 ou W3/8) e os parafusos de fixagao (M10 ou W3/8).

* Instale o aparelho de ar condicionado firmemente num lugar onde
a base possa suportar o peso adequadamente. Se a for¢ca nao for

suficiente, a unidade pode cair e provocar lesoes.

« Siga as instrugdes fornecidas no Manual de Instalagdo para
instalar o aparelho de ar condicionado. O incumprimento destas
instrucdes pode provocar a queda do produto ou produzir ruido,
vibragao, vazamento de agua ou outros problemas.

* Realize o trabalho de instalagao especificado para a protecéo

adequada contra a possibilidade de ventos fortes e terramotos. Se
o aparelho de ar condicionado nio for instalado adequadamente,

uma unidade pode tombar ou cair, provocando um acidente.

» Se 0 gas refrigerante vazar durante o trabalho de instalagéo,
ventile a divisdo imediatamente. Se o gas refrigerante vazado
entrar em contacto com fogo, podera ser gerado um gas nocivo.

« Utilize uma empilhadora para transportar as unidades do aparelho

de ar condicionado e utilize um guincho ou guindaste para sua

instalacao.

» Certifique-se de utilizar um capacete para proteger a sua cabeca

contra a queda de objetos.

Especialmente, quando trabalhar sob uma abertura de inspecéo,

certifique-se de utilizar o capacete para proteger a sua cabeca

contra a queda de objetos da abertura.
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para evitar a entrada de p6 nas aberturas de admisséo e de
descarga de ar (cubra estas aberturas) para garantir que ndo entre
po na unidade em qualquer ponto até o trabalho de construcéo ter
sido concluido.

Tubagem do refrigerante

* Instale corretamente o tubo de refrigerante durante a instalagéo antes
de colocar o aparelho de ar condicionado em funcionamento. Se
operar o compressor com a valvula aberta e sem o tubo de
refrigerante, o compressor suga o ar € os ciclos de refrigeragao ficam
sobrepressurizados, esta situagao pode provocar uma lesao.

* Aperte a porca de alargamento com uma chave dinamomeétrica e
da forma especificada. O aperto excessivo da porca de
alargamento pode provocar uma racha na porca de alargamento
apos um longo periodo, que pode resultar na fuga de refrigerante.

* Apos o trabalho de instalagéo, confirme que nao haja nenhuma
fuga do gas refrigerante. Se houver uma fuga de gas refrigerante
para a divisdo que entre em contacto com uma chama, por
exemplo, no caso de um fogdo, podera gerar gas toxico.

* Quando instalar ou mudar o ar condicionado de lugar, siga as
instrugdes fornecidas no Manual de Instalacéo e elimine o ar
completamente para que nenhum gas para além do refrigerante
seja misturado no ciclo de refrigeragao. A ndo eliminagao completa
do ar pode provocar uma avaria no ar condicionado.

» Tem de utilizar gas de nitrogénio para o teste de impermeabilidade.

» Tem de ligar firmemente o tubo de carga para que nao exista
nenhuma folga.

Cablagem elétrica

» Apenas um instalador qualificado (*1) ou um técnico de assisténcia
qualificado (*1) pode efetuar o trabalho elétrico do ar condicionado.
Este trabalho n&o deve ser efetuado por uma pessoa nao
qualificada em nenhuma circunstancia porque um trabalho
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executado incorretamente pode resultar em choques elétricos e/ou
fugas elétricas.

« Para ligar os cabos elétricos, reparar as pegas elétricas ou efetuar
outros trabalhos elétricos, utilize luvas para protecao de
eletricistas, e sapatos e vestuario isoladores para a protecao
contra choques elétricos. A n&o utilizagao deste equipamento de
proteccao pode resultar em choques eléctricos.

« Utilize cablagens que cumpram as especificagdes fornecidas no
Manual de Instalagdo e as condi¢des nas leis e regulamentos
locais. A utilizagdo de cablagens que nao cumpram as
especificagées pode originar choques elétricos, fugas elétricas,
fumo e/ou um incéndio.

» Certifique-se de que liga o cabo de terra. (Trabalho de ligagéo a terra)
Uma ligacao a terra incompleta causa um choque elétrico.

* Nao conecte os cabos de terra a tubos de gas, tubos de agua,
para-raios ou fios de terra de telefone.

* Depois de concluir o trabalho de reparagcdo ou mudanca, verifique
se os fios de terra estao ligados corretamente.

* Instale um disjuntor de circuito que cumpra as especificagcoes
fornecidas no manual de instalagcado e as condicdes nas leis e
regulamentos locais.

* Instale o disjuntor de circuito num local de facil acesso ao agente.

* Quando instalar um disjuntor de circuito no exterior, instale um
disjuntor concebido para utilizar no exterior.

* O cabo de alimentagdo ou o cabo de ligagdo da unidade interior e
exterior ndo devem ser ligados no meio em nenhuma circunstancia
(ligagao utilizando um terminal sem solda, etc.).

O problema da ligagdo em locais onde o cabo é ligado no meio
pode originar fumo e/ou um incéndio.

+ O trabalho de ligagao de cabos e fios elétricos deve ser feito em
conformidade com as leis e regulamentos da comunidade em
questdo e com o manual de instalagao.

Se assim nao for, o resultado pode ser eletrocusséo ou curto-
circuito.

9-PT -70-
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Teste de funcionamento

 Antes de utilizar o ar condicionado apés a conclus&o do trabalho,

verifique se a tampa da caixa de ligagdes elétricas da unidade

interior e o painel de servigo da unidade exterior estao fechados e

coloque o disjuntor de circuito na posicao ON. Pode sofrer um

choque elétrico se ligar a corrente elétrica sem efetuar primeiro
estas verificagoes.

Quando detetar algum tipo de problema (como, por exemplo,

quando aparecer um codigo de verificagao, cheiro a queimado,

sons anormais, o aparelho de ar condicionado nao arrefecer ou
aquecer, ou existir uma fuga de agua) no aparelho de ar

condicionado, nao toque no ar condicionado, mas coloque o

disjuntor de circuito na posi¢gao OFF e contacte um técnico de

assisténcia qualificado. Tome as medidas necessarias para
garantir que a corrente elétrica ndo sera ligada (através da
colocacgao do aviso “fora de servigo” junto ao disjuntor de circuito,
por exemplo) até chegar o técnico de assisténcia qualificado. Se
continuar a utilizar o ar condicionado com problemas, pode
aumentar a ocorréncia de problemas mecanicos e provocar
choques elétricos ou outros problemas.

» Terminados os trabalhos, utilize um aparelho de testes de
isolamento (megaohmimetro de 500 V) para assegurar que a
resisténcia é de 1 MQ ou mais entre a sec¢ao de carga e a sec¢ao
metalica sem carga (secgao de terra). Se o valor da resisténcia for
baixo, ocorre uma fuga ou um choque elétrico no lado do utilizador.

* Depois de concluir o trabalho de instalagao, verifique se existem
fugas de refrigerante, a resisténcia do isolamento e a drenagem de
agua. Realize um teste para verificar se o ar condicionado esta a
funcionar corretamente.

Explicagoes fornecidas ao utilizador

* Depois de concluir o trabalho de instalacdo, indique o local de
instalacéo do disjuntor de circuito ao utilizador. Se o utilizador nao
souber a localizag&o do disjuntor de circuito, ndo sera capaz de o
desligar no caso de ocorrer um problema no ar condicionado.
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* Depois de concluir o trabalho de instalagao, utilize o Manual do
Proprietario para explicar ao cliente como utilizar e manter a unidade.

Mudancga de local

» Apenas um instalador qualificado (*1) ou um técnico de assisténcia
qualificado (*1) pode mudar o ar condicionado de lugar. E perigoso
o ar condicionado ser mudado de lugar por uma pessoa nao
qualificada porque pode ocorrer um incéndio, choques elétricos,
lesbes, fugas de agua, ruidos e/ou vibragoes.

* Quando efetuar o trabalho de bombagem, encerre o compressor
antes de desligar o tubo de refrigerante. Se desconectar o tubo do
refrigerante com a valvula de servigo ainda aberta e o compressor
ainda em funcionamento, faz com que o ar ou outros gaes sejam
aspirados, aumentando a pressao interna do ciclo de refrigeragéo
para um nivel anormalmente elevado, podendo causar a rutura,
lesdes ou outros problemas.

—71 -

(*1) Consulte “Definicao de Instalador Qualificado ou Técnico de
Instalagcdo Qualificado”.

A PRECAUGCAO

Este ar condicionado adotou um refrigerante HFC (R32) que

nao destréi a camada de ozono.

» Como o refrigerante R32 é facilmente afetado por impurezas,
como humidade, pelicula oxidada, 6leo, etc., devido a alta
pressao, tenha cuidado para nao permitir que humidade, sujidade,
refrigerante existente, 6leo da maquina de refrigeracao, etc. se

misturem no ciclo de refrigeracado durante o trabalho de instalagao.

« E necessaria uma ferramenta especial para o refrigerante R32
para a instalagao.

« Utilize materiais de tubagem para o tubo de ligagdo novos e
limpos, de modo que a humidade e sujidade ndo se misturem
durante o trabalho de instalacéo.

11-PT
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Para desligar o aparelho da alimentacao elétrica principal.

* Este aparelho tem de ser ligado a alimentagao elétrica principal
através de um interruptor com uma distancia de contacto de, pelo
menos, 3 mm.

B Precaugoes para utilizagao do refrigerante R32

Os procedimentos de trabalho de instalagao basica sdo os mesmos
que os modelos convencionais de refrigerante (R410A, R22). No
entanto, por favor leia este manual depois de entender os
conteudos abaixo;

Estas precaugdes de seguranga descrevem assuntos importantes
relativos a seguranga para evitar danos nos utilizadores ou outras
pessoas e danos a propriedade. Por favor leia este manual depois
de entender os conteudos abaixo (significados das indicagdes) e
certifique-se de seguir a descri¢ao;

/A\ ADVERTENCIA

» Os modelos que utilizam refrigerante R32 tém um didmetro da
porta de carregamento diferente para impedir carregamentos
errados com refrigerante R22 e para seguranga.

* N&o utilize meios para acelerar o processo de descongelacéo ou
limpeza, sem ser o recomendado pelo fabricante.

* O aparelho deve ser guardado numa sala sem fontes de ignicéo
em funcionamento continuo (por exemplo: chamas abertas, um
aparelho de funcionamento a gas ou um aquecedor elétrico).

* Nao fure ou queime.

» Tenha atencao que os refrigerantes nao contenham odor.

« O fabricante pode fornecer outros exemplos adequados ou pode
fornecer informacgao adicional sobre o odor do refrigerante.

12-PT
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A PRECAUGAO

Quando é utilizado um refrigerante inflamavel, todos os aparelhos
devem ser carregados com refrigerante no local de fabrico ou
carregados no local como recomendado pelo fabricante.

Uma peca de um aparelho que é carregada no local, que requer

brasagem ou soldagem na instalagao n&o deve ser enviada com um

carregamento de refrigerante inflamavel. Juntas feitas na instalagao
entre pecas do sistema refrigerante, com pelo menos uma parte
carregada, devem ser feitas de acordo com o seguinte.

* Uma ligagao brasada, soldada ou mecanica deve ser feita antes
de abrir as valvulas para permitir que o refrigerante flua entre as
partes do sistema refrigerante. Uma valvula de vacuo deve ser
fornecida para evacuar o tubo de interligagao e/ou qualquer peca
do sistema refrigerante ndo carregado.

» Os conectores mecanicos utilizados no interior devem estar em
conformidade com a ISO 14903. Quando os conectores
mecanicos sao reutilizados no interior, as pec¢as de vedagao
devem ser renovadas. Quando s&o utilizadas juntas alargadas no
interior, a peca alargada deve ser refabricada.

* A tubagem refrigerante deve ser protegida ou incluida para evitar
danos. Conectores flexiveis de refrigerante (como linhas de
ligacao entre a unidade interior e exterior) que podem ser
deslocadas durante o funcionamento normal, devem ser
protegidas contra danos mecanicos.

Geral (Espacgo / area de instalagao)

* A instalagéo do trabalho de tubagem deve ser mantida ao minimo.

« O trabalho de tubagem deve ser protegido de danos fisicos.

* A conformidade com os regulamentos nacionais de gas deve ser
observada.

* As ligagbes mecanicas devem ser acessiveis para fins de
manutencao.

13-PT
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* Nos casos de ser necessaria ventilagdo mecanica, as aberturas de
ventilacao devem estar livres de obstrugoes.

» Quando for utilizada a eliminagao do produto, baseie-se nos
regulamentos nacionais procedendo adequadamente.

* A manutengao deve ser executada apenas como recomendado
pelo fabricante.

* No local onde for instalado o aparelho que utiliza refrigerantes
inflamaveis, tenha atencao que;

- O aparelho deve A25ser guardado numa area bem ventilada
onde o tamanho da sala corresponda a area de sala especificada
para funcionamento.

- O aparelho deve ser guardado numa sala sem fontes de ignicao
em funcionamento continuo (por exemplo: um aparelho de
funcionamento a gas) ou fontes de igni¢ao (por exemplo: um
aquecedor elétrico).

- O aparelho deve ser guardado de forma a evitar que ocorram
danos mecanicos.

O equipamento de tubagem no espago ocupado deve ser instalado
de maneira a proteger contra danos acidentais no funcionamento e
manutencao.

* Devem ser tomadas precaugdes para evitar vibragcdo excessiva ou
pulsacédo na tubagem refrigerante.

* Dispositivos de protecao, tubagem e acessorios devem ser
protegidos tanto quanto possivel contra efeitos adversos do
ambiente, por exemplo, o perigo de acumulagdo de agua e
congelamento nos tubos de escape ou a acumulagao de sujidade
e detritos.

* Deve ser feito um abastecimento para expansao e contracido de
longas filas de tubagem.

* A tubagem nos sistemas refrigerantes deve ser desenhada e
instalada para minimizar a possibilidade de um choque hidraulico
danificar o sistema.

-
o
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* As valvulas solendide devem ser corretamente posicionadas na
tubagem para evitar um choque hidraulico.

* As valvulas solendide ndo devem bloquear o liquido refrigerante
exceto se for fornecido o alivio adequado ao lado de baixa pressao
do sistema refrigerante.

» Tubos de ago e componentes devem ser protegidos da corrosao
com um revestimento antiferrugem antes de aplicar qualquer
isolamento.

 Elementos flexiveis do tubo devem ser protegidos contra danos
mecanicos, stress excessivo por tor¢ao ou outras forcas. Devem
ser verificados anualmente por danos mecanicos.

* O equipamento interior e tubos devem ser montados em
seguranca e vigiados de forma a n&o ocorrer rutura acidental do
equipamento devido a eventos como mudar a mobilia ou
atividades de reconstrucao.

» Onde estéo especificadas valvulas de corte de seguranga, a area
minima de sala pode ser determinada com base na quantidade
maxima de refrigerante que pode verter de uma fuga conforme
determinado no manual de instalagao.

» Onde estao especificadas valvulas de corte de segurancga, a
localizag&o da valvula no sistema refrigerante relativa aos espagos
ocupados deve ser conforme descrito no manual de instalagéo.

* As juntas de refrigerante interiores feitas no campo devem ser
testadas na sua estanqueidade. O método do teste deve ter uma
sensibilidade de 5 gramas por ano de refrigerante ou melhor sob
uma uma pressao de pelo menos 0,25 vezes a pressao maxima
permitida. N&o deve ser detetada nenhuma fuga.

* A carga total de liquido refrigerante no sistema nao pode exceder
0s requisitos para a area minima do piso da divisdo mais pequena
a ser servida. Para os requisitos minimos da area do piso para a
unidade interior, consulte 0 manual de instalagdo e o manual do
proprietario da unidade exterior.
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* Ao ligar a uma unidade exterior com liquido refrigerante R32 e
utilizar um detetor de fugas, ligue sempre a alimentacao da
unidade interior apds a instalacéo, exceto durante os servigos para
detetar a fuga de liquido refrigerante e tome medidas de
seguranca.

Area nao ventilada
* O aparelho deve ser guardado de forma a evitar que ocorram
danos mecanicos.

Informagao sobre manutengao

1. Verificar a area

» Antes de comecar a trabalhar em sistemas que contém
refrigerantes inflamaveis, sdo necessarias verificagoes de
seguranga para assegurar que o risco de ignicao € minimizado.
Para reparar o sistema de refrigeracao, as precaugdes do item 2 ao
6 devem ser cumpridas antes de conduzir o trabalho no sistema.

2. Procedimento de trabalho

* O trabalho deve ser executado sob procedimento controlado para
minimizar o risco de presenga de gas inflamavel ou vapor
enquanto o trabalho esta a ser executado.

* Ao conectar a uma unidade exterior com liquido refrigerante R32 e
usando um detetor de fuga, a ventoinha pode funcionar
automaticamente mesmo se o ar condicionado for parado quando
for detetada uma fuga de liquido refrigerante. Tenha cuidado para
nao se ferir na ventoinha.

3. Area de trabalho geral

* Todos os funcionarios da manutencao e outros a trabalhar na area
local devem ser instruidos na natureza do trabalho a ser
executado.

* Deve ser evitado trabalho em espaco confinados.

A area em redor do espaco de trabalho deve ser separada.
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* Certifique-se que as condigbes dentro da area s&o seguras para
controlo de material inflamavel.

4. Verificar a presenca de refrigerante

* A area deve ser verificada com um detetor de refrigerante
apropriado antes e durante o trabalho, para assegurar que o
técnico esta consciente de atmosferas potencialmente inflamaveis.

« Certifique-se que o equipamento de detecdo de fugas a ser
utilizado é adequado para utiliza com todos os refrigerantes
aplicados, i.e. anti-faisca, adequadamente vedado ou
intrinsecamente seguro.

5. Presenca de extintor

» Se for feito algum trabalho quente no equipamento de refrigeracao
Ou quaisquer pecgas associadas, deve estar disponivel um extintor
apropriado.

» Tenha um extintor de p6 seco ou de CO: adjacente a area de
carregamento.

6. Nenhumas fontes de ignigao

* Nenhuma pessoa a executar trabalho relacionado com um sistema
de refrigeracédo que envolve expor qualquer trabalho de tubagem,
deve utilizar nenhuma fonte de ignigdo de maneira que possa
provocar o risco de incéndio ou exploséo.

*» Todas as possiveis fontes de igni¢ao incluindo fumar cigarro,
devem ser mantidas suficientemente longe do local de instalacao,
reparagao, remog¢ao e eliminagao, durante o qual o refrigerante
pode possivelmente ser libertado para o espago em redor.

» Antes de comecar o trabalho, a area a volta do equipamento é
inspecionada para assegurar que nao ha perigos inflamaveis ou
riscos de ignigdo. Devem aparecer sinais “Proibido Fumar”.

7. Area ventilada

» Certifique-se que a area € ao ar livre ou que é adequadamente
ventilada antes de entrar no sistema ou conduzir qualquer trabalho
quente.

17-PT _74_
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* Um grau de ventilagdo deve continuar durante o periodo para
executar o trabalho.

* A ventilacdo deve dispersar em seguranga qualquer refrigerante
libertado e de preferéncia expelir externamente para a atmosfera.

8. Verificar o equipamento de refrigeragao

* Onde estédo a ser mudados componentes elétricos, a pessoa
qualificada na instalagdo deve estar adequada ao objetivo e a
especificagao correta.

* As linhas de orientacao do servigo e manutengao do fabricante
devem ser sempre seguidas. Na duvida consulte o departamento
técnico do fabricante para assisténcia.

* As seguintes verificagcdes devem ser aplicadas a instalagdes que
utilizam refrigerantes inflamaveis.

- O tamanho da carga esta de acordo com o tamanho da sala
dentro da qual estao instaladas as partes que contém o
refrigerante.

- A maquinaria de ventilagao e saidas esta a funcionar
adequadamente e nao esta obstruida.

- Se um circuito de refrigerante indireto esta a ser utilizado, o
circuito secundario deve ser verificado quanto a presenca de
refrigerante.

- Marcagdes no equipamento continuam a ser visiveis e legiveis.
Marcacgdes e sinais que sao ilegiveis devem ser corrigidos.

- O tubo de refrigeragdo ou componentes sao instalados numa
posicao onde € improvavel serem expostos a qualquer
substancia que pode corroer os componentes contidos no
refrigerante, exceto se os componentes sao construidos por
materiais inerentemente resistentes a corrosao ou estao
adequadamente protegidos contra a corrosao.

9. Verificar os dispositivos elétricos
* A reparagao e manutencao dos componentes elétricos deve incluir
verificagdes iniciais de seguranga e procedimentos de inspeg¢ao
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dos componentes.

* Se existir uma falha que pode comprometer a seguranga, entao
nenhum fornecimento elétrico deve ser ligado ao circuito até estar
satisfatoriamente resolvido.

* Se a falha ndo ode ser corrigida imediatamente mas é necessario
continuar o funcionamento, deve ser utilizada uma solugao
temporaria. Isto deve ser reportado ao proprietario do equipamento
para que todas as partes estejam avisadas.

» Verificagdes iniciais de seguranga devem incluir;

- Que os condensadores estao descarregados para evitar
possibilidade de faiscas.

- Que nenhuns componentes elétricos vivos e instalagao elétrica
estdo expostos enquanto carregam, recuperam ou limpam o
sistema.

- Que existe continuidade da ligagao a terra.

10. Reparagdes em componentes de vedagao

* Durante as reparagdes a componentes de vedacao, todos os
fornecimentos elétricos devem ser desligados do equipamento a
ser trabalhado antes de qualquer remocgao de tampas vedadas,
etc.

* Se é absolutamente necessario ter fornecimento elétrico ao
equipamento durante o servico, entdo uma forma de
funcionamento permanente de detecao de fuga deve ser
localizada no ponto mais critico para avisar de uma situagao
potencialmente perigosa.

* Atengao particular deve ser dada ao seguinte para assegurar que
ao trabalhar com componentes elétricos, o revestimento nao &
alterado de forma a afetar o nivel de protecéo.

* Isto deve incluir danos aos cabos, numero excessivo de ligagdes,
terminais nao fabricados com a especificagao original, danos nas
vedacgoes, encaixe incorreto da prensa-cabo, etc.

» Assegure-se que o aparelho € montado em seguranca.
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* Certifique-se que as vedacdes ou materiais de vedagao nao se
degradaram ao ponto de ja ndo servirem para prevenir a entrada
de atmosferas inflamaveis.

* As pecas de substituicdo devem estar de acordo com as
especificagdes do fabricante.

NOTA: A utilizagdo de vedante de silicone pode inibir a eficacia de

alguns tipos de equipamento de detegéo de fuga. Componentes

intrinsecamente seguros ndo tém de ser isolados antes de serem
trabalhados.

11. Reparagao a componentes intrinsecamente seguros

* Nao aplique nenhumas cargas permanentes de capacitancia ou
indutivas ao circuito sem assegurar que isto nao vai exceder a
voltagem permitida e a corrente permitida para o equipamento em
uso.

» Os componentes intrinsecamente seguros sao os unicos tipos que
podem ser trabalhados enquanto ligados na presenga de uma
atmosfera inflamavel.

* O aparelho de teste deve estar na classificagédo correta.

* Substitua componentes apenas com pecas especificadas pelo
fabricante.

» Outras pecas podem resultar na ignicao do refrigerante na
atmosfera de uma fuga.

12. Cablagem

» Verifique se a cablagem nao vai estar sujeita a desgaste, corrosao,
pressao excessiva, vibracao, pontas afiadas ou quaisquer outros
efeitos ambientais adversos.

* A verificacdo também deve ter em conta os efeitos do
envelhecimento ou vibragao continua de fontes como
compressores ou ventoinhas.
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13. Detecao de refrigerantes inflamaveis

» Sob nenhumas circunstancias devem ser utilizadas potenciais
fontes de ignigdo na procura ou detegao de fugas de refrigerante.

» Uma tocha de halogeneto (ou qualquer outro detetor que utiliza
uma chama) nao deve ser utilizado.

* Os detetores eletronicos de fugas podem ser utilizados para
detetar fugas de refrigerante mas, no caso dos refrigerantes
inflamaveis, a sensibilidade pode nao ser adequada, ou pode
precisar de recalibracdo. (O equipamento de detecdo deve ser
calibrado numa area livre de refrigerante.)

» Assegure-se que o detetor ndo € uma potencial fonte de ignigao e
€ adequado para o refrigerante utilizado.

* O equipamento de detecéo de fugas deve ser definido com uma
percentagem do LFL do refrigerante e deve ser calibrado para o
refrigerante utilizado e a percentagem apropriada de gas (25%
maximo) é confirmada.

* Os fluidos de detecao de fugas também s&o adequados para
utilizar com a maioria dos refrigerantes mas o uso de detergentes
com cloro deve ser evitada pois o cloro pode reagir com o
refrigerante e corroer o cloro.

» Se ha suspeita de fuga, todas as chamas devem ser removidas/
extinguidas.

» Se uma fuga de refrigerante for descoberta que precise de ser
brasada, todo refrigerante deve ser recuperado do sistema, ou
isolado (através das valvulas de corte) numa parte do sistema
longe da fuga.

14. Métodos de detecao de fuga

* Os detetores eletronicos de fugas devem ser utilizados para
detetar fugas de refrigerante inflamavel, mas a sensibilidade pode
nao ser adequada, ou pode precisar de recalibragéo. (O
equipamento de detecao deve ser calibrado numa area livre de
refrigerante.)
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» Assegure-se que o detetor ndo € uma potencial fonte de ignigao e
€ adequado para o refrigerante utilizado.

» O equipamento de detecao de fugas deve ser definido com uma
percentagem do LFL do refrigerante e deve ser calibrado para o
refrigerante utilizado e a percentagem apropriada de gas (25%
maximo) é confirmada.

* Os fluidos de detegéo de fugas sdo adequados para utilizar com a
maioria dos refrigerantes mas o uso de detergentes com cloro
deve ser evitada pois o cloro pode reagir com o refrigerante e
corroer o trabalho de tubagem em cobre.

» Se ha suspeita de fuga, todas as chamas devem ser removidas/
extinguidas.

» Se uma fuga de refrigerante for descoberta que precise de ser
soldada, todo refrigerante deve ser recuperado do sistema, ou
isolado (através das valvulas de corte) numa parte do sistema
longe da fuga.

« Oxigénio livre de nitrogénio (OFN) deve entao ser limpo através do
sistema tanto antes como durante o processo de brasagem.

15. Remog¢ao e evacuagao

* Quando entrar no circuito refrigerante para fazer reparag¢des ou
para outros propositos, devem ser utilizados procedimentos
convencionais. No entanto, € importante que a melhor pratica seja
seguida pois a inflamabilidade € uma consideracao.
O seguinte procedimento deve ser respeitado para:
- remover refrigerante;
- limpar o circuito com gas inerte;
- evacuar;
- limpar outra vez com gas inerte;
- abrir o circuito cortando ou brasando;

* A carga de refrigerante deve ser recuperada para dentro dos
cilindros de recuperagao.

* O sistema deve ser “Lavado” com OFN para tornar a unidade
segura.
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* Este processo pode precisar ser repetido varias vezes.

» Ar comprimido ou oxigénio nao deve ser utilizado para limpar os
sistemas refrigerantes.

* A lavagem deve ser alcangada quebrando o vacuo no sistema com
OFN e continuando a encher até alcangar a pressao de
funcionamento, depois ventilar para a atmosfera e finalmente
puxando para baixo para um vacuo.

* Este processo deve ser repetido até ndo restar nenhum
refrigerante no sistema.

* Quando a ultima carga de OFN ¢ utilizada, o sistema deve ser
ventilado descendo até a pressao atmosférica para permitir que o
trabalho seja executado.

* Esta operacao € absolutamente vital se forem feitas operacdes de
brasagem no trabalho de tubagem.

» Assegure-se que a saida para a bomba de vacuo nao esta fechada
a nenhumas fontes de ignigdo e que esta disponivel ventilagao.

16. Procedimentos de carregamento
» Além dos procedimentos de carregamento convencionais, 0s
seguintes requisitos devem ser seguidos.
- Assegure-se que a contaminagao de diferentes refrigerantes néo
ocorre quando usar equipamento de carregamento.
- Tubos ou linhas devem ser tao curtas quanto possivel para
minimizar a quantidade de refrigerante contido dentro delas.
- Os cilindros devem ser mantidos na vertical.
- Assegure-se que o sistema de refrigeragao esta ligado a terra
antes de carregar o sistema com refrigerante.
- Coloque um rétulo no sistema quando o carregamento estiver
completo (se ainda n&o colocou).
- Deve ter extremo cuidado para ndo encher demasiado o sistema
de refrigeracao.
* Antes de recarregar o sistema, este deve ser testado por pressao
com o gas de purga adequado.
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+ O sistema deve ser testado para fugas na concluséo do
carregamento mas antes da ativagao.

» Um teste de fuga de acompanhamento deve ser executado antes
de deixar o local.

17. Desativagao

» Antes de executar este procedimento, € essencial que o técnico
esteja completamente familiarizado com o equipamento e todos os
seus detalhes.

« E recomendada boa pratica que todos os refrigerantes sejam
recuperados em seguranga.

» Antes da tarefa ser feita, uma amostra de 6leo e refrigerante deve
ser tirada no caso de ser requerida uma analise para reutilizar o
refrigerante recuperado.

« E essencial que esteja disponivel energia elétrica antes da tarefa
ser iniciada.

a) Familiarizar-se com o equipamento e seu funcionamento.
b) Isolar o sistema eletricamente.
c) Antes de tentar o procedimento assegure-se que:
- Equipamento de manuseamento mecanico esta disponivel, se
requerido, para manusear os cilindros de refrigerante;
- Todo o equipamento de protecéo pessoal esta disponivel e a ser
usado corretamente;
- O processo de recuperagao € supervisionado sempre por uma
pessoa competente;
- Equipamento de recuperacéo e cilindros estdo conforme as
normas apropriadas.
d) Bombear o sistema refrigerante, se possivel.
e) Se nao é possivel um vacuo, faga um coletor para que o
refrigerante possa ser removido de varias partes do sistema.
f) Certifique-se que o cilindro esta situado nas escalas antes da
recuperacao ter lugar.
g) Inicie a maquina de recuperagao e funcione de acordo com as
instrugdes do fabricante.
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h) Nao encha demasiado os cilindros. (N&o mais de 80% de
volume de carga liquida).

i) Nao exceda a pressdao maxima de funcionamento do cilindro,
mesmo que temporariamente.

j) Quando os cilindros estiverem cheios corretamente e o
processo completo, certifique-se que os cilindros € o
equipamento sao retirados do local imediatamente e todas as
valvulas de isolamento no equipamento estao fechadas.

k) O refrigerante recuperado nao deve ser carregado para outro
sistema refrigerante exceto se tiver sido limpo e verificado.

18. Rotulagem

* O equipamento deve ser rotulado indicando que foi desativado e
esvaziado de refrigerante.

* O rétulo deve ser datado e assinado.

» Assegure-se que ha rétulos no equipamento a indicar que o
equipamento contém refrigerante inflamavel.

19. Recuperagao

» Quando remover refrigerante de um sistema, tanto para
manutencdo como para desativacao, € recomendada boa pratica
que todos os refrigerantes sdo removidos em seguranca.

» Quando transferir refrigerante para cilindros, assegure-se que sao
utilizados apenas cilindros de recuperagao de refrigerante
apropriados.

» Assegure-se que 0 numero correto de cilindros para a carga total
do sistema esta disponivel.

* Todos os cilindros a serem usados sédo designados para o
refrigerante recuperado e rotulados para esse refrigerante (i.e.
cilindros especiais para a recuperagao do refrigerante).

* Os cilindros devem estar completos com valvula de alivio de
pressao e valvulas de corte associadas em boas condicdes de
funcionamento.
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* Os cilindros de recuperacao vazios sao evacuados e, se possivel,
arrefecidos antes de ocorrer a recuperacao.

* O equipamento de recuperacao deve estar a funcionar
corretamente com um conjunto de instrugdes relacionadas com o
equipamento que esta a mao e deve ser adequado para a
recuperacao de todos os refrigerantes apropriados.

» Além disso, um conjunto de escalas de peso calibradas devem
estar disponiveis e em boas condi¢cdes de funcionamento.

* Os tubos devem estar completos com acoplamentos desligados
livres de fugas e em boas condigdes.

* Antes de utilizar a maquina de recuperacao, verifique se esta a
funcionar satisfatoriamente, tem tido a manutencao adequada e
que quaisquer componentes elétricos associados estdo vedados
para prevenir ignicao no caso de libertagao de refrigerante.

+ Consulte o fabricante se tiver duvidas.

* O refrigerante recuperado deve ser devolvido ao fornecedor de
refrigerante no cilindro de recuperacgao correto, e a arranjada a
nota de transferéncia do desperdicio.

* Nao misture refrigerantes nas unidades de recuperagao e
especialmente nos cilindros.

» Se 0s compressores ou 0leos de compressor vao ser removidos,
certifique-se que foram evacuados para um nivel aceitavel para ter
certeza que o refrigerante inflamavel ndo permanece no
lubrificante.

» O processo de evacuacgao deve ser executado antes de devolver o
compressor aos fornecedores.

» Apenas deve ser usado aquecimento elétrico ao corpo do
compressor para acelerar este processo.

* Quando é drenado 6leo de um sistema, deve ser executado em
seguranca.
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Hartelijk dank voor uw aankoop van deze Toshiba-airconditioner.

Lees deze instructies aandachtig door, want ze bevatten belangrijke informatie overeenkomstig de vereisten van de
Machinerichtlijn (Directive 2006/42/EC), en zorg dat u alles volledig begrijpt.

Geef na het installeren deze installatiehandleiding en tevens de bijgeleverde Gebruiksaanwijzing aan de klant/
gebruiker en vraag hem/haar de documentatie ter referentie op een veilige plaats te bewaren.

Algemene benaming: Airconditioner

Definitie van bevoegd installateur of bevoegd onderhoudsmonteur

De airconditioner moet worden geinstalleerd, onderhouden, gerepareerd en uiteindelijk weggedaan door een
bevoegd installateur of bevoegd onderhoudsmonteur. Wanneer een van deze taken verricht moet worden, verzoekt
u dan een bevoegd installateur of bevoegd onderhoudsmonteur om dit voor u te doen.

Een bevoegd installateur of bevoegd onderhoudsmonteur is een persoon die beschikt over de kennis en
bevoegdheden die vermeld staan in de volgende tabel.

Definitie van beschermende kleding

Draag beschermende handschoenen en veiligheidswerkkleding wanneer de airconditioner wordt vervoerd,
geinstalleerd, onderhouden, gerepareerd of verwijderd.

Draag naast dergelijke normale beschermende kleding de hieronder beschreven beschermende uitrusting bij het
uitvoeren van speciale taken zoals aangegeven in de volgende tabel.

Werken aan de apparatuur zonder beschermende kleding te dragen is gevaarlijk, omdat u kwetsbaarder bent voor
verwondingen, elektrische schokken, brandwonden en ander letsel.

Te verrichten

werkzaamheden Beschermende kleding

Beschermende handschoenen

Alle soorten werk Veiligheidswerkkleding

Beschermende handschoenen tegen elektrische schokken
Isolerend schoeisel
Kleding die bescherming biedt tegen elektrische schokken

Elektrische
werkzaamheden

Persoon Kennis en bevoegdheden waarover de persoon moet beschikken

« De bevoegde installateur is een persoon die door Toshiba Carrier Corporation gemaakte airconditioners
installeert, onderhoudt, verplaatst en verwijdert. Hij of zij is opgeleid om door Toshiba Carrier
Corporation gemaakte airconditioners te installeren, onderhouden, verplaatsen en te verwijderen. Deze
persoon kan ook iemand zijn die in dergelijke taken is geinstrueerd door een persoon of personen die
zijn opgeleid en is dus goed op de hoogte om deze taken uit te voeren.

« De bevoegde installateur die bevoegd is om het elektrische gedeelte van de installatie, verplaatsing en
verwijdering op zich te nemen beschikt over de kwalificaties voor deze elektrische werkzaamheden
zoals voorzien in plaatselijke wetten en regelgeving. Deze persoon is opgeleid voor werkzaamheden
aan het elektrische systeem van de airconditioners gemaakt door Toshiba Carrier Corporation. Deze
persoon kan ook iemand zijn die in dergelijke taken is geinstrueerd door een persoon of personen die
zijn opgeleid en is dus goed op de hoogte om deze taken uit te voeren.

« De bevoegde installateur die bevoegd is om het koel- en leidingenwerk van de installatie, verplaatsing
en verwijdering op zich te nemen beschikt over de kwalificaties voor deze koel- en
leidingenwerkzaamheden zoals voorzien in plaatselijke wetten en regelgeving. Deze persoon is
opgeleid voor koel- en leidingenwerkzaamheden aan de airconditioners gemaakt door Toshiba Carrier
Corporation. Deze persoon kan ook iemand zijn die in dergelijke taken is geinstrueerd door een persoon
of personen die zijn opgeleid en is dus goed op de hoogte om deze taken uit te voeren.

« De bevoegde installateur die bevoegd is om op hoogten te werken is opgeleid om op hoogten te werken
met airconditioners gemaakt door Toshiba Carrier Corporation. Deze persoon kan ook iemand zijn die in
dergelijke taken is geinstrueerd door een persoon of personen die zijn opgeleid en is dus goed op de
hoogte om deze taken uit te voeren.

Bevoegd
installateur (*1)

Werk uitgevoerd op

hoogte (50 cm of meer) Veiligheidshelm voor industrieel gebruik

Vervoer van zware
voorwerpen

Schoenen met stalen neuzen

Reparatie van

f Handschoenen die bescherming bieden voor elektriciens
buiteneenheden

« De bevoegde onderhoudspersoon is een persoon die door Toshiba Carrier Corporation gemaakte
airconditioners installeert, repareert, onderhoudt, verplaatst en verwijdert. Hij of zij is opgeleid om door
Toshiba Carrier Corporation gemaakte airconditioners te installeren, repareren, onderhouden,
verplaatsen en te verwijderen. Deze persoon kan ook iemand zijn die in dergelijke taken is geinstrueerd
door een persoon of personen die zijn opgeleid en is dus goed op de hoogte om deze taken uit te
voeren.

De bevoegde onderhoudspersoon die bevoegd is om het elektrische gedeelte van de installatie,
reparatie, verplaatsing en verwijdering op zich te nemen beschikt over de kwalificaties voor deze
elektrische werkzaamheden zoals voorzien in plaatselijke wetten en regelgeving. Deze persoon is
opgeleid voor werkzaamheden aan het elektrische systeem van de airconditioners gemaakt door

Bevoegd Toshiba Carrier Corporation. Deze persoon kan ook iemand zijn die in dergelijke taken is geinstrueerd
onderhouds- door een persoon of personen die zijn opgeleid en is dus goed op de hoogte om deze taken uit te
monteur (*1) voeren.

De bevoegde installateur die bevoegd is om het koel- en leidingenwerk van de installatie, reparatie,
verplaatsing en verwijdering op zich te nemen beschikt over de kwalificaties voor deze koel- en
leidingenwerkzaamheden zoals voorzien in plaatselijke wetten en regelgeving. Deze persoon is
opgeleid voor koel- en leidingenwerkzaamheden aan de airconditioners gemaakt door Toshiba Carrier
Corporation. Deze persoon kan ook iemand zijn die in dergelijke taken is geinstrueerd door een persoon
of personen die zijn opgeleid en is dus goed op de hoogte om deze taken uit te voeren.

De bevoegde onderhoudspersoon die bevoegd is om op hoogte te werken is opgeleid om op hoogten te
werken met airconditioners gemaakt door Toshiba Carrier Corporation. Deze persoon kan ook iemand
zijn die in dergelijke taken is geinstrueerd door een persoon of personen die zijn opgeleid en is dus goed
op de hoogte om deze taken uit te voeren.
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Deze veiligheidsvoorzorgen beschrijven belangrijke kwesties met betrekking tot de veiligheid om letsels bij
gebruikers of anderen en schade aan eigendom te voorkomen. Lees deze handleiding zorgvuldig door nadat u de
onderstaande inhoud heeft begrepen (betekenis van de aanduidingen) en zorg ervoor de beschrijving te volgen.

Aanduiding Betekenis van de aanduiding

Tekst in deze presentatie duidt aan dat niet naleven van de aanwijzingen in de waarschuwing
A WAARSCHUWING kunnen resulteren in ernstige letsels (1) of de dood als het product onjuist wordt gebruikt.

Tekst in deze presentatie duidt aan dat niet naleven van de aanwijzingen in de
A OPGELET voorzorgsmaatregel kunnen resulteren in een licht letsel (2) of schade (3) aan de eigendom
als het product onjuist wordt gebruikt.

1: Ernstig letsel verwijst naar blindheid, trauma, brandwonden, elektrische schok, botbreuken en andere
letsels met nawerking en die ziekenhuisopname of langdurige ziektewet nadien vereisen.

2: Lichte verwondingen verwijzen naar letsels, brandwonden, elektrische schok en andere letsels
waarvoor geen ziekenhuisopname of langdurige ziektewet nadien is vereist.

3: Schade aan eigendom betekent ernstige beschadiging van gebouwen, huisraad, vee en huisdieren.

Deze markering is alleen voor R32-koelmiddel. Koelmiddeltype is geschreven

op het naamplaatje van de buitenunit.

WAARSCHUWING In geval dat koelmiddeltype R32 is, gebruikt deze unit een ontvlambaar
(Brandgevaar) koelmiddel.

Als het koelmiddel lekt en in contact komt met vuur of een heet onderdeel,

creéert het schadelijk gas en bestaat er brandgevaar.

Lees de GEBRUIKERSHANDLEIDING zorgvuldig voor bediening.

Onderhoudspersoneel moet de GEBRUIKERSHANDLEIDING EN INSTALLATIEHANDLEIDING
zorgvuldig lezen voor bediening.

Meer informatie is beschikbaar in de GEBRUIKERSHANDLEIDING, INSTALLATIEHANDLEIDING en
dergelijke.

= 8 Bl b
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B Waarschuwingsaanduidingen op de airconditioner

el

1 Veiligheidsvoorzorgen

Waarschuwingsaanduiding

Beschrijving

WARNING

ELECTRICAL SHOCK HAZARD
Disconnect all remote
electric power supplies
before servicing.

WAARSCHUWING

GEVAAR VOOR ELEKTRISCHE SCHOK
Verbreek alle externe stroomvoorzieningsaansluitingen alvorens enig
onderhoud te verrichten.

WARNING

Moving parts.

Do not operate unit with grille
removed.

Stop the unit before the servicing.)

WAARSCHUWING

Bewegende delen.
Schakel het apparaat niet in wanneer het rooster is verwijderd.
Stop de werking van de unit alvorens enig onderhoud te verrichten.

N\

CAUTION

High temperature parts.
You might get burned
when removing this panel.

J

OPGELET

Hete onderdelen.
Bij het verwijderen van dit paneel bestaat de kans dat u zich brandt.

~\

CAUTION

Do not touch the aluminum
fins of the unit.
Doing so may result in injury.

J

OPGELET

De aluminium vinnen van de unit niet aanraken.
Dat zou tot ernstige verwondingen kunnen leiden.

\

CAUTION

BURST HAZARD
Open the service valves before
the operation, otherwise there

S Bs

might be the burst.

OPGELET

GEVAAR VOOR UITBARSTING
Open voor enige ingreep eerst de veiligheidskleppen, anders kan er
een uitbarsting volgen.
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De fabrikant is niet aansprakelijk voor schade ten gevolge van het
niet opvolgen van aanwijzingen in deze handleiding.

/A WAARSCHUWING

Algemeen

+ Alvorens u begint met het installeren van de airconditioner, moet u
de installatiehandleiding aandachtig doorlezen. Volg beslist alle
gegeven aanwijzingen voor het installeren van de airconditioner
op.

* Het installeren mag alleen door een gekwalificeerde installateur of
onderhoudsmonteur worden uitgevoerd. Een foute installatie

resulteert mogelijk in waterlekkage, elektrische schokken of brand.

* Gebruik voor het bijvullen of vervangen geen ander koelmiddel dan
het gespecificeerde middel. Er wordt anders namelijk mogelijk
abnormale hoge druk in de koelcyclus opgebouwd met een
onjuiste werking, ontploffing of lichamelijk letsel als gevolg.

* Voor u het inlaatrooster van de binnenunit of het
onderhoudspaneel van de buitenunit opent, zet u de
circuitonderbreker in de OFF-stand. Als u verzuimt om de
circuitonderbreker in de OFF-stand te zetten, loopt u de kans op
een elektrische schok bij aanraken van inwendige onderdelen.
Alleen een bevoegd installateur (*1) of bevoegd
onderhoudsmonteur (*1) mag het inlaatrooster van de binnenunit
of het onderhoudspaneel van de buitenunit verwijderen en het
vereiste werk verrichten.

* Alvorens u begint met installeren, onderhoud, reparaties of het
verwijderen, zet u eerst de circuitonderbreker in de OFF-stand.
Anders loopt u de kans een elektrische schok te krijgen.

* Plaats een bordje "Werk in uitvoering" bij de circuitonderbreker
tijdens het installeren, onderhoud, reparatiewerk of werk voor
afdanken van het apparaat. Als iemand per vergissing de
circuitonderbreker in de ON-stand zet, loopt u de kans een
elektrische schok te krijgen.
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* Alleen een bevoegd installateur(*1) of een bevoegd
onderhoudsmonteur(*1) mag werkzaamheden op hoogten
verrichten met een trapje van 50 cm of meer, of het inlaatrooster
van de binnenunit verwijderen om daarbinnen werk te verrichten.

» Draag tijdens het installeren, onderhoud en afdanken van het
apparaat altijd werkhandschoenen en veiligheidskleding.

* De aluminium vin van de unit niet aanraken. Anders zou u zich er
aan kunnen verwonden. Als u de koelvin toch moet aanraken,
moet u eerst werkhandschoenen en beschermende kleding
aantrekken voordat u aan het werk gaat.

» Klim niet op voorwerpen of plaats ze niet boven op de buitenunit. U
kan vallen of de voorwerpen kunnen van de buitenunit vallen en
een letsel veroorzaken.

» Gebruik voor het werken op hoogte een ladder die voldoet aan de
ISO 14122-norm en volg de aanwijzingen in de handleiding van de
ladder. Draag tevens een helm voor industrieel gebruik ter
bescherming voordat u aan het werk gaat.

* Voor schoonmaken van het filter of andere onderdelen van de
binnenunit zet u altijd eerst de circuitonderbreker in de OFF-stand
en plaatst u een bordje “Werk in uitvoering” bij de
circuitonderbreker voordat u aan het werk gaat.

* Bij het werken op hoogten dient u voordat u start een
waarschuwingsbord te plaatsen zodat niemand uw werkplek te
dicht nadert. Anders zouden voorbijgangers gewond kunnen raken
door vallende onderdelen en andere voorwerpen. Draag tijdens het
uitvoeren een helm ter bescherming tegen mogelijk vallende
onderdelen.

* Het koelmiddel dat wordt gebruikt in deze airconditioner is R32.

* De airconditioner moet stabiel worden getransporteerd. Neem
direct contact op met de plaats van aankoop indien onderdelen
beschadigd zijn.

 Draag de airconditioner altijd met minimaal 2 personen indien deze
met de hand moet worden verplaatst.

* Verplaats of herstel het apparaat niet zelf. De binnenkant van de
unit staat onder hoge spanning. U kunt bij het verwijderen van het
deksel en de hoofdunit een elektrische schok krijgen.
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* Dit apparaat is bedoeld voor gebruik door deskundige of ervaren
gebruikers in winkels, in de lichte industrie of voor commercieel
gebruik door een leek.

Keuze van de installatieplaats

* Indien de airconditioner in een kleine ruimte wordt geplaatst, neem
dan maatregelen om te verzekeren dat lekkend koelmiddel in de
ruimte niet de limiet kan overschrijden.

* Installeer niet op plaatsen waar ontvlambaar gas kan lekken.
Lekkend gas kan zich namelijk rond de unit ophopen, worden
ontstoken en brand veroorzaken.

* Bij het vervoeren van de airconditioner dient u schoeisel met
verstevigde neuzen te dragen.

* Bij het vervoeren van de airconditioner mag u die niet optillen aan
de banden rond de verpakkingsdoos. Als de banden zouden
breken, loopt u de kans op verwondingen.

* Installeer de binnenunit tenminste 2,5 m boven de viloer, anders
zouden gebruikers letsel of een elektrische schok kunnen oplopen
als ze hun vingers of iets anders in de binnenunit steken terwijl de
airconditioner werkt.

 Zet geen verbrandingsapparaat op een plaats waar het in de
directe luchtstroom van de airconditioner staat, anders kan er
onvolledige verbranding plaatsvinden.

 Apparaat en leidingen worden geinstalleerd, bediend en
opgeslagen in een ruimte met een vioeroppervlakte groter dan
Amin m2.

Hoe A, m? te verkrijgen: Ay, = (M /(2,5 % 0,22759 x hg))?
M is de hoeveelheid koelmiddel in het apparaat in kg;

hg is de installatiehoogte van het apparaat in m:

0,6 m voor op de vloer / 1,8 m voor wandmontage / 1,0 m voor
raammontage / 2,2 m voor plafondmontage.

(R32-koelmiddel modellen alleen. Raadpleeg voor details de
installatiehandleiding van de buitenunit.)
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Installatie

* De lengte van het zuigkanaal moet langer dan 850 mm zijn.

* Wanneer de binnenunit moet worden opgehangen, gebruikt u de
daarvoor bestemde ophangbouten (M10 of W3/8) en moeren
(M10 of W3/8).

* Installeer de airconditioner veilig op een plaats die stevig genoeg
voor het gewicht van de unit is. Als het ophangpunt niet stevig
genoeg is, kan het apparaat vallen, hetgeen letsel kan
veroorzaken.

* Bij het installeren van de airconditioner volgt u de aanwijzingen in
de installatiehandleiding. De unit zou kunnen vallen, kantelen of
extra ruis, trillingen, waterlekkage en andere problemen
veroorzaken indien u deze aanwijzingen niet opvolgt.

* Voer de vereiste installatiewerkzaamheden uit ter bescherming
tegen wind, storm en aardbevingen. De airconditioner kan vallen
en ernstige ongelukken veroorzaken indien deze fout is
geinstalleerd.

* Ventileer de ruimte direct indien er tijdens het installeren
koelmiddel lekt. Indien lekkend koelmiddel in contact met vuur
komt, kan giftig gas vrijkomen.

» Gebruik een vorkheftruck voor het verplaatsen van de
airconditioner-units en een takel of dergelijk geschikt voorwerp
voor het installeren.

» Draag een helm om uw hoofd tegen vallende onderdelen te
beschermen.

Het dragen van een helm ter bescherming tegen vallende
onderdelen is vooral belangrijk wanneer u onder
inspectieopeningen werkt.

* De unit is toegankelijk vanaf het onderhoudspaneel als
aangegeven in de afbeelding.

* Nadat de unit is opgehangen en geinstalleerd, neem stofdichte
maatregelen voor de luchtinlaat- en luchtuitlaatopeningen (dek
deze openingen af) om ervoor te zorgen dat het stof op geen enkel
punt in de unit kan komen tot het constructiewerk is voltooid.
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Koelmiddelleiding

» Monteer tijdens de installatiewerkzaamheden de koelmiddelleiding
nauwkeurig voordat de airconditioner wordt bediend. Als de
compressor wordt bediend met de klep open en zonder
koelmiddelbuis, zuigt de compressor lucht aan en ontstaat er

overdruk in het koelsysteem, hetgeen kan leiden tot verwondingen.

* Draai de flensmoer met een momentsleutel aan op de
voorgeschreven manier. Als de flensmoer al te krachtig wordt
aangedraaid, kan de moer een tijd later barsten, waardoor
koelmiddel kan gaan lekken.

« Controleer na het installeren dat er geen koelmiddel lekt. Wanneer
ontsnapt gasvormig koelmiddel in de buurt of in contact komt met
open vuur, zoals bij een gasfornuis, kunnen giftige gassen worden
gevormd.

* Na het installeren of verplaatsen van de airconditioner volgt u de
aanwijzingen in de installatiehandleiding voor het volledig
ontluchten van de leidingen, zodat er in het koelsysteem geen
ander gas overblijft dan alleen het koelmiddel. Bij onvolledig
ontluchten kan de airconditioner niet goed functioneren.

 Gebruik stikstofgas voor de test op luchtdichtheid.

* De oplaadslang moet strak en correct worden aangesloten.

Elektrische bedrading

* Alleen een bevoegd installateur(*1) of een bevoegd
onderhoudsmonteur(*1) mag elektrische werkzaamheden aan de
airconditioner verrichten. Onder geen voorwaarde mag dit werk
worden verricht door een onbevoegde, aangezien fouten of
vergissingen kunnen leiden tot elektrische schokken en/of
kortsluiting of lekstroom.

* Bij het aansluiten van stroomdraden, het repareren van elektrische
onderdelen of het verrichten van andere elektrische
werkzaamheden dient u als elektricien handschoenen, isolerend
schoeisel en beschermende kleding ter bescherming tegen
elektrische schokken te dragen. Als u dergelijke beschermende
kleding niet draagt, loopt u de kans op elektrische schokken.
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* Gebruik bedrading die voldoet aan de specificaties in de
installatiehandleiding en de ter plaatse geldende voorschriften en
wetten. Het gebruik van bedrading die niet voldoet aan de
specificaties kan resulteren in elektrische schokken, kortsluiting en
lekstroom, rookontwikkeling en/of brandgevaar.

* Zorg ervoor de aardedraad te verbinden (aardaansluitingen).
Onvolledige aarding kan elektrische schokken veroorzaken.

« Sluit aardedraden niet aan op gasleidingen, waterleidingen,
bliksemafleiders of aardkabels voor telefoons.

* Na het voltooien van de verplaatsing of het reparatiewerk dient u te
controleren of de aardleidingen naar behoren zijn aangesloten.

* Installeer een circuitonderbreker die voldoet aan de specificaties in
de installatiehandleiding en de ter plaatse geldende voorschriften
en wetten.

* Installeer de circuitonderbreker op een plaats waar die goed
toegankelijk is voor de gebruiker.

* Als u de circuitonderbreker buitenshuis aanbrengt, let dan goed op
dat het een specifiek voor buitengebruik geschikt type is.

» Onder geen voorwaarde mogen de stroomtoevoerdraad of de
binnen- en buitenunitaansluitkabels worden aangesloten in het
midden (Aansluiting met gebruik van een soldeerloze aansluitblok
enz.).

Aansluitproblemen op een plaats waar de kabel is aangesloten in
het midden kunnen leiden tot rookontwikkeling en/of brandgevaar.

» Werkzaamheden met elektrische bedrading moeten altijd worden
uitgevoerd in overeenstemming met de plaatselijke regelgeving,
wetten en de installatiehandleiding.

Verzuimen om dit te doen kan leiden tot elektrocutie of kortsluiting.

Testen

* Nadat u de werkzaamheden hebt voltooid dient u voor het
inschakelen van de airconditioner eerst te controleren of het deksel
van de elektriciteitskast van de binnenunit en het
onderhoudspaneel van de binnenunit zijn gesloten, om vervolgens
de stroomonderbreker in de ON-stand te zetten. Als u de stroom
inschakelt zonder eerst deze punten te controleren, kunt u een
elektrische schok krijgen.
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* Indien er iets mis is met de airconditioner (Wanneer u een
foutmelding ziet of een brandlucht ruikt, vreemde geluiden hoort of
wanneer de airconditioner niet koelt of verwarmt, of wanneer er
water lekt), raak dan de airconditioner niet aan maar zet de
circuitonderbreker in de UIT-stand en neem contact op met een
bevoegd onderhoudsmonteur. Neem de nodige maatregelen om te
voorkomen dat de stroom wordt ingeschakeld (breng bijvoorbeeld
een bordje “defect” aan dicht bij de circuitonderbreker) totdat de
bevoegde onderhoudsmonteur arriveert. Het voortzetten van het
gebruik van de airconditioner terwijl er iets mis mee is, kan leiden
tot ernstige mechanische defecten, elektrische schokken en
andere problemen.

* Gebruik na beéindiging van het werk een isolatietester (500 V
Megger) om te controleren of de weerstand 1 MU of meer is tussen
het stroomgedeelte en het metalen niet-stroomgedeelte
(aardingsgedeelte). Als de weerstandswaarde te gering is, kan er
kortsluiting, lekstroom of een elektrische schok optreden aan de
gebruikerskant.

* Na voltooiing van het installatiewerk controleert u of er geen
koelmiddel lekt, of de waterafvoer in orde is en controleert u de
weerstand van de isolatie. Vervolgens laat u de airconditioner
proefdraaien, om te zien of het apparaat goed werkt.

Uitleg aan de gebruiker

* Na voltooiing van het installatiewerk vertelt u de gebruiker waar de
circuitonderbreker zich bevindt. Als de gebruiker niet weet waar de
circuitonderbreker zit, kan hij of zij de airconditioner niet
uitschakelen wanneer er zich een storing voordoet in de werking.

» Na voltooiing van het installatiewerk vertelt u aan de hand van de
handleiding de gebruiker hoe het apparaat te bedienen en te
onderhouden.

Elders opstellen

* Alleen een bevoegd installateur(*1) of een bevoegd
onderhoudsmonteur(*1) mag de airconditioner verplaatsen. Het is
gevaarlijk als een onbevoegde de airconditioner verplaatst,
aangezien dat kan leiden tot gevaar voor brand, elektrische

schokken, verwondingen, waterlekkage, bijgeluiden en/of trillingen.

10-NL

%

—®

o[




J 6%8 OM_DO0X7303301-01_EN_Print. book Page 84 Friday, May 19, 2023 6:48 PM

—o||®

* Bij uitvoeren van werkzaamheden wanneer de pomp gestopt is,
schakelt u eerst de compressor uit voordat u de koelmiddelbuis
losmaakt. Wanneer u de koelmiddelleiding loskoppelt met de
onderhoudsklep open en de compressor in bedrijf, wordt lucht en
gas opgezogen waardoor de druk binnen de koelcyclus te hoog
oploopt, wat mogelijk kan leiden tot barsten, letsel of andere
problemen.

(*1) Zie de “Definitie van een bevoegd installateur of bevoegd
onderhoudsmonteur”.

/A OPGELET

Deze airconditioner werkt met het HFC-koelmiddel (R32) dat de

ozonlaag niet aantast.

» Het R32-koelmiddel heeft de volgende karakteristieken: het
absorbeert gemakkelijk water, oxidatiemiddel of olie, enz. omwille
van de hoge druk. Zorg derhalve dat er tijdens het installeren geen
water, stof, vroeger koelmiddel of -olie in de koelcyclus komt.

* Een speciaal gereedschap voor het R32-koelmiddel is nodig.

» Gebruik voor de aansluitleiding nieuwe en schone leidingen zodat
water en stof zich niet mengen tijdens de installatie.

Het toestel loskoppelen van de netvoeding.

* Dit toestel moet aangesloten worden op de netvoeding via een
schakelaar met een contactafstand van ten minste 3 mm.

B Voorzorgsmaatregelen voor het gebruik van koelvloeistof R32
De basisprocedures voor het installatiewerk zijn dezelfde als die
voor modellen met conventionele koelvloeistof (R410A, R22).
Maar lees wel deze handleiding door wanneer u onderstaande
inhoud begrijpt;

Deze aanwijzingen voor de veiligheid beschrijven belangrijke zaken
ten aanzien van de veiligheid en het doel is letsel van gebruikers of
andere mensen, en materiéle schade, te voorkomen.
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Wij verzoeken u deze handleiding door te lezen nadat u
onderstaande inhoud hebt begrepen (betekenissen van
aanduidingen), en het is belangrijk dat u de beschrijving volgt;

/A WAARSCHUWING

» Modellen die koelvloeistof R32 gebruiken, verschillen waar het de
schroefdraaddiameter van de laadpoort betreft, voor de veiligheid
wordt voorkomen dat bij vergissing koelvloeistof R22 wordt
geladen.

* Gebruik voor het versnellen van het ontdooiproces of het
schoonmaken geen andere middelen dan die welke worden
aanbevolen door de fabrikant.

» Het apparaat moet worden opgeslagen in een ruimte waar zich
geen zonder onderbreking werkende ontstekingsbronnen
(bijvoorbeeld: open vuur, een werkend gasapparaat of een
werkende elektrische verwarming) bevinden.

* Niet doorboren of verbranden.

» Bedenk dat koelmiddelen misschien geen geur afgeven.

* De fabrikant zal misschien andere geschikte voorbeelden geven of
aanvullende informatie verstrekken over de geur van de
koelvloeistof.

/A OPGELET

Wanneer een brandbare koelvloeistof wordt gebruikt, moeten alle
apparaten met koelvloeistof worden gevuld op de locatie van de
fabrikant of worden gevuld op locatie, volgens de aanbevelingen van
de fabrikant.

Een onderdeel van een apparaat dat op locatie wordt gevuld en
waaraan op locatie moet worden gesoldeerd of gelast, mag niet
worden vervoerd met een vulling van brandbare koelvloeistof.
Verbindingen die in de installatie zijn gemaakt tussen onderdelen
van het koelsysteem, met tenminste een onderdeel gevuld, moeten
als volgt tot stand worden gebracht.

—®
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* Een gesoldeerde, gelaste of mechanische verbinding moet tot
stand worden gebracht voordat de kleppen worden geopend zodat
de koelvloeistof tussen de onderdelen van het koelsysteem kan
stromen. Er moet een vacuimklep worden geplaatst voor het
leegmaken van de tussenliggende leiding en/of een niet-gevuld
onderdeel van het koelsysteem.

* Mechanische aansluitingen die binnenshuis worden gebruikt,
moeten voldoen aan ISO 14903. Wanneer mechanische
verbindingen op nihil binnenshuis worden gebruikt, moeten de
afdichtingen worden vernieuwd. Wanneer opgetrompte
verbindingen binnenshuis opnieuw worden gebruikt, moet het
opgetrompte gedeelte opnieuw worden gemaakt.

* Leidingen van koelvloeistof moeten worden beschermd of worden
ingebouwd, zodat beschadiging wordt voorkomen. Flexibele
verbindingen voor koelvloeistof (zoals de verbindingsleidingen
tussen de binnen- en de buiten-unit) die misschien tijdens normale
bedrijfshandelingen worden verplaatst, moeten worden beschermd
tegen mechanische beschadiging.

Algemeen (Installatieruimte / locatie)

* De installatie van leidingwerk moet tot een minimum worden
beperkt.

» Leidingwerk moet worden beschermd tegen fysieke beschadiging.

* Nationaal geldende voorschriften voor gasinstallaties moeten in
acht worden genomen.

* De mechanische verbindingen moeten toegankelijk zijn voor
onderhoudsdoeleinden.

* In gevallen waarin mechanische ventilatie vereist is, moeten
ventilatie- openingen vrij worden gehouden van obstakels.

» Wanneer het product definitief buiten gebruik wordt gesteld, moet
bij de sloop de nationaal geldende voorschriften worden gevolgd.

* Servicewerkzaamheden moeten uitsluitend volgens de
aanbevelingen van de fabrikant worden uitgevoerd.
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* Wanneer het apparaat dat brandbare koelvloeistof gebruikt, wordt
geinstalleerd, moet het volgende in acht worden genomen;

- Het apparaat moet worden geplaatst in een goed geventileerde
ruimte, waarbij de afmetingen van de ruimte overeenkomen met
het oppervlak van de ruimte die is opgegeven voor het werkende
apparaat.

- Het apparaat moet worden opgeslagen in een ruimte waar geen
open vuur brandt (bijvoorbeeld: een werkende gasapparaat) en
waar niet een ontstekingsbron staat (bijvoorbeeld: een werkende
elektrische verwarming).

- Het apparaat moet zo worden geplaatst dat mechanische
beschadiging niet kan plaatsvinden.

* Leidingen van de apparatuur in de gebruikte ruimte moeten zo
worden geinstalleerd dat zij tijJdens werking en onderhoud
beschermd zijn tegen beschadiging door ongevallen.

* Er moeten voorzorgsmaatregelen worden genomen om al te veel
trillingen en bewegingen van de koelvloeistofleidingen te
voorkomen.

* Beschermende voorzieningen, leidingen en koppelingen moeten
zoveel mogelijk worden beschermd tegen omgevingseffecten,
bijvoorbeeld, het gevaar dat zich water verzamelt dat kan
bevriezen in afvoerleidingen of de opeenhoping van vuil en afval.

* Er moet rekening worden gehouden met het uitzetten en krimpen
van langer stukken leiding.

* Leidingen in koelsystemen moeten zo worden ontworpen en
geinstalleerd dat de waarschijnlijkheid van een hydraulische schok
die het systeem beschadigt, tot een minimum wordt beperkt.

« Solenoide kleppen moeten op juiste wijze in de leidingen worden
geplaatst zodat hydraulische schokken worden vermeden.

* Solenoide kleppen mogen de vloeibare koelvloeistof niet
tegenhouden, tenzij voorzien is in voldoende afvoer aan de
lagedruk-zijde van het koelsysteem.
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« Stalen leidingen en componenten moeten tegen corrosie worden
beschermd met een roestwerende coating, een woord dat isolatie
wordt aangebracht.

* Flexibele leiding-elementen moeten tegen mechanische
beschadiging, al te veel spanning door torsie of andere krachten
worden beschermd. Zij moeten jaarlijks op mechanische schade
worden gecontroleerd.

* De binnen-apparatuur en -leidingen moeten stevig worden
gemonteerd en beschermd, zodat de apparatuur niet kan
openbarsten door het verplaatsen van meubels of door
reconstructiewerk.

* Wanneer het gebruik van veiligheidskleppen wordt opgegeven, kan
de minimale omvang van de ruimte worden bepaald op basis van
de maximale hoeveelheid koelvloeistof die kan worden gelekt
volgens de handleiding in de installatiehandleiding.

* Wanneer het gebruik van veiligheidskleppen wordt opgegeven,
moet voor de plaatsing van de klep in het koelsysteem ten opzichte
van de ingenomen ruimte, de beschrijving in de
installatiehandleiding worden gevolgd.

» Ter plaatse gemaakte verbindingen voor koelvloeistof moeten op
dichtheid worden getest. De testmethode moet een gevoeligheid
hebben van 5 gram koelvloeistof per jaar of beter, onder een druk
van tenminste 0,25 maal de maximaal toegestane druk. Er mag
geen lekkage worden waargenomen.

* De totale hoeveelheid koelmiddel in het systeem kan niet hoger
zijn dan de vereiste minimale vloeroppervlakte van de kleinste
ruimte die wordt bediend. Zie de installatie- en
gebruikershandleiding van de buitenunit voor minimale
vloeroppervlaktevereisten voor binnenunits.

* Bij het aansluiten op een buitenunit met R32-koelmiddel en het
gebruik van een lekdetector, schakelt u de binnenunit altijd na
installatie in, behalve tijdens onderhoud om koelmiddellekkage te
detecteren en veiligheidsmaatregelen te nemen.
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Ongeventileerde ruimte
* Het apparaat moet zo worden geplaatst dat mechanische
beschadiging niet kan plaatsvinden.

Information on servicing

1. Controle van de ruimte

* Voordat begonnen wordt met werkzaamheden aan systemen die
brandbare koelvloeistoffen bevatten, zijn veiligheidscontroles
noodzakelijk zodat gewaarborgd is dat het risico van ontbranding
minimaal is. Voor reparatie aan het koelsysteem, moet aan de
voorzorgsmaatregelen in item 2 tot 6 worden voldaan, voordat
werk aan het systeem wordt uitgevoerd.

2. Werkprocedure

» Werkzaamheden moeten worden ondernomen volgens een
gecontroleerde procedure, zodat het risico van aanwezigheid van
brandbaar gas of brandbare damp tijdens de uitvoering van de
werkzaamheden, tot een minimum wordt beperkt.

* Bij het aansluiten op een buitenunit met R32-koelmiddel en het
gebruik van een lekdetector, kan de ventilator automatisch werken,
zelfs als de airconditioner wordt gestopt wanneer een
koelmiddellek wordt gedetecteerd. Pas op dat u zich niet verwondt
aan de ventilator.

3. Algemene werklocatie

* Alle onderhoudspersoneel en andere personen die werken op de
locatie moeten worden geinstrueerd over de aard van het werk dat
wordt uitgevoerd.

» Werken in beperkte ruimten moet worden vermeden.

* Het gebied rond de werkruimte moet worden afgezet.

* Zorg ervoor dat de omstandigheden binnen de ruimte veilig zijn
gemaakt doordat brandbaar materiaal onder controle wordt
gehouden.
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4. Controleren op de aanwezigheid van koelvloeistof

* De ruimte moet worden gecontroleerd met een geschikte detector
voor koelvloeistof voorafgaand aan en tijdens de werkzaamheden,
zodat gewaarborgd is dat de monteur zich bewust is van mogelijk
brandbare stoffen in de atmosfeer.

« Zorg ervoor dat de apparatuur voor lekkagedetectie die wordt
gebruikt, geschikt is voor alle gebruikte koelvloeistoffen, dat wil
zeggen, niet-vonkend, voldoende afgedicht en intrinsiek veilig.

5. Aanwezigheid van een brandblusser

« Als materialen worden verhit bij werkzaamheden aan de
koelapparatuur of ermee verband houdende onderdelen, moet een
geschikte brandblusser onder handbereik zijn.

* Plaats een brandblusser met droog poeder of CO: dicht bij de
vullocatie.

6. Geen ontstekingsbronnen

* Overlijden niemand die werk uitvoert aan een koelsysteem, en
waarbij aan open leidingen wordt gewerkt, mag een
ontstekingsbron bij zich dragen als dat een risico van brand of
explosie met zich mee zou kunnen brengen.

* Alle mogelijke ontstekingsbronnen, waaronder het roken van
sigaretten, moet op voldoende afstand worden gehouden van de
locatie waar wordt gewerkt aan het installeren, repareren,
verwijderen en wegruimen en waar koelvloeistof kan vrijkomen in
de omringende ruimte.

* Voordat de werkzaamheden worden uitgevoerd moet de ruimte
rond de apparatuur worden geinspecteerd zodat men zeker weet
dat er geen gevaren voor brand en ontsteking zijn. Er moeten
bordjes “Verboden te roken” worden geplaatst.
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7. Geventileerde ruimte

« Zorg ervoor dat de ruimte open is en voldoende geventileerd,
voordat u het systeem openmaakt of onderdelen ervan verhit.

* Ventilatie moet op een bepaald niveau worden gehouden
gedurende de periode dat het werk wordt uitgevoerd.

* De ventilatie moet eventuele vrijgekomen vloeistof veilig verdrijven,
bij voorkeur naar buiten in de atmosfeer.

8. Controles van de koelapparatuur

* Wanneer je elektrische componenten worden vervangen, moet de
installateur geschikt zijn en de werkzaamheden moeten volgens de
juiste specificatie worden uitgevoerd.

* Te allen tijde moeten de richtlijnen voor onderhoud en service van
de fabrikant worden gevolgd. Als u niet zeker weet of dat het geval
is, vraag dan de technische afdeling van de fabrikant om hulp.

* De volgende controles moeten worden toegepast op installaties die
brandbare koelvloeistoffen gebruiken.

- De omvang van de vulling komt overeen met de omvang van de
ruimte waarin de onderdelen die koelvloeistof bevatten worden
geinstalleerd.

- De ventilatie-apparatuur en -openingen werken naar behoren en
zijn niet geblokkeerd.

- Als een indirect koelsysteem wordt gebruikt, moet het secundaire
circuit worden gecontroleerd op de aanwezigheid van
koelvloeistof.

- Markeringen op de apparatuur blijven zichtbaar en leesbaar.
Markeringen en aanwijzingen die onleesbaar zijn, moeten
worden gecorrigeerd.

- Koelvloeistofleidingen of componenten worden geinstalleerd op
een positie waar zij waarschijnlijk niet blootgesteld zullen worden
aan een stof die de componenten die koelvloeistof bevatten
aantasten, tenzij de componenten zijn geconstrueerd van
materialen die naar de aard bestand zijn tegen corrosie of op
geschikte wijze beschermd zijn tegen corrosie.
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9. Controles van elektrische toestellen

* Reparatie en onderhoud van elektrische componenten moeten om
te beginnen veiligheidscontroles en procedures voor inspectie van
de componenten, omvatten.

* Als er een storing ontstaat die de veiligheid in gevaar kan brengen,
mag pas een elektrische aanvoer op het circuit worden
aangesloten wanneer de storing naar tevredenheid is verholpen.

* Als de storing niet onmiddellijk kan worden verholpen, maar als de
werking moet doorgaan, moet een afdoende tijdelijke oplossing
worden gebruikt. Dit moet worden gerapporteerd aan de eigenaar
van de apparatuur, zodat alle partijen op de hoogte zijn.

* De veiligheidscontroles waarmee moet worden begonnen, moeten
omvatten;

- Condensatoren zijn ontladen zodat het ontstaan van vonken
wordt vermeden.

- Er geen elektrische componenten onder spanning staan en er
geen bedrading bloot ligt, tijdens het vullen, herstellen of
ontluchten van het systeem.

- Dat er een blijvende verbinding met aarde is.

10. Reparaties aan verzegelde componenten

* Tijdens reparaties aan verzegelde componenten moet alle
elektrische aanvoer worden losgekoppeld van de apparatuur
waaraan wordt gewerkt, voordat eventueel verzegelde
afdichtingen, enz. worden verwijderd.

* Als het absoluut noodzakelijk is een elektrische aanvoer naar de
apparatuur te hebben tijdens het uitvoeren van
servicewerkzaamheden, dan moet een permanent werkende vorm
van lekkagedetectie op het meest kritische punt worden
geinstalleerd, zodat voor een mogelijk gevaarlijke situatie wordt
gewaarschuwd.

* In het bijzonder moet aandacht worden besteed aan het volgende,
zodat gewaarborgd is dat door te werken aan elektrische
componenten de behuizing niet wordt gewijzigd.
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* Het gaat daarbij om beschadiging van kabels, een uitzonderlijk
groot aantal aansluitingen, aansluitposten die niet tot stand zijn
gebracht volgens de oorspronkelijke specificatie, beschadiging van
verzegelingen, onjuiste montage van pakkingen, enz.

* Let erop dat het apparaat stevig is gemonteerd.

* Let erop dat de kwaliteit van verzegelingen en materiaal van
verzegelingen niet zo ver achteruit is gegaan dat zij niet langer het
doel dienen van het voorkomen van binnendringen van brandbare
dampen.

 Vervangende onderdelen moeten in overeenstemming zijn met de
specificaties van de fabrikant.

OPMERKING: Het gebruik van siliconen verzegeling kan de

effectiviteit van sommige typen apparatuur voor lekkage-detectie
verminderen. Van zichzelf veilige componenten hoeven niet te
worden geisoleerd voordat eraan wordt gewerkt.

11. Reparatie van van zichzelf veilige componenten

« Zet niet een permanente inductieve belasting of capaciteitbelasting
op het circuit zonder ervoor te zorgen dat deze de toegestane
spanning en stroom die voor de gebruikte apparatuur is
toegestaan, niet overschrijdt.

* Van zichzelf veilige componenten zijn de enige waaraan kan
worden gewerkt onder spanning in aanwezigheid van ontvlambare
dampen.

* De testapparatuur moet op juiste wijze zijn ingesteld.

* Vervang componenten uitsluitend door onderdelen die door de
fabrikant worden opgegeven.

» Andere onderdelen kunnen ontbranding van de koelvloeistof doen
ontstaan uit dampen afkomstig van een lek.

12. Bekabeling
« Controleer dat bekabeling niet onderhevig is aan slijtage, corrosie,
uitzonderlijk hoge druk, druk, scherpe randen of andere ongunstige

omstandigheden.
20-NL
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* Houd bij het controleren ook rekening met de gevolgen van
veroudering of voortdurende trillingen, veroorzaakt door
compressors of ventilatoren.

13. Detectie van brandbare koelvloeistoffen

» Onder geen enkele omstandigheid mogen mogelijke bronnen van
ontsteking worden gebruikt bij het zoeken naar of detecteren van
de kaartjes van koelvloeistof.

* Een lekzoeklamp (of een andere detector die open vuur gebruikt)
mag niet worden gebruikt.

* Elektronische lekkage-detectors mogen worden gebruikt voor het
detecteren van lekkage van koelvloeistoffen maar, in het geval van
brandbare koelvloeistoffen, zal de gevoeligheid misschien niet
voldoende zijn of zal kalibratie nodig zijn. (Detectie-apparatuur
moet worden gekalibreerd in een koelmiddel-vrije ruimte.)

« Controleer dat de detector niet een mogelijke bron van ontsteking
is en geschikt is voor de koelvloeistof die wordt gebruikt.

* Lekdetectie-apparatuur moet worden ingesteld op een percentage
van de LFL van de koelvloeistof en moet met de gebruikte
koelvloeistof worden gekalibreerd, en het geschikte percentage
gas (25% maximaal) moet worden bevestigd.

* Lekdetectie-vloeistoffen zijn ook geschikt voor gebruik met de
meeste koelvloeistoffen maar het gebruik van oplosmiddelen die
chloor bevatten moet worden vermeden, aangezien de chloor kan
reageren met de koelvloeistof en corrosie kan veroorzaken.

* Als er wordt vermoed dat er een lek is, moet alle open vuur worden
verwijderd/gedoofd.

* Als een lekkage van koelvloeistof wordt aangetroffen en solderen
nodig is, moet alle koelvloeistof uit het systeem worden gehaald of
worden geisoleerd (door middel van sluitkleppen) in een gedeelte
van het systeem dat ver van de lekkage is verwijderd.
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14. Lekdetectie-methoden

* Elektronische lekdetectors moeten worden gebruikt voor het
detecteren van lekkages van brandbare koelvloeistoffen, maar zij
zullen misschien niet gevoelig genoeg zijn of zullen opnieuw
moeten worden gekalibreerd. (Detectie-apparatuur moet worden
gekalibreerd in een koelmiddelvrije ruimte.)

» Controleer dat de detector niet een mogelijke bron van ontsteking
is en geschikt is voor de koelvloeistof die wordt gebruikt.

* Lekdetectie-apparatuur moet worden ingesteld op een percentage
van de LFL van de koelvloeistof en moet met de gebruikte
koelvloeistof worden gekalibreerd, en het geschikte percentage
gas (25% maximaal) wordt bevestigd.

* Lekdetectie-vloeistoffen zijn ook geschikt voor gebruik met de
meeste koelvloeistoffen maar het gebruik van oplosmiddelen die
chloor bevatten moet worden vermeden, aangezien de chloor kan
reageren met de koelvloeistof en corrosie van het koperen
leidingwerk kan veroorzaken.

* Als er wordt vermoed dat er een lek is, moet alle open vuur worden
verwijderd/gedoofd.

* Als een lekkage van koelvloeistof wordt aangetroffen en solderen
nodig is, moet alle koelvloeistof uit het systeem worden gehaald of
worden geisoleerd (door middel van sluitkleppen) in een gedeelte
van het systeem dat ver van de lekkage is verwijderd.

* Het systeem moet dan worden gespoeld met zuurstofvrije stikstof
(OFN), zowel voor als tijdens het solderen.

15. Verwijdering en ontluchting

* Bij het binnendringen van een koelvloeistof-circuit voor het
uitvoeren van de reparaties of voor andere doeleinden, moeten
conventionele procedures worden gebruikt. Het is echter belangrijk
dat de optimale werkwijze wordt gevolgd aangezien er rekening
moet worden gehouden met brandbaarheid.
De volgende procedure moet worden gevolgd:
- verwijder koelvloeistof;
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- spoel het circuit met inert gas;

- ontlucht;

- spoel opnieuw met inert gas;

- open het circuit door te zagen of solderen;

De koelvloeistof-vulling moet worden opgevangen in de juiste

verzamelcilinders.

Het systeem moet worden “Doorgespoeld” met OFN zodat de unit

veilig is.

Deze procedure moet misschien verscheidene malen worden

herhaald.

Druklucht of zuurstof gebruiken is niet toegestaan voor het spoelen

van koelvloeistofsystemen.

Doorspoelen moet worden gerealiseerd door het vacuum in het

systeem te breken met OFN en door te gaan met vullen tot de

werkdruk is bereikt, vervolgens uit te blazen in de atmosfeer en ten

slotte een vacuum te trekken.

Deze procedure moet worden herhaald tot er geen koelvloeistof

meer in het systeem zit.

Wanneer de uiteindelijke OFN-vulling wordt gebruikt, moet het

systeem worden afgeblazen naar atmosferische druk, zodat het

werk kan plaatsvinden.

* Deze handelingen zijn van vitaal belang als er soldeerwerk aan het
leidingwerk moet worden uitgevoerd.

* Let erop dat de uitgang voor de vacuiumpomp niet dicht bij een
ontstekingsbron is en dat ventilatie beschikbaar is.

16. Procedures voor het vullen
* Behalve de conventionele procedures voor het vullen die moeten
worden gevolgd, moet aan de volgende eisen worden voldaan.
- Zorg ervoor dat er geen vervuiling ontstaat van verschillende
koelvloeistoffen bij het gebruik van vulapparatuur.
- Slangen en leidingen moeten zo kort mogelijk zijn zodat de
hoeveelheid koelvloeistof die erin zit, tot een minimum wordt
beperkt.
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- Cilinders moeten rechtstandig worden gehouden.

- Zorg ervoor dat het koelsysteem geaard is voordat het systeem
met koelvloeistof wordt gevuld.

- Voorzie het systeem van en label, wanneer hij het vullen is
voltooid (als dat nog niet is gebeurd).

- Er moet uiterst nauwkeurig op worden toegezien dat het
koelsysteem niet overvuld wordt.

* Alvorens het systeem opnieuw wordt gevuld, moet het aan een

drukproef worden onderworpen met het geschikte ontluchtingsgas.

* Het systeem moet worden getest op lekkage wanneer het vullen is
voltooid, maar wel voor de inbedrijfstelling.

* Er moet nog een volgende lekkagetest worden uitgevoerd, voordat
de locatie wordt verlaten.

17. Buitenbedrijfstelling

* Voordat deze procedure wordt uitgevoerd, is het van essentieel
belang dat de technicus volledig bekend is met de apparatuur en
alle bijzonderheden ervan.

» Aanbeveling verdient in de praktijk alle koelvloeistof en veilig op te
vangen.

* Voordat de taak wordt uitgevoerd, moet een olie- en
koelvloeistofmonster worden vernomen in het geval dat analyse
nodig is voordat de teruggewonnen koelvloeistof weer kan worden
gebruikt.

* Het is van essentieel belang dat elektriciteit beschikbaar is voordat
de taak wordt aangevangen.

a) Breng uzelf op de hoogte van de werking en de bediening van
de apparatuur.
b) Isoleer het systeem elektrisch.
c) Zorg ervoor dat, voordat de procedure wordt aangevangen:
- Apparatuur voor mechanische verwerking beschikbaar is, indien
vereist, voor het hanteren van de koelvloeistof-cilinders;
- Alle uitrusting voor persoonlijke bescherming beschikbaar is en
op juiste wijze wordt gebruikt;

—®
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- Op de procedure van de terugwinning wordt toegezien door een
bekwaam persoon;

- Apparatuur en cilinders voor terugwinning voldoen aan de juiste
standaarden.

d) Pomp het koelvloeistofsysteem leeg, als dat mogelijk is.

e) Als een vaculim niet mogelijk is, maak dan een spruitstuk zodat
koelvloeistof uit diverse delen van het systeem kan worden
verwijderd.

f) Zorg ervoor dat de cilinder op de weegschaal staat voordat
terugwinning gaat plaatsvinden.

g) Start de terugwinningsmachine en bedien de machine in
overeenstemming met de instructies van de fabrikant.

h) Overvul de cilinders niet. (Niet meer dan 80% vulling
vloeistofvolume).

i) Overschrijd de maximale werkdruk van de cilinders niet, zelfs
niet tijdelijk.

j) Zorg ervoor dat, wanneer de cilinders op juiste wijze zijn gevuld
en de procedure is voltooid, de cilinders en de apparatuur direct
van de locatie worden verwijderd en alle isolatiekleppen van de
apparatuur zijn gesloten.

k) Teruggewonnen koelvloeistof mag alleen in een ander
koelsysteem worden ingevoerd wanneer de vloeistof is
gereinigd en gecontroleerd.

18. Voorzien van labels

 Apparatuur moet worden voorzien van labels die vermelden dat de
apparatuur buiten gebruik is gesteld en de koelvloeistof eruit is
gehaald.

* De label moet worden voorzien van een datum en handtekening.

« Controleer dat er labels op de apparatuur zitten die vermelden dat
de apparatuur brandbare koelvloeistof bevat.
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19. Terugwinning

» Wanneer koelvloeistof uit een systeem wordt gehaald, hetzij voor
servicewerkzaamheden of voor buitengebruikstelling, is het een
aanbevolen goede gewoonte in de praktijk alle koelvloeistoffen
veilig te verwijderen.

» Wanneer koelvloeistof in cilinders wordt overgebracht, moet erop
worden toegezien dat uitsluitend de juiste cilinders voor
terugwinning van koelvloeistof worden gebruikt.

« Zorg ervoor dat het juiste aantal cilinders voor de totale vulling van
het systeem beschikbaar is.

* Alle te gebruiken cilinders worden aangewezen voor de
teruggewonnen koelvloeistof en van een label voorzien voor die
koelvloeistof (d.w.z., speciale cilinders voor de terugwinning van
koelvloeistof).

* Cilinders moeten compleet zijn en voorzien van drukkleppen en
bijpehorende afsluiters, die in goede werkende staat zijn.

* Lege cilinders voor terugwinning worden en vacuum getrokken en,
als dat mogelijk is, gekoeld voordat terugwinning plaatsvindt.

* De apparatuur voor de terugwinning moet in goede werkende staat
zijn met een daarbij een reeks instructies betreffende de
apparatuur, die onder handbereik is, en de apparatuur moet
geschikt zijn voor de terugwinning van alle geschikte
koelvloeistoffen.

* Verder moet er een gekalibreerde weegschaal beschikbaar zijn,
die in goede werkende staat is.

« Slangen moeten compleet zijn met lekvrije voorzieningen voor
ontkoppeling, die in goede werkende staat zijn.

« Controleer dat, voordat u de machine wordt terugwinning gebruikt,
de machine in voldoende goede werkende staat is, goed is
onderhouden en dat eventuele bijbehorende elektrische
componenten zijn verzegeld, zodat ontsteking in het geval van het
vrijlkomen van koelvloeistof, wordt voorkomen.

* Vraag advies aan de fabrikant, als u dit niet zeker weet.
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* De teruggewonnen koelvloeistof moet worden teruggebracht naar
de leverancier van de koelvloeistof in de juiste cilinder voor
terugwinning en de relevante overdrachtpapieren moeten in orde
zijn.

» Meng geen koelvloeistoffen in de units voor terugwinning en vooral
niet in cilinders.

* Als compressors of compressorolie moeten worden verwijderd,
zorg er dan voor dat deze zijn ontlucht tot een aanvaardbaar
niveau, zodat u zeker weet dat er geen brandbare koelvloeistof in
het smeermiddel achterblijft.

* De procedure voor het ontluchten moet worden uitgevoerd voordat
de compressor naar de leveranciers wordt teruggebracht.

* Er mag alleen elektrische verwarming op de compressor worden
toegepast als deze procedure moet worden versneld.

» Wanneer olie uit het systeem moet worden afgetapt, moet dat op
veilige wijze worden uitgevoerd.
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206 eUXapIOTOUME yia TNV ayopd auTou Tou KAINaTIoTIKoU Toshiba. OpIopo6g £0TAIOHOU TTPOCTATIAG
MapakaloUpe dlaBAaTe pe TTPOCOXA AUTEG TIG OBNYIEG OI OTTOIEG TTEPIEXOUV ONUAVTIKEG TTANPOPOPIES TTOU ‘OTav TTpayUaTOTIOIEITAI UETAPOPT, EYKATAOTACN, GUVTAPNON, ETTIOKEUR 1 aQAipeon Tou KAIHATIOTIKOU, Va QOPATE
ouppopewvovtal ye Tnv Odnyiag Tepi MnxavnudTtwy (Directive kol BeBaiwBdeite OTI TIG KATAVOROATE. TTIPOOTATEUTIKA YAVTIO KOl POUXIOUS epyaaiag ‘acg@aAeiag’.
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A@oU 0AOKANPWOETE TIG EPYATIEG EYKATAOTAONG, TTAPAdWOTE TO EyxeIpidlo eykaTdoTaong Kabwg Kail To TTapeXOPEVO Mépav Tou ouykekpIyévou auvrBoug eCOTTAIONOU TTPOOTATIAG, VO POPATE TOV ECOTTAIOUS TTPOCTACIAG TTOU TIEPIYPAPETAI
YXEIPI®I0 XpAONG OTOV XPROTN, KaI {NTOTE TOU va Ta QUAGEEI 0€ aOQAAEG EPOG YIa HEAAOVTIKA UTTEVOUION. KOTWTEPW, OTAV AVOAAPBAVETE TNV EKTEAEDT TWV EIBIKWY EPYACIWV TTOU avaypd@ovTal OTOV TTOPAKATW TTivVaKa.
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. . ., . H pn xprion Tou katdAAnAou eoTTAIopOU TTpooTaGCiag eival £TTIKiVOUVN, £TTEIBH Ba €i0TE TTI0 EUGAWTOI O€ EVOEXOUEVO
TpaupaTiopd, eykalpata, NAEKTPOTTANEia Kal GAAOUG TPAUPATIONOUG.
Fevik6g xapakTnpiopog: KAipaTioTiki povada . . A AN€i AN .
Opiopog Egei1dikeupévou EykataoTdarn | E§e18ikeupévou Texvikou ZépBig -
ATTQITEITAI EYKATAOTACT, GUVTAPNON, ETTIOKEUR KAl ATTOPPIYN TOU KAIATIOTIKOU atrd eCEISIKEUMEVO EYKOTAOTATN A E":"‘Z‘;llf:"“ Xprion £€0TTAICHOU TTPOCTACIAg
£€eIdIkeUPEVO TEXVIKO 0€pBIg. OTav aTraiTeiTal EKTEAETT OTTOIOGONTIOTE ATIO TIG CUYKEKPIPEVEG EPYATiES, avaBETTE TNV A - -
€KTEAEDT] TNG O ECEIBIKEUPEVO EYKATAOTATN 1 ECEISIKEUEVO TEXVIKO GEPBIC. KéBe 10TI0G epyaciog Ezﬁ;;gng;ﬁgzg ‘aogosiac
‘Evag €§eIBIKEUPEVOG EYKATAOTATNG 1 €SEIBIKEUPEVOG TEXVIKOG OEPPRIG Eival AVTITTPOOWTTOG O OTTOI0G dIaBéTel T FavTIa ToU TTapExOUY TTPOOTAOIA OTd MAEKTPOTAN
TIPOCGVTA Kall TIG YVWOEIG TIOU TTEPIYPAQOVTAl OTOV TIOPAKATW TTVOKA. HAektpohoyikég YrioSiuata pe pévwon
epyaoies Pouxiou6g TTpoaTaciog ammd NAEKTPOTTANGia
AvTiTrp6owTTOg MpoodévTa Kal YVWOEIG T OTToia aTTAITEITAl VO S100£TEI O AVTITTIPOCWTTOG z - - =
0 e&e1dikeupévog eyKaTaoTATNG ival éva GTOpO TTOU TIPAYUOTOTIOIE! EpYacieg eyKATAoTAGNG, GUVTHAPNGNG, AAAaYNS ﬁﬁ;’gﬁggégg? (50em Kpavn Blounxavikrig xprnong
6¢ong Kal agaipeong Twv KANIATIOTIKWY TTou kataokeudlel n Toshiba Carrier Corporation. To Gropo auto €xel - -
EKTTQIBEUTET OTNV EYKATACTATT, GUVTAPNON, aAAayr B40NG Kol aaipean Twv KAIPOTIOTIKWY TIOU KATAOKEUAZE! n Metagopd Bapéwv YTIOBAUOTA P TIPOCBETN TTPOGTATTA TWV AKPLV TWV TTOBIGV
Toshiba Carrier Corporation rj, evaMaKTIKG, xel BIBaYBEI QUTEG TIG EPYQOTES OTTO GTOHA TIOU £XOUV EKTIQIBEUTE KOl QVTIKEIPEVWY
eival eTTopEVWG TTANPWG ECOIKEIWPEVOG PE TIG YVWOEIG TIOU OXETI(OVTAI JE QUTEG TIG EPYOTIES. Emmokeun eEWTEPIKAG . . . ’ .
* 0 e&eIdIKEUPEVOG EYKATAOTATNG TTOU ETNITPETTETAI VO KAVEI TIG NAEKTPIKEG EPYATIES TTOU OXETICOVTAI JE TNV povadag Mévna mpoaraciag amé nAektpomAngia kai Bzppdmra
eykaTaoTaon, aAayr B£0ng Kal a@aipeon, SIABETEl Ta TIPOCOVTA TTOU OXETIOVTaI PE QUTEG TIG NAEKTPIKEG i ) i i . i i .
€pyacieg 6TTWG opigeTal aTrd TOoug TOTTIKOUG VOHOUG KAl KavoviopoUg, Kal ival GTOHO TToU €XEl EKTTAISEUTET OE AUTEG O TIPOQUAGEEIG aopaAgiag TTEPIYPAPOUV TNUAVTIKE BEUATA TTOU OXETI(OVTAI PE TNV AOPAAEIQ, YIa TNV ATTOTPOTIA
géqu gOU UXEtTfCOVIUI IJE)‘T)iG nAElfTQIKécaigvdgi§§ o€ KNILATIOTIKG TIOU KATOOKEUAovTal aTTo THVBTOSh,iba TPAUUOTIOUWY O XPAOTES A GAAQ dTopa, KaBWS Kal UNKWV nuitov. AiaBdoTe oAGKANPO To eyXeIpidIo agou
arrier Corporation rj, evaAAGKTIKE, £xel B18ayOei QUTEG TIG EpyOTieg aTTO ATOMA TTOU £XOUV EKTTAIBEUTEI Kal, . . . P . P . .
E€iBIkeupEvog ETopEvi, elven TARIPWE EEOIKEIMPEVO HE TIC YGIOEIC TTOU OXETIZOVIaN JE GUTEC TIC £pyasie. KOTOVONOETE T TTOPAKATW TTEPIEXOUEVA (ONuaaieg evaeifewv), Kal BeBaiwBeiTe 6TI Ba akoAouBroEeTE TIG 0dNYiES.
eyKATAoTATNG (*1) | * O €§EIBIKEUPEVOG EYKATATTATNG TTOU ETITPETTETAI VA XEIPICETAI TO WUKTIKG Kal var eKTEAET TIG Epyaaieg “Evoeig Enuacia vBeIE
OwARVWONG TTou OXeTiovTal PE TNV eykatdoTtaon, aAhayr) Béong kal agaipeon, I0BETEN Ta TTPOCOVTA TTOU ll L ns
OXEeTIOVTal PE QUTEG TIG EPYOTTEG XEIPIOPOU TOU WUKTIKOU Kal TIG Epyacieg owAfvwong 6Tiwg opidetal atrd ﬁ MPOEIAOMOIHEH Keipgevo Trou TrapouciadeTal e autov Tov TPOTTO BeiXVel 0TI N N Un THPNON TWVY 0dNYIWV EVEEXETAI
TOUG TOTTIKOUG VOHOUG Kal KavoviopoUg, Kal €ival GToO TTou £XEl EKTTAIDEUTET O€ B€paTa TTou OXETICOVTAI E TIG va odnynoel o€ Bapid cwpaTikr) BAGBN (1) i BavaTo €av yivel AdBOG XEIPIOPOG TOU TTPOIGVTOG.

€PYOOiEG XEIPIOPOU TOU YUKTIKOU KAl TIG EPYACIEG CWARVWONG O€ KAIHATIOTIKG TTOU KATAOKEUAJOVTaI OTTO TNV
Toshiba Carrier Corporation 1, evaAAaKTIKG, €xel DISaxOEi QUTEG TIG Epyaaieg aTro dTopa TToU €Xouv A NPOZOXH
eKTTAISEUTE Kall, ETTOPEVWG, ival TIANPWG ECOIKEIWHEVOG HE TIG YVWCEIG TTOU OXETI(OVTAI UE QUTEG TIG EPYOTIES.

0 eCe1BIKEUPEVOG EYKOATAOTATNG TTOU ETTITPETTETAI VA EPYAZETAN OE UWn EXEl EKTTAIOEUTET O€ BEpaTa TTou

Keipevo Trou Trapouacidetal Pe auTév Tov TPOTTO SeiXVel 6TI N N un TAPNGCN TwV 0dNYIWV
£VOEXETaI va 0dnyAoel oe eEAa@PU TpauuaTiopd (2) ) UAIkéG gnuiég (3) eav yivel AdBog
XEIPIOPOG TOU TTPOIOVTOG.

OxeTICovVTal PE TIG Epyacnieg o€ Uyn e KAIHATIOTIKG TTou KataokeudlovTal atré Tnv Toshiba Carrier 1: Qg Bapid cwpaTiKA BAGRN VOoEeiTal N aTTWAEIX GPATNG, O TPAUNATIONAG, Ta eyKAUUATA, N NAEKTPOTTANE,
Corporation 1, evaAAOKTIKA, €Xel SIDOXOEI QUTEG TIG EPYATiEG ATTO ATOUA TTOU £XOUV EKTTAISEUTET Kal, TA KATAYHATA 00TWYV, N SNANTPiacn kal GAAOI TPAUNATIOUOI UE TIAPEVEPYEIEG TTOU ATTAITOUV VOONAEia i
ETTOPEVWG, €ival TTAPWG ECOIKEIWPEVOG HE TIG YVWOEIG TTOU OXETICOVTAI PE QUTEG TIG EPYATIEG. pakpoxpdvia Bepatreia wg eEWTEPIKGG aoBEVNG.

D EEREUMENOS ToXYIGS ETIOKGUY Gl £V GTOR0 U TGy HTOTIO CPYGOTES EYKaTaoTaons, B oL T b oot o
ETMOKEUNG, OUVTNPNONS, akayng 95."”§ Kal agaipeong Twv K)\IHUTIUTIKQ’V Tou KqTGGKSL'JG(EI n TOSth,a 3: Qg UNIKEG gnpiEg voouvTal o1 {NUIEG TTOU EKTEIVOVTAI OE KTIPIQ, AVTIKEIMEVA TOU VOIKOKUPIOU, OIKOaITA Kal
Carrier Corporation. To dTopo auTté éxel EKTTAISEUTE OTNV £YKATAOTAON, ETTIOKEUR, OUVTAPNAN, aAayn KQTOIKiBIl 000,

B£0nG Kal apaipeon Twv KAIJATICTIKWY TTou Kataokeuddel n Toshiba Carrier Corporation 1], evaAAQKTIKE,
£x€l D10aYOEi AUTEG TIG EPYATIEG ATTO ATOPA TTOU £XOUV EKTTAISEUTET KA Eival ETTOPEVWG TTARPWG
€COIKEIWPEVOG HE TIG YVWOEIG TTOU OXETICOVTAI HE QUTEG TIG EPYATIEG.

0 €§€IBIKEUNEVOG TEXVIKOG ETTIOKEUWY TTOU ETTITPETTETAI VO KAVEI TIG NAEKTPIKEG EPYATIES TTOU OXETICOVTal
JE TNV EYKATAOTOON, €TTIOKEUN, aAAayr) BEang Kal agaipean, SIaBETEN Ta TTPOCOVTA TTOU OXETIOVTal PE
QAUTEG TIG NAEKTPIKEG EPYATIEG OTTWG OPIETAI ATTO TOUG TOTTIKOUG VOUOUG Kal KavoviopoUg, Kal €ival dTogo
TToU £X€l EKTTAISEUTET O€ BEPATA TTOU GXETICOVTAI PE TIG NAEKTPIKEG EPYATiEG OE KAIHATIOTIKG TTOU
kataokeuadovral atré Tnv Toshiba Carrier Corporation 1), evaAAakTIKd, €xel d1daxBei aQUTEG TIG Epyaaieg
Egeidikeupévog aTTd ATOHA TTOU £XOUV EKTTAIOEUTEI Kall, ETTOUEVWG, ival TIARPWG ECOIKEIWPEVOG HE TIG YVWOEIG TTOU
TEXVIKOG O€PPIG OXETICOVTOI IE QUTEG TIG EPYOOIES.

(*1) 0 £€€IBIKEUPEVOG TEXVIKOG ETTIOKEUWV TTOU ETTITPETTETAN VA XEIPICETAI TO WUKTIKO KAI VO EKTEAET TIG Epyaaieg
OWARVWONG TToU OXETIOVTaI IE TNV EYKATACTOON, €TTIOKEUN, aAAayr) Béang Kal agaipean, dlabéTel Ta
TTPOCOVTA TTOU OXETICOVTAI UE QUTEG TIG EPYOTIEG XEIPIOPOU TOU WUKTIKOU Kal TIG EPpYATieg GCWARvVWONG
OTTWG opideTan atrd Toug TOTTIKOUG VOHOUG Kal KAVOVIGUOUG, Kal gival ATOHO TToU €XEl EKTTAIDEUTEN OE
B€uaTa TTou OXETICOVTAI PE TIG EPYATIEG XEIPITPOU TOU WUKTIKOU Kal TIG Epyacieg OwARvwong o€
KAIHaTIoTIKG TTou KaTaokeuddovtal amd Tnv Toshiba Carrier Corporation 1}, eVOAAOKTIKG, €xel SIdaxOei
QAUTEG TIG EPYATIEG ATTO GTOUA TTOU £X0UV EKTTAIDEUTET Kall, ETTOPEVWG, Eival TTAPWG EEOIKEIWPEVOG HE TIG
YVWOEIG TTOU OXETI(OVTOI ME AUTEG TIG EPYATIEG.

0 €Ce1BIKEUPEVOG TEXVIKOG ETTIOKEUWV TTOU ETTITPETTETAI VO EPYACETAI OE UWn £XEl EKTTAIOEUTET O€ BEpaTa
TIoU OXeTICOVTQI WE TIG Epyaaieg o€ Uywn He KAIPATIOTIKG TTou Kataokeuddovtal atré Tnv Toshiba Carrier
Corporation 1, evaAAOKTIKA, €xel SIDAXOEI QUTEG TIG EPYATiEG aTTO ATOHA TTOU £XOUV EKTTAISEUTET Kal,
ETTOPEVWG, €ival TTAPWG ECOIKEIWPEVOG HE TIG YVWOEIG TTOU OXETICOVTAI PE QUTEG TIG EPYATIEG.

H ofipavon auty gival yia wukTikd R32 pévo. O TUTTOG Tou WUKTIKOU gival
YPOMUEVOG OTNV TTAGKA TNG EGWTEPIKAG Povadag.
MPOEIAOMOIHZH Se TEPITITWON TTOU 0 TUTTOG Tou YUKTIKOU €ival R32, n povada autr

(KivBuvog QwTIdg) XPNOIPOTTOIET EUPAEKTO WUKTIKO.
Edv Siappedoel To WUKTIKO Kal ENBEI O€ eTTa@ e QTIA 1) BepUavTIKO owua, Ba
dnuioupynBolv BAaBepd aépia Kal UTTAPXE! KiVOUVOG QWTIAG.

AlaBdoTe To EMXEIPIAIO KATOXQY TTpogeKTIKG TIPIV aTTO TN AgIToupyia.

To TTPOCWTTIKG TEXVIKAG EEUTTNPETNONG OPEiAel va diaBaoel TTpooekTikd To EFXEIPIAIO KATOXOY kai To
EFXEIPIAIO ETKATAZTAZHZ Tpiv ammd Tn Aeimoupyia.

Mepaitépw TANpoopieg eival diabéoiueg oto EMXEIPIAIO KATOXOQY, To EMXEIPIAIO EFKATAZTAZHE,
Kal Ta uTréAoITTa.
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H [poc1doTroIinTiKEG EVOEISEIG TTAVW OTN HOVADA KAIJATIOTIKOU

MposeidotroInTikn évaeIn

Mepiypaen

N

>

7

WARNING

ELECTRICAL SHOCK HAZARD
Disconnect all remote
electric power supplies
before servicing.

NPOEIAOMNOIHZH

KINAYNOZ HAEKTPOMAHZIAZ
ATTooUVOEDTE GO TOV ATTOPOKPUGHEVO NAEKTPIKO EEOTTAIOHO TTPIV
KAVETE OEPPIG.

N

>

’

WARNING

Moving parts.

Do not operate unit with grille
removed.

Stop the unit before the servicing. )

NPOEIAOMNOIHZH

Kivoupeva pépn.
Mnv B¢oeTe TN povdada oe AeiToupyia, edv ExeTe aaipéael T ypilia.
AlokoyTe TN AeiToupyia TNG HOVAdag TIpIv aTré Tn SievEpyeia T€PPIG.

N

>

7

CAUTION

High temperature parts.
You might get burned
when removing this panel.

J

NPOZOXH

Mépn pe uwnAn Beppokpaaia.
EvdéxeTal va UTTOOTEITE éyKQUPA KATA TNV a@aipeon autoU Tou TTivaka.

N

>

7

CAUTION

Do not touch the aluminum
fins of the unit.
Doing so may result in injury.

J

NPOZOXH

Mnv akoupTrdte Ta TITEPUYIQ AAOUpIVIOU TNG PovAdag.
H pun ouppopewaon evdéxeTal va TTPOKAAECEl TPAUPATIONO.

N

>

7

CAUTION

BURST HAZARD
Open the service valves before
the operation, otherwise there

might be the burst.

MNPOZOXH

KINAYNOZ EKPH=HZ
AvoitTe TIg BaABideg o€pPIg TTPIv atTd TN AeiToupyia, dIaPOPETIKG
evOEXETAI VO TTPOKANBET EKPNEN.

3-GR
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O kataokeuaoTrg dev avalauBavel eubuvn yia TuXOV BAAREG BeAe
TTPOKANBOUV aTTd aPéAEIO CUPUOPPWONG PE T OOQ TTEPIYPAPOVTAQI
OTO TTAPOV EYXEIPIDIO.

/A MPOEIAOMNOIHZH

Mevikd
* [1pIv EEKIVINOETE PE TNV EYKATAOTAOT) TOU KAIJATIOTIKOU, OIOBAOTE PE
TTpoooxn To Eyxeipidio eykatdotaong Kal akoAouBroTe TIG 0dnyieg
yIa TNV EYKATAOTAON TOU KAIJATIOTIKOU.
* O1 epyaoieg yKATAOTAONG ETTITPETTETAI VA TTPAYHATOTTOINBOUV pévo
atTo £CEIBIKEUPEVO EYKATAOTATN A £CEIOIKEUMEVO TEXVIKO O€pPIg. H
AavBaopuévn eykatdoTaon pTTopei va odnynoel og diappoEg vepou,
NAEKTPOTTANEIA ) TTUPKAYIA.
Mnv XpnNOILOTTIOIEITE YUKTIKO AANO a1Td TO TTPORAETTOMEVO, YIA
OUMPTTARpWON 1) avTIKATAOTAON. AIQQOPETIKA, EVOEXETAI VA
QAVOTTITUXOEI avTIKAVOVIKA UWNAR TTiECT OTOV WUKTIKO KUKAO, KATI
TTOU eVOEXETAI VA ETTIQEPEI BAGBN TOU TTPOIOVTOG 1] €KpNéN N
CWMATIKO TPAUUATIONO 0aG.
Mpiv avoigete TN ypiNia EI00YWYNS TG ECWTEPIKNG Jovadag 1 To
TTaveA TTPOOoBaoNg TNG EEWTEPIKNG Povadag, pubuioTe Tov
ao@aAeiodiakoTTn otn 8éon OFF. Edv dev BdAeTe TOV
aoQOAEIODIOKOTITN KUKAWUaTOG o1 6€on OFF, ytropei va TTpokAnOei
NAEKTPOTTANEIO HECW ETTOQPNG UE TO ECWTEPIKA PEPN. MOVO €vag
€€EIOIKEUPEVOG TEXVIKOC eyKaTAOTANG (*1) A €va £CEIOIKEUPEVO ATOUO
TEXVIKNG UTTOOTAPIENG (*1) EMITPETTETAI VO aQAIPETEI TN YPIAIO
€l0aywYynNGg NG ECWTEPIKAG HOVAdAG 1 TO TTaveA TTpdoBaong NG
€EWTEPIKAG MOVADAS Kal va KAVEI TNV OTTAITOUNEVN EPYOTia.
Mpiv a1rd TNV EKTEAEDN EPYACIWYV EYKATAOTAONG, CUVTAPNONG,
ETTIOKEUWV N a@aipeong, B€0TE TOV QUTOUATO BIOKATITN KUKAWMOTOG
otn 6€éon OFF. Ala@opeTIkd, evOEXETAI VO TTPOKANOEI
NAEKTPOTTANEA.
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* AvapTAOTE TTIVOKIdA PE TNV £vOeIgn “ExTeAouvTal epyacieg” KovTa
OTOV QUTOMATO OIOKOTITN KUKAWMATOG EVOOW EKTEAOUVTAI EPYATIES
EYKATAOTAONG, OUVTPNONG, ETTIOKEUNG 1) aTTOPPIYNG.

YTrapxel Kivouvog TTpOkANoNG NAEKTPOTTANEIAG, EAv O AUTOUATOG
OI1aKOTITNG KUKAWaTog 1e0¢i otn Béon ON Tuxaia.

Movov g€e1dikeupévog eykataoTaTng (*1) i €€eIBIKEUPEVOG TEXVIKOG
oépPIg (*1) emTPETETAI VA avAAQUPBAVEl TNV EKTEAECN EPYACIWY O€
uwnAd& onueia xpnoiuotrolwvtag Baon uywoug 50 cm ) upnAdéTepn A
va a@alpei TN ypilia eiI0aywyng TNG E0WTEPIKAG HOVAdAG yia TNV
EKTEAEDON EPYATIWV.

Na @opdTe yavTia TTPOOTACIAG KAl POUXIOHO YIa TNV A0@AAEIQ KATA
TNV €pyaacia, Tav eKTEAEITE Epyaciec eykataoTaons, o€pPIS Kal
amdppIPng.

Mnv ayyiete Ta aAoupivEvia TITEPUYIA TNG Povadag. EvoExeTal va
TPAUMATIOTEITE €AV TO TTPAgETE. EAV atrauTeital va ayyigeTe 10
TITEPUYIO YIa OTTOI00NTTOTE AOYO, POPECTE TTPWTA YAVTIA
TTPOOTACIAG KAl POUXIOHO VIO TNV AOQAAEIA KATA TNV €pyacia Kal
TOTE HOVOV TTPOXWPNOTE.

Mnv aveBaiveTe ETTAVW OTNV ECWTEPIKA POVADA KAI UNV TOTTOBETEITE
QVTIKEIMEVA TTAVW O€ auThv. MTTOpEi va TTECETE R TA AVTIKEIYEVA va

— 95—

TTEGOUV aTTO TNV €EWTEPIKA HOVADA KAl VA TTPOKAAECOUV TPAUMATIOHO.

OTav ekTeAEITAI EPYOTia o€ UYPOGS, XPNOIUOTIOIEIOTE OKAAA OUUPWVN
Me To TTPpOTUTTO ISO 14122, Kal akoAouBroTe Tn diadikacia n oTroia
ava@épeTal oTIG 0dnyieg TNG OKAAAG. Na @opdTe €1TioNg, KPAVOG
BIOPNXAVIKAG XPrONS WG EEOTTAICUO TTPOCTACIAG TTPIV ATTO TV
EKTEAEON TNG EpyaaTiag.

Mpiv kaBapioeTe TO PIATPO 1 GAAG PEPN TNG ECWTEPIKAG POVADAG,
BéoTe OTTWOBNATTIOTE TOV ACPAAEIOdIAKOTITH 0T Béon OFF Kkai
ToTT00€ETOTE TTIVaKida “Epyacieg ae e¢ENIEN” ovTd aTov BIOKOTITN
TIPIV OUVEXIOETE TNV £pyaaia.

Mpiv atrd gpyacia og peyaho UYWoG, TOTTOBETACTE Wia TTIVOKIdA £TO1
WOTE KAVEIG VA PuNV TTANCIACEI TO XWPO EPYATiag, TTPOToU
TTPOXWPNOETE PE TNV gpyacia aag. E¢aptiuarta kar GAAa

5-GR
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QVTIKEIJEVA EVOEXETAI VA UTTOOTOUV TITWON, TPAUUATICOVTAG
EVOEXONEVWG KATTOIO ATOUO TO OTTOIO BpPioKeTal ATTO KATW.
Katd TNV eKTEAEON TWV EPYATIWY, VO QPOPATE KPAVOG YIA TV
TTPOCTACIA 0AG EVAVTI TITWONG AVTIKEIMEVWV.

* To WYUKTIKO uypO TO OTTOIO XPNOIUOTIOIEITAI OTO OUYKEKPIKEVO
KAIJATIOTIKO gival TUTTOU R32.

* To KAIATIOTIKO pnxavnua Ba TTPETTEN va UETAPEPETAI OE OUVONRKEG
€uoTaBelIag. EAv o1mo108ATTOTE KOPMATI TOU TTPOIOVTOC Eival
OTTAOPEVO, ETTIKOIVWVIOTE PE TOV QVTITTIPOCWTTO.

* Otav eival ammapaitnTo 10 KAIJATIOTIKO va HETAPEPOBEi pe Ta XEPIQ,
Ba TTPETTEI va TO PJETAPEPOUV BUO 1) TTEPICTOTEPA ATOMA.

* Mn WETAKIVEITE ] ETTIOKEVALETE OTTOIOOATTOTE POVAdA OVOI 0AG.
YTTapxel uynAr Ta0n OTO EOWTEPIKO TNG Povadag. Mtropei va oag
TTPOKAAETEI NAEKTPOTTANEIO OTAV QQAIPECETE TO KAAUPUA KOl TNV
KEVTPIKI JovAda.

* H ouokeur auTh TTpoopideTal yia Xprion atrd EUTTEIPOUG
EKTTAIOEUPEVOUG XPNOTEG O€ KATAOTAMATA, OTNV EAA@PPIA
Brounxavia ) yia europIKn Xprnon atréd aveldikeuta AToua.

EmiAoyn) Béong eykataoTaong

* Otav 10 KANIPaTIOTIKO €ival TOTTOBETNPEVO O€ UIKPO OWUATIO, AGBETE
Ta KATAAANAQ HETPO TTPOKEINEVOU VA EEA0QANIOTEI OTI N
OUYKEVTPWON dIappPong WUKTIKOU 0TO SWHATIO dev uTTEPPaivel TO
Kpiolgo eTTitredo.

* Mnv TOTTOBETEITE TO PNXAVNUA O€ XWPO OTTOU UTTAPXEI TTIBavVOTNTA
OloppowV EUPAEKTWY agpiwv. EAv diappéel aEpio TO OTTOIO Kal
OUOOWPEVUETAI YUPW OTTO TN Jovada, UTTApXEl KivOuvog va
ava@Aeyei kal va TTpokANnBei TTupkayid.

* [0 va ETAQEPETE TO KAIMATIOTIKO unXAavnua, va gopdTe uttodriuaTa
ME METOAAIKA KOAUPUOTA OTIG YUTEG.

* [0 va HETAQEPETE TO KAIMATIOTIKG uNXAvNua, NV To KpatdTe atrd Ta
TOEPKIQ TTOU UTTAPXOUV YUPW aTTd TO XAPTOKIBWTIO TNG
ouoKeuaaoiag Tou. EvOExeTal va TpAUPATIOTEITE, EQV OI TAIVIEG
OTIAO0UV.

6-GR

%

o[




—o||®

J 6%8 OM_DO0X7303301-01_EN_Print. book Page 96 Friday, May 19, 2023 6:48 PM

* EyKATOOTAOTE TNV ECWTEPIKI HOVAdA 0€ UWOGS 2,5 m TOUAAXIOTOV
TTAvw atrd 10 dATTEDO, DIOTI DIAPOPETIKA Ol XPrOTEG EVOEXETAI VA
TPAUPATIOTOUV ) va UTTOOTOUV NAEKTPOTTANEIO O€ TTEPITITWAN TTOU
€1I0AQyouVv Ta OAKTUAG TOUG ] GAAO QVTIKEINEVA OTO ECWTEPIKO TNG
EOWTEPIKAG MOVADAG VW TO KAIMATIOTIKO BpioKeTal o€ AEIToupyia.

* Mnv TOTTOBETEITE CUOKEUN KAUONG O€ ONUEIO TO OTTOIO EKTIBETAI
aTtreuBeiag otn por aEpa Tou KAIJATIOTIKOU, EVOEXETAI VA TTPOKANOEI
ateAqg kauon.

» O1 OUOKEUEG Kal 0l cwWANVWaoeIg Ba TotroBeTnBOoUV, Ba AciToupyouv

Kal Ba atroBnkevovTal o€ XWPo eYBadou peyaAuTepou atrd Amin mZ.

Mw¢ uTroAOYIZETal TO Amin M2: Aryin = (M / (2,5 x 0,22759 x h))?
otTou M n TToooTNTA TTARPWONG TOU WUKTIKOU OTN OUOKeUN o€ kg,
hg T0 UYOG TNG EYKATAOTAONG TNG OUOKEUNG O€ M:

0,6 m yia emdarmédia / 1,8 m yia emmtoixia / 1,0 m yia TorofsTnuéva
o€ TapdBupo / 2,2 m yia opoPiG.

(MovTéAa pe WUKTIKO R32 pévo. MNa AeTrTopépeieg, avaTpéETe OTO
Eyxeipidio Eykataotaong TG £EWTEPIKAG HOVADAG.)

EykardoTtaon

* To URKOG TWV aywywv avappoenong Ba TTpETTel va uTTepPaivel Ta
850 mm.

* Otav n eoWTEPIKN PovAda TTPoopifeTal yia avapTnaoTn, ATTAITEITAI N
XpPnon Twv koxAlwv avaptnong (M10 4 W3/8) kai Twv TTEPIKOXAIWV
(M10 4 W3/8) atTroKA£IoTIKAG XPNong.

* EyKOTQOTAOTE TO KAIJATIOTIKO PINXAVNUA JE ACQAAEIA, OE ONUEIO
OTTOU N BAOCN TOU va UTTOPEI va OTNPIEEl ETTAPKWG TO BAPOG TOU.
Edv 1a onueia autd dev diaBETouv €TTapkn avioxn, N yovada
EVOEXETAI VA UTTOOTEI TITWON KAl VA TTPOKOAETEI TPAUUATIOMO.

» AKoAouBnoTe TIG 0dnyieg TTou avaypdgovTal oTo Eyxelpidio
EykaTdoTaong yia va eyKataoTACETE TO KAIMATIOTIKG. AUEAEI
OUMMOPPWONG UE AUTEG TIG 0ONYIEG UTTOPEI VA TTPOKAAECEI TITWON N
AVATPOTTN TOU TTPOIGVTOG ) va avatrTuooovTal 66pufog,
Kpadaouoi, diappor) vepou r} dAAa TTpoARuaTa.

el

* [1payuatotroIfoTe TNV TTPORAETTOEVN EpyaTia eyKaTdoTaong 101
WOTE 0 €COTTAIOUOG va avTEXEl O€ TTIBAvVOUG I0XUPOUG avEUOUG A
O€IoPO. Edv 10 KAIJATIOTIKO Pnxavnua Ogv eykataoTabei owaoTd,
MTTOPEI KATTOIa JovAada va avaTpatrei ) va TTEoel atrd UYog, JUE
ATTOTEAECPA TNV TTPOKANCN ATUXAMATOG.

* 2 € TIEPITITWON dIAPPONG TOU WUKTIKOU OEPIOU KATA T JIAPKEIN TWV
EPYACIWV EYKATAOTAONG, AEPIOTE TOV XWPO ANEoWS. Edv TO
WUKTIKO aéplo TTou dlappéel £pOEI 0€ TTAPH JE QWTIA, UTTAPXEI N
mOavoTnTa €KAUGNG BUCOCHOU aEPiou.

* XpNOIUOTTOIEIOTE TTEPOVOPOPO AVUYWTIKO Pnxavnua yia va
METAPEPETE TA TUAMUOATA TOU KAIJATIOTIKOU PUNXAVAMOTOG KAl
XPNOoIJoTToIEioTE BaPOUAKO A TTAAAYKO yIa TNV £yKATAOTACT] TOUG.

* Qa TTPETTEI VO POPATE KPAVOG VIO TNV TTPOCTACIA TG KEQAARG 0AGg
atro TUXOV TITWON AVTIKEIMEVWV.

IS1aiTepa 6TaV £pyAleDTE KATW QTTO AVOIYHA ETTIBEWPNONG, TTPETTE
va QOPATE KPAVOGS yIa TNV TTPO0TACIA TNG KEPAANG 0O aTTd
QVTIKEIJEVA TTOU TTIBavVOV va TTEcoUV atrd To AVOolyua.

* H yovada ptropei va TrpooeyyioTei atrd 1o TTaveA TTpdoBacng, OTTwg
Qaivetal oTnv €ikéva.

* MeTd TNV avdpTtnon Kal TNV eyKatdoTaon TnG povadag, AaBeTe
METPQ TTPOOTACIAC OTTO TN OKAVN YIA TA AVOIYHOTA EI0AYWYNRS aépa
KOl EKKEVWONG aépa (KAAUWTE auTd Ta avOiyhaTa) yia Va
BeBaiwBeite OTI dev Ba €1I0€EAOEI OKOVN OTO E0WTEPIKO TNG HovAdaAg
o€ OTToI00NTTOTE ONUEio €W 6Tou OAOKANPWOOUV 01 Epyaaieg
KOTAOKEUNG.

ZwWARVWOoN YUKTIKOU

* EyKaTaoTAOTE TO CWANVA WUKTIKOU YE AOPAAEIa 0T DIAPKEIA TNG
epyaciag eykardotaong TTpIv BE0ETE 0 AgITOUpPYia TO KAIJATIOTIKO.
Edv o cupmeoThg Acitoupynoel e Tn BaABida avoixTh Kal Xwpig
OWAAVA YUKTIKOU UypOoU, O CUUTTIEOTAG avappopd aépa Kal O
KUKAOG WUENG UTTEPOUUTTIECETAI, TTPAYHA TO OTTOIO EVOEXETAI VA
TTPOKOAECEI TPAUUATIONO.
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* 2QigTE TO POAKOP PE Eva POTTOKAEIDO OKOAOUBWVTOG TOV
KaBopiopévo TpOTTo. TuxOV UTTEPPOAIKO OQIEINO TOU PAKOP
EVOEXETAI VA TTPOKAAEDEI PAYIOHUA TOU POKOP PETA ATTO JAKPO
XPOVIKO d1a0TNA, TTPAYHA TO OTTOI0 EVOEXETAI VA KATOAALEI O€
dlappor WYUKTIKOU uypou.

* MeTd TIG epyacieg eykataoTaong, PePaiwbeite 6T dev UTTAPXEI
dlappor] Tou WUKTIKOU agpiou. Tuxdv diappor) Tou WUKTIKOU agpPiou
OTO XWPO KAl Kivnor Tou KOVTA o€ TNy QWTIAG, OTTWG £0TiA
Koudivag, evdéxeTal va dnuioupynoel empAaBeic avabBuuidoelg.

* MOAIG oAokKANpwOEi N eykatdoTaon 1 n aAkayry B€ong Tou
KAIJATIOTIKOU, OKOAOUBROTE TIG 0dnYieg TTou avaypd@ovTal 0To
Eyxeipidio EykatdoTtaong yia TARpn e€aépwan, WaTe GTOV KUKAO
Wuéng va unv avapiyvuovTtal AAAa a€pia EKTOG TOU WUKTIKOU Uypou.
Edv dev TTpaydaTOTIOINCETE TTARPN £COEPWON, EVOEXETAI VO
TTPOKANBEi duoAciToupyia Tou KAIJATIOTIKOU.

 ATTauTeital n xprion agpiou adwTtou yia TN OOKIUN OTEYAVOTNTAG.

» O cwAfvag TTARpwonG TTPETTEI va OUVOEETAI KOAD KOl OWOTA.

HAekTpIKN KOAWSiwon

* H ekTEAEON TWV NAEKTPOAOYIKWYV EPYATIWY OTO KAIMATIOTIKO
EMTPETTETAI POVOV OTTO €CEIOIKEUPEVO EYKATAOTATN (*1) N
€CEIDIKEUPEVO TEXVIKO OEPPIS (F1). Ze Kapia TTEPITITWON OEV
EMTPETTETAI N EKTEAECT TWV €V AOYW £PYACIWYV ATTO AVEIBIKEUTO
ATOUO, ETTEION TUXOV YN KATAAANAN EKTEAEON TWV EPYATIWV

—97 —

evOEXETAI VO KATOAAEEI o€ NAEKTPOTTANGia 1)/ Kai dlappoEG PEUPATOG.

* [0 va OUVOEOETE TA NAEKTPIKA KAAWDIA, VA ETTIOKEUACETE TA
NAEKTPIKG EaPTAMATA A VO EKTEAETETE AAAEG NAEKTPIKES EPYATIEC,
va QOPATE YAVTIA VIO TNV TTPOCTACIA TWV NAEKTPOAOYWYV, UOVWTIKA
TTATTOUTOIA KAl pOUXA YIa TTpooTacia atrd NAekTpotTANngia. H un
XPAON TOU OUYKEKPIPEVOU £COTTAIOOU TTPOOTACIAG EVOEXETAI VA
KataAngel o€ nAekTpoTTAngia.
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* Na xpnOIhOTTIOIEITE KAAWDBIWOEIG OI OTTOIEG TTANPOUV TIG
TTpodlaypa@Es Tou Eyxeipidiou Eykardotaong Kai Tig aTTaITAOEIG
TWV TOTTIKWV KAVOVIOUWYV Kal vouoBeaiag. H xprion KaAwdiwoewv
0l OTT0iEG OEV TTANPOUV TIG TTPOdIAYPAPES EVOEXETAI VA TTPOKAAETEI
NAeKTPOTTANEia, IappoEG peUATOG, KATTVO r)/Kal TTUPKAyId.

* BeBaiwBeite 611 ouvdEéoaTe To KOAwWDIO TNG yeiwong. (epyaaia
yeiwong)

H eANITTAG yeiwon TTpokaAei nAekTpoTTANgia.

* Mn ouvdéeTe Ta KOAWDIA YEIWONG PE CWARVES PUOIKOU QEpPIOU,
OWAAVEG vEPOU Kal TNV KAB0OO TOU AVTIKEPAUVIKOU CUCTAUATOG
TOUG aywYyouUG YEiwaoNG TOU TNAEPUIVOU.

* MeTd TNV OAOKANPWON TNG EPYACIAC ETTIOKEUNG 1) METEYKATAOTAONG,
BePaiwBeiTe OTI O aywyoi yeiwong €xouv ouvoebei cwaoTa.

» QpovTioTE yIa TNV EYKATAOTOON QUTOUATOU BIAKOTITN KUKAWPOTOG O
OTT0i0¢ TTANPOI TIG TTPOdIaYPAPES Tou Eyxelpidiou EykatdoTaong
KaI TIG ATTAITAOEIG TWV TOTTIKWY KOVOVIOPWY Kal VOPOBEeTiag.

* EyKaTaoTAOTE TOV QUTOUATO BIAKOTITN KUKAWMPATOG O€ ONUEIO OTTOU
Ba dieukoAUveTal N TTPOCGRacT Tou atd Tov AvTITTPOCWTTO.

» OTav TTPAYUATOTIOIEITE EYKATAOTACH TOU QUTONATOU DIOKOTITN
KUKAWMOTOG 0€ EEWTEPIKO XWPO, PPOVTIOTE YIa TV EYKATACTACN
O1aKOTITN KATtAGAANAouU TUTTOU yia £EWTEPIKN XPron.

* 2€ KaMia TTePITITwon Ogv TTPETTEI TO KOAWDIO TPOPOdOUiag 1 TO
KOAWBIO oUVOEONG ECWTEPIKNG KAl EEWTEPIKNAG HOVAdAC va gival
ouvoEedEPEVO OTN PEON (ZUVOEDN PE AKPOBEKTN XWPIG KOAAOEIG
KATT.).

MpoBAAuaTa ouvdeong o€ onueia OTToU To KOAWDIO €ival
ouvOeDEUEVO OTN MEON UTTOPEI VO TTIPOKAAECOUV KATTVO f)/Kal QwTIq.

* O1 epyaoieg NAEKTPIKAG KAAWDIWONG TTPETTEI va EKTEAOUVTAI
OUMOWVA JE TOUG VOUOUG Kal KAVOVIOUOUG TNG KOIVOTATOG Kal TO
EYXEIPIOIO EyKATAOTAONG.

Al0@OpPETIKA UTTOPEI Va TTPOKANBEI NAEKTPOTTANGIa
BpaxUKUKAWQ.
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AokipaoTiki AsiToupyia

* MAAIG OAoKANPpwWBOUYV 01 Epyaaieg Kal TTpIv BETETE TO KAIUATIOTIKO
o€ Aeiroupyia, BePaiwOeite 611 TO KAAUPUA TOU KIBWTIOU NAEKTPIKWV
eCAPTNUATWY TNG ECWTEPIKAG HOVADAG Kal O TTivaKag o€PPIS TNG
eEWTEPIKAG HovAdAG gival KAEIOTA Kal BE0TE TOV AUTOPATO OIOKOTITN
KUKAwpatog otn 6€on ON. EQv dev TTpayuaToTTOINCETE AUTOUG TOUG
EAEYXOUG, EVOEXETAI VA UTTOOTEITE NAEKTPOTTANEIO O€ TTEPITITWON
TTOU gvepyoTToinBei n Tpogpodoaia.

Edv TapouciaoTei KaTTolo TTPORANPA 0TO KAIMATIOTIKO pnXavnua
(OTTWG euPavion EvOeiEnNg KwdIKOU EAEYXOU, HUPWDIG KAUUEVOU, [N
QuOoIoAoyIkoi B6puBol, TO KAIHATIOTIKO BV WuUxel i Ogv Bepuaivel N
dlappEel vePD), UNV ayyileTe TO idI0 TO KAIJATIOTIKO PnXAvNua aAAd
KAgioTe TOV auTtopaTto dIakoTrTn (oT1o OFF) Kal TTIKOIVWVAOTE JE
€€EIBIKEUPEVO TEXVIKO. NABETE NETPA, WOTE VA PNV €ival EQIKTA N
EVEPYOTTOINON TNG TTAPOXNG PEUPATOC (AVAPTWVTAG JIA TTIVOKIOA YE
TNV €vOEIEn “eKTOG AEIToupyiag” KOVTd oTov auTOPaTo SIOKATITN
KUKAWMATOG, yIa TTapddelypa), éwg 6Tou va @BAacel o
eCEIDIKEUPEVOG TEXVIKOG O€pPIG. EAv ouveyiCeTe va XpNOIKOTIOIEITE
TO KAIJATIOTIKO pnxavnua TapoAo 1Tou TTapouciddel TTpoRAnua,
evOEXETAI T uNXaVIKA TTPORAAUATA TOu va emdeivwBoUV 1 va
TTPOKANBEI NAEKTPOTTANGIO KATT.

MeTd TRV OAOKARPWON TNG EPYOCIAG, XPNOIUOTTOIEIOTE DOKIUACTIKO
O6pyavo povwong (500 V Megger) yia va BeBaiwbeite 611 N
avrtiotaon givar 1 MQ A TTEPICOOTEPO PETAEU TOU POPTIOUEVOU
TUAMATOG KAl TOU HETAAAIKOU TUARUATOG TTOU &€ BPioKETAI UTTO
@oprTio (Tou yeiwpévou TUANATOC). Edv n TiuA avriotaong gival
XOUNAn, 8a TTpokANnBei coBapr ¢nuiId oTnv TTAsupd Tou XproTn,
OTTWG dIOPPONA PEUPATOG 1) NAEKTPOTTANEIA.

MOAIG oAokAnpwBoUV o1 epyaacieg eykaTaoTaons, EAEYETE yia
dIaPPOES WUKTIKOU UYypOoU, TNV avTioTaon Jovwong Kai Tnv
ATTOOTPAYYION VEPOU. 2TN OUVEXEIDQ, EKTEAEOTE DOKIUAOTIKA

AeIToupyia woTe va eAeyxBEi OTI TO KAIPATIOTIKO AEITOUPYEI KAVOVIKA.
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Etre§nynoeig Trou Trapéxovral 0To XPROTN

* MAAIG OAokKANpwBOOUV oI Epyacieg eykaTtdoTaong, EVAUEPWOTE TO
XPNRoTn yia mn 8€on Tou autépaTou SIOKATITN KUKAWUATOG.

Edv 0 xpnotng dev yvwpilel TTou BPioKeETAlI O QUTOPATOG BIAKOTITNG
KUKAWWMOTOG, BEV Ba UTTOPEI va TOV ATTEVEPYOTTOINOEI OE TTEPITITWON
TTOU TTAPOUCIOOTEl KATTOI0 TTPORANUA OTO KAIUATIOTIKO.

* MAAIG OAOKANPWOOUV 01 Epyacieg eykaTtdoTaong, aKOAOUBNOTE TIG
odnyieg TTou avaypda@ovTal oTo Eyxeipidlo katoxou, yia va
€ENYNOETE OTOV TTEAATN TOV TPOTTO XPAONG KAl CUVTAPNONG TNG
povadag.

AAAayn 8éong

* H peta@opd tou KAIJATIOTIKOU a€ AAAN B€on eMITPETTETAI HOVOV
atro eEEIBIKEUPEVO €yKATAOTATN (*1) 1] EEEIBIKEUPEVO TEXVIKO
o€pPIG(*1). Ze TEPITITWON EYKATAOTAONG TOU KAIUATIOTIKOU ATTO
QAVEIDIKEUTO ATOMO, UTTAPXEI HEYAAOG KivOUVOG va TTPOKANBEI
TTUpKayId, NAekTpoTTANEia, TpauuaTioudg, diappor vepou, B66puog
f/kal KpadaoUoi.

* Katd Tnv epyacia TePICUAAOYAG WUKTIKOU UypPOU, DIOKOWTE TN
AEITOUPYia TOU CUUTTIECTH) TTPIV ATTO TNV ATTOCUVOEON TOU CWANVA
WUKTIKOU uypou. H attoouvdeon Tou CWANVA WUKTIKOU EVW N
BaABida cuvTripnong €ival avoikTr Kal 0 CUUTTIECTAG AEITOUPYEI, Ba
TTPOKAAETEl TNV avappdenon agpa fj dAAou agpiou, TNV augnon TnNg
TTiEONG OTO €0WTEPIKO TOU KUKAOU WUENG 0€ Un QUCIOAOYIKG UWnAd
ETTITTEDA KAl PITTOPET TTBAVWG Va TTPOKANBEI PAEN, TPAUMATIONOG 1
AAAN BAGRBN.

(*1) Avatpé€te otnv evotnTa “Opiouog EEeidikeupévou EykaTtaoTdrn
N E¢eidikeupévou Texvikou 2E€pPIg”.
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A MPOZOXH

To kKAipaTIioTIKG autd Xpnoipotrolei Yuktikd HFC (R32) To otroio

O&V KATAOTPEPEI TO OTPWHA TOU 6JOVTOG.

» KaBwg 10 WukTIKO R32 emmnpedletal eUKoAa atrd akabapaoieg O1TTwg
N uypaacia, n ogeIdwuEvn oTpwon, Ta EAaia KATT AOyw TNG uwnAng
TTiEONG, TTIPOCEXETE VA PNV QVAWPEIYVUOVTAI N Uypaacia, ol BPoIES, TO
UTTAPXOV WUKTIKO, WUKTIKA EAdIO TOU UNXAVAMOTOG KATT UE TOV
KUKAO TNG Wugng KaTd Tn SIAPKEIN TWV EPYOCIWV EYKATACTAONG.

» Attaiteital €101k6 epyaleio yia 1o YukTiKG R32 yia Tnv eykatdoTaon.

» XpNOIUOTTOIEITE KAIVOUPYIES KAl KOBAPES CWANVWOEIS YIA TN
oUVOEDN WOTE VO PNV AVOUEIYVUOVTAI N UYPOoia Kal O BPOMIEG
KaTté Tn SIGPKEID TWV EPYACIWV EYKATACTOONG.

MNa va aroouvd£oeTe TN CUOKEUN A1TO TNV KUPIA TTAPOXH

1I0XU0G.

* H ouokeur auTr) TTPETTEI v CUVOEETAI PUE TNV KUPIA TTAPOXT] 1I0XUOG
MEOoW €vOG BIAKOTITN PE ATTOCTAON PETALU ETTAPUYV TOUAGXIOTOV
3 mm.

H Mpo@uAdgeig yia Tn XpRon Tou YUKTIKOU R32

O1 Baoikég DI0BIKOTIEG EPYACIWV EYKATACTAONG Eival Ol idIEG OTTWG
Kal yia Ta povTéAa oupBaTikou wukTikou (R410A, R22).

QoT1600, dlaBdoTe AuTd TO £yXEIPIOIO, APOU KATAVONOETE TA
TTOPAKATW TTEPIEXOUEVQ;

AuTEG 01 00nYiec ac@aAgiag TTEPIYPAPOUV ONUAVTIKA BEUATA OXETIKA
ME TNV Ao@AAEIO yIa TV ATTOPUYH TPAUPATIONOU TWV XPNOTWV A
GAAWV avBpWTTWV KABWG KAl TNV atroQuyr) UAIKWV {NPIWV.
AlaBdote o0AOkKANpo auTd To eyxeIPidIO apoU KATAVONOETE TA
TTAPAKATW TTEPIEXOMEVA (TN OoNuacia Twv evOEiEEWV) Kal QPOVTIOTE
va akoAouBegite Tnv TTEPIYPAPN;
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/A MPOEIAOMNOIHZH

* Ta govTEAQ TTOU XPNOIPOTTOIOUV WUKTIKG R32 £xouv dIa@OpPETIKN
OIAUETPO OTTEIPWHATOG OTOMIOU TTARPWONG YIA TNV ATTOTPOTTH
AavBaopévng TTARpwoNG pe WYUKTIKO R22 kal yia ac@dAcia.

* Mn XpNOIYOTIOIEITE HEOQA VIO VA ETTITAXUVETE TN Ol1adIKaTia
ammowuéng N yia KaBapiopod, EKTOG ATTO AUTA TTOU TTPOTEIVOVTAI ATTO
TOV KATAOKEUQOTH.

* H ouokeur Ba TTpETTEl va QUAGCCETAI O€ BWHATIO XWPEIG CUVEXEIG
TTNYEG AvAPAEENG (YIa TTAPABEIYHA: YUPVEG QAOYEG, MIO OUOKEUR
agpiou o€ Asitoupyia r pia NAEKTPIKA BepudoTpa o€ AsiIToupyia).

* Mnv TPUTTATE 1] KAITE.

* 2NMUEIWOTE OTI TA WYUKTIKA YTTOPEI va gival oo ua.

» O KATAOKEUOOTAG MTTOPET va TTapdoyxel GAAa KatdAAnAa
TTapadEiyuaTa f va TTapacxel CUPTTANPWHOTIKES TTANPOPOPIES
OXETIKA JE TNV OCMI TOU WUKTIKOU.

/A NMPOZOXH

OTtav xpnoigoTroleiTal EUPAEKTO WUKTIKO, N TTANPwWon 6AwvV Twv
OUOKEUWV [E WUKTIKO TTPETTEI VA YIVETAI OTOV TOTTO KATAOKEUNG N
OTOV TOTTO EYKOTAOTAONG CUPPWVA UE TIG CUOTACEIG TOU
KATOOKEUQOTH.

To TUAMA PIOG OUOKEUNG TTOU aTTaITEl XAAKOKOAANON 1] OUYKOAANON

KATA TNV €yKATAOTAOT KAl TTAPWOoN 0ToV TOTTO £yKATAOTAONG OEV

atrooTEANETAI e TTAAPWOTN EUPAEKTOU WUKTIKOU. O1 cUVOETOI TTOU

TTPAYHATOTTOIOUVTAI KATA TNV €YyKATAOTACN METAEU TUNUATWY TOU

OUCTAPATOG Yugng, OTTOU TOUAAXIOTOV £Va HEPOG BPIOKETAI UTTO

TTARPWOnN, TTPETTEI VA TTPAYHATOTTOIOUVTAI CUMQWVA JE Ta €EAG.

* H xaAkOKOAANGN, CUYKOAANGN 1) UNXaviky oUvOEon TIPETTEI va
TTPAYMOATOTTOIEITAI TTPIV OTTO TO AVOIYHa TWV BAABidwyV yia Tn por
TOU WUKTIKOU PETAEU TWV TUNUATWY TOU CUCTANOTOG YUENG. MpéTrel
va TTapéxetal BaABida EKTOVWONG yia TNV EKKEVWAN TOU CWAAVA
dlaocuvdeonG ry/kal TUXOV PN TTANPWHPEVOU THRPATOG TOU

14-GR

%

o[




—o||®

15-GR

.

e

J 6%8 OM_DO0X7303301-01_EN_Print.book Page 100 Friday, May 19, 2023 6:48 PM

OUCTAUATOG YUENG.

* OI unxavikoi CUVOETOI TTOU XPNOIUOTIOIOUVTAI O€ ECWTEPIKOUG
XWPOUC TTPETTEI VO Gupop@wvovTal ue 1o ISO 14903. Otav ol
MNXAVIKOi CUVOETAPEG ETTAVAXPNOIKNOTTOIOUVTAI O€ ECWTEPIKO XWPO,
TTPETTEI VO avavewvovTal Ta pépn ateyavotroinong. Otav
ETTAVAXPNOIMOTTOIOUVTAl CUVOECHOI PAKOP O€ ECWTEPIKO XWPO, TO
TMAMA PAKOP TTPETTEI VA OAVOKOTAOKEUAOTEI.

* H cwAAvwon Tou WUKTIKOU TTPETTEN VA TTPOCTATEUETAI ] VO
TepIBAAAeTal yia TNV atmo@uyr BAGRNG. O1 eUKAPTITOI CUVOETAPES
WUKTIKOU (OTTWG O1 YPAMPEG OUVOEDNG METAEU TNG ECWTEPIKAG KAl
TNG EWTEPIKAG MOVADAG) TTOU EVOEXETAI VA PETATOTTIOTOUV KATA TIG
OUVABEIC AcIToupyieg, TTPETTEI va TTPOCTATEUOVTAI ATTO UNXAVIKA
BAGBN.

Fevikd (Xwpog / TrEpIOXN EYKATACOTAONG)

* H eykatdoTaon Twv cwAnvwoewy TTPETTEl va dlaTnpnOei oTo
eAaxioTo.

* O1 CWANVWOEIG TTPETTEI VO TTPOCTATEUOVTAI OTTO QUOIKA POoPA.

* [1p€TTEl VA TNEEITAI N CUPPOPPWON PE TOUG EBVIKOUG KOVOVIOUOUG
OXETIKA ME TO A€PIO.

* O1 unNXavIKEG OUVOETEIG TTPETTEI VA Eival TIPOCTTEAACIHUES VIO
OKOTTOUG oUVvVTAPNONG.

* 2 TTEPITITWOEIG OTTOU ATTAITEITAI INXAVIKOG £EQAEPIOUOG, TA
avoiypata e€agpiopou TTPETTEI va dlaTnpouvTal avolxXTa XwpPig
EUTTODIA.

» Katd Tnv atméppiyn Tou XPNOIUOTTOINUEVOU TTPOIOVTOG, TTPETTEI VO
utToBAAAETaI O€ £TTEEEPYQTia OUMPWVA PE TOUG £BVIKOUG
KOVOVIOPOUG.

* To 0€pPIG TTPETTEI VA eKTEAEITAI HOVO OTTWG CUVIOTATAI ATTO TOV
KATOOKEUQOTN.

* Otav yiveTal yKatdoTOON CUCKEUNG TTOU XPNOIKOTIOIEI EUPAEKTO
WUKTIKO, AABETE UTTOWN TA €ENG;
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- H ouokeun rpétrel va QuAdooeTal o€ KOAG agpI{OPEVO XWPO OTTOU
TO MEYEBOG TOU dWHATIOU AVTIOTOIXEI OTNV ETTIPAVEIQ dWPATIOU
TTOU €XEI OPIOTEI yIa AsIToupyia.

- H ouokeun Tpétrel va QUAGoOETAI O€ DWHATIO XWPIG CUVEXN
YUMVA @AGya (yia TTapddelyua: Jia CUOKEUN agpiou o€ AeiItoupyia)
Kal TTNYEG avAQAEENG (YIo TTApAdEIYUA: PIa NAEKTPIKI BEPpUAOTPO
o€ Asitoupyia).

- H ouokeun Tpétel va atmoBnKeuTEl £T01 WOTE va ATTOPEUXBE N
TPOKANON PNXAVIKAG ENMIGG.

H ocwArfvwon Tou e€OTTAICHOU OTOV KATEIANUUEVO XWPEO TTPETTEI v

EYKATOOTAOE e TETOIO TPOTTO WOTE VA TTPOCTATEUETAI ATTO TUXOV

akouaola BAGRN katd Tn didpkeia TNG AsiIToupyiag Kai Tou o£PPIG.

Mpétrel va AapBavovTal TTIpoQUAAEEIS yIa va atToQeUyovTal Ol

uTTEPPBOAIKEC BOVADEIG I KPAdAOUOI TN CWAAVWON WUKTIKOU.

O1 ouoKeUEG TTPOCTATIAC, N CWARVWON Kal 0l CUVOECUOI TTPETTEI VO

TTPOCTATEUOVTAI GO0 TO dUVATOV TTEPICTOTEPO ATTO DUCUEVEIG

TTEPIBAANOVTIKEG eTTIOPACEIG, VIO TTAPAdEIYUA, ATTO TOV KivOUuvOo

OUAAOYNG VEPOU Kal TTAYWHATOG TOU OTOUG OCWANVEG EKTOVWONG N

TNG CUCCWPEUONG PPOMIAG Kal aKaBapoIwy.

Mpétrel va yiveral TTPORAEWnN yia Tn SIACTOAN Kal GUCTOA)

OCWANVWOEWV PEYAAOU PNKOUG.

H ocwArfvwon og ouoTApaTa Yugng TrpETTEl va oxXeDIAETal KAl VO

eykaBioTaral Pe TETOIO TPOTTO WOTE VA EAAXIOTOTTOIEITAI N

mOavoTnTa BAARNG TOU CUCTAMATOG ATTO UOPAUAIKO TTARYUA.

O1 NAekTPOBAABIOEG TTPETTEI VA EivVAl CWOTA TOTTOBETNUEVEG OTN

OWwANvVwon yia Tnv armmoguyr udpauAikoU TTARYUaATOG.

O1 nAekTpoBaABideg dev TTpETTEl va @PAlouV UypO WUKTIKO EKTOC av

TTAPEXETAI ETTAPKAG EKTOVWON OTNV TTAEUPA XOUNANG TTiEONG TOU

OUCTAMATOG YUENG.

O1 atodAIvol CWANVES Kal Ta eEAPTAMATA TOUG TTPETTEI vVa

TTpooTaTevovTal atro Tn dIABPwWON KE AVTIOKWPIOKH ETTIOTPWON

TIPIV ATTO TNV EQAPHPOYI TUXOV HOVWONG.

Ta EUKQUTTITA OTOIXEIO CWARVWY TTPETTEI VA TTPOCTATEUOVTAI ATTO
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MNnxavikny BAGRN, utrepPBOAIKA KaTatrovnon AOyw cuoTpo@ns i
AAAeg duvapelg. MNpETTel va eAéyxovTal ETNOIWG yia pnxavikr BAGRN.

* O e0WTEPIKOG EEOTTAICNOG Kal Ol CWAAVES TTPETTEI VA Eival yepd
TOTTOBETNPEVOI KO TTPOCTATEUPEVOI WOTE VA JNV UTTAPXEI N
duvatdéTnTa akouoiag pAgNG Tou EOTTAICOU aTTd CUMBAvTa OTTWG N
METAKiVvNON €TTITTAWY ] dpaoTNPIOTNTEG AVOKATAOKEUNG.

* Otav mrpoBAETTOVTAI BaABidEG BIAKOTTAG AC@AAEiag, n EAAXIOTN
em@aveia dwpaTtiou PuTropei va TTpocdiopioTei BAoel TNG HEYIOTNS
TTO0OTNTOG WUKTIKOU TTOU PTTOPEI va diappevael OTTwg kKaBopileTal
OTO EYXEIPIDIO EYKATAOTOONG.

* Otav mrpoBAETTOVTOI BaABideG BIAKOTTAG ac@aAgiag, n 6€on TNG
BaABidag aTo cUCTNUA WYUENGS O OXECN ME TOV KATEIANUUEVO XWPO
TTPETTEI VA Eival OTTWG TTEPIYPAPETAI OTO £YXEIPIOIO EYKATAOTAONG.

* O1 EOWTEPIKOI TUVOETHOI WUKTIKOU TTOU TTPAYMATOTTOIOUVTAI OTOV
TOTTO EYKATAOTAONG TTPETTEI VA EAEYXOVTAI WG TTPOG TN OTEYAVOTNTA.
H péBodog eAéyxou TTPETTEl va €XEl eualoBnaia 5 ypappapiwv ava
€T0G WUKTIKOU 1) KaAUTEPN UTTO TTieon TouAdxioTov 0,25 @opég TN
MEYIOTN ETTITPETTOMEVN TTIEON. AEV TTPETTEI VA QVIXVEUETAI KAMIA
dlappon.

* H ouvoAIKA TTAfpWON WUKTIKOU OTO CUCTNUA OEV PTTOPEI va
uTTEPRAIVEI TIC ATTAITACEIC VI TNV EAAXIOTN ETTIQAVEIQ BATTESOU TOU
MIKPOTEPOU dWUATIOU TTOU €CUTTNEETEITAL. [Na TIG ATTAITHOEIG
eENAXI0TNG ETTIPAVEIOG OATTEDOU VIO ECWTEPIKESG HOVADES, AVATPEETE
oT1o Eyxelpidio eykardotaong kal oto Eyxeipidio Xprotn tng
€CWTEPIKAG HovAdAG.

* Katd Tn ouvdeon o€ eEwTePIKA Jovada WukTikou R32 kal evw
XPNOIUOTTOIEITE AVIXVEUTH dIAPPONG, VO EVEPYOTIOIEITE TTAVTA TNV
EOWTEPIKN HOVAdA PETA TNV EYKATAOTAON, EKTOG OTTO TNV
TTEPITITWON dlEVEPYEING OEPPIG, TTPOKEIJEVOU VA EVTOTTIOETE TUXOV
dlappon WUKTIKOU Kal va AABETE NETPA ATPAAEIQG.

Meproxn xwpig e§aepiopod

* H ouokeun TTpETTEl VO ATTOBNKEUTEN £TO1 LWOTE VO ATTOPEUXDOEI N
TTPOKANON PNXAVIKAG {NUIGG.
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1. "EAgyx0G TNG TEPIOXNG

* [1piv atré TNV évapén epyaciwy o€ CUCTAPATA TTOU TTEPIEXOUV
EUQAEKTA WUKTIKA, €ival atrapaitnTol EAeyX0ol aoQaAEiag yia Tnv
e€ao@aAlion TG eAaxIoTOTTOINONG TOU KIvOUVOoU avAagAeeng. MNa
ETTIOKEUN OTO CUOTNNA YUENG, O TIPOPUAAEEIS OTa onuEia 2 £WG 6
TIPETTEI VO TNPEOUVTAI TTPIV ATTO TNV EKTEAEDT EPYACIWY OTO
ouoTnua.

2. Aladikaoia epyaciag

* H epyacia TTpETTel va eKTEAEOTEI e EAeyXOUEVN dladiKaaia yia TV
€EAAXIOTOTTOINON TOU KIVOUVOU TTAPOUCiag EUPAEKTOU AEPioU N
ATHOU KATA TNV EKTEAECN TNG EPYOTIAG.

* Katd 1n ouvdeon o€ eEwTePIKA povada YukTikou R32 kal evw
XPNOIUOTTOIEITE AVIXVEUTH IAPPONG, O AVENIOTHPAG UTTOPEI va
AeIToupyei auTOpaTa AKOPA KI AV TO KAIJATIOTIKO OTANATACEl OTAV
QvIXVeUTEl dlappor WUKTIKOU. MpocE€ETe va unv TPAUUOTIOTEITE ATTO
TOV AVEUIOTAPA.

3. MNeviKOGg XWpPog epyaciag

* OAo 10 TTPOCWTTIKG CUVTHPENONG Kal oI UTTOAOITTOI TToU £pyadovTal
oTnv Treploxn TPETTEl va AdBouv 0dnyie¢ cUP@wva PE TNV Epyaaia
TTOU EKTEAEITAI.

* [Tp€TTEl VA ATTOPEUYETAI N EPYACIA O KAEIOTOUG XWPOUG.

* H 1TepIoxn} YUpw aTTd TOV XWPO £PYOCIAC TTPETTEI va ONUATOdOTEITAI
KOl VO hNV ETTITPETTETAI N TIPOCROON.

* BeBaiwBeite 611 01 CUVONKES EVTOG TNG TTEPIOXNG Eival ACQPAAEIG
EAEYXOVTAG OTTOIOONTTOTE EUPAEKTO UAIKO.

4. 'EAeyX0g yIa TTAPOUCIO YUKTIKOU

* H repioxn TTPETTEI va EAEYXETAI JE VAV KATAAANAO AVIXVEUTH
WUKTIKOU TTPIV aT1TO Kal KAtd Tn SIAPKEIA TNG EPYQTiag, woTeE va
€€A0QANIOTEI OTI O TEXVIKOG YVWPICEI YIO TUXOV EUQPAEKTN
aruéoeaipa.

» BeBaiwBeite 611 0 £€0TTAIOUGG avixveuong diappowyV TToU
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XPNOoIJoTToIEiTal €ival KATAAANAOG yia Xprion e OAa Ta KATGAANAa
WUKTIKA, TT.X. XWPIG OTTIVONPES, ETTAPKWS HOVWHEVOS I EYYEVWG
A0@AANG.

5. Mapoucia TrupooBecTipa

* Av TTpéTTel va die¢axBoulv epyacoieg pe BepudTNTa OTOV EEOTTAICHO
Wuéng r o€ otroIadnTTOTE OXETIKA YEPN, TTPETTEI VA UTTAPXEI
O108£01u0G KATAAANAOG £COTTAIOOG TTUPOOBEONG.

* Na €xete dITTAa oTnV TTEPIOXN TTANPWONG TTUPOORECTAPA ENPAG
Kovewg A COo.

6. Kapia TrnyR avageAeéng

* Ta dTopa TTOU EKTEAOUV £pyaacieg 0ToO oUCTNPA YUENS TTOU
TTepINaUBAavouv TNV €KBEON CWANVWOEWY OEV TTPETTEI VO
XPNOIMOTTOIOUV TTNYEG avAPAEENG e TETOI0 TPOTTO TToU Ba
MTTOpOUCE va 0dnynoel o€ Kivduvo TTupkayidgs i £ékpnéng.

* OAeg o1 mMBavES TTNYEC avAPAEENS, CUUTTEPIAQUBAVOUEVOU TOU
KATTVIOPOTOG TOIYAPOU, TTPETTEI VA dIATNPOUVTAI JAKPIA O€ ETTOPKN
aTTOOTOON ATTO TNV TOTTOBECIa £YyKATAOTAONG, ETTIOKEUNG,
agaipeong Kai ammoppIiyPngs, KabBuwg Katd Tn SIGPKEIQ TWV EPYACIWV
QUTWV PTTOPEI va aTTEAEUBEPWOET WPUKTIKO OTOV yUPW XWPO.

* [TpIv o110 TNV EKTEAEON TWV EPYATIWY, N TTEPIOXH YUPW ATTO TOV
€COTTAIOUO TTPETTEI VO EAEYXETAI WOTE va £Eao@aAileTal OTI Oev
UTTAPXOUV KivOUVOI EUPAEKTWY UAIKWYV 1 KivOUVOI aVAPAEENG.
Mpétrel va avapTwvTal TIVOKIdeS “ATTayopeUsTal TO KATTVIOUA”.

7. Nepiroxn pe e§agpiocuo

* BeBaiwBeite 0TI N TEPIOXN BPIOKETAI OE AVOIKTO XWPEO 1 OTI
agpideTal ETTAPKWG TTPOTOU AVOICETE TO CUOTNMA 1] EKTEAEDETE
Epyacieg ue BepudTNTO.

* O eCagplopog TTPETTEl va ouveyiCeTal KaTA Tn dIAPKEIa EKTEAEONG
TWV EPYATIWV.

* O €€agpIiopog TTPETTEI va OIOOKOPTTICEl HE ATPAAEIO TUXOV WUKTIKO
TTOU ATTEAEUBEPWVETAI KAI KATA TTPOTINON va TO ATTOBAAAEI
€EWTEPIKA OTNV ATHOC@AIPA.
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8. 'EAgyxol oTov £EOTTAICHO YUgNng

* Otav yivetal aAAayA NAEKTPIKWY €EAPTNHATWY, O TEXVIKOG TTPETTEI
va e€ao@aAilel 0TI ival KATAAANAQ Y10 TOV OKOTTO KAl PE TIG CWOTEG
TTPOdIAYPAPEG.

* O1 0dnyieg ouvtpNoNG Kal o£PPIG TOU KATAOKEUAOTH) TTPETTEI VA
TNPOUVTAI TTAVTA. € TTEPITITWON APPIBOAIWY, CUUPBOUAEUTEITE TO
TEXVIKO TUN WA TOU KATAOKEUAOTH Yyia Bonbecia.

* O1 TTapakAaTw EAEYXOI I0XUOUV YIA TIG EYKATAOTACEIG TTOU
XPNOIMOTTOIOUV EUPAEKTA WUKTIKA.

- To péyeBog TTARpwONG cival cUPPWva Je To JEyeBOG Tou dwuaTiou
OTO OTTOI0 £€XOUV EYKATAOTABEI TO €PN TTOU TTEPIEXOUV WUKTIKO.

- To ynxavnua egaepIoPou Kal ol ££0001 AEITOUPYOUV ETTAPKWGS KAl
dev gival gpayuéva.

- Av xpnoiuoTroigiTal EUPETO KUKAwHA Yuéng, To dEUTEPEUOV
KUKAWMO TTPETTEN VA EAEYXETAI YIA TNV TTAPOUCTA WUKTIKOU.

- H ofquavon Tou €€0TTAIoOU cuveyilel va gival opaTr) Kal
euvavayvwoTn. O1 onudvoeig Kal ol TTIVOKIOES TTou gival
duoavAayvwoTeg TTPETTEI va dlopOwBouv.

- O owAAvag N Ta EaPTANOTA WPUENG £XOUV eyKaTaoTOBEI 0 BEon
o1TOoU €ival aTTiBavo va ekTeBoUV o€ OTToIadTTOTE OUCia TTOU
MTTOPEI va dIaBPWOoEl T EEAPTAUATA TTOU TTEPIEXOUV YUKTIKO,
EKTOG aV TA ECAPTAMATA EivVAl KATOOKEUAOUEVA ATTO UAIKA TTOU
gival eyyevwg avBekTikd oTtn didBpwaon 1) TTpooTatelovTal
KatdAAnAa atrd mn diappwon.

9. ‘EAeyxol OTIG NAEKTPIKEG DIATAEEIG

* H €TTIOKEUN KAl N OUVTAPNON TWV NAEKTPIKWYV EEAPTNUATWY TTPETTEI
va TTEPIANAPPBAvVEl apXIKOUG EAEYXOUG aO@PaAEiag Kal IadIKATiEG
EMOEWPNONG ECAPTANATWV.

* Av uttdpxel BAGPnN 1Tou Ba pTTopouce va BEael o€ KivOuvo Tnv
ac@AAgla, TOTE Oev TTPETTEI VO OUVOEBEI TTapOoX NAEKTPIKOU
PEUPATOG OTO KUKAWHA £WG OTOU QVTIMETWTTIOTEI IKAVOTTOINTIKA.

* Av n BAGBnN dev pttopei va diopBwBei dpeoa aAAG TTpETTEl va
OUVEXIOTEI N AsIToupyia, TTPETTEI VA XPNOIYOTTOINGE Jia KATAAANAN
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TTpoowpIvry AUon. AuTr) Ba ava@EPETal GTOV KATOXO TOU

e€OTTAIOOU, WOTE OAa Ta PEPN va ival evnUEPWHEVA.

*» O1 apyIkoi €Aeyxol ac@AAciag TTPETTEl va TTEpIAapBAvouy Ta €ENG;

- O1 TTUKVWTEG €ival aTToQoPTIOPEVOI WOTE VA OTTOQPEUYETAI N
meavoTnTa oTOWV.

- Aev uTtdpxouV eKTEDEINEVA NAEKTPIKA EEAPTAMATA KOl KOAWDiWaN
TTOU €XOUV PEUNA KATA TNV TTANPWON, TNV avaktnon i tnv
e€aépwaon Tou CUCTAUATOG.

- YITApXEl OUVEXEIQ TNG I00OUVANIKNAG OUVOEDNG Kal TNG YEIwoNG.

10. ETrioKeUég O€ OTEYAVOTTOINUEVA ECAPTAMATA

» Katd 1n SI1GpKEIA ETTIOKEUWY O OTEYQAVOTTOINUEVA EEAPTHATA, KABE
TTapoXf NAEKTPIKOU PEUPATOC TTPETTEI VO ATTOCUVOEDEI aTrd TOoV
€COTTAIONO OTOV OTTOI0 EKTEAOUVTAI EPYATIES TIPIV ATTO TV
AQAipEDN OTEYAVOTIOINUEVWY KOAUPUATWY, K.ATT.

* Av gival atToAUTWG aTTaPaiTNTN N TTAPOXH NAEKTPIKOU PEUNATOG
oTov €COTTAIOUO KaTA TN dIdpkKela Tou o€pPIg, TOTE pia dIATagN
avixveuong dlappowV TToU AEITOUPYET HOVIPa TTPETTEI VO BpioKeTal
OTO TTIO KPiOIJO onueio yia Tnv TTpogidoTroinan meavrg
ETMIKivOUVNG KATAOTAONG.

* |d1aiTepN TTPOCOXN TTPETTEI VO DIVETAI OTA EENG TTPOKEIJEVOU VO
€6a0@ANIOTEN OTI KATA TNV EKTEAEOT EPYATIWV OTA NAEKTPIKA
€€apTAUATA, TO TTAQICIO BEV TPOTTOTTOIEITAI PE TETOIO TPOTTO WOTE VA
ETTNPEACTEI TO ETTITTEDO TTPOOTACIAG.

* Auto TrepiAapBaver Znpid ota KaAwdia, uttEPBOAIKOG apIBudg
OUVOEOEWY, OKPODEKTEG TTOU DEV £XOUV YiVEI CUPNPWVA UE TIG
APXIKES TTPOBIAYPAPES, {NUIG OTa TTAPEPRUCUATA, ETPAAPEVN
TOTTO0ETNGN OTUTTIOONITITWV, K.ATT.

* BeBaiwBeite 0TI N cuokeun £xel TOTTOBETNOEI ue aoPAAcia.

* BeBaiwBeite 611 Ta TTapeuPUCHATA 1) Ta UNIKG oTEyavoTroinong dev
€xouv aAAoiwBei o€ TEToIo anueio TTou Oev EUTTNPETOUV TTAEOV TOV
OKOTTO aTTOTPOTINAG €10000U EUPAEKTNG ATUOCPAIPAG.

* Ta avTaAAQKTIKA TTPETTEI VA €ival CUPQWVA UE TIG TTPODIAYPAPES TOU
KATOOKEUQOTH.
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2HMEIQSH: H xprion areyavorroinTikou OIAIKOVNG eVOEXETAI va
TTEPIOPITCEI TNV ATTOTEAECUATIKOTNTA OPICUEVWYV TUTTWYV £EOTTAICIOU
avixveuong dlappowyv. Ta eyyevwgs aocealn eéaprhuara osv
XPEIALETAI va QTTOLOVWVOVTAI TTPIV ATTO TNV EKTEAEDN EPYATIWYV OE
aura.

11. ETOKeUR o€ eyyevwg aoc@aln e§apTipaTa

* Mnv €QapudleTe HOVIPA ETTAYWYIKA i XwPNTIKA QOpPTia 0TO
KUKAWHQ XWpPig va e¢ao@aliocTe 011 dev Ba utrEPBOUV TNV
ETTPETTTH) TAON KQI TO EMTPETTO PEUPA YIA TOV ECOTTAIOUO TTOU
XPNOIUOTTOIEITAl.

* Ta eyyevwg ac@alni eapTriupaTta gival ol Jovol TUTTOI 0TOUG OTTOIOUG
MTTOPOUV VA YiVOUV EPYATIES EVWD €XOUV PEUUA TTOPOUTIa
€UQPAEKTNG ATHOOPAIPAG.

* H ouokeur SOKIUAG TTPETTEI va €XEI TN OWOTA OVOUAOTIKA TIUA.

* AVTIKOBIOTATE T ECAPTANATA JOVO PE AVTAAAQKTIKG TTOU
KaBopidovTtal atrd TOV KATOOKEUAOTH.

* Al0QOPETIKA avTOAAOKTIKA UTTOPET VO TTPOKAAETOUV aVAPAEEN TOU
WUKTIKOU aTnNV atuoo@aipa armod diappon.

12. KaAwdiwon

* EAEyETE OTI N KAOAWDdIWoN dev utTOKEITal o€ POoPA, dIABpwon,
uTTEPPBOAIKN TTiEON, OOVNON, AIXUNPES AKPEG 1] AAANEG BUOUEVEIG
TTEPIBAAAOVTIKEG ETTIOPACEIG.

* O éAeyxog TTpéTTel €TTioNG va AapBdavel uttoywn TIg £MOPACEIS TNG
yNpeavong f TG ouveXoug dOVNONG atrd TINYEG OTTWG CUMTTIEOTEG
QVEPIOTAPEG.

13. Avixveuon EUQPAEKTWV WYUKTIKWV

* 2€ KaMia TrepIiTITwaon Ogv TTPETTEI VA XPNOIUOTTOINBOUV TTIBaVES
TTNYEG AvAPAEENG yia TNV avadAtnon ) avixveuon diappowv
WUKTIKOU.

» Aev TIPETTEI VA XPNOIUOTTOIEITAI AVIXVEUTAGS dIAPPONG WUKTIKWV
uypwWV (A oTTo100dNTTOTE AAAOG QVIXVEUTAG TTOU XPNOIUOTIOIET YUNVA
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PAOYQ).

* MTTopouUv va XpnoIJoTToIoUVTal NAEKTPOVIKOI AVIXVEUTEG DIAPPOWYV
yIQ TOV EVTOTTIONO dIAPPOWY WUKTIKWYV AAAG, O€ TTEPITITWON
EUQPAEKTWV WUKTIKWV, N evaiocbnoia YTropei va pnv gival eTTapknig,
evOExeTal va attaiTeital ek véou Babpovounon. (O eEotTAIoudg
Qvixveuong TTPETTEl va BaBUOVOUEITaI OE XWPO XWwpIG TTapouaia
WUKTIKOU. )

» BeBaiwBeite 611 0 avixveuTtrig dev atroTeAei TBavA TNy avagAegng
Kal OTI €ival KATAAANAOG yIa TO WUKTIKO TTOU XPNOIUOTTOIEITAl.

* O €€OTTAIOPOG avixveuong dlappowv Ba pubuideTal 0 TTOOOOTO TOU
KaTtwtepou Opiou Avag@Aegiuotntag (LFL) Tou wukTikou kai Ba
BaBuovoueital yia To YUKTIKO TTOU XPNOCIUOTTOIEITAI KAl TO KATAAANAO
TT0000TO agpiou (25% pEyioTo) emIBEBaIWVETAL.

* Ta uypd avixveuong dlappowv gival €TTiong KATaAANAa yia xprion
ME TNV TTAEIOWPNQIa TWV WUKTIKWV AAAG N Xpron aTToppUTTAVTIKWY
TTOU TTEPIEXOUV XAWPIO TTPETTEI VA ATTOPEUYETAI KABWGS TO XAWPIO
MTTOPEN Va avTIOPAcEl e TO WUKTIKO Kal va dlaBpwaoel TN XAAKIVN
owARvwon.

* Av UTTapxel utToyia d1appornG, OAEG 01 YUPVEG QAOYEG TTPETTEI va
QATTOPaKPUVOOUV/oRroouy.

* Av BpeBei diappor] WYUKTIKOU TTou atraiTei XQAAKOKOAANCN, TTPETTEN va
yivel avaktnon 6Aou Tou YUKTIKOU atrd To ouoTnua, 1 va
atmmopovwoei (HEow BaABidwv dIOKOTIAG TTAPOXNG) O€ HEPOG TOU
OUCTAMATOG TTOU €ival Jakpid atrd 1n diappon.

14. MéBodol avixveuong diappowv

* [Tp€T1TEl VO XPNOIUOTTOIOUVTAI NAEKTPOVIKOI AVIXVEUTEG DIAPPOWV YIA
TOV EVTOTTIONO EUPAEKTWY WUKTIKWV HECWYV, AAAd n euaioBnaia
MTTOPEI va PNV €ival ETTAPKAG, ) EVOEXETAI VO ATTAITEITAI EK VEOU
BaBuovounon. (O e¢otrAioudG avixveuong TTPETTEN VO
BaBuovoueital o€ XWPo Xwpig TTapouadia WUKTIKOU.)

* BeBaiwBeite 0TI 0 avixveuTrg dev atroTeAei TOavA TNy avagAegng
Kal OTI €ival KATAAANAOG yIQ TO WUKTIKO TTOU XPNOIKOTIOIEITAI.
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* O €€oTTAIOPOG avixveuong dlappowyv Ba pubuiCeTal O TTOOOOTO TOU
KaTtwtepou Opiou Avag@Aegiuotntag (LFL) Tou wukTikou kai Ba
BaBuovopeiTal yia TO YUKTIKO TTOU XPNOIKOTIOIEITAI KOl TO KATAAANAO
TT0000TO agpiou (25% pPEyioTo) emIBEBaIWVETAL.

* Ta uypd avixveuong dlappowv gival €TTiong KAatdAANAa yia xprion
ME TNV TTAEIOWPNQIa TWV WUKTIKWV AAAG N XpAon ATTopPUTTAVTIKWY
TTOU TTEPIEXOUV XAWPIO TTPETTEI VA ATTOPEUYETAI KOBWGS TO XAWPIO
MTTOPEN Va avTIOpAoel e TO WUKTIKO Kal va dlaBpwaoel TN XAAKIVN
owAAvwon.

* Av uTTapxel uttoyia d1apporG, OAEG 01 YUPVEG QAOYEG TTPETTEI va
ATTOPaKPUVOOUV/GRrioouy.

* Av BpeBei diappor] YUKTIKOU TTou atraiTei XOAAKOKOAANCN, TTPETTEI va
yivel avaktnon 6Aou Tou YUKTIKOU atrd 1o ouoTnua, f va
atropovwoEi (UEow BaABidwv dIOKOTING TTAPOXNG) O€ HEPOG TOU
OUCTAMATOG TTOU €ival Jakpid atrd mn diappon.

* 2TN oUVEéXEla, alwTto atraAAaypévo atro oguydvo (OFN) trpétrel va
TTEPACEl YEOA ATTO TO OCUOTAPA TOOO TTPIV 000 Kal KATA T OIAPKEIX
TNG d1adIKACiag XOAKOKOAANONG.

15. Apaipeon Kal EKKEVWOT

* Otav avoiyeTe TO KUKAWUA WUKTIKOU YIO TNV EKTEAEDCN EPYATIWV
ETTIOKEUNAG, 1] YIA OTTOIOVONTTOTE AAAO AGYO, TTPETTEI VO
XPNoIJoTTolouvTal ol CUMBaTIKEG pEBodOoI. QOoTdOO, Eival onUAvTIKO
va TNPEITal N BEATIOTN TTPAKTIKI KABWG TTPETTEI va AauBAveETal
uTTOWN N AVOPAECINOTNTA.
MpétTel va Thpeital N TTapakdatw dladikaaoia:
- AQAipECN WUKTIKOU PYEOOU;
- €€a€pwan ToU KUKAWMNATOC e adpaveég agpIo;
- EKKEVWON);
- eCa€épwan TTAAI ue adpaveég a€pIo;
- AVOIyua TOU KUKAWMPATOG UE KOTTH) 1] XAAKOKOAANGN.

* To QOPTiO WUKTIKOU TTPETTEI VO AVOKTATAI OTIG CWOTEG PIAAEG
avakTnong.
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* To cuoTnua TTPETTEl va “CETTAEVETAI” e ACWTO aTTAANAYUEVO aTTO
oguyovo (OFN) trpokeluévou va KaTaoTel N Hovada ac@aAig.

* AuTr) n dladIKaTia UTTOPEI va XPEIOOTEN va ETTAVOANPOEi apKETEC POPEC.

* Agv TTPETTEI VA XPNOIUOTIOINOEI CUMTTIEOPEVOG AEPAG 1] OLUYOVO Yia
TNV €€A€PWON CUCTNUATWY WUKTIKOU.

* To EETAUpa Ba eTTITEUXDEI KAOTOPYWVTAG TO KEVO AEPOG OTO GUCTNHA WE
adwrto atralAaypévo atto oguyovo (OFN) kail pe ouvexifouevn
TTAApwonN PEXPI va ETITEUXOEI N TTieon AsiToupyiag, KATOTTIV

€CagpWVoVTag aTnV aTuOCcPaIpa, Kal TEAOG dNUIOUPYWVTAG KEVO aEPOG.

* AuTA n diadikagoia eTTavaAapBAveETal JEXPI VA NV EXEI PEIVEI
WUKTIKO OTO OUOTNMA.

» Otav xpnoipotroindei To TEAIKO QOopPTio Ye AlwTo aTTaAAaYHEVO ATTO
o¢uyévo (OFN), To cuoTtnua Ba €xel €aepwBEi o€ ATHOCPAIPIKA
TTEON WOTE VA PTTOPEI VO EKTEAECTEI N Epyaaia.

* AuTA n diadikagoia gival WTIKAG oNPAciag av TTPOKEITAl VO
EKTEAEOTOUV £PYATIEG XOAKOKOAANONG OTIG CWANVWOEIG.

* BeBaiwBeite 611 N £€£000¢ TNG avTAiag Kevou dev gival KOVTA O€
TTNYES avA@AEENG Kal OTI UTTAPXEI DIOBETIUOG £EAEPITHAC.

16. Al0diIKacieg TTARpWONG
* EmmTA£ov Twv cupBatikwy d1adIkaciwy TTARPwOonNG, TTPETTEI va

TNPNOOUV OI TTAPAKATW ATTAITHOEIG.

- ®povrioTe va unv TTPokANBei putravon atmd dIaPOPETIKA WUKTIKA
OTaV XPNOIUOTTOIEITE TOV EEOTTAIONO TTARPWONG.

- O1 CWANVEG 1) 01 YPOUMEG TTPETTEI VA Eival 000 TO duvaTOV TTIO
KOVTOI Y10 va eAaXIOTOTTOINGEI N TTOOOTATA WUKTIKOU TTOU
TTEPIEXETAI OE QUTOUG.

- O1 QIGAEC TTPETTEI VO dlaTnpouvTal OPBIEC.

- BeBaiwBeite 611 TO cUOTAPA YUENG Eival YEIWPEVO TTPOTOU YiVEl
TTAAPWON TOU CUCTANATOG PE TO WUKTIKO.

- NMpooBéoTe eTIKETA 0TO OUCTNPA OTAV OAOKANPWOEI N TTARPpWON
(av dev uttapxel AON).

- MpétTel va dWOETE JEYAAN TTPOCOXI WOTE VA PNV UTTEPTTANPWOEI
TO oUOTNUa YUEnc.

25-GR

.

e

ﬁ-%

el

* [1piv atrdé TNV avayOuwaorn Tou CUCTAHATOG, Ba TTPETTEl va
uTToBANBEi o€ doKiun TTiEoNg Ye TO KATAAANAO aéplo KaBapiouou.

* To ouoTnpa TTPETTEl va eAeyXBei yia dlappor] JETA TNV OAOKARPwWON
TNG TTANPWONG aAAd TTpIv aTTd TN AgIToupyia.

* 'Evag TeAIKOG €Aeyx0g diappons Ba TTPETTEI VA EKTEAEOTEI TTPOTOU
ATTOXWPAOETE ATTO TOV XWPO.

17. Mévipyn 0éon ekT6g AsiToupyiag

* [TpoTou ekTeEAECETE QUTH TN OIAdIKOCIA, Eival GNUAVTIKO O TEXVIKOG
va gival atréAuTa €EOIKEIWUEVOGS UE TOV EEOTTAICUO Kal OAEG TOU TIG
AETTTOMEPEIEG.

* H ao@aAng avaktnon OAwV TwV YUKTIKWYV ATTOTEAEI CUVIOTWHEVN
KQAN TTPOKTIKN.

* [piv atrd TNV eKTEAEON TNG Epyaaiag, éva dciyua Aadiou Kal
WUKTIKOU TTPETTEl va ANQBEi o€ TTEPITTTWON TToU atraitnBei avaAuon
TTPIV ATTO TNV ETTAVOXPNCIKOTIOINCN TOU AVOKTNOEVTOG WUKTIKOU.

* Eival onpavTtiké va uttdpxel d1a6€01uo NAeKTPIKG pela TTPOTOU
EEKIVIOEI N epyaaia.

a) E€oikeiwBeite pe Tov €€OTTAIOUO Kai TN AgIToupyia Tou.
B) AtropovwaoTe TO oUCTNUA aTTd TO PEUNQ.
y) Mpiv emixeipnoete T diadikaocia BePaiwbeiTe OTI:
- Ymrapxel 0100£0140G INXAVIKOG £COTTAIOUOC XEIPIOHOU, av
QTTAITEITAL, VIO TOV XEIPIOPO TWV QIAAWY WUKTIKOU PHECOU;
- OAog 0 €EOTTAICNOG ATOMIKAG TTPoCTACIAg gival dIaBETIPOG Kal
XPNOIUOTTOIEITAI CWOTA;
- H diodikaoia avaktnong ePRAETTETAI CUVEXWG OTTO APPOdIO ATOUO;
- O €€ommAIouOG Kal o1 PIGAES avdakTnoNng TTANPoUV Ta KAatdAAnAa
TTPOTUTIA.
0) EkkevwoTe TO CUOTAPA WUKTIKOU, av gival duvaro.
€) Av n ekkévwon dgv gival duvaTth, PTIALTE Evav CwARva
O1aKAGdWONG £T01 WOTE TO WUKTIKO VA UTTOPEI va agaipebei atrd
d1dpopa PéEPN TOU CUCTHUATOG.
oT)BeBaiwBeite 611 N QIGAN BpiokeTal oTn (uyapid TTPOTOU
TTpaypaTtotroinBei n avakTnon.
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¢) EkkivAOTE TN pNXavr avakTnong Kal AEITOUPYROTE TNV CUPPWVaA
ME TIG OONYIEG TOU KATAOKEUQOTH.

n) Mnv utreprAnpwvete TIG QIAAES. (Oykog @opTio uypou £wg 80%).

0) Mnv utrepBaiveTe TN PEYIOTN TTiEON ASITOUPYIAG TNG PIAANG,
aKOUA KAl TIPOCWEIVA.

1) Otav o1 PIdAeg £xouv TTANPWOEI cwaoTd Kal £XEl OAOKANPWOEI N
d1adIkaoia, @POVTIOTE ol PIANEG KAl 0 EEOTTAIONOGS va
QTTOPOKPUVOOUV atTd TNV ToTToBe0ia dueoa Kal OTI OAEG Ol
BaABideg atroudvwaong Tou eEOTTAICUOU €ival KAEIOTEG.

1a) Ta avakTNPEVO WUKTIKO Oev TTPETTEI va TTANPWOEI o€ AAAO
oUOoTNPAO WUENG EKTOG av £xel KABAPIOTEN Kal EAEYXOEI.

18. ZAuavon

* O €COTTANIOPOG TTPETTEI VO PEPEI OUAVOT TTOU VA ONAWVEI OTI €XEI
TEOEI POVINA EKTOG AEITOUPYIAG KAl £XEI EKKEVWOEI ATTO WUKTIKO.

* H ofjpavon mTpETTel va gEPEI NUEPOUNVIA Kal UTTOYpa®H.

* BeBaiwBeite 611 uTTp)XOUV ONPAVOEIG OTOV ECOTTAIOUO TTOU
avaypa@ouv 0TI 0 £COTTAICUOG TTEPIEXEI EUPAEKTO WUKTIKO.

19. AvakTnon

» Otav agaipeite YukTikd atrd £va cUOTNMA, EITE yIa epyacieg o€PPIG
€iTE yIa va TO BE0ETE POVIPA EKTOG AEITOUPYIAG, N aCPAANG
QAVAKTNON OAWV TWV WUKTIKWV ATTOTEAEI CUVIOTWHEVN KOAN
TTPOKTIKH).

* Otav PETOPEPETE WUKTIKO OTIC PIAAEG, BeBaiwbeiTe OTI
XPNOIMOTTOIOUVTAl HOVO KATAAANAEG PIAAEG AVAKTNONG WUKTIKOU.

* BeBaiwBeite 611 uTTdp)El DIABECINOG 0 CWOTOG APIBUGS QIAAWY YIa
VA XWPETEI TO CUVOAIKO QOPTIO OTOU GUCTAOTOG.

* OAeg o1 QidAeg TTou Ba xpnaiuoTroinBouv gival KATAAANAES yia TO
AVOKTNBEV WUKTIKO KAl PEPOUV OUavOor YIa auTo TO WUKTIKO (TT.X.
€IOIKEG PIAAEG yIa TNV avAKTNON WYUKTIKOU).

* O1 @iaAeg TTpéTTel va diaBETouv BaABida ekTOVWONG TTieong Kai TIG
OXETIKEG BAABiIOEG DIAKOTTAG TTAPOXNG KAl VA Eival 0€ KAAR
AeIToupyikr KkataoTaon.

ﬁ-%
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* O1 KeVEG QIAAEG AVAKTNONG TTPETTEI VA EKKEVWVOVTAI Kal, AV Eival
duvaro, va WuxovTal TIPIV aTTd TNV TTPAYUATOTTIoINON TNG
avakTnong.

* O €¢oTANIoPdG avAKTNONG TTPETTEI VA Eival O€ KAAr AEITOUPYIKN
KatdoTtaon padi ue odnyieg OXETIKA WUE TOV COTTAICUO Kal TTPETTEI VO
gival KatdAANAOG yia TNV avakTnon OAWV Twv KATAAANAWV
WUKTIKWV.

« EmmTA€ov, Ba TTpéTTel va gival d1aBEéaiun pia BaBuovounuévn
Cuyaplid o€ KA AsiItoupyiki kKatdoTaon.

* O1 owAnveg TTPETTEl va OIBETOUV CUVOETOUG ATTOOUVOEDNG TTOU
ATTOTPETTOUV TIG OIOPPOEG KAl VA €ival 0 KAAR KATdoTaoN.

* [1pOTOU XPNOIMOTIOINCETE TN UNXAVA AvAKTNONG, EAEYETE OTI
BpiokeTal 0€ IKAVOTTOINTIKI AEITOUPYIKA KATAOTACH, OTI £XEI
ouvTnpenBei kKatdAAnAa Kail 611 TUXOV OXETIKA NAEKTPIKA EQPTAUATO
gival yovwpéva yia TNV aTToTPOTTA AVAPAEENG O TTEPITITWON
atreAEUBEPWONG WUKTIKOU.

* Av d¢v gioTe Oiyoupol, CUPPBOUAEUTEITE TOV KOTAOKEUQOTH.

* To avakTNPEVO WUKTIKO TTPETTEI VA ETTIOTPOPEI OTOV TTPOPNBEUTA
TOU WUKTIKOU TNV KAtdAANAN @IdAn avakTtnong Kai va xopnynoei 1o
OXETIKO ONUEIWNA HETAPOPAGS ATTORAARTWV.

* MnVv avapiyvUETE WUKTIKA OTIG JOVADEG AVAKTNONG KAl KUPIWG
EVTOG TWV QIAAWV.

* Av TTpOKEITAl VO a@aipeBOUV 01 CUUTTIECTEG i Ta Addia Tou
OUMTTIEDTH], BERaIWOEITE OTI £XOUV EKKEVWOEI 0€ ATTOOEKTO ETTITTEDO
WOoTE va BePaiwBEiTe OTI OeV TTAPAPEVEI EUPAEKTO WUKTIKO EVTOG TOU
NITTQVTIKOU.

* H diadikaoia eKKEVWONG TTPETTEI VA EKTEAECTEI TTPIV ETTIOTPAPET O
OUMTTIECTNG OTOUG TTPOUNOEUTEG.

» MTTOpEi va epappooTei udvo NAEKTPIKA BEpUavon 0TO CWHPA TOU
OUMTTIEDT YIO TNV ETTITAXUVON TNG d1adIKATIAG.

* Otav ammooTpayyicetal AddI atrd Eva cuoTNPA, TTPETTEI VA YiveTal PE
aoc@AAcia.
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Bnarogapum Bac 3a 10, 4To Nnprobpenu koHauumoHep Toshiba.

BHuMaTenbHo NpoyTTe AaHHble MHCTPYKLMK, TaK Kak B HUX COAEPXUTCS BaxHas MHpopMaLms, CooTBeTCTBYyOLLAs
avpektnse O6opynosaHue (Directive 2006/42/EC), n y6eanTech, YTO OHN BaM MOHSATHbI.

Mocne 3aBepLUeHUs YCTaHOBKW nepeaaiTe nonb3oBaTesto aTo PYKOBOACTBO MO YCTAHOBKE U BXOAsLLEE B KOMMMEKT
PykoBoacTBO Nno akcnyaTtaumm 1 nonpocuTe Nonb3oBaTtens XpaHUTb 3T MaTtepuarnb! B HaAeXHOM MecTe Ans
obpalieHus kK HUM B ByayLiem.

O6was kateropusi: Konguumonep Bosgyxa

OnpepaeneHue KBanMULMPOBaHHOTO MOHTaXXHMKa UMW KBanMULIMPOBaHHOIO CMeLuanucTa no o6cnyxmBaHmo
OTOT KOHAULIMOHEP AOMKEH YCTaHABNMBATLCS, 06CNYXUBATLCS, PEMOHTUPOBATLCS U [IeMOHTUPOBATLCS
KBanNUOULMPOBaHHBIM MOHTaXXHUKOM WU KBanMULMPOBaHHbLIM CMELManucToM no obcnykuBaHuio. Kaxabii pas,
Koraa BaMm HyxHo GyaeT npoaenaTb kakyo-nmbo 13 aTux onepauuin, obpallantech K ksanuduumpoBaHHOMY
MOHTaXHWKY UMK CNELMANnUCTY Mo 06CIY>XMBaHMIO.

KeannduumpoBaHHbIi MOHTaXHWUK U KBANUOULMPOBAHHbINA CNELMAnnCT no o6CryXnBaHuio — 3To NNLO,
MMetoLLee KBanurKaLmio U 3HaHUs!, ykasaHHble B criegytolleii Tabnuue.

OnpepeneHve cpeAcTB MHAUBUAYarNbHOW 3alUThbl

Mpw nepeBo3ke, yCTaHOBKE, TEXHUYECKOM OGCNY>KMBaHWUW, PEMOHTE UM AEMOHTaXe KOHAWLMOHepa creayet
HOCUTb 3aLUMTHbIE PyKaBULbl U CNELOAeXaY.

B pononHeHWe K 06bl4YHbIM CpeAcTBaM UHAMBUAYANbHOM 3aLMThl NPU BbIMOMHEHUN crieumanbHbIx pabor,
nepevncneHHbIX B criegytoLer Tabnuue, nonb3yTech yKadaHHbIMU HUXKE CPEeACcTBAMU UHAVBMAYANbHOW 3aLUUThI.
Ecnu He ucnonb3oBaTh Hagnexallme CpeacTBa UHAMBMAYarbHOW 3aLUWTbl, BO3PacTaeT ONacHOCTb NONyyYnTb
TPaBMy, OXOrW, yaap 3MeKTPUYEeCKUM TOKOM WUNv ApYrve NoBPEXAEHWS.

BbinonHsiemas pa6ota

Heo6xoauMble cpeAcTBa MHAMBUAYaNbHON 3aWMUTbI

Nuuo

Heo6xoanMbie kBanudukaLmsa u 3HaHUsA

KsanncnumposaHHbIi
MOHTaXHWK (*1)

KBanuduumpoBaHHbI MOHTaXXHUK — 3TO NMLIO, KOTOPOE yCTaHaBNUBaET, 0GCNYXXMBAET, nepemeLlaeT n
[EeMOHTUPYeT KOHAMLMOHepbI Npon3BoacTBa komnaHum Toshiba Carrier Corporation. OH unu oHa
npotuen oby4eHne No Bornpocam yCTaHOBKM, TEXHUYECKOTO 0BCHyXM1BaHUS!, NEPEYCTaHOBKN 1
OeMoHTaxa KOHANLMOHEPOB NPoM3BoACTBa komnaHun Toshiba Carrier Corporation, unm xe 6bin
Hay4eH Takum ,qeﬁcmvmm nnuom nnun nuuamu, NonyYnsLLIMMn HeOGXOﬂVIMOe oﬁyqeﬂme, n noatomy
feTanbHO 3HaKOM CO BCEM, YTO OTHOCUTCA K YKa3aHHbLIM AeCTBUAM.

KBanuduLmMpoBaHHbIii MOHTaXHWK, AOMYLLEHHbI K BbINOMHEHWUIO HEOBXOANMBIX SMEKTPOTEXHUYECKUX pabot
Npy YCTaHOBKE, NEepeyCTaHOBKe W IEMOHTaXe, MMEET COOTBETCTBYIOLLYIO 3TUM paboTtam KeanudukaLmio,
NpeayCMOTPEHHYI0 MECTHBIM 3aKOHOAATENLCTBOM U HOPMaTUBaMK, U NPEACTaBNAET cobol NuLo, 0byyeHHoe
BOMPOCaM 3MEKTPOTEXHUYECKOTO XapaKTepa, CBA3aHHLIM C KOHAMLIMOHEpamm NPON3BOACTBA KOMNaHUN
Toshiba Carrier Corporation, unu xe oH 6bin Hay4eH Takum BONpocam NMLIOM WU NLaMu, NpoLLeawnMu
HeobxoanMYto NOATOTOBKY, U NMO3TOMY AETaNbHO 3HAKOM CO BCEM, YTO OTHOCUTCS K Takoil paboTe.
KeannuumpoBaHHbIN MOHTaXHWK, AONYLIEHHBI K BbINOMHEHWO HE06X0auMbIX paboT No npoknaake
TpyboK xnaaareHTa u obpaLleHnio C XnagareHToM Npy YCTaHOBKe, NepeyCcTaHOBKe 1 IEMOHTaxe, MMeeT
COOTBETCTBYIOLLYIO 3TUM paboTam kBanudmkaLmio, NpeayCMOTPEHHYHO MECTHBIM 3aKOHOAATENBCTBOM 1
HopMaTUBamu, 1 NpeacTaBnsieT cobomn nuuo, oby4eHHoe Bompocam Npoknaaku Tpybok xnagareHTa u
obpalLeHnio C XnafaareHToM, CBA3aHHbIM C KOHAMLIMOHEpPaMM Npov3BoAcTBa komnaHum Toshiba Carrier
Corporation, unm xe oH 6bin Hay4YeH Takum BONpocam NALIOM UK NMLamm, NPoLLEeALIMMN HeoBX0aUMYIo
MOAFOTOBKY, U NOSTOMY AETarnbHO 3HAaKOM CO BCEM, YTO OTHOCUTCS K Takoi pabote.
KBanuguumpoBaHHbI MOHTaXKHWK, AONYLUEHHbIA K BbINOMHEHUIO BbICOTHBIX paboT, 6bin 06y4eH no
BOMpOCaM, CBS3aHHbLIM C paboToii Ha BbICOTE C KOHAMLMOHepamu nponasoacTea Toshiba Carrier
Corporation, unu xe Nony4nn ykasaHus no AaHHOMY BOMPOCY OT N1La Unu NiLL, KoTopele Bbinu aToMy
06y4eHbl, ¥ NO3TOMY AeTarbHO 3HAaKOM CO BCEM, YTO OTHOCUTCS K Takol paboTe.

Bce Tunbl pabot

SaLLWITHbIQ nepyarku
BawwTHas paboyas creuoaexaa

Pa6oTbl, cBsi3aHHbIE C
SNEeKTpu4ecTBoOM

Mepyatku, obecrneynBatoLme 3aLnTy OT NOPaXKEHIUs ANEKTPUYECKIM TOKOM
M30nsIUMOHHBIE GOTUHKM
Opexpa, obecreynBatoLLas 3alumTy OT yaapa SMeKTPU4ECKAM TOKOM

PaboTbl, BbINONHAEMbIE Ha
BbicoTe (50 cm unu Bbile)

n POMBbILLNIEHHAsA Kacka

MepeHocka Tsxenbix
npeameToB

BoTuHku ¢ AONOSTHUTENbHbIM 3aLNUTHLIM HOCKOM

PeMOHT HapyHbIx 6r10koB

KsanuduumpoBaHHbIii
cneupanuct no
obenyxvaHuio (*1)

KBanuuumpoBaHHbIi cneumanuct no o6CcnyxuBaHnio — 3T IULIO, KOTOPOe YCTaHaBUBAET,
PEMOHTUPYET, 06CMyKMBAET, NepeMeLLiaeT n IeMOHTPYET KOHANLIMOHEPbI NPOM3BOACTBA KOMMaHUM
Toshiba Carrier Corporation. OH unu oHa npotuen obyyeHne no BoNpocam yCTaHOBKW, PEMOHTa,
TEXHUYECKOro 06CIyXBaHNS, NepeyCTaHOBKM 1 IEMOHTaXa KOHAULIMOHEPOB NPON3BOACTBA KOMMaHWN
Toshiba Carrier Corporation, unu xe 6bin 0by4eH TakuM AeACTBUSIM JIMLIOM UMK NMLaMK, NOMyYUBLUIMMM
Heobxoaymoe oby4eHune, 1 NO3TOMY AeTarnbHO 3HAaKOM CO BCEM, YTO OTHOCUTCS K yKa3aHHbIM AeNCTBUAM,|
KanuguumpoBaHHbIi cneumanucT no o6cnyKMBaHmio, A0NYLLEHHbIN K BbINOMHEHNIO HEOBXOANMbIX
3reKTPOTEXHNYECKMX paboT Npu YCTaHOBKE, PEMOHTE, NepeyCTaHOBKE U JEMOHTaXe, UMeeT
COOTBETCTBYHOLLYIO 3TUM paboTam KBanuukaLmio, NnpeaycMoTPEHHYI0 MECTHBIM 3aKOHOAATENbCTBOM
1 HopmaTuBamu, 1 npeacTaenseT coboii nuLo, 0By4eHHOe BONpocam dMeKTPOTEXHNHECKOTo
xapakTepa, CBA3aHHbIM C KOHAULIMOHEPaMM Npon3BoACcTBa komnaHum Toshiba Carrier Corporation,
MK e OH Bbin 0byyYeH TakuM Bonpocam NMLOM Unv NLaMu, NPoLIEALIMMI Heobxoaumyto
NOArOTOBKY, U MO3TOMY [ieTanbHO 3HaKOM CO BCEM, YTO OTHOCUTCA K Takoii pabote.
KeannduumposaHHbIin cneuunanict no 06CnyxnBaHnio, A0NYLLEHHbINA K BbIMOMHEHNIO HEO0BX0ANMbIX
pabot no npoknazake Tpybok xnaaareHTa v obpaLLeHnio C XnaaareHToM npu yCTaHOBKE, PEMOHTE,
nepeycTaHOBKe U JEMOHTaXe, MMeeT COOTBETCTBYIOLLYIO 3TUM paboTam keanudukaLumio,
npeaycMOTPEHHYI0 MECTHbLIM 3aKOHOAATENbCTBOM U HOpMaTuBamu, 1 npeactaenseT coboit nnLo,
oby4yeHHoe BonpocaM Npoknaaku Tpy6ok xnaaareHTa 1 obpalleHuio ¢ XnagareHToM, CBA3aHHbIM C
KOHAMLMOHepamu npounssoacTea komnanun Toshiba Carrier Corporation, unu xe oH 6bin HayyeH
TakuM BONpocam MULOM WUn niMuamu, NpoLleaLmnmMm Heobxoarmyo NoAroToBKY, U NO3TOMY AeTarnbHO
3HAKOM CO BCEM, YTO OTHOCUTCS K Takoi pabote.

KBanuuumpoBaHHbIii CneumanucT no o6Cy1BaHUo, AOMYLLIEHHBIA K BLINOTHEHMIO BbICOTHbIX paboT,
6b1n 06y4eH No Bonpocam, CBA3aHHLIM C paboTol Ha BbICOTE C KOHAULIMOHepamu npoussoacTea Toshiba
Carrier Corporation, unu xe nony41n ykasaHus no AaHHOMY BOMPOCY OT NWLi@ UNW N, KoTopble Bbinu

aToMy 06y4eHbl, 1 MO3TOMY AiETArNbHO 3HAKOM CO BCEM, YTO OTHOCUTCS K Takoi paborte.

1-RU

nep‘-laTKl/l ANA 3NeKTPUKOB, Tenno3awmTHbIe NnepYaTkn

3TN Mepbl NPEAOCTOPOXHOCTU COAEPXKaT BaxHY0 MHOPMALMIO, OTHOCSLLYOCS K 6e30nacHOCTU, C KOTOPOW
HeoBXOANMO 03HAKOMUTLCS BO M3BEXaHVe TpaBMUMPOBaHUS Morb3oBaTeneil v Apyrux Miofen, a Takke
noBpexaeHust mytLlectaa. Mpexae Yem npogomkaTte YATaTb 3TO PYKOBOACTBO, BHUMATENBHO NPoYTUTE
MHopMaLMIo, KOTopasi NPUBOANUTCA HKe (0BbSICHEHME CUMBONOB) 1 0653aTENbHO BbINOMHANTE BCE NpeanucaHus.

Mpeaynpexaatowmi cumson 3HauyeHue npeaynpexaaroLlero cuMBona

Ecnu uHCTpyKLMKM conpoBOXAaloTCH 3TUM CUMBOMOM, TO 3TO YKasblBaeT Ha TO, YTO UX

A NPEAYNPEXOEHUE HecobniofeHe MOXET NPUBECTY K MOMYYEHWIO TSXKENbIX TENECHbLIX NoBpexaeHui (1)

nnn cMepTun B Criydae HenpaBuibHOIo NCNOSb30BaHUA U3genus.

Ecnu nHCTpyKUMn conpoBOXAal0TCS 3TUM CUMBOJIOM, TO 3TO YKa3bIBaET Ha TO, YTO UX

& NPEAOCTEPEXEHUE HecobnoAeHNe MOXET NPUBECTU K MOSTYHEHUIO NETKUX TENECHbIX NOBPeXaeHUi (2)

unu k nopuu (3) nMmyLecTsa B crnyvyae HenpaBUNbHOMO UCMONb30BaHNS U3AENUS.

1: I']o;:( TSOKenbIMy TeNecHbIMU NoBpeXaeHUsAMU Nnogpa3yMeBaroTCs NoTeps 3peHus, TpaBMbl,
OXOrK, NOPaKEHNE SNEKTPUYECKUM TOKOM, NEPEnombl KOCTEN, OTPaBneHne 1 Npoyne Tpasmbl,
KOTOPbIE COMPOBOXAAIOTCS TSHKENbIMU NOCNEACTBUSAMM U TPEBYIOT rocnuTanuaaumn unu
ANNTenbHOro aM6ynaTopHoro ne4yeHus.

2: Mop nerkMmm TenecHbIMMU NOBPEXAEHNSIMU NOAPA3yMEBatoTCA TPaBMbl, OXOTU, NOpaxeHue
3NEKTPUYECKMM TOKOM 1 NPOYMe TPaBMbl, KOTOpbIE He TPeGyIoT rocuTanM3aLum unm
ANnTenbHOro aM6ynaTopHoro ne4yeHus.

3: MNMopya nmyLLecTBa 03Ha4YaeT NOBPEXAEHUs 3AaHUIA, NpeaMeToB AoMaLLHero obuxoaa,
TPaBMMPOBAHNE JOMALLHETO CKOTA W XKMBOTHbIX.

3TOT 3HaK OTHOCUTCS TOMbKO K XnagareHTy R32. Tun xnagareHTa ykasaH Ha
nacnopTHoii Tabnuyke HapyxHoro 6roka.

NPEAYNPEXAEHUE Ecnu Tvn xnapareHTa — R32, 370 3HAuMT, YTO B AaHHOM 6roke
(Yrpo3a BO3HUKHOBEHMS! MCMONb3YeTCs NErkoBOCNNAMEHSIOLMACSA XNafareHT.
|'|0)Kapa) B CﬂyHae yTel‘"(Vl XnagareHTta U ero KOHTakTa ¢ OrHem unu

HarpeBsalLLMUCS 0GbEKTaMU, OH BbAENAET BPeAHbIi ra3 u npeacTaBnsieT
Yrpo3y BO3HWUKHOBEHUS Moxapa.

Mepen Hayanom akcnnyatauuy BHUMaTensHo npoytute PYKOBOACTBO MOJIb3OBATENA.

Mepen Hayanom paboTbl 06cnyxuBatoLLMIA NepCoHan JOMmKeH BHUMaTenbHo npoyutate PYKOBOOCTBO
MONb30OBATENA n PYKOBOACTBO MO YCTAHOBKE.

=3B B

[ononHutensHas nHdopmauus goctynHa 8 PYKOBOJCTBE MNMOJNIb3OBATENA, PYKOBOACTBE MO
YCTAHOBKE v T.n.
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B [Mpeaynpexaalolwne CUMBONbI HA KOpnyce KOHAULIMOHepa 1 Mepb| NpPeaoCTOPOXHOCTHU
N3rotoBuTENb HE HECET OTBETCTBEHHOCTYM 3a ywepb, CBA3aHHbIN C
Mpeaynpexaaiowmi cumeon Onucatme HecobntgeHMEM UHCTPYKLUUIN B JAaHHOM PYKOBOACTBE.
WARNING NPEAYNPEXAEHNE A NMPEOYNPEXAEHUE
A ELECTRICAL SHOCK HAZARD | | OMACHOCTb MOPAXEHMUS! 3NEKTPUHECKUM TOKOM O6LwWue Mepbl NPeoCTOPOXKHOCTHU
Disconnect all remote Mepepn BbINONHEHMEM OGCIYKMBaHUS HY>HO OTKIIOUUTb BCE BHELLHWE
electric power supplies MCTOHHWKM AMEKTPOIHEPTUM. * [lpexxge 4em NpUCTynuUTb K yCTaHOBKE KOHANLNOHEPA,

before servicing.

,
\.

BHMUMATEJIbHO NPO4YTUTE PyKOBO,D,CTBO no yCTaHOBKE U B Mnpouecce
pa6OTbI co6mop,a|7|Te N3NOXEeHHble B HEM UHCTPYKUUN.

‘
J

WARNING NPEOYMNPEXAEHWE * BoinonHeHune p860Tb| Mo yCTaHOBKe pa3peLluaeTcd TONbKo
A Moving parts. [swokyumecs vact. ) ] KBaJ'II/I(bl/ILI,VIpOBaHHOMy MOHTa>XHUKY UIn KBaJ'II/ICbVILu/IpOBaHHOMy
oo cperte e || St oteer v s o o s ceLmanueTy N o6cryXMBaHMio. HenpasinsHas ycTaHosKa
L Stop the unit before the servicing. | MOXET NpuBeCTU K yTedke BOAbl, MOPaXeHUo SNEKTPpN4eCKnm

TOKOM WUJTN BOCIJTaMEeHEHUIO.
* [1na nononHeHUs1 nnn 3amMeHbl XNagareHTa Henb3si UCNosib30BaTh

‘
J

CAUTION MPEAOCTEPEXEHNE apyrue xnagareHTbl KpoMe yka3aHHoOro. B npotnBHom cnyyae B
& yfuh;ﬁg‘hngggifjr;’:gS- D T o HOXCI0 MRy OXOL. XOITOAUITbHOM KOHTYpPE MOXET BO3HUKHYTb CIIULLIKOM BbICOKOE
when removing this panel. AaBneHue, YTo MOXET NPMBECTU K Henonagkam, B3pbiBy U3genus
> g nnu TpaBmam.
- \ * [pexxage 4em OTKpbIBaTb BMYCKHYI peLLeTKY BHYTPEHHEro 6noka
CAUTION NPEOCTEPEXEHNE UM NaHenb 0BCNyXMBaHUA HapyXHOro 6noka, yctaHoBUTE
A Do not touch the aluminum | | He kacaliecs aniompes0r0 OpeGpeHIR Ha yCTpOiCTEE. ceTeBoOW BbikMovarerns B nonoxexune “OFF”. Ecnu cetesoit
g';?ncg ;hoe”l:;iyt-result i injory. 970 MOKeT MpUBECTM K Tpasie. BbIKMo4YaTenb He ByaeT yctaHoBneH B nonoxeHue “OFF”, To aTo
L J MOXET NPUBECTU K MOPAKXEHNIO SNEKTPUYECKMM TOKOM NpW
KacaHWM BHYTPEHHUX YacTten yctponctea. CHUMaTb BMNYCKHYIO
( CAUTION ) [ P —— peLLeTKy Hapy>KHOro 6roka nnmn naHenb 06CnyxnBaHus
c CURST HAZARD OMACHOCTE PASPBIBA BHYTPEHHero 6rioka v BbINOSTHATbL HeobXxoanMble paboThl
Open the service valves before | |G e e e oG MPOHSOITH paspeLlaeTcs ToNbKo KBanMULMpoBaHHOMY MOHTaXHUKY (*1) nnu

the operation, otherwise there paspbIB.
might be the burst.

cneumanucTy no obcnyxmeaHuio (*1).

* [lepepq BbINONIHEHMEM PabOT NO YCTAHOBKE, TEXHUYECKOMY
0BCNyXMBaHWMIO, PEMOHTY NN AEMOHTaXy He0bXoaMMO NnepeBecTu
ceTeBOM BblkNtoyaTenb B nonoxerHve “OFF”. B npotnBHoM cnyyae

,
\.
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MOXET NPOM30NTN NOPaKEHNE INEKTPUYECKMM TOKOM.

Ha Bpems BbINnonHeHus paboT no yctaHoBKe, 06Cny>KMBaHMIO,
PEMOHTY U 4EMOHTaXy PSLAOM C CETEBbIM BbIKIlOMaTenem cneayet
nomecTuTb 3HaK “Beaytca pabotbl”. Ecnu kto-nnbo no owmnbke
yCTaHOBWT BblKMNtovaTesnb B nonoxeHme “ON”, BO3MOXHO
nopaxeHue paboTatoLLero 3NeKTPUYECKUM TOKOM.

Tonbko KBaNMMUUMPOBAHHOMY MOHTaXHUKY (*1) nnu
KBannguumpoBaHHOMY cneunanucTy no obecnyxmsanumio (*1)
paspeLuaeTcs Npon3BoanTb PaboTbl HA BbICOTE C UCMOMb30BaHMEM
noAacTaBku BbicoTor 50 cm unu Bbilwe Ans Toro, YTobbl CHATb
peLLeTKy Bo3ayxo3abopHuKa BHyTpeHHero 6rioka Ans BbINONIHEHNS
paboT.

Mpn pemoHTe, 06CnyXMBaHUN N NepeMeLLEHM cneayeT
NOMNb30BaTbCA 3aLUMTHLIMU PyKaBuLaMu 1 CreLoaexaon.

He kacantecb antoMmnHneBoro opebpeHuns Ha ycTponcTee. B
NPOTMBHOM Crly4ae MOXHO Nony4nTb TpaBMy. Ecnv HyXHO 3ayem-
nnBo KOCHYTbCA opebpeHns, cHavana HageHbsTe 3alnTHbIE
pyKaBuLbl U CNEeLoAexay, a 3aTeM npogosnkanTe pabory.

He B36upantecb Ha HapyXHbI BNOK N HE NOMELLLaNTe Ha Hero
npeameTbl. Bbl MOXeTe ynacTb, Tak e CTOPOHHWE NpeaMeThbI
MOTYT YNacTb C Hapy>XHOro 6rioka, 4To NpMBEAET K NOMyYEHUIO U
HaHEeCEeHNo TpaBM.

Mpn paboTe Ha BbICOTE HY>XHO NOSIbL30BATLCS NECTHULIEN,
oTBevatoLen TpeboBaHmam ctaHgapta ISO 14122, n cneposaTb
yKasaHusM, coaepkalimmcs B MHCTPYKLUumn no pabote ¢
nectHuuamu. MNpu BeINONHEHUN paboT TakKe HYXXHO HageBaTb
KacKy NPUHATOro B NPOMbILLIIEHHOCTM 0bpa3sua.

Mepen YncTkon PUNLTPOB UK APYrNX Y3rOB BHYTPEHHEro Gnoka
HY>XHO Ha[EeXHO YCTaHOBUTb CETEBOW BbIKNIOYATENDb B NOMOXEHNE
“OFF” n nomecTuTb pAgoM ¢ HUM 3Hak “BeayTcsa pabothl”, npexae
4Yyem NPoACIKUTL paboTy.

[o Hayana BbINOMHEeHUs paboT Ha BbICOTE HY>XHO BbICTaBUTb
npeaynpexaatoLmin 3Hak, YToObl HUKTO HEe NPUBNUXKanNca K 30He

ﬁ%

el

nposeneHnsa pabot. Ceepxy MOryT ynactb geTanu unu gpyrue
NPeaMEeTbl, U HAHECTU TpPaBMYy IOAAM, HaXoAsaWMMEs BHU3Y. [pu
BbINONHEHUN paboT cneayet HageBaTb WeM Ans 3awmTbl OT
nagarowmx npegmeTos.

* B naHHOM KOHOMUMOHEpe ncnosb3yeTca xnagareHT R32.

* [pn NnepeBo3ke KOHAMUMOHEP AOMKEH ObiTb B YCTONYMBOM
cocTtosHun. Ecnu kakasa-nmbo yacTb nsgenvsi noBpexaexa,
obpartuTtech Kk gunepy.

* Korga KoHaNUMoHep Heo6XoaANMMO NEPEHOCUTL pyKaMu, ero
OOSMKHbI HECTU HE MEHee OBYX YeriOBeK.

* He nepemeLwianTe 1 He BbIMOMHANTE PEMOHT YCTPOUCTB
CaMOCTOATENbHO. BHYTpUY yCcTpomncTBa HaXoA4ATCA KOMMNOHEHTbLI Mo,
BbICOKUM HanpsbkeHnem. CHATUE KPbILKA MU OCHOBHOIO

YCTPOWCTBA MOXET NPUBECTU K NMOPAXKEHUIO 3MIEKTPUHECKUM TOKOM.

« 3TO YCTPONCTBO NpeaHa3Ha4YeHo Ansi UCMoNb30BaHNS
cneumanucToM unm oby4yeHHbIMY NoMb30BaTENSIMU B MarasunHax,
Ha NpeanpuaATUAX NErkon NPOMbILLIEHHOCTM UNn Ans
KOMMePYEeCKOro UCnosib3oBaHUs HenpodeccroHanamm.

BbiGop MecTa ycTaHOBKM

* Mpu ycTaHoBKe B HEOOMNBLLUOM NMOMELLEHMUN HYXXHO NPUHATEL MepPbI K
TOMY, YTOObI aXe B Criyyae yTeuyku XrnagareHTa He co3gaBanach
ero npenenbHO AoMNYCTMMas KOHLEHTpauus B BO3Ayxe
NoMeLLEeHusI.

« 3anpeluaeTtcs yctaHaBnMBaTb U34enne B MecTe, rae BO3MOXHb
YyTEYKM roptodero rasa. B criyyae yTeuku rasa u KOHUEHTpauum ero
BOKpYr 6rioka, ra3 MOXeT BOCNIaMEHUTLCS U CTaTb NPUYNHOMN
noxapa.

« [Ins nepemMelleHns KoHaMUMoHepa Heobxoanumo HagesaTb
BOTUHKM C AOMONMHUTENBHBIM 3aLMUTHBIM HOCKOM.

« [Ins nepemeLleHns KoHaMUMoHepa He GepuTech 3a 06BA3KY BOKPYT
KapTOHHOW ynakoBku. Ecrnn o6Bsiska NOMHET, Bbl MOXXeTe Nony4nTb
TpaBmy.

* B nomeLLeHnn KoHAMUMOHEP CneayeT yCTaHaBNMBaTh Ha BbiCOTE
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He MeHee 2,5 M OT nona, Tak Kak B NPOTMBHOM Crly4ae
nonb3oBaTeny MoryT NoNyyYnTb yaap 3NEeKTPUYECKUM TOKOM Unun
TpaBMupoBaTb cebd, ecnm ux nanblbl UNK gpyrue npegmeTbl
nonagyT BHYTPb paboTatoLiero KOHaNUNoHepa.

* Henb3sa yctaHaBnueaTb Kakme-nubo otonuTtenbHble Npnubopsl B
MecTax, rge Ha Hux BygeT HenocpeacTBEHHO nonagaTtb
BO34YLUHbIA NOTOK OT KOHOULMOHEpPA, TaK Kak 3TO MOXET
NPMBOOUTL K HEMOSTHOMY CrOPaHUIO.

» CamMO yCTpOMCTBO 1 ero TpybonpoBOAb! AOMKHbI
yCTaHaBNMBATbCS, AKCNITyaTMPOBaTLCA U XPaHUTLCSA B MOMELLEHNM
C nnowaabio nona Gorblue A, M2.

YTOBbI MONYUnTb Ay M2 AMUH = (M / (2,5 x 0,22759 x ho))2

M = Konn4yecTBO XnagareHTa B npubope B Kr;

hg = BblcOTa ycTaHOBKW ycTponcTaa B M: 0,6 M Ansi HanonsHow /
1,8 m onsa HacteHHon / 1,0 M Ans OKOHHOW / 2,2 M ANs NOTOMNOYHOMN
YCTaHOBKMW.

(Tonbko mogenu ¢ xnagareHTom R32. [lononHuTenbHbIE CBEAEHMS
CM. B PYKOBOACTBE MO YCTAHOBKE Hapy>HOro 6noka.)

YctaHoBKa

« [InnHa BcacblBaloLLIEro BO3QyXonpoBoaa LOMmkHa ObiTb 6onee
850 mm.

* [1ns nogBeLLUMBaHNA BHYTPEHHEero 6roka Hy>KHO UCnonb3oBaTb
crneumanbHO npeaHasHavYeHHble AN 3TOro NnoaBecHble BoNThbI
(M10 v W3/8) un raku (M10 nnn W3/8).

» KoHanumoHep aomkeH 6biTb HAQeXHO YCTaHOBIEH Ha ornope,
cnocobHow BblaepkmBaTb Takon Bec. Ecnn npoyHocTH
HeaoCTaToO4HO, TO BNOK MOXET ynacTb, HAHECs TPaBMY.

* [1pn ycTaHOBKE KOHOMLMOHEPA CneaynTe ykasaHusaM pyKoBoACTBaA
no ycTaHoBke. HecobniogeHue aTux MHCTPYKUMIA MOXET NPUBECTH
K MaAEHMIO UK ONPOKNAbIBAHUIO N3OENNUd, NOSIBNEHUIO LWyMa,
BMOpaumn, yTeukn Bogbl 1 Apyrux npodnem.

* YKa3aHHble MOHTaXHble paboTbl AOMKHbI BbINOMHATLCS C Y4ETOM
3aLWNTbl OT BO3MOXHbIX CUITbHBIX BETPOB U 3€MIETPSCEHUN.
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HenpaBunbHasi ycTaHOBKa KOHOULMOHEPA MOXET NPUBECTU K
Hec4aCTHOMY Crny4yato B pesyrbrate ero onpokuablBaHUsS Unu
nageHus.

* B cnyyae yTeukn xnagareHTa BO BpeMSI MOHTaXHbIX pabor,
HemeasIeHHO NpoBeTpuTe nomMelleHune. B cnyvae yteyku
XnajareHTa KOHTaKT napa xnagareHta ¢ OrHeM MOXET NPUBECTU K
06pa3oBaHMI0 TOKCUYHOrO ra3a.

* Alcnonb3ynTte BUNOYHbBIN NOrPy34mK OS5 nepeMeLLeHuns
KOHANLMOHEPOB, a ANl UX YCTAHOBKM UCMONb3ynTe Tarnb Unu
nebeaky.

» [1ns 3aWunTbl ronosbl OT NajatoLlwmx NpeamMeToB crieqyeT HagesaTb
Lwnem.

B wactHocTn, npu paboTte nog cCMOTPOBLIM OTBEPCTUEM OCOBEHHO
BaXXHO HaZeBaTb LWeM Ang 3aWunTbl ronoBbl OT NPpegMeToB,
nagatroLmx n3 CMOTPOBOro OTBEPCTUS.

* [locTyn K 6noKy MOXXHO NONy4YnTb Yepes naHenb ob6CnyXmBaHus, Kak
MOKa3aHO Ha PUCYHKe.

* [locne nogselLMBaHNs 1 YCTaHOBKKN Bnoka npumnte
nblne3awunTHble Mepbl, YTOObI NPegoTBPaTUTL NonagaHne nbinm
BHYTPb BGnoka 4Yepes oTBEpCTUS Brycka U Bbifycka BO3gyxa
(Heo6xooMMO 3aKpbITb 3TV OTBEPCTUS) 4O NOSIHOMO 3aBEpLUEHUS
MOHTa)XHbIX paboT.

TpybonpoBopa xnapareHTa

* [lepen Hayanom akcnnyatauum KOHOULMOHepa HageXHo
CMOHTUpYNTE 1 3akpenute Tpybonposog. Ecnn koHanumoHep
paboTaeT ¢ OTKpbITbIM KrianaHom u 6e3 Tpybonposoaa,
KOMMpeccop 3acacbiBaeT BO3AYX U B KOHTYpEe OXNaXaeHUs
AaBneHne NoOgHUMAaETCSA Bbille HOPMbI, YTO MOXET MPUBECTU K Ero
paspbIBY U TPABMUPOBAHUIO OKPY>KatOLLUNX.

* 3aTarmBanTe KOHYCHYO raiky AMHAMOMETPUYECKMM KIOYOM C
3a@aHHbIM MOMEHTOM. Ype3amepHasi 3aTsKKa KOHYCHOWN ramku
MOXET MPUBECTU K TOMY, YTO CO BPEMEHEM Ha Hen obpasyeTcs
TpeLuHa, KoTopas MOXET NPMBECTM K yTeUKe XnagareHTa.
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* Mo okOHYaHMKN MOHTaXHbIX paboT y6eauTech B OTCYTCTBUU YTEYEK
XnagareHTa. YTeuka xnagareHta u oopmMmnpoBaHue ero notoka B
HEeNoCpPeACTBEHHOW BrM30CTN OT UCTOMHWUKOB OFHSI, HanpuMep,

KyXOHHOIz MInTbl, MOXET NPUBOOANTbL K O6pGSOBaHM}O TOKCMUYHOIO rasa.

* [1pn yCcTaHOBKE U NepeycTaHOBKE KOHAULMOHEpa cobnoganTe
WHCTPYKUUK, NpUBELEHHbIE B PYKOBOACTBE MO YCTAaHOBKE, U
Bbl4yBalnTe BECb BO34YyX U3 KOHTYypa XfnagareHTa, YToObl B HEM He
MOFIN CMELLMBATLCA HUKaKNe Apyrue rasbl, KpOMe xragareHTa.
Ecnuv He ygannTb BO34yX NOMHOCTBIO, 3TO MOXET NPUBECTYU K
HeucnpaBHOCTAM B paboTe KOHOULMOHEpA.

 [1ns1 NpoBEPKN Ha repMEeTUYHOCTb NOSIb3YNTECH a30TOM.

* [lpucoegnHeHne 3anpaBOYHOrO LaHra AOMKHO ObITb MNOTHBIM U
AOSMKHO BbINONHATLCS NPaBuUibHbIM 00pa3oMm.

AneKkTponpoBoaKa

* [MpoBOANTL 3NeKTpoTeEXHUYECKMe paboTbl MO YCTaHOBKe

KOHAWLMOHEpa pa3peLuaeTcs TONbKo KBannguumpoBaHHOMY

MOHTaXHUKY (*1) nnu kBanuuumMpoBaHHOMY CneumanucTy no

obecnyxusanHuio (*1). Hn npu kakmx o6cToATenbCcTBax aTn paboThbl

Henb3s nopy4vaTb HEKBANUMULMPOBAHHBIM NMLaM, NHaye npu

HernpaBUIIbHOM BbIMOSTHEHUN PabOT BO3MOXHbI MOPaXXeHUs

9MNEKTPUYECKMM TOKOM W/UNN yTeYKa 3NEKTPOIHEPTUN.

MpucTynas Kk cCoegUHEHNIO SNEKTPUYECKNX NPOBOAOB, PEMOHTY

SMNEKTPUYECKNX YaCTEN UNKN OPYTUM 3NEKTPOTEXHUYECKUM

paboTam, HageBanTe ANeKTPO3aLUTHbIE NepyaTku, N30NALNUOHHYIO

00yBb 1 ogexay, NnpeaHasHa4YeHHY A58 SNeKTPUKOB U

obecneyrBaloLLyto 3aLlUTy OT anekTpudecknx ygapos. Ecnuv atoro

He caenatb, BO3MOXHO MOpaXeHue 3NeKTPUYeCKUM TOKOM.

Mcnonb3yinTe anekTponpoBOAKY, KOTOpasi OTBEYaeT TEXHUYECKUM

XapakTepucTmkam, npmBeaeHHbIM B JaHHOM PyKOBOACTBE Mo

yCTaHOBKe, a Takke MeCTHbIM HOpMaTnBaM 1 TpeboBaHNAM

3aKoHoaartenbcTBa. Micnonb3oBaHne anekTponpoBOOKN, He

oTBeYaloLLen TeEXHUYeCKMM TpeboBaHUAM, MOXET NPUBECTU K

NOPaXKEeHUIO ANEKTPUYECKUM TOKOM, YTeYKaM 3reKTPOIHepruu,

9-RU
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3a4bIMIEHMIO U/MN NoXapy.

» Ob6s3aTenbHO NoacoeaMHUTE NpoBoA 3as3emrieHmnst. (PaboTbl no
3a3eMreHunio)

HenonHoe 3a3emMneHne MOXET BbI3BaTb NOpPaXXeHne
9NEKTPUYECKUM TOKOM.

* He nogcoeamHanTe npoBoaa 3a3eMIIeHNS K ra3onpoBOLHbIM UK
BOAONPOBOAHLIM Tpybam, rpomMooTBOAAM MM NPOBOAAM
3asemMneHuns ansa tenegoHHbIX JIMHUA.

* [10 OKOHYaHUKM PEMOHTHbIX paboT nnu paboT No nepeycTtaHoBKe
KOHAMUMOHepa ybeanTech, YTO NpoBoAa 3a3eMSIEHNSA NPaBUITbHO
NoaCOEeANHEHbI.

* [lonb3ynTechb CETEBLIMW BbIKMNIOYATENSAMU, KOTOPbIE OTBEYatoT
TEXHUYECKNM XapaKTepUCTMKaMm, NpUBedeHHbIM B AaHHOM
PyKOBOACTBE MO YCTAHOBKE, a Takke MECTHbIM HOpMaTUBaMm U
TpeboBaHMsIM 3aKOHOOATENbLCTBA.

* YcTaHaBNMBaTb CETEBOW BbIKIKOYATENb HY>KHO TakK, Y4TOObI
obcnyxuBatoLlee nmuo MOro nerko 4o Hero gobpaTbes.

* [1pn yCTaHOBKE HapYyXHbIX CETEBbLIX BbIKITHOHATENEN HYXHO
NCNonbL30BaThb Takue X TUMbl, KOTOPbIE cneynansbHO
npucnocobneHbl Ana YCTaHOBKN HA OTKPbITOM BO3AYyXe.

* Hu B KOEM Crny4ae He coeanHAnTe NPOBOA NUTAHNSA UMK
COEeAVHUTENbHbIA NPOBOA BHYTPEHHErO N Hapy>XHOro 6riokoB No
cpeaunHe (NoaknveHne Yepes becnaeyHyro Knemmy U T. 4.).
MoakntoveHne npoBoaa No cpeanHe ABnsieTcsl NpobnemMHbIM
MECTOM, B KOTOPOM MOXEeT 0bpasoBaTbCs AblIM U/Mnn
BOCMIaMEHeHNe.

» PaboTbl N0 Npoknagke anekTponpoBOAKM AOIMKHbI BbINOMHATLCS B
COOTBETCTBMM C 3aKOHOAATENBCTBOM U HOpMaTUBaMU, NPUHATLIMU
B JaHHOWN CTpaHe, n oTBeYaTb TpeboBaHNAM PyKOBOLCTBA MO
yCTaHOBKe. B npOTMBHOM criy4ae BO3MOXHO NMOpaXkeHune
3NEKTPUYECKMM TOKOM UIN KOPOTKOE 3aMblKaHMe.
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MpobHbIN nyck

* [lepen TeM Kak 3anyckaTb KOHAULMOHEP MOcne OKOHYaHusa paboT
Ha HeM, MPOBEPbLTE, YTO KPbILLUKA 3NEKTPUYECKOro OTAENEHUS
BHYTpPeHHero 6noka un cnyxebHasa naHenb Hapy>XHoro 6rnoka
3aKpbIThbl, U NepecTaBbTE CETEBOWN BbIKMOYATESNb B MOSIOXEHME
“ON”. Ecnu aToro He NpoBepUTb, MOXHO NOMNYyYnTbL yaap
SMNEKTPUYECKMM TOKOM.

Ecnv Bo3HWKNM Kakme-nnbo Henonagku B paboTe KOHAULMOHepa
(Hanpumep, oTobpaxkaeTcst kKoga NPOBEPKK, NOSABNSETCS 3anax
naneHoro, CrnbllWHbl HEHOPMarbHbIEe 3BYKW, KOHOMLMOHEDP BO3ayXa
He oxnaxkgaeT UNu He HarpeBaeT, Uy NpoTeKaeT BoAa), He
Tporamte KOHAMUMOHEP CaMOCTOATENbHO, a NepeBeanTe ero
ceTeBon Bblkntovaterns B nonoxexHne “OFF” n BbizoBuTe
KBannguumpoBaHHOro crneumanucta no obecnyxmeanuio. [1o
NpnbbITMA KBAaNMUUMPOBaHHOIO cneumnanucta no ob6cnyxmeBaHmo
no3aboTbTechb O TOM, YTOObI ANEKTPONMTaHNE KOHANLNOHEPA He
MOrno 6bITb CryvyarHO BKAKOYEHO (HanpuUMep, NnocTtaBbTe 3HaK “He
paboTaeT” pagoMm C ceTeBbIM BblktovaTtenem). NpogomkeHne
aKcnnyaTaumm HENCNPaBHOIO KOHANLMOHEPA MOXET NPUBECTU K
ycyrybrneHuo MexaHnyeckux npobnem u ctatb NpUYnHON
NOpaXkeHUs1 ANEKTPUYECKMM TOKOM U ApYyrMx npobnem.

Mo okoH4YaHMM paboT ybeamTechb Npu NOMOLLM YCTPOMCTBA A1
npoBepku nsonauumn (merommeTp Ha 500 B), 4To conpoTtmeneHme
MeXAy y4acTKOM NoA HanpsbkeHWeM U MeTannyeckomn Cekumen
(3aszemnenuem) pasHo 1 MW unun 6onee. Ecnu conpoTnBneHune
Maro, 3TO 3Ha4YMT, YTO Ha CTOPOHE NOMb3oBaTeNs npomsoLuna
yTeuKa anekTpuyecTsa nunm npobon.

Mo 3aBepLUEHNN YCTAaHOBOYHbIX paboT NpoBepLTE, HET NN yTeyek
xnagareHTta, NnpoBepbTe CONPOTUBMEHME U3ONALUN U CIUB BOADI.
3aTtem npoBeanTe pabo4vee ncnbiTaHne, YToObl Y4OCTOBEPUTHLCH B
npaBunbHON paboTe KoHAMLMOHEpa.

—e|

NosicHeHus ana nonb3oBaTens

* [1o 3aBepLUeHNN YCTAaHOBOYHbIX paboT NokaxkmuTe Nonb3oBaTento,
rae HaxoauTCs CEeTeBOM BbikNtoYaTens. Ecnn nonb3oBaTens He
3HaeT pacronoXeHWUs CETEBOro BbIKMOYATESNS, OH HE CMOXET
BbIKITOYUTL €ro B cryyae npobnem ¢ KOHANLNOHEPOM.

* [0 OKOHYaHWN YCTAHOBOYHbIX PAaboT OBBbACHUTE 3aKa3unKy, Kak
3KCNnyaTMpoBaTb YCTPOUCTBO U YXaXKMBaTb 3a HUM C MNOMOLLbIO
PYKOBOLCTBOM MO 3KCMyaTaunm.

MNepeycTtaHoBKa Ha Apyroe mecto

* [lepeycTaHaBnMBaTh KOHOULMOHEP paspeLLaeTcs TOMbKO
KBanMpuUuMpoBaHHOMY MOHTaXHUKY (*1) nnn
KBanuuumpoBaHHOMY crieunanuncTy no obcnyxueaxuio (*1). B
pesynbraTte nepeycraHOBKN KOHAMLMOHEpa
HeKBanMUUUPOBaHHbLIM NULIOM BO3MOXHbI NoXap, nopaxeHve
9MNEeKTPUYECKNUM TOKOM, TPaBMbI, yTeyka BoAbl, LWYM W/vnu
Bnbpaums.

* [pu1 BbINOMHEHUU CIIMBHBLIX PabOT HY>XHO OCTAHOBUTL KOMMpPECcop
[0 TOro, Kak OTKM4aTh KOHTYp xnagareHTa. OtcoegnHeHune Tpyobl
xnagareHTa npu oTKpbITOM pabovem knanaHe v Bce ele
paboTaroLem Komnpeccope npueegeT K NoA4COoCy BO3ayxa uUnm
Apyroro rasa., B pesynsrare 4ero AasrneHue B XOrnoAUNbHOM LMKe
OOCTUTHET HEHOPMAaJTbHO BbICOKOTO YPOBHS, YTO MOXET NMPUBECTU K
paspbIBy KOHTYpa, TpaBMe 1 apyrum npobnemam.

-12 -

(*1) Cm. “OnpegeneHne kBanmpunmpoBaHHOTO MOHTaXHMKA UMK
KBanuguumpoBaHHOro creumnanmcTa no ob6cnyxmeaHuio”.
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/A NMPEAOCTEPEXEHUE

B aTom KoHAULMOHepe Bo3ayxa ucnonb3yerca xnagareHT HFC

(R32), koTOpbIN He pa3pyllaeT O30HOBbIN CIION.

» Tak kKak xnagareHT R32 n3-3a BbICOKOro AaBrieHuUs1 Nierko
nogBepraeTca BO3AENCTBUIO MPUMECEN, TaKUX Kak Bnara,
OKCUOVPOBaHHas NrieHka, Macno 1 T., OyabTe BHMMATENbHbI,
4YTOObI BO BPEMSI MOHTaXHbIX paboT Bnara, rpsidb, UMELLNACS
XnagareHT, Macno AN XonoaunbHbIX MaLWWH M T.M. HE nonanu B
XONMOAUNbHbIN LIUKI.

* [Insa yctaHoBkM TpebyeTca cneumanbHblii UHCTPYMEHT 414
xnapareHta R32.

 [Ina coeanHuTensHOM TpyObl NCNOMNb3yNTE HOBLIE U YACTbIE
TpybonpoBogHble Matepuarnsl, YToObl BNara u rpsiab He
CMeLUMBanucb BO BPEMS MOHTaXHbIX paboT.

Ona oTKNYeHUA yCTPOUCTBA OT MICTOYHMUKA NUTAHUA.

* OTO YCTPONCTBO AOIMKHO MOAKMOYATLCA K UCTOMHUKY NMUTaHUS C
NMOMOLLbIO BbIKIKOYATENS C 3a30pOM MEXAY PasOMKHYTbIMU
KOHTaKkTaMu He MeHee 3 MM.

B Mepbl NpeaoCcTOPOXHOCTM NPU UCNOSNb30BaHUM xnaaareHTa R32

OcHoBHble NpoLeaypbl YCTaHOBKN aHaNorn4Hbl npoueaypam ans
mMogenen co ctaHgapTHbIM xnagareHtoMm (R410A, R22).
MpounTanTe aTO PyKOBOACTBO NOCHe U3y4yeHus nHpopmauum,
npeacTaBneHHON HUXe;

3TN Mepbl NPEAOCTOPOXXHOCTM ONUCHIBAKOT BaXKHbIE BOMPOCHI,
KacarloLLMecs TEXHUKN Ge3onacHoCTH, cobniogeHne KoTopoi
MOMOXXET MoNb30oBaTeNsAM 1 ApYrum nuuam n3bexartb TpaBM U
noBpexaeHusa nmyllecTtsa. MNpoynTainTe aT0 PYKOBOACTBO MoCre
N3y4yeHns HpopmaLun, NPpeacTaBneHHON HKe (3HaYeHUs!
Hagnucen), n oba3aTenbHO CrieqynTe onMcaHuo;

13-RU
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A\ NMPEAYNPEXOEHUE

* Mogenu, B KOTOpbIX Ucrnonb3yetcs xnagareHt R32, umerot
pasnU4YHbIN gMameTp pe3bObl 3anpaBo4YHOro OTBEPCTUS, YTO
No3BONSIET NPeoTBPaTUTL OLLIMOOYHYIO 3anpaBKy XnagareHTomM
R22 n obecnevnBaet 6e30nacHoOCTb.

* He ncnonb3ynte gpyrne cpeacrtsa Ansi yCKOpeHus npouecca
pa3MopaXXnBaHUsi, KPOME PEKOMEHAOBAHHbBIX MPON3BOAUTENEM.

* YCTPONCTBO JOIMKHO XPaHUTBLCSA B NOMELLEHUN, B KOTOPOM
OTCYTCTBYHOT HENPEPbLIBHO AENCTBYHOLLME UCTOYHMKN
BOCMNSIaMeHeHUs (HanpuMep: NCTOYHUKM OTKPbLITOMO NfiaMeHn,
YCTPONCTBO NOPOXOBOro rasa, NPMBOASALLErO B 4ENCTBME
aBTOMATKKY, U paboTaroLnn ANEKTPUYECKNA HarpeBaTesb).

* He npokanbiBaTb N HE CXUraThb.

* [TpymMunTE K CBEOEHUIO, YTO XNagareHTbl MOryT HEe MMETbL 3anaxa.

* [lponsBoguTENib MOXET NPeaoCcTaBUTb Apyrve nogxogsawme
npUMepPbl U MOXET NPeaoCTaBUTb AONOSTHUTESbHYHO
MHOpMaLMIO O 3anaxe xragareHTa.

A\ NMPEAOCTEPEXEHUE

Mpw ncnonb3oBaHMKM NErkoBOCMIAMEHSIIOLLErOCs XrnagareHTa Bce
NpUBOpPLI AOMKHbI 3aNpaBnATLCA XNagareHToM Ha
NMPON3BOACTBEHHOW NNOLLAAKE UM HAa MEeCTe COrfacHo
peKkomMeHaauusaM Npou3BoauTens.

3anpellaeTtcs ocyLLeCTBNATL NOCTaBKy AeTanu npubopa, 3anpaeka
KOTOPOW NPOMN3BOAUTCS Ha MecTe 1 TpebyeT naku Unv ceapkn B
yCTaHOBKe, 3anpaBneHHo roptoumMm xnagareHToM. CoeanHeHus,
BbINONHSAEMbIE B YCTAaHOBKE MeXay AeTansMn CUCTEMbI
oXNnaXkaeHusi, B KOTOPOW XOTsi Gbl 04Ha AeTarnb 3anpasreHa
XnagareHToM, AOMKHbI ObiTb BbINOMHEHbLI B COOTBETCTBUN CO
crneayroLwmMmn NHCTPYKUMSIMUA.
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* [lepen oTkpbITMEM KNanaHoB Ansa obecnevyeHnsa nepetTekaHns
XflagareHta Mexay AeTansiMm CUCTEMbI OXNaXKaeHnsa HeobxoamMmo
BbIMNOMHUTbL COeANHEHME NAaNKOW, CBAapHOE UM MEXaHMUYecKoe
coeavHeHuve. [1na BakyymMnMpoBaHusa COeanHUTENbHON TpyObl n/unu
nobor He 3anpaBneHHON XnagareHToM AeTann CUCTEMBI
OXNaXAeHNs OOIMKEH ObITb NPEAyCMOTPEH BaKyYMHBbIN KnanaH.

» MexaHu4eckne coeanHNTenu, NCNonb3yemMble B MOMELLEHMM,
normkHbl cootBeTcTBOBaTh ISO 14903. NMpn NnoBTOPHOM
NCMNONb30BaHUN MEXaHUYECKUX COedNHUTENEN B MOMELLEHUN
HeobX0AMMO 3aMeHUTb YNNOTHUTENbHbIE AeTanu. [py NOBTOPHOM
NCNONb30BaHUN PacTpyOHbIX COEANHEHNA B MOMELLEHNMN
pacTpybHas 4YacTb AomkHa 6biTb N3rOTOBNEHA NOBTOPHO.

* Bo usbexaHve nospexaeHnst TpybonpoBoOA xnagareHTa gOSMKEH
ObITb 3aLMLLIEH UK 3aKPbIT. [MOKMe coeamMHUTENn XnagareHTa
(Hanpumep, CoeanHUTENBHLIE NIMHUN MEXAY BHYTPEHHUM U
HapyXHbIM BIOKOM), KOTOPbIE€ MOTYT OblTb CMELLEHbI NPY 0ObIYHON

paboTe, AOMKHbI OblTb 3aLLMLLEHBI OT MEXaHUYECKUX MOBPEXOEHWIA.

O6wasn nHgpopmaumusa (Mecto yctaHoBKM / nnowjaab)
* MoHTax TpybonpoBoaa AomkeH ObiTb CBeAeH K MUHUMYMY.

* TpyGonpoBoAa AOMmKeH ObiTb 3aLUMLLEH OT (U3NYECKOTO NOBPEXOEHNS.

» Obs3aTenbHO cobnogeHne HaunoHanbHbIX ra30BblX HOPM.

» MexaHun4eckne coeanHeHns SOMKHbI BbITb AOCTYMNHbI A5
TEXHNUYECKOro 0BCNyXnBaHUS.

* [1pn HEO6XOANMOCTM OCYLLIECTBIEHMS MEXAHNYECKON BEHTUMALMM
BEHTUNSALMOHHbIE OTBEPCTUS AOSMKHbI ObiTb 3aLULLEHbI OT
NpPensTCTBUN.

* [1pn yT1nmMsaumm ncnonb3oBaHHOIO NpoayKTa cnegyet
OCHOBbIBaTbCS Ha HaLMOHarnbHbIE NpaBua U OCYLECTBATb
OOIMKHYH0 06paboTKy.

» O6cnyxunBaHme SOMKHO BbIMNOMHATLCSA TOMBbKO B COOTBETCTBUM
CpekomMeHaaunsaMm Npon3BoaUTENS.

* Ecnn ycTaHOBMNEHO YCTPONCTBO, UCMONb3YHoLLEee
nerkoBocCnsiaMeHsaLWmnecs xnagareHTbl, MOMHUTE crnegytoLlee;

ﬁ%
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- Mpunbop cnegyert xpaHUTb B XOPOLLO NPOBETPMBAEMOM
NOMELLEHMW, T4e pa3Mep NOMELLEHNA COOTBETCTBYET nroLaan
nomeLLeHns1, ykazaHHoOW onst paboTbl.

- Mpunbop AomKeH XpaHNTbCA B MOMELLEHNMN, B KOTOPOM
OTCYTCTBYHOT HENPEPbLIBHO AENCTBYIOLLME NCTOYHUKN OTKPLITOrO
orHs (Hanpumep, paboTaroLnin ra3oBbi NPUOBOP) N NCTOUHUKK
BO3ropaHus (Hanpumep, paboTaroLwmm aneKTpUYeCcKnin
Harpesarersnb).

- Mpunbop cnegyet xpaHUTb Taknm o6pa3om, YTOObI MCKMUYNTD
MeXaHN4ecKoe NoBpeXaeHNE.

Tpy6onpoBoabl 060pyAoBaHNA B 3aHATOM NOMELLEHUN OOSMKHbI

ObITb yCTAaHOBMEHbI TakuM 06pa3oM, YTOObI OHM ObINK 3aLULLEHDI

oT cnyqa|7|Horo noBpexageHuna npu skcnnyataunn n O6CJ'Iy)KVIBaHl/Il/I.

* Bo n3bexxaHne ypeamepHon snubpauumn nnu nynbcawumm B Tpybax
XnagareHTa cnegyeT NpuHATE MepPbl MPEeaOCTOPOXKHOCTH.

* 3alMTHbIE YCTPOMCTBA, TPYOONPOBOALI U (PUTUHIU OOSMKHbI BbITb
MaKCMManbHO 3aluLLEeHbl OT HEGNaroNnpUATHOrO BO34ENCTBUS
OKpy>XatoLLen cpeabl, HanpuMep, OT ONACHOCTU CKOMSEHNST U
3amMep3aHusa BoAbl B CIIMBHbIX Tpybax nunv CKONneHus rpsasm u
Mycopa.

* Heobxoanmo nNpegycMoTpeTb BO3MOXHOCTY ANsi pacLUMPEHUs

cXKatus 4nnHHbBIX Tpy6onpoBoaoB.

Tpy6onpoBoabl B cMctemax oxnaxaeHnsa AormkHbl ObiTb

CMPOEKTMPOBAHbI M YCTAHOBIEHbI TakKnM 06pa3om, YTobbl

MWHUMM3MPOBATbL BEPOSTHOCTb rMApPaBAMYecKoro yaapa,

NOBPEXAAtoLEro CUCTEMY.

* Bo nsbexaHue rugpaBnmyeckoro yaapa HeobxoamMmo npaBuiibHO
pPacnonoXuTb ANEKTPOMArHUTHbIE KIlanaHbi.

* ONeKTpoMarHUTHbIE KnanaHbl He LOIMKHbI BNoKMpoBaTLCH B
XMOKOM XnagareHTe, ecrivm TofnbKo Ha CTOPOHE HU3KOro AaBreHUs
cuUCTeMbl xnagareHTa He Byaet obecneveH 4OCTaTouHbIN cOpoc.

* [epen HaHeceHeM noboKr n3onAunn ctanbHble TPyObl 1
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KOMMOHEHTbI JOSMKHbI ObITh 3aLULLEHBI OT KOPPO3UK C MOMOLLbIO

AHTUKOPPO3MOHHOIO MOKPLITUS.
* [MBkme TpyOHbIe aneMeHTbl 4OMKHbI OblTh 3aLULLEHBI OT
MEeXaHU4YeCKNX NOBPEXAEHWI, YPE3MEPHBIX HArpy30K Kpy4eHus
N opyrux Bo3aencTesun. NpoBepka Ha HanMume MexaHM4ecKmnx
NOBPEXAEHMI AOMKHA NPOBOANTLCS EXEroaHo.
BHyTpeHHee o6opyaoBaHue n TpyObl OMKHbI ObITb HAAEXKHO
CMOHTMPOBaHbI U 3aLmLeHbl TakumMm 06pa3om, 4TobbI n3-3a
nepemeLleHms mebenu nnm paboT No PEKOHCTPYKLUUN HE MOT
NPOM30MTU Cry4ariHbIN pa3pbiB 060pPYyL0BaAHUS.
Ecnu ykasaHbl npegoxpaHnTeribHble 3anopHble KnanaHbl,
MUHUMarnbHas NnoLwaab NoOMeLeHNa MOXET ObiTb onpeaeneHa Ha
OCHOBaHUMN MaKCMMaribHOro KonmM4yecTBa XnagareHTa, KoTopoe
MOXET BblTEKATb, Kak onpeaeneHo B pykoBoACTBE MO YCTaHOBKE.
Ecnu ykasaHbl npegoxpaHnTerbHble 3anopHble KnanaHbl,
pacnonoXxeHne KnanaHa B CUCTEME OXSaXKAEHMS OTHOCUTENBHO
3aHMMaeMoro NPoCTpaHCTBa AOMKHO COOTBETCTBOBATbL ONMMUCAHMUIO
B PYKOBOACTBE MO YCTaHOBKE.
CoeanHeHns xnagareHTa, NPON3BeAEHHbIE HA MECTe BHYTPH
NOMeLLEeHUI A0MKHbl OblTb MPOBEPEHbI HA repMeTnYHOCTb. MeTop,
MCNbITaHMSA OOIMKEH UMETb YYBCTBUTENBHOCTL 5 rpamm
XnagareHTta B rog unuv nyyile nog AaBneHnem, no MeHbLlen mepe,
B 0,25 pasa npesbillaowemM MakcumarnbHO JonycTMmoe
AaBneHue. YTe4kn He AOMKHO BbiTb 0OGHapyXeHo.
OOwmn 3apsag xnagareHTa B CUCTEME HE MOXET NPEBbILATb
TpeboBaHNSA K MMHMMAanbHOW NoLwaamn nosna camoro ManeHbKoro
obcnyxmBaemMoro nomelleHusi. TpebosaHnst K MUHMManbHOM
nnowaan nona ans BHyTpeHHUX 6r10KOB NpuBeAEHbI B
PykoBoacTse no yctaHoBKe 1 PykoBOACTBE Nonb3oBartens
Hapy>kHoro 6roka.
Mpn nogkno4eHnn K Hapy>XHOMy Gnoky, paboTatoLiemy Ha
xnapareHte R32, u ncnonb3oBaHnn gartymka yTeyku, Bcerga
BKMOYaNTE NUTaHWEe BHYTPEHHEro Gnoka nocre yCTaHOBKN, KpoMe
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Crny4aeB CEPBUCHOTO 06CNYXNBaHNS, YTOObI OBHapYXUTb YTEYKY
xnagareHta v NpUHATL Mepbl NPEOCTOPOXHOCTH.
HeBeHTUNUpyemas 30Ha
* [pnbop cneayeTt xpaHUTb TaknmM 06pasom, YTOObI UCKNIOYUTD
MexaHu4ecKoe nospexaeHue.

MHdopmauumsa no ob6cnyxmBaHuo

1. MpoBepka nomeLleHUsA

* B uensax MmHMMmn3auumn pucka BosropaHusa nepeq Ha4anom pabort ¢
cucTteMamu, cogepallimm nerkoBocnnaMmeHsLwmnecs
xnagareHTtbl, He06xoaMMO NpoBepuTb GesonacHocTb. Ang
PEMOHTa CUCTEMbI OXNaXAeHUS Mepbl NPEeJOCTOPOXKHOCTH,
yKasaHHble B MyHKTax 2-6, OMKHbI ObITb cOBnoaeHbl 40
npoBeneHnsa pabot B cucteme.

2. MNopsaok pabotbl

* PaboTbl OMKHbI NPOBOAUTLCHA B COOTBETCTBMM C KOHTPONMPYEMOWN
npoueaypoun, 4To6bl MUHUMM3MPOBATL PUCK HANUYNSI TOPHOYETO
rasa unuv napa BO BpeMsi BbINONTHEHUS paboT.

* [pn NoaknoYeHnn K HapyXHomy 6roky, paboTatoLlemy Ha
xnagareHte R32, n ncnonb3oBaHUn gaTymka yTe4KM BEHTUNATOP
MOXET cpabaTtbiBaTb aBTOMATUYECKN, Jaxe ecnu paboTta
KOHAMLMOHEpPa OCTaHOBMEHA NpY OBHAPY>KEHUN YTEUKN
xnapareHta. CobntoganTte 0CTOPOXHOCTL, UTODObI He
TPaBMMPOBATLCS NPWU KOHTaKTE C BEHTUNSTOPOM.

3. O6wan paboyas 30Ha

» Becb 06cnyxumBatowwmin nepcoHan u gpyrve paboTtatoLime B
AaHHOW 30HEe AOIMKHbI NONYYNTb MHCTPYKUMM O XapakTepe
BbIMOMHSAEMbIX paboT.

» Cnepyet nsberatb paboTbl B OrpaHUYEHHOM NPOCTPAHCTBE.

» 30Ha BOKpyr paboyero npocTtpaHCcTBa AOSMKHA ObITb pasaeneHa.

» Y6equrtechb, 4TO YCroBMS B 3TOM 30HE ObInNun caenaxbl
Ge3onacHbIMM Gnarogaps KOHTPOIKO roproYero Matepuana.
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4. NpoBepKa Ha HanNU4yue xnagareHTa

* [10 1 BO Bpems paboTbl HEOBXO0ANMO NPOBEPSATL NOMELLEHME
COOTBETCTBYHOLMM AETEKTOPOM XNagareHTa, YToObl TEXHNYECKNI
crneumanncT 6bin 0CBEAOMIIEH O NOTEHLMANbHO
BOCMaMeHsLencs atmocoepe.

» Y6eantecb, 4TO NCNonb3yeMoe Ans obHapyXeHus ytevek
obopyaoBaHne NoAXoAUT ANSA UCNONb30BaHNS CO BCEMMU
NPUMEHNMbIMUM XNagareHTaMu, TO eCTb He JaeT UCKPY, HaAEeXHO
repmMeTM3nmpoBaHO Unn nckpobesonacHo.

5. Hanunune orHeTywurtens

* [1pn HeobxoanMoCTN NpoBeaeHUs NobbIX OrHEBbLIX PaboT Ha
xonoannsHoM o6opyaoBaHMmM Unu NobbiX CBA3AHHbLIX C HAM
aetansix Heobxo4MMo NMETb B HaNM4MmM COOTBETCTBYHOLLEE
obopynoBaHve Ansa TyLeHUs noxapa.

* Pagom ¢ 30HOM 3apsakm HEOBXOAMMO MMETb CyXON NOPOLLIKOBbIV
nnu CO:2 orHeTywnTEnNb.

6. OTCcyTCTBME NUCTOYHUKOB BO3ropaHus

* H1 oguH YenoBek, BbIMOMHSIOWMIA paboTy B CUCTEME OXNaXAEHUS,
KOTOpas BKMoYaeT B cebs 06HaxxeHne TpybonpoBoaa, He JOMKEH
MCMNonb30BaThb Kakne-nnbo NCTOYHUKN BO3ropaHns Takum o6pasom,
4TOObI 3TO MOINO NPUBECTU K NOXapy WUIn B3PbIBY.

* Bce BO3MOXHbIE MCTOYHUKM BO3ropaHusi, BKMYas Mecra ans
KypeHWs curapeT, AOIMKHbI HAXOANTBLCA Ha JOCTAaTOYHOM
pacCTosiHMUN OT MeCTa YCTaHOBKM, PEMOHTA, yaaneHus u
yTUNn3auun, Bo BpeMsi KOTOPbIX XJladareHT MOXeT nonacTb B
OKpy>XatoLLee NPOCTPaHCTBO.

* Mepen Hayanom paboT Heo6xo04MMO OCMOTPETbL 30HY BOKPYT
obopynoBaHus, YTOObl y6eamTbCst B OTCYTCTBUM PUCKOB
BOCMNMaMeHeHus nnu sodropaHus. ObasaTensHO Hanmyme 3HaKkoB
“He kyputb”.
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7. BeHTunupyemas 30Ha

* [lepen Tem, Kak MPOHUKHYTb B CUCTEMY UMW BbINOMHUTE Kakne-
nnbo orHeBble paboTbl, yoeamTech, YTO NOMELLEHNE OTKPbLITO NN
YTO OHO XOPOLLUO BEHTUNMPYETCS.

* [loMXHbIN YPOBEHb BEHTUNALNN JOSMKEH NOAOEPKUBATLCS B
TeyeHne BCero nepmona BbINorHeHUs pabor.

* BeHTUnAumsa gomkHa 6esonacHo paccensatb NHOOOM BbIMyLEHHbIN
xnagareHT u, npegnoyvTuTensHee, BbIBOOUTL €r0 HapyxXy B
aTMmocadepy.

8. NMpoBepkn xonoaunbLHOro o6opyaoBaHUA

* YcTaHOBLUMK 0653aH NPpOM3BOAUTL 3aMeEHY areKTPUYEeCKnxX
KOMMOHEHTOB B COOTBETCTBMM C LIENbI U TEXHUYECKMMMN
TpeboBaHMsMMN.

» CobntogeHve NHCTPYKLNIA NpOM3BOANTENS NO TEXHNYECKOMY U

cepBUCHOMY 06CnyxMBaHuMo obsizaTenbHo. B cny4vae

BO3HUKHOBEHNS COMHEHMI 06paTUTECh 32 NOMOLLbIO B

TEXHUYECKUA OTAEeN NPon3BoauTENs.

Cnegytowme NnpoBepPKN JOMKHbI MPOBOAUTBLCA HA YCTAaHOBKaX,

MCNONb3YIOLLMX NErkoBOCMIaMEHSAOLWMECH XNafareHTbl.

- O6bem 3anpaBku COOTBETCTBYET OObEMY NOMELLEHNS, B KOTOPOM
YCTaHOBIEHbI AeTanun, cogepKallune xnagareHT.

- BeHTUNAUMOHHbBIE MexaH3Mbl U BbIXxodbl paboTatoT
Hagnexawum obpa3om 1 He UMEOT NPENSITCTBUN.

- Ecnn ncnone3syetca HENPAMOW XONOAUSbHbIN KOHTYP, BTOPUYHbIN
KOHTYP OOSMKeH ObITb NPOBEPEH Ha HaNMune xnagareHTa.

- MapkupoBka ob6opynoBaHusi NPOAOIKaeT 0cTaBaTbCA BUOUMOM U
pa3bopunBon. HepazbopumBbie MapKMPOBKM U 3HAKM OOSMKHbI
ObITb UCMpPaBnEHbI.

- XonogunbHas Tpy6a nnm KOMNOHEHTbI yCTaHaBNMBAKOTCA
BMOOXEHWMW, B KOTOPOM OHUM BpSAA Nn ByayT noaBep>KeHb!
BO30ENCTBUIO KaKOro-nmbo BeLecTBa, cnocobHoro pasbenarb
KOMMOHEHTbI, COAepXaLlume xnagareHT, eCnm KOMNOHEHTbI He
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N3roToBeHbl U3 MaTepuasroB, KOTOpble NO CBOEW Npupoae
YCTOMYMBBI K KOPPO3UW NN Haanexalmm obpasom 3allmiLeHbl
OT TaKoW KOppo3uu.

9. NpoBepKn INeKTpU4YeCKnx yCTponucTs

* PEMOHT 1 TeXHNYeckoe 06CNyXMBaHNE ANEKTPUYECKMX
KOMMOHEHTOB JOSMKHbI BKMOYaTh B ce65 nepBoHaYarbHble
npoBepkun 6e30nacHOCTM 1 Npoueaypbl MPOBEPKN KOMMOHEHTOB.

» Ecnn cywecTByeT HEMCNPaBHOCTb, KOTOPAs MOXET NOCTaBUTb NOA
yrpo3y 6e3o0nacHoOCTb, BCE 3NEKTPONMTaHNE JOMKHO ObITb
OTKIMOYEHO [0 YCTPaAHEHMST HEUCMPABHOCTM.

» Ecnn HemncnpaBHOCTb HE MOXET ObITb YCTPaHEHa HEMEOSIEHHO, HO

Heobxoanmo NpoAoCKNTL paboTy, cneayeTt UCMNoNb30BaTb

COOTBETCTBYlOLLEE BpeMeHHoe pelleHne. O6 3ToM Heobxoammo

coobwmTb BNagenbLy obopyaoBaHus, YTOOblI BCE CTOPOHbI Bbinun

NPOMHEAOPMUPOBAHBI.

MepBrYHbIE NPOBEPKM BE30NACHOCTU AOIMKHbI BKIHOYATh

cnepywoulee;

- KongeHcaTopbl A0mkHbI ObiTb paspsikeHbl BO M3bexaHue
BO3MOXXHOCTU NCKPEHUSI.

- Bo Bpems 3apsagku, BOCCTAHOBMNEHMS UK MPOOYBKN CUCTEMbI HE
AOIMKHO BbITb OTKPbITbIX ANEKTPUYECKNX KOMNOHEHTOB U
NPOBOAKW.

- Heobxogmmo cobniogate HeNPEPbIBHOCTb 3a3€MIEHNS.

10. PEeMOHT repMeTUYHbIX KOMNOHEHTOB
* Bo BpemMsi peMOHTa repMeTUYHBIX KOMNOHEHTOB BCE UCTOYHMKN
3NeKTPONUTaHMS LOMKHbI ObITb OTKMNOYEHbI 0T 060pyA0BaHUS, Ha

KOTOPOM BbIMOJTHAETCA pa60Ta, 00 CHATUA repMeTUYHbIX KPbILWLEK U T. A.

» Ecnn Bo BpemMsi o6cnyxmBaHst BO3HMKaET OCTpasi HeO6X0ANMOCTb
BKMOYUTb aneKkTponuTaHne obopyaosaHus, B Hanbonee
KPUTUYECKON TOYKE A0MMKHa ObiTb NpegyCMOTPEHO MOCTOAHHO
OENCTBYIOLLIEE YCTPONCTBO OBHAPYXKEHUS YTEYKN, KOTOPOE
NO3BONUT NpeaynpeauTb O NOTEeHUMansHO ONacHOW CUTyaLuUN.
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» Ocoboe BHUMaHWeE crieayeT yaenuTb TOMy, YTOObl rapaHTMPOBaTb,
4TO Npun paboTe C ANEKTPUYECKUMMN KOMMOHEHTaMK Koprnyc He byaer
N3MEHEH TakuM 06pa3oMm, YTO 3TO NOBMAMSET HA YPOBEHb 3aLLMTHI.

» OTO AOMKHO BKMOYaTb NoBpexaeHne kabenen, YpeamepHoe
KONMMYeCTBO COeQUHEHUN, KNeMMbl, He BbIMOSTHEHHbIE B
COOTBETCTBUM C OPUTMHANBHOM cneundukaumen, noppexaeHve
YNNOTHEHUN, HENPAaBUITbHYIO YCTAHOBKY CarlbHUKOB U T. A.

* Y6equTtechb, YTO YCTPONCTBO HAAEXHO YCTAHOBMNEHO.

» Y6eantecb, 4TO YNOTHEHMS NN YNITOTHUTENBHbIE MaTtepuanbl He
N3HOCUNNCL 0 TaKoW CTENEHN, YTO OHM BonbLUE HE NPEenATCTBYIOT
nonagaHuio BOCNIIaMeHSIOLWNXCH Cpea.

 3anacHble geTanu SOMKHbI COOTBETCTBOBATL Cneungukaumnsam
npounsBoanTens.

[NPUMEYAHUE: icnonb3oBaHne CUITMKOHOBOMO repMeTnka MOoXeT

CHU3UTb 3P PEKTUBHOCTb HEKOTOPLIX TUNOB 060pyAoBaHMS,
npeaHa3Ha4YeHHoro anst obHapyxeHus ytevek. VickpobesonacHble
KOMMOHEHTbI HE HY>XHO M30NMpPOoBaTb Nepes HaYaroMm paboTbl ¢
HUMMW.

11. PeMOHT uckpob6e3onacHbIX KOMMOHEHTOB

* [pexxae Yem nogasaTth B LieNb Kakne-rmbo NOCTOSAHHbIE
NHOYKTUBHbIE NN EMKOCTHbIE Harpysku, Heobxogmmo obecneymnTb,
4YTOObl OHM HE NPUBENW K NPEBbLILLIEHMIO AOMYCTUMbIX 3HAYEHUI
HaNPSXXeHUs U CUNbI TOKa 49 UCNOSb3yeMOro.

* VickpobesonacHble KOMMNOHEHTbI ABASOTCS €OUHCTBEHHBIM BUAOM
o6opynoBaHMs, C KOTOPbIM MOXHO paboTaTb NoA HanpskeHnem B
OorHeonacHown atmocaepe.

* VicnbiTatenbsHoe o6opynoBaHWe AOMKHO UMETb NpaBUsbHbIE
nokasarersu.

» 3aMeHsiTe KOMMNOHEHTLI TOMbKO Ha AeTanu, ykasaHHble
npov3BoAnTENEM.

 [lpyrve getanu MoryT NpuBeCTU K BO3ropaHuIo XnagareHTa,
nonasLLEro B aTMOC(epy 13-3a yTEYKN.
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12. Npoknagka kabens

* Y6egurech, 4To Kabenu He ByayT NnoaBepPXKEHbI U3HOCY, KOPPO3uu,
n36bITOMHOMY aBneHuto, Bubpaunm, oCTpbiM KpasiMm nnm niodbim
ApYyrum HebnaronpuaTHbIM BO34ENCTBMAM OKpYXKatoLen cpeqbl.

* [poBepka Takke JOIMKHA YYMTbIBATb BMSHUE U3HOCA UMK
NOCTOSIHHOM BUBpaLUmM OT TakMX MCTOMHUKOB, Kak KOMMPECCOopbI
NN BEHTUNSTOPbDI.

13. ObHapyxeHue nerkoBoCnsIaMeHsIlLMXCA XNnagaareHToB

* icnonb3oBaHue noTeHuunanbHbIX UCTOYHUKOB BO3ropaHust He npu
noucke nnmn obHapy>xeHnUn yTevek xnagareHta CTporo 3anpeLyeHo.

* Vicnonb3oBaHne geTekTopa rarongHoro Tevenckarens (Mnm
noboro Apyroro A4eTekTopa, UCNoMb3yLEro OTKpbITOe nnams)
3anpeLleHo.

* ONEKTPOHHbIE AETEKTOPbI YTEYKM MOTYT UCNONb30BaTbLCS AN
oBHapyXeHus1 yTedek xnagareHTta, Ho B criyvae ¢
NErkoBOCMNIaMEHSLWNUMUCA XNagareHTamm nx 4yBCTBUTENbHOCTb
MOXET ObITb HE4OCTAaTOYHON UM MOXET noTpeboBaTbCA
noBTOpHasi kanubposka. (O6opyagoBaHmne ansa obHapyxeHus
OOIMKHO BbITb OTKaNMbpoBaHO B 30HEe, CBOOOAHOM OT XfiagareHTa.)

» Y6eantechb, 4TO AETEKTOP He SIBNSETCS NOTEeHUManbHbIM
MCTOYHMKOM BO3ropaHus 1 NOAXOAUT AN UCNOfb3YyeEMOro
XnagareHTa.

» O6opynoBaHue Ans 0OHapPY>XEeHUST YTEYKN SOMKHO ObITb
yCTaHOBMNEHO B npoueHTax oT LFL xnagareHta n otkannbpoBaHo
ANs UICNONb3YEeMOro xXnagareHta, a Takke JOMKeH ObiTb
NOATBEPXXAEH COOTBETCTBYHOLLMIN NPOLEHT ra3a (Makcumym 25%).

* [Ins ncnonb3oBaHus ¢ 6ONbLIMHCTBOM XMafdareHToB NoaxoasT
XMOKOCTW Oons oGHapyXXeHust yTevek, HO Npu 3TOM creayeT
nsberaTb MCNOMbL30BaAHUSA XMOPUCTbIX MOKOLLNX CPEACTB,
MOCKOSbKY XNIOp MOXET BCTyNaTb B peakumio C XfiagareHToOM U
BbI3blBaTb KOPPO3UNIO MeOHbIX TPyOONpOBOAOB.

* B cnyyae nogo3speHus Ha yTeuky Heobxoanmo yoanuTb/noracutb
BCE UCTOYMHUKWN OTKPLITOrO NiameHu.
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* [pn obHapy>xeHUn yTeukn xnagareHTta, Anst yCTpaHeHnst KOTOpOW
TpebyeTcsa narika, BeCb XfiagareHT JOSMKeH OblTb M3BMNEYEH U3
cUCTEMbI NGO N30NMPOBaH (C MOMOLLIbIO OTCEYHbIX KranaHoB) B
yOaneHHoM OT MecCTa YTeYKM YacTu CUCTEMBI.

14. MeToabl OOHapYXXeHUA yTe4vekK

* ONEKTPOHHbIE AETEKTOPbI YTEYKN JOSMKHbI MCMONb30BaThCS AN
0BHapY>XeHNSA YTEYKN FOPHOYMX XadareHTOB, HO YyBCTBUTENBbHOCTb
MOXET ObITb HEAOCTATOYHOWN U MOXET NOTPeboBaTLCA NOBTOPHAS
kanubpoeka. (ObopynoBaHue onst O6Hapy>XeHUs OOMKHO BbITb
OTKannbpoBaHo B 30He, CBOGOAHOW OT XnagareHTa.)

*» Y6egouTechb, YTO LETEKTOP He ABMSETCA NOTEHUMANbHBIM
MCTOYHMKOM BO3ropaHns 1 NOAXOANT AN UCNOfb3YyeMOro
xnagareHra.

» O6opynoBaHue Ans 0OHapY>XeHUsT YTEYKN OOMKHO ObiTb
yCTaHOBMEHO B NpoueHTax oT LFL xnagareHta n otkanmbposaHo
A5 UICNONb3YEMOro xnagareHTta, a Takke JOMKeH ObiTb
NOATBEPXKAEH COOTBETCTBYHOLLUIN NPOLEHT ra3a (Makcumym 25%).

* [1ns ncnonb3oBaHMsa ¢ 6OMbLWMHCTBOM XJlafareHToB NoaxoaaT
XMOKOCTWN Ans oBHapyXeHMs yTevek, HO Npy 3TOM cregyeT
n3beratb NCMONb30BaHMSA XITOPUCTBIX MOLLMX CPEACTB,
MOCKOSbKY XNIOp MOXET BCTyNaTb B peakumio C XfagareHToOM U
BbI3blBaTb KOPPO3UNIO MeaHbIX TPyOOnpoBOAOB.

* B cnyyae nogo3peHus Ha yTeuky HeobxoamMmo yoanuTb/noracutb
BCE NCTOYHUKM OTKPLITOrO NiamMeHu.

* [pn obHapy>xeHUn yTeukn xnagareHTta, Anst yCTpaHeHnst KOTOpOoW
TpebyeTca narika, BeCb XfiagareHT JOSMKEH ObiTb M3BMNEYEH U3
cUcTeMbl NGO N30NMPOBaH (C MOMOLLIbIO OTCEYHbIX KranaHoB) B
yOaneHHOM OT MeCTa YTeYKM YacTu CUCTEMBI.

* A30T 6e3 npumecu kucrnopoga (OFN) gormkeH 3atem npoayBaTbes
yepes CUCTEMY Kak [0, Tak 1 BO BPEMS nNpoLecca Nanku.
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15. YaaneHune n BakyymmpoBaHue

* [1p1 BbINONHEHMM PEMOHTA Ha KOHTYpE XragareHTa unm
BMeLLaTenbCTBe AN nobbix Apyrnx Lenen cnegyer Mcnonb3oBaTb
0oOLLENPUHATLIA MeToa. TeM HE MeHee, BaXKHO NpUAEPKMBaTbCA
nepenoBbIX NPaAKTUYECKMX METOA0B, MOCKOSbKY OrHEOMACHOCTb
ABNAeTca PakToOpoM, KOTOPLIN HEOOXOANMO NpMHMMATL BO
BHUMaHWMe.

[orxHa cobnogatbea crneayrowas npoueaypa:
- yoanuTb XnagareHT;

- NPOAYTb KOHTYP MHEPTHbLIM ra3om;

- ONOPOXHUTb;

- BHOBb NPOAYTb KOHTYP UHEPTHbLIM ra3oMm;

- OTKPbITb KOHTYp 06pe3aHnem nnu namkowm;

 3anpaBka xnagareHTomM AormkHa 6bITb Npom3BeaeHa B
npaBuUnbHbIE LUNMHAPLI ANs cbopa xnagareHTa.

* Cuctema gomxHa 6biTb “OunweHa” ot OFN, yto coenaet
yCTpONCTBO 6€30nacHbIM.

» Bo3aMOXHO, 3TOT npouecc notpebyeTcs NOBTOPUTb HECKOMbLKO pas.

* lcnonb3oBaHmne CxxaToro Bo3ayxa Unm Kucnopoga ans npoayBKu
CUCTEM OXNaXOeHus 3anpeLleHo.

» OumncTtka gomkHa ObiTb 4OCTUTHYTa NyTEM pa3pyLUeHUsi BakyyMa B
cucteme ¢ nomouibto OFN 1 npogomkeHus ee 3anofHEHUs A0 Tex
nop, Noka He ByaeT AOCTUrHYTO paboyvee aaBneHue, 3aTemM
Npon3BOANTCA BbINYCK BO3AyXa B atMocdepy U, HakoHeL, cbpoc
00 BaKyyma.

» OTOT Npouecc AOMKEH NOBTOPATLCA A0 TEX NOpP, NOKa B CUCTEME
He ByaeT xnagareHTa.

 Korga ncnonbayetcsa okoHyatenbHbin 3apsg OFN, cuctema
AormkHa 6bITb copoLleHa 4o aTMocdEepPHOro.

» OTa onepauma obsasartenbHa, ecnm Heobxo4MMO BbINOMHUTL NalKy
Ha TpybonpoBsoae.

* Y6equrtechb, YTO BbIXOL AN BAKyYMHOro Hacoca He HaxoauTcs
BONM3N MCTOYHMKOB BO3ropaHnst U YTO BEHTUNAUMSA JOCTYNHA.
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16. Mpouenypsl 3anpaBku

* [ToMrMMO 0BbIYHbBIX NpoLeayp 3anpaBky, AOMKHbI cobnoaaTbes
cneaywowmne TpeboBaHus.

- YBegutechb, YTO Npu UCMONb30BaHMKM 3anpaBoyHOro 06opyaoBaHus
He NPOMCXOAUT 3arpsi3HEHNS Pa3NMYHbIMU XlagareHTaMu.

- WnaHrm nnn nuHum JomkHbl 6bITb Kak MOXHO KOpo4e, YTo
NO3BONIUT MMHUMM3MPOBATL KONMYECTBO XMnaJareHTa,
coAepiKaLlerocsi B HUX.

- Unnungpel AomkHbl 6bITb B BEPTUKANBHOM MOMOXEHWMN.

- Y6eauTechb, YTO 3a3eMIIEHNE CUCTEMbI OXNaXKAEHUS BbIMOSTHEHO
[0 3anpaBky CUCTEMbI XIadareHTOM.

- BbinonHuTe MapknpoBKy CUCTEMbI NOCHE 3aBEPLLEHUS 3anpaBku
(ecnu ele He BbINOMHEHA).

- Cnepyet cobniogaTtb KpamHio OCTOPOXHOCTb, YTODOLI He
nepenoriHUTb CUCTEMY OXIaXOEHUS.

* [Nepen nepesapsakon CUCTEMbI HEOOXOANMO NPOBECTU €€
ncnbiTaHe nog AaBneHneM ¢ UCNoNb3oBaHMEM
COOTBETCTBYHOLLEro NpoayBOYHOrO rasa.

» Cuctema gomkHa 6biTb NpoBepeHa Ha repMeTUYHOCTb Nnocre
3aBepLUeHUs 3apsaku, HO 0O BBOAA B 9KCMyaTaumio.

* [ocnepytollee ncnblTaHNe Ha rePMETUYHOCTb AOMKHO ObIThb
NpoBeAeHO A0 Bble3aa C NnoLwagku.

17. BbiBOA4 13 3aKkcnnyaTauum

* [lepen BbINONMHEHNEM 3TON NpOLEAYpPbl BAXKHO, YTOObI TEXHNUYECKM
cneumanncT NofHOCTbIO M3yunn obopynoBaHMe 1 BCe ero getanu.

» PexomeHpyeTcsi, 4ToObI BCe xnagareHTbl Obinn 6e3onacHo
BOCCTaHOBJIEHbI.

* [lepen BbINONHEHNEM 3aga4vm Heob6xoauMo B3ATbL NPoby Macna u
XflagareHTta Ha criyvan, ecnm notpebyeTtca aHanua ans
NMOBTOPHOIO MCMONb30BaHUS PEreHepMpPOBaHHOIO XnagareHTa.

» OyeHb BaXxHO 0becnevnTb Hann4me 3NeKTPO3Heprun Ao Havana
3agaHus.
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a) O3HakombTeCh C 060pPYyaAOBaHMEM M €ro paboTomn.

b) BbinonHuTe aneKkTpon3onsaumo CUCTEMBI.

c) MNMepeg Havanom npouenypbl ydoeanTechb B Cnegytowem:

- Mpwn HeoBxogmMmocTn ansa paboTbl ¢ 6annoHammn ¢ XxnagareHToMm
NMEeeTCa MexaHN4eCcKoe Norpy3o4HO-pasrpy3o4Hoe
obopynosaHue;

- Bce cpegcTtBa nHanBmayanbHOW 3amUTbl MUMEKOTCS B HANUYMK 1
NCMOnb3YTCHA NPaBUIBHO;

- Mpouecc BocCTaHOBNEHMSA BCErda KOHTPONUpPyeTca
KOMMNETEHTHbLIM NTULIOM;

- O6opygoBaHve Ans U3Bne4YeHns U LMNMHAPbI COOTBETCTBYHOT
COOTBETCTBYOLLMM CTaHAapTaMm.

d) BbinonHuTe OTKayvKy CUCTEMBI XNagareHTa, eCriv 3T0 BO3MOXHO.

e) Ecnu BakyymmpoBaHue HEBO3MOXHO, CO34anTe KOMNeKTop,
4yTOObI XNagareHT MOXHO 6bIfo yaanuTb U3 pasfnyHbIX YacTen
CUCTEMBI.

f) Y6eanTtechb, 4TO LMNNHAOP PaACNONOXEH Ha Becax Ao
BOCCTaHOBIIEHUS.

g) 3anyctute malnHy Ang BOCCTaHOBNEHUNA n pabotanTe B
COOTBETCTBUM C UHCTPYKLNAMM NMPOU3BOLAUTENS.

h) He nepenonHanTe uunuugpsl. (He 6onee 80% obvema
3anpaBku XXMAKOro xriagareHTa).

i) He npeBblwanTe makcumanobHoe pabodee gaBneHue unnuHgpa
Aaxe BPEMEHHO.

j) Mocne npaBMMbHOrO 3anosIHEHUS LNIMHAPOB 1 3aBEPLUEHNS
npouecca ybeantechb, 4TO UUNMHAPLI U 06opyaoBaHme
HemMeaSIeHHO yaaneHbl C NIoWwankn n Bce 3anopHble KnanaHbl
Ha 06opyaoBaHMM 3aKPbIThI.

k) BoccTaHOBNEHHbIN XnagareHT He OOMKeH 3anpaBnaTbCs B
OPYryto cuctemMy oxnaxaeHus 6e3 OUMCTKM 1 NPOBEPKM.
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18. MapkupoBka

» O6opynoBaHue JOMKHO MMETb MapKUPOBKY C yKa3aHWeM TOro, YTO
OHO BbIBEEHO U3 3KCnslyataunm n B HeM HET xnagareHTa.

» MapknpoBka gomkHa 6bITb gaTMpoBaHa 1 nognncaHa.

* Y6eantecb, 4TO Ha 060PYAOBaHUN €CTb ATUKETKN, B KOTOPbIX
yKasaHo, 4To obopygoBaHMe CoaepXUT NErkoBOCMNNaMeHsIIoLLNACS
XJflajareHT.

19. C60p xnapareHTa

* [pn yganeHuun xnagareHta ua cuctemMbl Anga o6CnyXnBaHmsa unm
BblBOAA M3 3KCMNIyaTauum pekomeHayeTcs UCnonb3oBaTb METos
Ge3onacHOoro yganeHus Bcex xrnagareHToB.

* [pn Nnogaye xnagareHTa B LMNUHAPLI yoeanTech, YTo
MCNONb3YTCS TONbKO COOTBETCTBYOLLME LMNMHAPLI AN cbopa
XflagareHTa.

* Y6enuTtechb B Hann4nm NpaBuUnbHOrO KONn4ecTea LUNMHAPOB Ans
obuiero o6bema 3anpaBkn CUCTEMBI.

* Bce ncnonb3yemble LMNMHAPLI NpegHa3HadYeHbl ans coopa
XnagareHta u UMeKT MapKUPOBKY A1 3TOro XnagareHTa (T.e.
cneunanbHble LMnnHapbl 4ng coopa xnagareHTa).

* LlunnHapbl 4OMKHbI ObITb B KOMMNIIEKTE C NPeA0XpPaHNTENbHbIM
KnanaHoM 1 COOTBETCTBYHOLLMMU 3arnopHbIMU KnanaHamu B
xopowiem paboyemM COCTOSAHUN.

* [ycTble unnuHapbl Ansa cbopa xnagareHTa onopoXHSTCS 1, eCNn
BO3MOXXHO, OXJ1aXkaatTcsi 0 BOCCTAHOBMNEHUS.

» O6opynoBaHue ansa cbopa xnagareHTa SOMKHO ObITh B
ncnpaBHOM paboyemM COCTOSAHUM, UMETb KOMMIEKT UHCTPYKLNA 1
OOIMKHO NoaxoauTb Ansa cbopa Bcex NOOAXOASLMX XNaaareHToB.

» Kpome Toro, B HanM4ymm 1 B XopoLuem paboyemM COCTOSIHUM JOMKEH
NMETbCS1 KOMMMEKT KanmbpoBaHHbLIX BECOB.

* LLInaHrn gomkHbl 6bITb B KOMMNNEKTE C repPMETUYHBbIMMU
pasbeanHNTENbHBIMU MydTamMmM U B XOPOLLEM COCTOSIHUM.
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* [lepen ncnonb3oBaHneM MalnHbl Ang cbopa xnagareHTa
ybeantech, 4TO OHa HaXOAUTCS B YOOBNETBOPUTENBHOM pabodem
NCrpaBHOM COCTOAHUN U YTO BCE COOTBETCTBYHOLLME
aneKTpu4eckne KOMMOHEHTbI FepMeTU3NPOBaHbI OS5
npeaoTBpaLLeHns BO3ropaHna B criyyae Bblbpoca xnagareHTa.

* B crniyyae COMHEHUN NPOKOHCYNLTUPYMUTECH C NPOU3BOAUTENEM.

» CobpaHHbIV xnagareHT AormkeH 6bITb BO3BPaLLEH MOCTaBLLNKY
xnagareHta B NnpaBuUibHOM Lununape ons cbopa xnagareHta u
OOMMKeH BbITb 0hOpMIIEH COOTBETCTBYIOLLMI akT nepegayn
OTXOMOB.

* He cmeluvBanTe xnagareHTbl B ycTaHOBKax Ans cbopa xnagareHTa
N 0COBEHHO B UMNMHApax.

» Ecnn Heo6xoanmo yganuTb KOMNPECCOpPbl UM KOMMPECCOPHbIE
mMacna, ybeguTech, YTO OHM BbINIM OMOPOXHEHBI 4O NPUEMITEMOrO
YPOBHS, YTOObI y6eaMTbCs, YTO roproYUi XnagareHT He OCTaeTcs B
cmaske.

* [pouecc onopoxXHeHUA OOMKEH BbINOMHATLCS A0 BO3BpaTa
Komnpeccopa nocTaBLLKaM.

* [Ins yCKOpeHus aToro npoLecca cnegyet Ucnonb3oBaTh TONMbKO
SMNEKTPUYECKNA HArpeB Kopryca KomMnpeccopa.

* YoaneHue macria n3 cuctemMbl cnegyeT BbIMOSHATbL B COOTBETCTBUN
C TeXHMKON 6e30nacHOCTW.
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2 Applicable controls

REQUIREMENT

When the air conditioner is used for the first time, it will
take some moments after the power has been turned on
before the remote controller becomes available for
operations: This is normal and is not indicative of
trouble.
+ Concerning the automatic addresses (The automatic
addresses are set up by performing operations on the
outdoor interface circuit board.)
While the automatic addresses are being set up, no
remote controller operations can be performed. Setup
takes up to 10 minutes (usually about 5 minutes).
When the power is turned on after automatically
address setup, it takes up to 10 minutes (usually
about 3 minute) for the outdoor unit to start operating
after the power has been turned on.
Before the air conditioner was shipped from the factory,
all units are set to [STANDARD] (factory default). If
necessary, change the indoor unit settings.
The settings are changed by operating the wired remote
controller.
* The settings cannot be changed using only a wireless
remote controller and simple remote controller by itself
so install a wired remote controller separately as well.

B Applicable controls setup
(settings at the site)

Remote controller model name:
RBC-ASCU11*

Basic procedure

Be sure to stop the air conditioner before making
settings.

(Change the setup while the air conditioner is not
working.)

/\ CAUTION

Set only the Code No. shown in the following table: Do
NOT set any other Code No.

If a Code No. not listed is set, it may not be possible to
operate the air conditioner or other trouble with the
product may result.
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TOSHIBA

3,6 2,45

1 Push and hold menu button and [\/] setting

button simultaneously for 10 seconds or more.

» After a while, the display flashes as shown in the
figure. "ALL" is displayed as indoor unit numbers
during initial communication immediately after the
power has been turned on.

~__— .~ |
B SETTING B
~ ~

~ 7
= L]

==/
N\

N .
P G

T

Indoor unit No.

2 Each time [\V/] [ /\] setting button is pushed,
indoor unit numbers in the group control
change cyclically. Select the indoor unit to
change settings for.

» The fan of the selected indoor unit runs. The
indoor unit can be confirmed for which to change
settings.

3 Push OFF timer button to confirm the
selected indoor unit.

~__ -~
— CEIE —
-
‘— i .—<——CodeNo.
iz

\

/

S

Set data
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4 push the menu button to make Code No. k1
flash. Change Code No. [XX] with [V][A]
setting button.

5 Push the menu button to make Set data

[kkkX] flash. Change Set data [}kk>k] with
[V1[A] setting button.

6 Push OFF timer button to complete the set up.

+ To change other settings of the selected indoor
unit, repeat from Procedure 4.

7 When all the settings have been completed,
push ON/OFF button to finish the settings.
(Return to the normal mode).

"B " flashes and then the display content

disappears and the air conditioner enters the

normal stop mode. (The remote controller is

unavailable while "8 " is flashing.)

+ To change settings of another indoor unit, repeat
from Procedure 1.

M Filter sign setting

According to the installation condition, the filter sign term

(Notification of filter cleaning) can be changed. Follow to

the basic operation procedure

(1—)2%3—>4—>5%6—> 7).

* Specify [01] for the Code No. in Procedure 4.

« For the set data in Procedure 8, select the set data of
filter sign term from the following table.

* Specify [5d] for the Code No. in procedure 4.

« For the set data of procedure 5, select a set data of
the external static pressure to be set up from the
following table.

Set data External static pressure
0000 10Pa Standard (Factory default)
0001 20Pa High static pressure 1
0003 30Pa High static pressure 2
0004 40Pa High static pressure 3
0006 50Pa High static pressure 4

Remote controller-less setting

Change the external static pressure setting with the DIP

switch on the P.C. board.

» Once the Set data has been changed, though it can
be to reset it to 0000 (factory default), it need
changing using remote controller (sold separately).
After setting has been completed, restart the air
conditioner.

8 | - °
O I

Set data Filter sign term
0000 None
0001 150 H

2500 H
0002 (Factory default)
0003 5000 H
0004 10000 H

+ The filter sign may be unavailable depending on the
remote controllers.

H External static pressure
settings

To set the external static pressure, refer to the "Fan

characteristics" in 6 Duct design.

Set up a tap change based upon the external static

pressure of the duct to be connected.

To set up a tap change, follow to the basic operation
procedure

(1%2%3%4%5%6%7).

; :
R =gl
ol = = Ll o
SW501-1
SW501-2
MCU (IC501)
SW501-1 OFF ON OFF ON
SW501-2 OFF OFF ON ON
0000
Set data Factory 0001 0003 0006
default

To restore the factory defaults

To return the DIP switch settings to the factory defaults,
set SW501-1 and SW501-2 to OFF, connect a
separately sold wired remote controller, and then set the
data of Code No. [5d] to “0000”.
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B To secure better effect of
heating

When it is difficult to obtain satisfactory heating due to
installation place of the indoor unit or structure of the
room, the detection temperature of heating can be
raised. Also use a circulator or other machinery to
circulate heat air near the ceiling.

Follow to the basic operation procedure

(1—>2%3—>4—>5%6—> 7).

* Specify [06] for the Code No. in Procedure 4.

« For the set data in Procedure 5, select the set data of
shift value of detection temperature to be set up from
the following table.
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B Remote controller sensor

The temperature sensor of the indoor unit senses room

temperature usually. Set the remote controller sensor to

sense the temperature around the remote controller.

Select items following the basic operation procedure

(1%2%3%4%5%6% 7).

+ Specify [32] for the Code No. in Procedure 4.

» Select the following data for the set data in
Procedure 5.

Set data 0000 0001
Remote controller Not in use
In use
sensor (Factory default)

Set data Detection temperature shift value

0000 No shift

0001 +1°C

0002 (Factc:rzy d(f-:fault)

0003 +3°C

0004 +4°C

0005 +5°C

0006 +6 °C
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When 5 flashes, the remote controller sensor is
defective.

Select the set data [0000] (not in use) or replace the
remote controller.

B Group control

In a group control, a remote controller can control up to
maximum 8 or 16 units. (Depending on the outdoor
unit.)

The wired remote controller only can control a group
control. The wireless remote controller is unavailable
for this control.

For wiring procedure and wires of the individual line
(Identical refrigerant line) system, refer to “8 Electrical
connection” in this Manual.

Wiring between indoor units in a group is performed in
the following procedure.

Connect the indoor units by connecting the remote
controller wires from the remote controller terminal
blocks (A, B) of the indoor unit connected with a
remote controller to the remote controller terminal
blocks (A, B) of the other indoor unit. (Non-polarity)
For address setup, refer to the Installation Manual
attached to the outdoor unit.

3 Test run

H Before test run

Before turning on the circuit breaker, carry out the

following procedure.

1) By using insulation tester (500V Megger), check
that resistance of 1 MQ or more exists between the
terminal block L to N and the earth (grounding).

If resistance of less than 1 MQ is detected, do not
run the unit.

2) Check the valve of the outdoor unit being opened
fully.

To protect the compressor at activation time, leave
power-ON for 12 hours or more for operating.

Before starting a test run, be sure to set addresses

following the Installation Manual supplied with the
outdoor unit.

B Execute a test run

* When a fan operation is to be performed for an
individual indoor unit, turn off the power, short circuit
CN72 on the circuit board, and then turn the power
back on. (Set the operation mode to "fan" to operate
the unit.) When the test run has been performed using
this method, be sure to release the short circuit of
CN72 after the test run is completed.

Operate the unit with the remote controller as usual.

For the procedure of the operation, refer to the Owner’s

Manual attached to the outdoor unit.

A forced test run can be executed in the following

procedure even if the operation stops by thermostat-

OFF.

In order to prevent a serial operation, the forced test run

is released after 60 minutes have passed and returns to

the usual operation.

/\ CAUTION

» Do not use the forced test run for cases other than the
test run because it applies an excessive load to the
devices.

Wired remote controller

Be sure to stop the air conditioner before making
settings.
(Change the setup while the air conditioner is not working.)

TOSHIBA

4 ] [ T 3
ST o
-|§1|®VA|Q)

* ]
| | I
3 1 2

1 Push and hold OFF timer button and [A]
setting button simultaneously for 10 seconds
or more. [TEST] is displayed on the display
part and the test run is permitted.

TEST

2 Push ON/OFF button.

3 Push menu button to select the operation
mode. Select [ 1 Cool] or [-e- Heat] with [/]
[A] setting button.

« Do not run the air conditioner in a mode other
than [Cool] or [Heat].

» The temperature setting function does not work
during test run.

« The check code is displayed as usual.

4 After the test run, push OFF timer button to
stop a test run.
([TEST] disappears on the display and the air
conditioner enters the normal stop mode.)
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Wired remote controller

1 Turn on the power of the air conditioner.
When power is turned on for the first time
after installation, it takes approx. 5 minutes

until the remote controller becomes available.

In the case of subsequent poweron, it takes
approx. 1 minute until the remote controller
becomes available. Execute a test run after
the predetermined time has passed.

2 Push “ON/OFF” button on the remote
controller, select [ £ Cool] or [-#- Heat] with
“MODE” button, and then select
[ mmmm Ml HIGH] with “FAN” button.

3

Cooling test run

Heating test run

Set the temperature to 17°C
with the temp. setup buttons.

Set the temperature to 30°C
with the temp. setup buttons.

4

Cooling test run

Heating test run

After confirming a signal
receiving sound “beep”
immediately set the
temperature to 18°C with the
temp. setup buttons.

After confirming a signal
receiving sound “beep”
immediately set the
temperature to 29°C with the
temp. setup buttons.

5

Cooling test run

Heating test run

After confirming a signal
receiving sound “beep”
immediately set the
temperature to 17°C with the
temp. setup buttons.

After confirming a signal
receiving sound “beep”
immediately set the
temperature to 30°C with the
temp. setup buttons.

6 Repeat procedures 4 > 5 >4 - 5.
Indicators “Operation” (green), “Timer”
(green), and “Ready” (orange) in the wireless
receiver section flash in approx. 10 seconds,
and the air conditioner starts operation. If any
of these indicators does not flash, repeat
procedures 2 to 5.

7 Upon completion of the test run, push “ON/
OFF” button to stop operation.

31-EN

<Overview of test run operations using the wireless
remote controller>

V¥ Cooling test run:
ON/OFF — 17°C - 18°C —» 17°C - 18°C > 17°C -
18°C — 17°C — (test run) - ON/OFF

V¥ Heating test run:
ON/OFF — 30°C — 29°C — 30°C — 29°C — 30°C —»
29°C — 30°C — (test run) - ON/OFF

4 Maintenance

/\ CAUTION

» When connecting to an outdoor unit of R32 refrigerant
and using a leak detector,be sure to turn on the circuit
breaker after maintenance to detect the leakage of
refrigerant and take safety measures.

<Daily maintenance>

'V Cleaning of air filter

+ Be sure to stop the air conditioner before cleaning of
air filter, then turn off the circuit breaker.

1 Take off the air filter.
When connecting a return air duct to the unit,
cleaning method of the air filter differs according to
the construction of duct end. Please ask the
constructor for construction of air duct.

+ Slide and remove the filter as shown in the
following figure.

P

N
”//////////Z////////
E’” ///

/// >

//4//////////;;;////%\

o

/\ WARNING

2 Cleaning with water or vacuum cleaner

« If dirt is heavy, clean the air filter by tepid water
with neutral detergent or water.

« After cleaning with water, dry the air filter
sufficiently in a shade place.

3 Mount the air filter.

Insert the filter into the rail in the direction of the
arrow as shown in the figure below until it reaches
the filter stopper.

/\ CAUTION

« Do not start the air conditioner while leaving air filter

removed.

When the first filter comes out without connected to the
other one, insert it once more to connect the two filters
together and pull out them as connected. Do not insert
hands to take out the second filter. You may injure
yourself.

—124 -
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Periodic Maintenance
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For environmental conservation, it is strongly recommended that the indoor and outdoor units of the air conditioner in
use be cleaned and maintained regularly to ensure efficient operation of the air conditioner.

When the air conditioner is operated for a long time, periodic maintenance (once a year) is recommended.
Furthermore, regularly check the outdoor unit for rust and scratches, and remove them or apply rustproof treatment,

if necessary.

As a general rule, when an indoor unit is operated for 8 hours or more daily, clean the indoor unit and outdoor unit at
least once every 3 months. Ask a professional for this cleaning / maintenance work.

Such maintenance can extend the life of the product though it involves the owner’s expense.

Failure to clean the indoor and outdoor units regularly will result in poor performance, freezing, water leakage, and

even compressor failure.

Inspection before maintenance

Following inspection must be carried out by a qualified installer or qualified service person.

Parts

Inspection method

Heat exchanger

Access from inspection opening and remove the access panel. Examine the heat
exchanger if there is any clogging or damages.

Fan motor Access from inspection opening and check if any abnormal noise can be heard.

Fan Access from inspection opening and remove the access panel. Examine the fan
if there are any waggles, damages or adhesive dust.

Filter Access from check port and check if there are any stains or breaks on the filter.

Drain pan Access from inspection opening and remove the access panel. Check if there is

any clogging or drain water is polluted.

Maintenance List

Parts

Unit

Check (visual / auditory) Maintenance

Heat exchanger

Indoor / Outdoor

Wash the heat exchanger when it is

Dust / dirt clogging, scratches clogged.

Fan motor

Indoor / Outdoor

Take appropriate measures when

Sound abnormal sound is generated.

Filter

Indoor

Wash the filter with water when it is
contaminated.
Replace it when it is damaged.

Dust / dirt, breakage

Fan

Indoor

« Vibration, balance
« Dust/ dirt, appearance

Replace the fan when vibration or
balance is terrible.

Brush or wash the fan when it is
contaminated.

Air intake /
discharge grilles

Indoor / Outdoor

Fix or replace them when they are

Dust/ dirt, scratches deformed or damaged.

Dust / dirt clogging, drain Clean the drain pan and check the

Drain pan Indoor contamination downward slope for smooth drainage.

Ceiling panel, louvres Indoor Dust / dirt, scratches Wash "‘e”.‘ when' they are contaminated or
apply repair coating.

Exterior Outdoor * Rust, peeling of insulator Apply repair coating.

+ Peeling / lift of coat
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5 Troubleshooting

B Confirmation and check

If a problem occurs with the air
conditioner, the OFF timer indicator
alternately shows the check code and A
the indoor Unit No. in which the

problem occurred.

Check code

B Troubleshooting history and confirmation

You can check the troubleshooting history with the following procedure if a problem occurs with the air conditioner.
(The troubleshooting history records up to 4 incidents.)

You can check it during operation or when operation is stopped.
+ If you check the troubleshooting history during OFF timer operation, the OFF timer will be canceled.

The indoor Unit No. in which

the problem occurred.

Procedure

Description of operation

Push the OFF timer button for over 10 seconds and the

indicators appear as an image indicating the troubleshooting
history mode has been entered. If [ & Service check] is

displayed, the mode enters in the troubleshooting history mode.

« [01: Order of troubleshooting history] appears in the
temperature indicator.

« The OFF timer indicator alternately shows the [check code]
and the [indoor Unit No. ] in which the problem occurred.

\ 1/

_n
c3

A -
-——

I\

N

Each time the setting button is pushed, the recorded
troubleshooting history is displayed in sequence.

The troubleshooting history appears in order from [01] (newest)
to [04] (oldest).

/\ CAUTION

In the troubleshooting history mode, DO NOT push the Menu
button for over 10 seconds, doing so deletes the entire
troubleshooting history of the indoor unit.

TOSHIBA

After you have finished checking, push the ON/OFF button to B |

return to the regular mode.

« If the air conditioner is operating, it remains operated even
after the ON/OFF button has been pushed.
To stop its operation, push the ON/OFF button again.

=—le®
1
18

w—teC
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B Check codes and parts to be checked

r\évrggtde Wireless remote controller
controller | Sensor block display of )
ieem receiving unit . ) Judging L Air
BEY Main defective parts device Parts to be checked / trouble description conditioner
Operation Timer status
Indication Ready Flashing
GR GROR
Incorrect remote controller setting --- The header
'c\‘é)n?r%ﬁgrer remote remote controller has not been set (including two
01 oe e Remote | rémote controllers). .
Remote controller controller
communication No signal can be received from the indoor unit.
trouble
Indoor / outdoor connecting wires, indoor P.C. board,
e | 0 @ @ | |femeconler | Ronde |romsl conoie
--- No signal can be sent to the indoor unit.
Indoor unit-remote :
Remote controller, network adapter, indoor P.C. -
EO3 O M ] gg?nt;ﬁﬂi';c';?;!ar Indoor | board --- No data is received from the remote I{:‘Jstgt
trouble controller or network adapter.
Indoor unit-outdoor
unit serial
corngrunlcatlon Indoor / outdoor connecting wires, indoor P.C. board, | a o
E04 ® O O trouble Indoor | outdoor P.C. board - Serial communication trouble | /1< ¥
IPDU-CDB between indoor unit and outdoor unit
communication
trouble
Duplicated indoor Indoor address setting trouble --- The same address | Auto-
E08 © e e addresses y Indoor | 56 the self-address was detected. reset
Remote controller address setting trouble --- Two
Buplicated head R " remote controllers are set as header in the double-
uplicated header emote | remote controller control. *
E09 © @ @ remote controllers controller - - —
e header indoor unit stops raising alarm an
(* The head d it st I d
follower indoor units continue to operate.)
CPU-CPU -
e Indoor P.C. board --- Communication trouble between | Auto-
E10 © @ e ;:rgernreunlcatlon Indoor main MCU and motor microcomputer MCU reset
Communication
trouble between Communication trouble between Application control | Entire
E11 © @ @ Application control kit Indoor kit and Indoor unit stop
and Indoor unit
Header unit follower PP
unit reqular Indoor P.C. board --- Regular communication is not Auto-
E18 o @& @ commgnication Indoor | possible between header and follower indoor units or |1 o o
trouble between twin header (main) and follower (sub) units.
E31 ® ® O IPDU communication | ogo0r | Communication trouble between IPDU and CDB Entire
trouble stop
Indoor unit heat Heat exchanger sensor (TCJ), indoor P.C. board --- Auto-
FO1 O O @ ALT | exchanger sensor Indoor Open-circuit or short-circuit of the heat exchanger reset
(TCJ) trouble sensor (TCJ) was detected.
Indoor unit heat Heat exchanger sensor (TC), indoor P.C. board --- Auto-
F02 © ©O @ |ALT |exchangersensor Indoor Open-circuit or short-circuit of the heat exchanger reset
(TC) trouble sensor (TC) was detected.
Outdoor unit Outdoor temp. sensor (TD), outdoor P.C. board --- Entire
F04 © ©O (O |ALT |discharge temp. Outdoor | Open-circuit or short-circuit of the discharge temp.
stop
sensor (TD) trouble sensor was detected.
Outdoor unit temp. Outdoor temp. sensors (TE / TS), outdoor P.C. board Entire
F06 © © (O |ALT |sensor(TE/TS) Outdoor | --- Open-circuit or short-circuit of the heat exchanger
stop
trouble temp. sensor was detected.
TL sensor may be displaced, disconnected or short- | Entire
FO7 © © (O |ALT [TL sensor trouble Outdoor | i ited. stop
Outdoor unit outside Outdoor temp. sensor (TO), outdoor P.C. board --- Operation
F08 © O (O |ALT |airtemp.sensor Outdoor | Open-circuit or short-circuit of the outdoor air temp. copminued
trouble sensor was detected.
Indoor unit room Room temp. sensor (TA), indoor P.C. board --- Open- Auto-
F10 © © @ ALT | temp. sensor (TA) Indoor circuit or short-circuit of the room temp. sensor (TA) reset
trouble was detected.
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r‘gfgﬁg Wireless remote controller
controller | Sensor block display of .
cleia receiving unit X X Judgin o Air
[PIEY Main defective parts aing Parts to be checked / trouble description conditioner
Operation Timer device status
[ l
Indication Ready Flashing
GR GROR
TS sensor may be displaced, disconnected or short- | Entire
F12 © © (O |ALT [TS sensortrouble Outdoor | i ited. stop
Heat sink sensor Abnormal temperature was detected by the temp. Entire
F13 © © O |AT trouble Outdoor sensor of the IGBT heat sink. stop
F15 © © O |AT Igr%%c?i%astorguble Outdoor | Temp. sensor (TE / TS) may be connected incorrectly. E{;‘ge
Indoor unit, other P.C. Auto-
F29 O O @ |sm board trouble Indoor Indoor P.C. board --- EEPROM trouble reset
F30 © © O |sm S:Egl’?"cy SensSOr I indoor | Abnormality was detected from occupancy sensor. Sopnet{:aigg
Outdoor unit P.C. Outdoor P.C. board ---- In the case of EEPROM Entire
F31 © 0 O SIM board Outdoor trouble. stop
Outdoor unit Current detect circuit, power voltage --- Minimum
frequency was reached in the current releasing Entire
HO1 ® OO0 g?g;%e;;gr Outdoor control or short-circuit current (Idc) after direct stop
excitation was detected
HO2 ® O @ Sour:-ld;;)rgrsggli‘lock Outdoor | Compressor circuit --- Compressor lock was detected. Eg'ge
p Current detect circuit, outdoor unit P.C. board -— N
HO3 ® O @ Seﬂf&“;,iﬂ'ﬁ z%rlrji?et Outdoor | Abnormal current was detected in AC-CT or a phase E{;"re
loss was detected. P
Ho4 ® O @ Case thermostat Outdoor | Malfunction of the case thermostat Entire
operation stop
Qutdoor unit low- Current, high-pressure switch circuit, outdoor P.C. Entire
Ho06 ® O @ pressure system Outdoor | board --- Pressure sensor trouble was detected or stol
trouble low-pressure protective operation was activated. P
Duplicated header Indoor address setting trouble --- There are two or Entire
L03 o @ O SiM indoor units 3k Indeor more header units in the group. stop
Group line in Indoor address setting trouble --- There is at least one Entire
Lo7 O @ O |SIM |individualindoor unit |Indoor  |group-connected indoor unit among individual indoor stop
units.
Indoor group address Indoor address setting trouble --- Indoor address Entire
Lo8 o @ O SiM not set J Indeor group has not been set. stop
L09 O @ O |sm Ln;osoertunit ©apacity | ndoor | Indoor unit capacity has not been set. E{;‘ge
Outdoor unit P.C. In the case of outdoor P.C. board jumper wire (for Entire
L10 © O O SiM board Outdoor service) setting trouble stop
Network .
— Address setting, central control remote controller,
L20 © O O |sm LAN communication | adapter network adapter --- Duplication of address in central Auto-
trouble central ot reset
control control communication
: Entire
Other outdoor unit trouble stop
Other outdoor unit 1) Communication trouble between IPDU MCU and
L29 ©O O © |sM ;s Outdoor | (paouey Entire
2) Abnormal temperature was detected by the heat | StoP
sink temp. sensor in IGBT.
Abnormal external External devices, outdoor unit P.C. board --- Entire
L30 © O ©O |SIM |inputintoindoor unit |Indoor  |Abnormal stop due to incorrect external input into
. stop
(interlock) CN80
. Operation
Power supply phase sequence, outdoor unit P.C. :
L31 © O O |sm Egﬁgzszﬁcuence Outdoor | board --- Abnormal phase sequence of the 3-phase aﬂg?%%es?
i power supply
at OFF)
Indoor fan motor, indoor P.C. board --- Indoor AC fan Entire
PO1 @® O O |ALT |Indoorunitfan trouble|Indoor |trouble (fan motor thermal relay activated) was stol
detected. P
Outdoor unit : : N
A An trouble was detected in the discharge temp. Entire
P03 © @ O |AT gg&:p;rge temp. Outdoor releasing control. stop
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r\évrggtde Wireless remote controller
Sensor block display of .
controller e i A
display receiving unit . . Judging L A\ir
Main defective parts device Parts to be checked / trouble description conditioner
Operation Timer status
Indication Ready Flashing
GR GROR
Outdoor unit high- High-pressure switch --- The IOL was activated or an Entire
P04 © @ O ALT | pressure system Outdoor | trouble was detected in the high-pressure releasing stol
trouble control using the TE. P
The power wire may be connected incorrectly. Check | Entire
PO5 © @ © |ALT |Open phase detected | Outdoor open phase and voltages of the power supply. stop
" Abnormal temperature was detected by the temp. Entire
P07 © @ © |[ALT |Heatsinkoverheat | Outdoor |oner o \GBT heat sink. stop
. Drain pipe, clogging of drainage, float switch circuit, .
P10 ® O O |AT deeﬁgxnéte‘{veegee% Indoor indoor P.C. board --- Drainage is out of order or the Et';t're
float switch was activated. P
Abnormal operation of the indoor fan motor, indoor :
P12 ® O O |AT LZ%L?'LHSUNE of the Indoor P.C. board, or indoor DC fan (over current or lock, grgtlre
etc.) is detected. P
Gas leakage There may be gas leakage from the pipe or Entire
P15 © @ O |AT detected Outdoor connecting part. Check for gas leakage. stop
4-way valve, indoor temp. sensors (TC / TCJ) --- An -
P19 © @ ©O |ALT |[4-wayvalve trouble Cl)uédoor trouble was detected due to temperature drop of the gust;
(Indoor) indoor unit heat exchanger sensor when heating.
High-pressure . . Entire
P20 © @ O |AT prgte(?tive operation Outdoor | High-pressure protection stop
. Outdoor unit fan motor, outdoor unit P.C. board --- An .
P22 © @ O |AT t?é’ﬁg?;r unit fan Outdoor | trouble (overcurrent, locking, etc.) was detected in the E{;me
outdoor unit fan drive circuit. P
o IGBT, outdoor unit P.C. board, inverter wiring, N
P26 © @ O |AT %‘étggﬁoi\z;lglé inverter Outdoor | compressor --- Short-circuit protection for compressor Etrétlre
drive circuit devices (G-Tr / IGBT) was activated. P
Outdoor unit position Outdoor unit P.C. board, high-pressure switch --- Entire
P29 o @ O (AT trouble Outdoor Compressor motor position trouble was detected. stop
Other ind it Another indoor unit in the group is raising an alarm. Strét’ijre
P31 ALT of indoor uni Indoor
© @O0 trouble E03/L07/L03/L08 alarm check locations and trouble | Auto-
description reset

(O : Lighting © : Flashing @ : OFF ¥ : The air conditioner automatically enters the auto-address setting mode.
ALT: When two LEDs are flashing, they flash alternately. SIM: When two LEDs are flashing, they flash in synchronization.
Receiving unit display OR: Orange GR: Green
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Trouble detected by central control device

Check code Wireless remote controller
Central control Outdoor unit 7-segment display Sensor block display of receiving unit Check code name Judging device
device indication Auxiliary code Operation Timer Ready Flash
C05 - - - Sending trouble in central control device Central control device
C06 - - - Receiving trouble in central control device Central control device
C12 - - - Batch alarm of general-purpose equipment control interface G:g;f;g:ﬁ?: €
Differs according to trouble contents of unit with occurrence of alarm Group control follower unit trouble
P30 « Duplication addresses of indoor units in central control device Central control device
(L20) - - (L20 is displayed.) « With the combination of air conditioning system, the indoor unit may detect
the check code of L20
S01 - - - Receiving trouble in central control device Central control device
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6 Specifications 7 Notice code

+ Notice code is a function only in TC2U-Link communication.

Model Sound pressure level (dB(A)) Weight (kg) * When the outdoor or indoor unit detects its conditions requiring caution or maintenance, this function notices you
Cooling Heating to check your units with the spanner mark (Notice code mark) on the wired remote controller or central controller
RAV-HM301SDTY-E * * 15 display.
RAV-HM401SDTY-E * * 15 + Even while the notice code mark is displayed, the air conditioner can operate normally.
RAV-HM561SDTY-E * B 19 » A maximum of 5 notice codes can be issued simultaneously in one system (line).
RAV-HM801SDTY-E * * 22 P
* Under 70 dBA i ﬂ || Notice code mark
<
b |
C‘ gy
L AN
BB
B How to check Notice code No.
1. Stop the operation of the air conditioner and push the Menu button and OFF timer button at the same time for
10 seconds or more.
2. The unit number of the indoor unit is displayed at the bottom left of the screen.
Change it with the [/ ][ A\] setting button and push the OFF timer button to confirm.
3. The history number is displayed in the center of the screen, and the Notice code No. is displayed in the lower left.
[V1[A] You can switch the history with the setting button (a maximum of 5 notice codes)
4. Push the ON / OFF button to return to the operation stop screen.
B Notice code list
Notice code No. Item Content
: The battery kit connected to the Flow Selector unit
203 Flow Selector unit battery dead has reached the end of its life.
204 Leak detector life advance display The leak detector will soon reach the end of its life.
41-EN 42-EN
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Declaration of Conformity Declaration of Conformity
Manufacturer: Toshiba Carrier Air Conditioning (China) Co., Ltd. Manufacturer: Toshiba Carrier Air Conditioning (China) Co., Ltd.
No.181, Weiken Street, Baiyang Block, Hangzhou Qiantang New Area, No.181, Weiken Street, Baiyang Block, Hangzhou Qiantang New Area,
Zhejiang Province, China Zhejiang Province, China
TCF holder: TOSHIBA CARRIER EUROPE S.A.S TCF holder: TOSHIBA CARRIER UK LTD.
Route de Thil Porsham Close Belliver Industrial Estate Roborough Plymouth Devon
01120 Montluel FRANCE PL6 7DB United Kingdom
Hereby declares that the machinery described below: Hereby declares that the machinery described below:
Generic Denomination: Air Conditioner Generic Denomination: Air Conditioner
Model / type: RAV-HM301SDTY-E, RAV-HM401SDTY-E, Model / type: RAV-HM301SDTY-E, RAV-HM401SDTY-E,
RAV-HM561SDTY-E, RAV-HM801SDTY-E RAV-HM561SDTY-E, RAV-HM801SDTY-E
Commercial name: Digital Inverter Air Conditioner Commercial name: Digital Inverter Air Conditioner
Super Digital Inverter Air Conditioner Super Digital Inverter Air Conditioner
Complies with the provisions of the “Machinery” Directive (Directive 2006/42/EC) and the regulations transposing Complies with the provisions of the Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008
into national law
Name: Shi Zhangxi
Name: Shi Zhangxi Position: Senior Manager
Position: Senior Manager Quality Assurance & Service Engineering Dept.
Quality Assurance & Service Engineering Dept. Date: 01 April, 2022
Date: 01 April, 2022 Place Issued: China
Place Issued: China
NOTE
NOTE . . - . . I ) . ,
This declaration becomes invalid if technical or operational modifications are introduced without the manufacturer’s
This declaration becomes invalid if technical or operational modifications are introduced without the manufacturer’s consent.
consent.
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J éﬁg OM_DO0X7303301-01_EN_Print. book Page 131 Friday, May 19, 2023 6:48 PM

I Z
2>

-131 -

B Confirmation of indoor unit setup

Prior to delivery to the customer, check the address and setup of the indoor unit, which has been installed in this time and fill the
check sheet (Table below). Data of four units can be entered in this check sheet. Copy this sheet according to the No. of the indoor

units. If the installed system is a group control system, use this sheet by entering each line system into each insta
attached to the other indoor units.

REQUIREMENT

ion manual

This check sheet is required for maintenance after installation. Be sure to fill this sheet and then pass this Installation Manual to the customers.

Indoor unit setup check sheet

Indoor unit

Indoor unit

Indoor unit

Indoor unit

Room name

Room name

Room name

Room name

Model

Model

Model

Model

Check indoor unit address. (For check method, refer to Service Manual of ou
*In case of a single system, it is unnecessary to enter the indoor address. (CODE NO.: Line [12], Indoor [13], Group [14], Central control [03])

tdoor unit.)

Line Indoor Group

Line Indoor Group

Line Indoor Group

Line Indoor Group

Central control address

Central control address

Central control address

Central control address

Various setup

Various setup

Various setup

Various setup

automatically changed.

Have you changed high ceiling setup? If not, fi
(For check method, refer to Applicable controls in this manual.) * In case of replacement of jumper blocks on indoor

check mark [x] in [NO CHAN

GE], and fill check mark [%] in [ITEM] if changed, respectively.

microcomputer P.C. board, setup is

External static pressure
(CODE NO. [5d])

INO CHANGE

] STANDARD [0000]
CIHIGH STATIC 1 [0001]
CIHIGH STATIC 2 [0003]
[CJHIGH STATIC 3 [0004]
CJHIGH STATIC 4 [0006]

External static pressure

(CODE NO. [5d])
[INO CHANGE

] STANDARD [0000]
CIHIGH STATIC 1 [0001]
CIHIGH STATIC 2 [0003]
[CJHIGH STATIC 3 [0004]
CJHIGH STATIC 4 [0006]

External static pressure
(CODE NO. [5d])

[INO CHANGE

] STANDARD [0000]
CIHIGH STATIC 1 [0001]
CJHIGH STATIC 2 [0003]
[CJHIGH STATIC 3 [0004]
CJHIGH STATIC 4 [0006]

External static pressure
(CODE NO. [5d])

[INO CHANGE

] STANDARD [0000]
CJHIGH STATIC 1 [0001]
CJHIGH STATIC 2 [0003]
[CJHIGH STATIC 3 [0004]
CJHIGH STATIC 4 [0006]

Have you changed lighting time of filter sign? If not, fill check mark [x] in [NO
(For check method, refer to APPLICABLE CONTROLS in this manual.)

CHANGE], and fill check mark [x] in [ITEM] if changed, respectively.

Filter sign lighting time
(CODE NO. [01])

CINO CHANGE

CINONE [0000]
1150 H [0001]
12500 H [0002]
15000 H [0003]
110000 H [0004]

Filter sign lighting time
(CODE NO. [01])

CINO CHANGE

CINONE [0000]
1150 H [0001]
12500 H [0002]
15000 H [0003]
110000 H [0004]

Filter sign lighting time
(CODE NO. [01])

[INO CHANGE

CINONE [0000]
1150 H [0001]
12500 H [0002]
15000 H [0003]
110000 H [0004]

Filter sign lighting time
(CODE NO. [01])

[INO CHANGE

CINONE [0000]
1150 H [0001]
12500 H [0002]
15000 H [0003]
110000 H [0004]

Have you changed lighting time of filter sign? If not, fill check mark [x] in [NO
(For check method, refer to Applicable controls in this manual.)

CHANGE], and fill check mark [x] in [ITEM] if changed, respectively.

Detected temp. shift value setup
(CODE NO. [086])

CINO CHANGE

CINO SHIFT [0000]
C]+1°C [0001]
Cl+2°C [0002]
Cl+3°C [0003]
Cl+4°C [0004]
Cl+5°C [0005]
C]+6°C [0006]

Detected temp. shift value setup
(CODE NO. [06])

CINO CHANGE

CINO SHIFT [0000]
Cl+1°C [0001]
Cl+2°C [0002]
Cl+3°C [0003]
Cl+4°C [0004]
Cl+5°C [0005]
[]+6 °C [0006]

Detected temp. shift value setup
(CODE NO. [06])

CINO CHANGE

CINO SHIFT [0000]
C]+1°C [0001]
Cl+2°C [0002]
C1+3°C [0003]
Cl+4°C [0004]
Cl+5°C [0005]
[]+6 °C [0006]

Detected temp. shift value setup
(CODE NO. [06])

INO CHANGE

CINO SHIFT [0000]
[]+1°C [0001]
C]+2°C [0002]
C]+3°C [0003]
Cl+4°C [0004]
C]+5°C [0005]
C]+6°C [0006]

Remote controller sensor
(CODE NO. [32])

Remote controller sensor
(CODE NO. [32])

Remote controller sensor
(CODE NO. [32])

Remote controller sensor
(CODE NO. [32])

[CJNO CHANGE [CJNO CHANGE [CJNO CHANGE [CJNO CHANGE
[CINOT IN USE [0000] |[CJNOT IN USE [0000] |[CJNOT IN USE [0000] |[CJNOT IN USE [0000]
[JIN USE [0001] |[CJIN USE [0001] |[JIN USE [0001] |[JIN USE [0001]
Incorporation of parts sold Incorporation of parts Incorporation of parts sold Incorporation of parts sold
separately sold separately separately separately
[] Others ( ) [] Others ( ) [] Others ( ) [] Others ( )
[] Others ( ) [] Others ( ) [] Others ( ) [] Others ( )

46-EN

45-EN

|




2>

OM_DO0X7303301-01_EN_Print.book Page 132 Friday, May 19, 2023 6:48 PM




2>

OM_DO0X7303301-01_EN_Print.book Page 133 Friday, May 19, 2023 6:48 PM




2>

OM_DO0X7303301-01_EN_Print.book Page 134 Friday, May 19, 2023 6:48 PM




A

J 6%8 OM_DO0X7303301-01_EN_Print.book Page 135 Friday, May 19, 2023 6:48 PM

Toshiba Carrier Air Conditioning (China) Co., Ltd.

D0X7303301-01

el

%

®|[*



